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…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, please be seated.  I will consider your 

concerns at 12 o’clock.   

… (Interruptions) 

डॉ. मोहÌमद जावेद (िकशनगजं): सर, कल जो िबहार म¤ हòआ है, वह बहòत िनदंनीय है। पूरी दिुनया 

देख रही है िक िबहार कì अस¤बली म¤ ³या हòआ है, वहां के एमएलएज़ के साथ ³या हòआ 

है।…(Óयवधान)  

HON. CHAIRPERSON: Now, the Question Hour.  Please be seated.  I will 

consider it at 12 o’clock.   

… (Interruptions) 

 



24.3.2021  11 
 

11.0 ½ hrs 

ORAL ANSWERS TO QUESTIONS 

HON. CHAIRPERSON: Question No. 401 – Shri Ramesh Chandra Majhi. 

(Q. 401) 

®ी रमेश चÆþ माझी : चेयरमैन साहब, भारत म¤ िजतना आयरन ओर ÿोड्यूस हो रहा है और उड़ीसा 

म¤ øोमाइट, बॉ³साइट, लाइम Öटोन तथा म§गनीज ÿोड्यूस हो रहा है, उसके बार ेम¤ माननीय मंýी जी ने 

बोला है िक there is no provision in the MMDR Act, which mandates the Central 

Government to revise the rates of royalty for major minerals immediately after 

completion of three years of last revision of rates.  वषª 2014 म¤ लाÖट टाइम åरवाइज हòआ 

था। अभी सात साल हो गए ह§। यूिनयन गवनªम¤ट कब तक रेट ऑफ रॉयÐटी िडसाइड करगेी? चाहे 

उड़ीसा हो, छ°ीसगढ़ हो या झारखंड हो, åरवाइज नहé होने के कारण हम हमारा रेगुलर लॉस कर रहे 

ह§। म§ यही पूछना चाहता हó ँिक यूिनयन गवनªम¤ट रेट ऑफ रॉयÐटी को कब तक िडसाइड करगेी?  

®ी ÿहलाद जोशी : जैसा िक उ°र म¤ कहा गया िक the Central Government shall not 

enhance the rates of royalty more than once during any period of three years. 

However, there is no provision in the MMDR Act, which mandates the Central 

Government to revise the rates of royalty for major minerals immediately after 

completion of three years of last revision of rates.  ऐसा नहé है िक यह तीन वषª म¤ करना ही 

है। म§ सदन के Åयान म¤ लाना चाहता हó ँ िक हमार ेजो माइÆस ह§, नेचरुल åरसोस¥ज़ ह§, they are the 

highest revenue generating resources in the entire world. हम उसस ेबहòत ºयादा रेवेÆयू 

कले³शन कर रहे ह§ इसिलए वह दोबारा हो रहा है। It is becoming costlier in the world.  हम 42 
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से 45 परस¤ट उस पर टै³स लगा रहे ह§। हमने एक Öटडी úपु कì भी रचना कì थी। That study 

group was appointed.  In fact, that study group has proposed the reduction in the 

royalty in the auctioned mines and maintain the same in the non-auctioned mines. 

We have decided to constitute a Committee to formulate index-based mechanism 

for the valuation of mineral resources.  इसिलए मेरा राºय सरकारŌ से िनवेदन है िक आप 

ºयादा से ºयादा ऑ³शन म¤ लाइए। Already, after 2014, DMF and NMET is added by 

that.  In recent times, Odisha is the best example.  

You have also done very well. You are from Odisha; your Government has 

done well. In terms of auction and also in the overall Mineral Sector, they have 

done well, and they are receiving a very good amount of revenue out of that.  

®ी रमेश चÆþ माझी : माननीय मंýी जी ने कहा है िक ÿेज¤ट रेट ऑफ रॉयÐटी को इøंìज करन ेके 

िलए एक Öटडी úपु वषª 2018 म¤ कॉÆसटीट्यूट िकया गया था। मेरा ÿĳ यह है िक इस Öटडी úपु न े

सरकार को फायनल åरकमÆडेशन कब सबिमट िकया था? 

®ी ÿहलाद जोशी: म§ एµजै³ट डेट देख कर बताता हó।ं I will send the data to the hon. 

Member. We constituted the Study Group on 09.02.2018, and it had submitted its 

final recommendation in July, 2019. 

HON. CHAIRPERSON: Shrimati Manjulata Madal – Not present. 

 Shri Hasnain Masoodi. 
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®ी हसनैन मसूदी: नॉदªन भारत के जÌमू-कÔमीर के पलुवामा िजले म¤ सबसे ºयादा लाइमÖटोन 

िडपॉिजट ह§। हम¤ आज तक यह मालूम नहé हो रहा है िक जो िमिनरल फंड्स ऑपरटे िकए जा रहे ह§, 

वहां पर करीब 10 बड़े सीम¤ट के Èलांट्स चलाए जा रहे ह§। ³या वह िडपॉिजट हो रहा है? उस 

लाइमÖटोन माइिनगं से जो भी लोकल एåरया अफे³टेड है या िफर एÆवॉयरम¤ट पर एक भी पैसा नहé 

लगाया जा रहा है। िकतने पैसे आए ह§, उसका एडं यूज़ ³या रहा है? ÿधान मंýी जी कì जो योजना 

माइिनगं के सबंंध म¤ है, उसके िलए ³या पैसे आ रहे ह§ और खचª हो रहे ह§, हम¤ इसकì कोई जानकारी 

नहé है। 

®ी ÿहलाद जोशी: मेर ेपास Öटेटवाइज़ िलÖट अभी नहé है। डीएमएफ, िडिÖů³ट मैिजÖůेट के यहां पर 

जमा होता है। जहां तक जÌमू-कÔमीर का सवाल है, वहां पर 32 करोड़ Łपये कले³ट हòए ह§ और 

ए³सप¤िडचर 23.6 ÿितशत है। हमने रीस¤टली िबल पास िकया है। हम डायर³ेशन भी द े सकते ह§, 

³यŌिक अभी तक देश म¤ Rs. 45,000 crore have been collected, and out of that, Rs. 

20,000 crore have been spent. It means, only 45 per cent is spent as far as DMF is 

concerned. इसिलए हम माइिनगं अफे³टेड एåरया म¤ ºयादा खचª करन ेके िलए डायर³ेशंस इÔयू कर 

रहे ह§। म¤बर ऑफ पािलªयाम¤ट को इस कमेटी म¤ कंपÐसरी इंवॉÐव करने के िलए łल भी बना रहे ह§। यह 

कई Öटेट्स म¤ है और कई Öटेट्स म¤ नहé है। हम एकाध महीने म¤ इसके िलए łल बनाएगें और Öटेट 

ऑफ जÌमू-कÔमीर को भेज¤गे। आप उस कमेटी म¤ रह¤गे, आपको पूरी जानकारी भी िमलेगी और आपकì 

सलाह भी ली जाएगी। 

®ी जुगल िकशोर शमाª: सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से यह जानना चाहता हó ंिक जÌमू-कÔमीर 

के राजौरी िजले म¤ कालाकोट नामक एक Öथान है। वहां पर कोयले कì बहòत सारी खदान¤ ह§। वहां पर 

जो मजदूर काम करते ह§, उÆह¤ काम का पूरा भ°ा नहé िमलता है। उÆह¤ यह कहा जाता है िक इसम¤ काम 

इतना नहé हो रहा है, िजतना आपका भ°ा बन जाता है। हम चाहते ह§ िक कोयले कì खदानŌ म¤ कायª 
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शłु िकया जाए, तािक उसका सदपुयोग भी हो। कोयले को िनकाले जाने का लाभ जÌमू-कÔमीर के 

साथ-साथ देश को भी िमले और साथ म¤ काम करने वाले मजदूरŌ को पूरी िदहाड़ी भी िमल सके। 

®ी ÿहलाद जोशी: यह ³वेĲन रॉयÐटी और डीएमएफ का है। माइन लेबर, जÌमू-कÔमीर Öटेट के 

सÊजे³ट म¤ आता है। 

डॉ. मोहÌमद जावेद : आपने Öटेट को यूिनयन टेåरटरी बना िदया है। इसे Öटेट कर द¤, तो और भी 

अ¸छा होगा। 

SHRI PRALHAD JOSHI: The UT Administration has to see that. But at the same 

time, overall, the safety of labour and the issue of their wages are being looked 

after by the Labour Ministry. म§ माननीय जगुल जी से कहना चाहता हó ं िक अगर ऐसी कोई 

Öपेिसिफक कंÈलेन है, तो आप हम¤ िलख दीिजए। म§न ेयह ³वेĲन भी नोट िकया है, हमार ेअिधकारी बैठे 

ह§, हम इसकì इ³ंवॉयरी जłर करवा द¤गे।         
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HON. CHAIRPERSON: Question No. 402, 407 and 417 are clubbed together.   

    Dr. G. Ranjith Reddy 

(Q. 402, 407 and 417) 

DR. G. RANJITH REDDY : Sir, MMTS was the first joint venture project done by 

the Railways. Though the MMTS is basically a very important, crucial and 

affordable transport system for lakhs of poor and middle-class people, when it was 

proposed, it was proposed to connect from end-to-end of the Hyderabad city.  But 

only one part, Phase-I, was done and the second phase was not developed. My 

request to the hon. Minister is this. Since Vikarabad falls under my constituency 

and the MMTS was proposed to connect the three cities, namely, Hyderabad, 

Secunderabad and Cyberabad which is a hi-tech city, if this can be extended up to 

Vikarabad on the same existing line, it will be of great help because the economic 

stimulus will be there and housing infrastructure can be developed in Vikarabad. 

There is no need to lay a new line. This is my question.  

SHRI PIYUSH GOYAL: Hon. Chairman, Sir, this project was first taken up in 2004, 

when Mr. Vajpayee’s Government was there. It is actually a State Government’s 

initiative. The Central Government or the Railways has only joined as a one-third 

partner and two-third is owned by the State Government. The first phase did not 

involve any track work. Just a few small elements of works were completed in 55 
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kilometres. In 2012, some track works were taken up but unfortunately, the State 

has not provided adequate funds to even complete the Phase-II till today, and the 

Railways has landed up with a huge deficit. The State was to give Rs.544 crore for 

the amount already spent. They have only given Rs.129 crore. So, first, we have to 

recover that amount of Rs.415 crore from the State to complete what is already 

approved. Then, if the State desires, they will have to add the Viratnagar 

extension. It is really a project initiated and managed by the State.  

DR. G. RANJITH REDDY: I can understand that. But my request is, if the Railway 

Ministry, can provide the extra line, it will be of great help. I was told that a huge 

land bank is there near all the stations of MMTS. If we can at least consider that to 

monetise and develop the Phase-II, we will be happy.  

SHRI PIYUSH GOYAL: Sir, there are many projects which are stuck for want of 

funds from the State Government, and adding any more investment at this stage 

will only burden the requirement of the Railways and, ultimately, further on the 

State Government. As I said, this is not a Railway-initiated project. So, anything to 

be done in MMTS will be decided by the State, and I would urge the hon. MPs to 

help Railways recover this money so that we can proceed further with the rest of 

the projects.                                                                                              
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HON. CHAIRPERSON : Questions 407 and 417 are similar. So, we will club them 

together. 

 Shri Manoj Kotak Ji.  

®ी मनोज कोटक : सभापित महोदय, पीपीई मॉडल पर ůेनŌ कì आवाजाही जो है, म§न ेÖवय ंतेजस ůेन 

म¤ ÿवास िकया है। म§ माननीय ÿधान मंýी जी और रेल मंýी जी का अिभनंदन कłंगा िक िजस तरह कì 

सिुवधाए ंदेश के िलए आवÔयक ह§, वे इन łट्स पर िमल रही ह§। माननीय मंýी जी, आपने अपने उ°र 

म¤ 12 ³लÖटर का उÐलेख िकया है। वहां पर म§ने पैस¤जर के साथ बातचीत कì है, पूर ेदेश म¤ इस तरह 

का नेटवकª  िबछाया जाए, उÆहŌने इस तरह कì मांग कì है। सरकार का इस पर ³या िवचार है, कृपया ये 

बताने कì कृपा कर¤। 

®ी पीयूष गोयल: माननीय सासदं जी, आपका धÆयवाद, िजÆहŌने एिÿिशयेट िकया है िक रेलवे िकस 

तरह से बदलाव कर रही है। ÿाइवेट-पिÊलक-पाटªनरिशप म¤ रेलवे नए तरीके से जनता कì सेवा करने कì 

कोिशश कर रही है। हमने अपने जवाब म¤ शłु म¤ कवर िकया है, उसम¤ 150 łट्स कì  पूरी िडटेÐस दी 

है। इसम¤ लगभग पूरा देश कवर हो जाता है। 

करते ह§, ůेÆस म¤ िकस ÿकार स ेÖपीड आती है। उसके बाद जहां-जहां भी िडमाÁड आती ह,ै 

हमारा मन खलुा है, हम अÆय łट्स पर भी इसको ए³सट¤ड कर सकते ह§। 

®ी मनोज कोटक : धÆयवाद, मंýी महोदय। 

 महोदय, हेजाड्ªस केिमकÐस और उनका आवागमन भी देश के िलए एक मुĥा बना हòआ है। 

िकसान रले आपके नेतृÂव म¤ बहòत अ¸छे तरीके से शłु हòई ह,ै वह भी एक बहòत अ¸छी पहल है। ³या 

इसी तरह से पीपीपी मॉडल म¤ गड्ुस ůेÆस कì भी इनवाÐवम¤ट होगी? मंýी जी इसके बार ेम¤ बताए।ं 
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®ी पीयूष गोयल: माननीय सभापित जी, अभी डेिडकेटेड Āेट कॉåरडोसª शłु होने जा रहे ह§, कुछ 

िहÖसा शłु हो गया है और कुछ िहÖसा अगले कुछ ही िदनŌ म¤ और एड हो जाएगा। अगले वषª, जब देश 

आज़ादी के 75 वषª मनाएगा, हम उÌमीद करते ह§ िक पूरा डीएफसी – ईÖटनª और वेÖटनª डेिडकेटेड 

Āेट कॉåरडोसª, िजन पर काम चल रहा है, उनको पूरा कर ल¤गे। एक सझुाव कई जगहŌ से आया है िक 

डीएफसी म¤ हम पिÊलक-ÿाइवेट पाटªनरिशप को ÿमोट कर¤। इससे हमारी कैपेिसटी बहòत अिधक बढ़ 

जाएगी और उससे लॉिजिÖट³स कॉÖट को सतंुलन म¤ रखने म¤ लाभ होगा। रेलवे के ऊपर और 

टै³सपेयसª ए³सचेकर पर बोझ कम होगा। जो पैसा हम बचाएगें, उनको हम बाकì चल रहे ÿोजे³ट्स को 

और तेज गित स ेकÌपलीट करने म¤ इÖतेमाल कर सकते ह§। वतªमान िÖथित यह है िक कॉनकॉर 17-18 

ÿाइवेट Èलेयसª  के साथ आलरेडी पिÊलक-ÿाइवेट पाटªनरिशप म¤ Āेट ůेÆस चला रही है। 

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. : Sir, it is stated in the answer that several 

meetings have taken place with both the employees’ federations against 

privatization of 151 trains. We would like to know whether they are convinced with 

the meetings and what the developments of these meetings are. 

SHRI PIYUSH GOYAL: We have had discussions at many levels. The officers 

have also discussed it and, at my level also, I have had detailed discussions with 

the unions. I must acknowledge that in Railways we have one of the finest set of 

unions, which are extremely practical and pragmatic. Of course, while they want to 

ensure workmen’s rights, through you, Sir, I would like to assure the hon. House 

that the Government is equally committed to ensuring and protecting the rights of 

the railway workmen, particularly who have continued the Railways for the last 168 
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years in such a good fashion and more particularly their yeoman contribution 

during the COVID-19 period.  

 As I said in my earlier discussion on Demands for Grants, they really 

deserve the highest accolades for their service. We are in dialogue with them on 

this issue. They do understand that funds constraint will be there in the railways in 

order to modernize. We have had sympathetic consideration on both sides to find 

the way forward which is more suitable to ensure and protect both the existing 

workmen and the possibility of generating new employment. The union is also 

conscious that ultimately the people will get jobs when these 150 plus trains will 

run. Without touching the job of any existing employee of the Indian Railways, 

thousands and thousands of people will get jobs by the time all these trains run.  

 I can assure the House that the intention is to create more job opportunities 

for the youth of this country, to give better services to the people of India, and to all 

the travellers in our trains, while also ensuring safety for which we have provided 

that the drivers in the loco pilot trains will be from the Indian Railways and 

maintenance will also be done by the Indian Railways. We are balancing 

everybody’s interest. Final discussions are happening as we speak. I am sure that 

we will come to a very nice agreed understanding and proceed further in the 

matter.  
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SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P.: Thank you for an explanatory answer. My 

second question is pertaining to the selecting agency of the employees in the 

proposed 151 trains, which are going to be started on Public Private Partnership 

(PPP) mode. I want to know whether Indian Railways itself would be the selecting 

agency or some private agency will do it.   

SHRI PIYUSH GOYAL: As far as the employees who will be running the trains or 

maintaining the trains, the work of which is going to be done by the Railways, are 

concerned, they will obviously be the employees of our Railways. As far as other 

services are concerned, maybe house-keeping, on-board house-keeping, maybe 

catering, maybe all the other courtesies that are extended to passengers, I do not 

think that the Government should interfere in that. We should encourage the 

private participants in PPP to get the best of talent, best of people, and train them 

and engage them, and make sure that they work efficiently so that passengers get 

good service.  

 I would believe that it is in the best interest of the success of introducing 

modern and very efficient train services that those services are left to the private 

partner and let them hire those employees. Ultimately it is the youth of India who 

will get jobs, it is the young boys and girls from India who will get work 

opportunities, which is the interest of all the hon. Members of this House.  
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HON. CHAIRPERSON : We have already taken Demands for Grants of Railways 

and a lengthy discussion had taken place. So, I am not giving any more 

Supplementaries on Railways.   

 I will just proceed to the next Question. 

SHRI PIYUSH GOYAL: My apologies, Sir, the maintenance will be by the private 

operator. The crew –driver and guard – will be provided by the Indian Railways. 

So, loco-pilot, driver and guard will be provided by the Railways. Maintenance has 

been kept with private operator and I have explained why.  

 These are all modern trains which are not already being used by the 

Railways. So, if we take that responsibility on ourselves, then we cannot be sure 

what is required, what is not required and whether we have the skill-sets. The idea 

is to bring really world-class trains. So, we decided that the maintenance is also 

their responsibility. I would just like to correct that perspective. 

HON. CHAIRPERSON: Thank you. Question no. 403. 

  Shri Sanjay Seth. 
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 (Q. 403) 

®ी सजंय सेठ  : सभापित महोदय, देश भर म¤ खनन वाले ±ेýŌ म¤ लोगŌ का जीवन Öतर सधुारने, 

उनकì पीिढ़या ंअ¸छा जीवन जी सक¤ , उनके पåरवार खुशहाली से रह¤, इस उĥेÔय से आदरणीय ÿधान 

मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी ने डीएमएफ का गठन िकया। म§ इसके िलए माननीय ÿधान मंýी जी का Ńदय से 

आभार Óयĉ करता हó।ं ®Ħये दीनदयाल उपाÅयाय जी के अÆÂयोदय के मूल मंý को लेकर आगे बढ़ने 

वाले माननीय ÿधान मंýी जी और माननीय मंýी ®ी ÿहलाद जोशी जी को Ńदय से धÆयवाद। 

 महोदय, अभी पांच िदन पूवª खिनज (सशंोधन) िवधेयक के माÅयम से आदरणीय ÿहलाद जोशी 

जी ने डीएमएफ कì Óया´या को बड़ा िवÖतार िदया है। म§ इसके ÿित भी उनका आभार Óयĉ करना 

चाहता हó।ं इस िवधेयक के माÅयम से न िसफª  डीएमएफ कì Óया´या का िवÖतार िकया गया, बिÐक 

इसम¤ सांसदŌ कì अहम भूिमका को भी महÂवपूणª बनाया गया है। म§ इसके िलए भी उनका आभार Óयĉ 

करना चाहता हó।ं 

 सभापित महोदय, खनन वाले ±ेýŌ म¤ डीएमएफ के पास इतनी रािश होती है, िजतनी रािश कई 

िवभागŌ म¤ नहé होती है। म§ माननीय मंýी जी से जानकारी चाहता हó ंिक िजन ±ेýŌ म¤ हम खनन करते ह§, 

वहां बड़े पैमान ेपर पयाªवरण का नकुसान होता है। डीएमएफ के माÅयम से उन ±ेýŌ के पयाªवरण के 

सरं±ण कì सरकार कì ³या योजना है?  

®ी ÿहलाद जोशी : सजंय सेठ जी ने बहòत िवÖतार से भूिमका रखी है और वह बहòत एि³टव मैÌबर भी 

ह§। जहां खनन होता है, वह ±ेý उनकì कॉÆÖटीट्ऐसंी एåरया रांची म¤ आता है। वह बहòत अ¸छे काम 

करते ह§। म§ इतना कहना चाहता हó ं िक डीएमएफ से जो बदलाव लाना है और जहां तक डीएमएफ का 

सवाल है तो देश म¤ टोटल 45 हजार करोड़ Łपये का डीएमएफ कले³शन हòआ है। I have already 
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mentioned that fund utilisation is 45 per cent only, that is, around Rs. 20,000 crore. 

झारखÁड म¤ अभी तक 6,533 करोड़ Łपये का कले³शन हòआ है। फÁड यूिटलाइजेशन 2,983 करोड़ 

Łपये का है। यह लगभग 40-45 परस¤ट है। माइिनगं से जहां कुछ बरु ेपåरणाम िनकलते ह§, उधर इसको 

खचª करते ह§ और यह वहां के लोगŌ के वेलफेयर केयर के िलए है। हम इसम¤ लगातार सधुार करन ेके 

िलए राºयŌ के साथ कंसÐटेशन के साथ कोिशश कर रहे ह§।  

इसके अलावा उÆहŌने एनवायरनम¤ट का इफै³ट कम करने के िलए, एनवायरनम¤ट के बार ेम¤ ÿĳ 

पूछा है। Regarding the environment-related projects, an amount of Rs. 694 crore 

has been extended out of DMF. 

As far as Jharkhand is concerned, the amount spent is Rs. 263 crore. 

अÐटीमेटली, हम गाइडलाइन द ेसकते ह§, डायर³ेशन द ेसकते ह§, फंड इकęा करने के िलए परिमशन द े

सकते ह§। But ultimately, State Governments and District Magistrates have to spend 

this amount. They have got all the liberty. We are issuing some directions and 

guidance from time to time for speedy utilization and proper implementation. But 

for that purpose only, as I have already said, we are trying to include Members of 

Parliament even from Rajya Sabha in nodal Districts. This is the thing we are 

trying to do. It will be made mandatory. You will be participating in that. You will 

come to know the entire fact. You can also pressurize in the meeting to take up the 

proper work. 



24.3.2021  24 
 

®ी सजंय सेठ : सभापित महोदय, इसी खनन वाले ±ेý के िखलाड़ी म¤ मैकलÖुकìगंज एक गांव है, 

िजसको िमनी लंदन के łप म¤ जाना जाता है, लेिकन वतªमान म¤ वहां िÖथित बहòत दयनीय हो गई है। वह 

खनन ÿभािवत ±ेý होने के कारण िवकास कì योजना उतनी नहé बन पाई है।  

 मेरा मंýी जी से आúह है और म§ मंýी जी से जानकारी चाहता हó ं िक ³या वहां पयªटन कì 

सभंावनाओ ंको देखकर, वहां पयªटन को बढ़ावा देकर, इस डीएमएफ फंड से, मैकलÖुकìगंज को िमनी 

लंदन के łप म¤ जाना जाता था, ³या उस ेवैसा ही पयªटन का ±ेý बना सकते ह§? 

®ी ÿहलाद जोशी : ए³चअुली ³वैĲन डायर³ैटली इससे åरलेटेड नहé है, लेिकन उनकì जो कंसनª है 

और जो इनकì भावना है, म§ उस ेएिÿिशएट करता हó।ं िफर भी डीएमएफ फंड से उधर Êयूिटिफकेशन 

और पयªटन के िलए, जो कुछ भी ÿोजे³ट ले सकते ह§, तो वे जłर ले सकते ह§। जब आप एक-दो महीन े

म¤  कमेटी के मैÌबर बन जाएगें, तो आपको उस कमेटी म¤ कÌÈलसरी बलुाना पड़ेगा, तब आप इसके िलए 

इिÆसÖट कåरए। आप उस ेिमनी लंदन बनाने के िलए इिÆसÖट करा दीिजए और हम भी आपकì भावना 

को गवनªम¤ट ऑफ झारखंड को अपनी तरफ से बताएगें िक आपके पास जबरदÖत पैसा है, इसिलए 

कृपया आप इसका उपयोग करके उस िमनी लंदन को लंदन बना दीिजए।…(Óयवधान) 

SHRI Y. S. AVINASH REDDY : Thank you, Sir. 

Sir, funds from DMF are spent by the District Governing Council headed by 

the District Collector as the Chairman within the ambit of guidelines. In the recently 

introduced MMDR (Amendment) Bill, 2021, the Central Government proposed to 

take complete control of DMFs from the State Governments. As of now, DMFs are 

very useful and very handy for District Collectors to do various development works 

locally. Already, the Central Government has suspended MPLAD Funds given to 
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Members of Parliament which is showing negative impact on local development. If 

the Central Government takes control of DMFs also, then there will not be any 

funds under the discretion of District Collector to do local development works 

proposed by public representatives. Can I seek clarification on this point from the 

hon. Minister for Mines? 

Sir, I will also put my second question at once. …(Interruptions) The IBM 

sub-regional office was there in Nellore, Andhra Pradesh till 2018. Then, it was 

merged with Hyderabad office. At present, there is no IBM regional office or sub-

divisional office in Andhra Pradesh. It is a severe injustice to Andhra Pradesh. 

May I please know from the hon. Minister for Mines by when the IBM 

regional office will be opened in Andhra Pradesh? 

®ी ÿहलाद जोशी : सभापित महोदय, हमने ÿधान मंýी खिनज ±ेý कÐयाण योजना म¤ डीएमएफ को 

इनकॉरपोरटे िकया है। अभी हम न ेरीसेÆटली अम¤डम¤ट िकया है िक उसम¤ हम कोई पावर नहé ले रहे ह§। 

जो िमसइनफ्ॉरम¤शन कैÌपेन चल रहा है, वह िबÐकुल गलत है। We are trying to include you as 

MP. Now, it is not mandatory. We are going to make it mandatory. That is one 

thing. You will be called. There is no proposal to take the control of DMF because 

ultimately it has to be spent in the District itself and committees are being 

constituted under the chairmanship of District Magistrate.  



24.3.2021  26 
 

 Öट§िडंग कमेटी सभी पाटê कì होती है। यूनैिनमस åरपोटª  है िक जहां माइिनगं एफे³ट हòआ है, वहां 

खचाª नहé हो रहा है। म§ एक िमनट म¤ कहना चाहता हó ं िक म§ भी एक राºय म¤ गया था, जहां माइिनगं 

होती है। 

 जहां ए³चअुली माइिनगं हो रही थी, उसके दो िकलोमीटर के अंदर पीने का पानी नहé है, 

लेिकन िडिÖů³ट हेड³वॉटªर म¤ एक बहòत बड़ा बगीचा बनाया गया है। I do not mind somebody 

constructing a good garden. लेिकन सवाल यह है िक उधर पीने के िलए पानी नहé है। यह सारी 

बात¤ Öट§िडंग कमेटी कì åरपोटª  म¤ दािखल कì गई ह§। इसिलए हम जनरल डायर³ेशन द े रहे ह§ और 

एमपीज़ को इंवॉÐव कर रहे ह§। IBM regional offices are working on the regional basis. ये 

एडिमिनÖůेिटव है। ये कब, कहां चािहए, इसकì जłरत है, तो हम जłर देते ह§। अभी जłरत नहé है, 

ऐसा मेर े िडपाटªम¤ट का मानना है। It is ultimately a decision taken on the basis of 

convenience of administration. So, regional offices are located on the basis of 

convenience of administration.  
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HON. CHAIRPERSON: Question no. 404. 

                                   Dr. Sanjay Jaiswal. 

(Q. 404) 

डॉ. सजंय जायसवाल : सभापित महोदय, राÕůीय āॉडब§ड िमशन माननीय ÿधान मंýी जी कì एक 

महÂवाका±ंी योजना है, उÆहŌने इसकì घोषणा लाल िकले से कì थी। मेरा माननीय मंýी जी से सवाल है 

िक यूपीए सरकार के समय हम लोगŌ न े Öपे³ůम घोटाले के बार े म¤ सनुा था, लेिकन उसी समय 

ऑिÈटकल फाइबर केबल म¤ भी एक घोटाला हòआ था। कहé भी डेढ़ मीटर नीचे ऑिÈटकल फाइबर को 

नहé िबछाया गया है। उसका नतीजा यह है िक जहां-जहां ऑिÈटकल फाइबसª िबछे हòए ह§, कभी भी 

लाइन कट जाती है, कभी कने³शन िमलता नहé है। िवगत 10 वषŎ म¤ िजतने भी ऑिÈटकल फाइबर 

शहरŌ कì कनेि³टिवटी के िलए लगे थे, एक छोटा सा इंिसड¤स होने से भी वह कट जाता है। हम लोगŌ न े

यह खुद देखा था िक गड्ढे खोदकर ऑिÈटकल फाइबर िबछाया जाता था, जबिक ÿाइवेट Èलेयसª 

मशीन से टनिलंग करके ऑिÈटकल फाइबर िबछाते ह§। 

 मेरा माननीय मंýी जी से यह ÿĳ है िक देश के 70,000 करोड़ Łपये इस ऑिÈटकल फाइबर 

केबल के िलए लग रहे ह§, तो जो उÆहŌने āॉडब§ड रेिडनेस इंडे³स बनाने कì बात कì है, िजससे 

ऑिÈटकल फाइबसª को मेजर कर सक¤ , तो यह केवल ऑिÈटकल फाइबर लगने के िलए होगा या 

माननीय मंýी जी कोई ऐसा डैशबोडª  िøएट कर¤गे, िजससे यह पता चल सके िक ऑिÈटकल फाइबर 

वाकई काम कर रहा है या नहé काम कर रहा है? 
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®ी रिव शंकर ÿसाद: सर, वह डैशबोडª  है, लेिकन म§ इस सदन को कुछ जानकारी देना चाहóगंा, 

माननीय सदÖय न े कुछ गंभीर सवाल उठाए ह§। ®ी नरÆेþ मोदी जी कì सरकार के तीन मूलत: 

कÌयिुनकेशन के इĀंाÖů³चर को मजबूत करने कì Öůैटजी है। पहली है, भारत के सभी 6 लाख गांवŌ म¤ 

ऑिÈटकल फाइबर भारतनेट के माÅयम से ले जाना, िजसकì घोषणा उÆहŌन े15 अगÖत को िपछले 

साल लाल िकले से कì थी।  

माननीय सजंय जी बहòत ही वåरķ ह§, म§ उÆह¤ कर³ैट कर दू ंिक āॉडब§ड िमशन वषª 2019 म¤ ही 

आ गया था। What is Broadband Mission? Broadband Mission is providing broadband 

connectivity in urban as well as in rural areas. That is a work to be done by the 

private sector, TSP and the Government. Therefore, we are providing Rs. 70,000 

crore from the USOF. That will be done in North-East, and in gap areas and we 

keep on giving funds.  

माननीय सजंय जी ने जो िद³कत¤ बताई ह§, अगर थोड़ा Öपेिसिफक उदाहरण द¤गे, तो म§ जांच 

करवाऊंगा। जहां ऐसी गड़बड़ी हòई है, वहां पर म§न े कारªवाई भी कराई है। भारतनेट के होने का जो 

फायदा हòआ है, म§ उसके िलए दो उदाहरण देना चाहता हó।ं डेटा कंजÈशन जो जलुाई 2019 म¤ िसफª  60 

टेराबाइट था। वह आज 1785 टेराबाइट ÿित माह हो गया है। उसकì उपलÊधता बढ़ी है, ³यŌिक लोग 

उसे कंºयूम कर रहे ह§। 

हम लोगŌ न े एफटीटीएच कने³शन गांव म¤ 4,86,040 कने³शंस Öकूल, आंगनबाड़ी, पोÖट 

ऑिफस, पिुलस Öटेशन, हेÐथ एडं वेलनेस स¤टसª, एिनमल हÖब§űी, राशन शॉप सबको िदय ेह§। िजसम¤ 

ÿाइवेट म¤ 1,22,039 कने³शंस िदए ह§। All this shows increasing trend of data 

conjumptiom because of Bharatnet. हम लोग कोलैबोरिेटव और कॉपरेिटव काम कर रहे ह§। 
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उÆहŌने िजस डैशबोडª  कì बात कì है, वह उपलÊध है। अगर उसके इÿूंवम¤ट के िलए वे सझुाव द¤गे, तो 

हम जłर इÿूंव कर¤गे। लेिकन म§ माननीय सांसद संजय जी और बाकì सदÖयŌ से भी आúह कłँगा, 

अभी हम िबहार के हर गांव म¤ ऑिÈटकल फाइबर ले जा रहे ह§, बाकì जगहŌ पर भी ले जाएगें, उसके 

इÌÈलीम¤टेशन म¤ माननीय सांसद भी जड़ेु ह§, उनके सहयोग से हम उसे और इफेि³टव कर¤गे, ऐसा मेरा 

िवĵास है। 

डॉ. सजंय जायसवाल : माननीय सभापित जी, Öपेिसिफक मामला म§ अपने यहा ँका ही बता देता हó।ँ 

जब म§ अपने घर जाता हó,ँ तो मेर ेघर पर ही यानी बेितया शहर म¤ āॉडब§ड कटा हòआ िमलता है।  

 मेरा इÔयू यह है िक सेÆůल पिÊलक अंडरटेिकंग से आप यह काम करवा रहे ह§, Öटेट लेड 

मॉडल से करवा रहे ह§, ÿाइवेट से³टर लेड मॉडल से करवा रहे ह§, इसको पाटªली पीपीपी मोड से करवा 

रहे ह§, इन सब चीजŌ का ³या मैकेिनºम होगा तािक ऑिÈटकल फाइबर पर हम जो अपने देश का इतना 

अिधक पैसा खचª कर रहे ह§, उसकì बबाªदी न हो? 

 इस वषª आज़ादी के 75वे वषª के अवसर पर ‘अमृत महोÂसव’ मनाया जा रहा है। अभी हम¤ मंýी 

जी के Ĭारा यह एÔयोर¤स िमला है िक वषª 2022 तक यह ÿोजे³ट पूरा होगा। चÌपारण महाÂमा गांधी जी 

कì धरती रही है और चÌपारण से ही भारत कì आज़ादी का आÆदोलन शłु हòआ था। आज़ादी के इस 

75वे वषª के अवसर पर मनाए जा रहे इस ‘अमृत महोÂसव’ म¤ ³या माननीय मंýी जी चÌपारण के सभी 

गांवŌ को 15 अगÖत, 2021 से पहले āॉडब§ड से जोड़ना पसदं कर¤गे? 

®ी रिव शंकर ÿसाद: माननीय सभापित महोदय, म§ सदन म¤ एक बात बहòत ही िवनăता से बताना 

चाहóगँा िक जो फाईबर  कटता है, उसके िलए मेर े िवभाग कì जो किमया ँह§, हम उनको जłर एűेस 

कर¤गे। लेिकन होता यह है िक कहé सड़क बनती है, तो फाईबर काट िदया जाता है, अगर कहé पर 

इरीगेशन से सबंंिधत कोई फैिसिलटी का काम होता है, तो फाईबर  काट िदया जाता है। पूर ेदेश म¤ यह 
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एक बहòत बड़ी समÖया है। म§ सीएम से बात करता हó।ँ हमार ेपदािधकारी चीफ सेøेůी से बात करते ह§। 

इसिलए राइट ऑफ वे पर सार ेÿदेशŌ ने Öवीकृित दी है िक राइट ऑफ वे को हम लोग भी åरकॉगनाइज 

कर¤गे। यह चीज नहé होनी चािहए।  He is very right. लेिकन जमीन पर ÿैि³टकल िडिफकÐटी ³या 

आती है, अगर नैशनल हाइवे को थोड़ा-सा भी चौड़ा िकया जाता है, उÆहŌने खोद िदया, तो कट गया। 

इसको भी थोड़ा समझना पड़ेगा। यह हाउस को बताना जłरी है। जहा ँतक उÆहŌने वषª 2022 कì बात 

कì, तो 2022 is our objective on a large concept of completing this very 

extraordinary project.  

 चÌपारण उनका ±ेý है, जहा ँसे महाÂमा गांधी जी न ेदेश को एक बड़ी øांित दी थी। उÆहŌने एक 

बात कही है, Öवाभािवक łप से म§ इस बात कì िचÆता कłँगा। जब हम¤ हर गांव तक जाना है, िजसे हम¤ 

मई तक पूरा करना है, तो उसम¤ चÌपारण भी होगा, उनका ±ेý भी होगा और जहा ँसे गांधी जी न ेअलख 

जगाई थी, हम उसकì िचÆता भी कर¤गे।  

HON. CHAIRPERSON: Shrimati Rekha Verma – not present.  

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE : I think that last week we had a similar 

discussion on optic fibre. India is experiencing the largest digital divide today 

because of education during the pandemic. A Government report says that only 

about 25 per cent children had managed to have access to good quality education 

in these very challenging and extraordinary times. So, are you committed to this 

`2022-commitment’ especially more so because our children needed this? I would 

like to extend the point that Sanjay Jaiswal Ji said. I agree with him and I 

appreciate your challenges because it is not always your Department’s fault as 
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road construction is done by somebody else. But can we accelerate good quality 

broadband at least in Parliament and in MPs’ homes because a lot of times we all 

have to work from our homes and access sometimes is exceptionally slow? So, if 

we cannot do it in our own Parliament and in the Capital, when will we reach every 

child who actually deserves good quality education?  

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: As far as digital divide is concerned as raised 

by the hon. senior Member, I would like to ask what was the biggest challenge 

during COVID-19 to keep the country united and going? If I say in lighter vein, 

there was no road movement, no flight, and no national highway movement. The 

country was kept going by the IT mobile infrastructure. We will have to 

acknowledge that. All of this I was handling as a Minister and Piyush Ji managed 

the railway movement to enable our labourers to move. So, we need to 

acknowledge this. We have liberalized work from home concept. Today, work from 

home has become work from anywhere.  

As far as the education of children is concerned, I wish to tell the hon 

Member in the right earnest that most of the school education went digital. There 

have been gap areas. I will not deny that. But substantially, the school continued 

because of digital education being encouraged. There is scope for improvement 

which I will never deny.  
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 In case of judiciary, 70 lakh cases were heard digitally virtually by the 

Supreme Court, High Courts and districts courts.  

Therefore, at least during the challenging time of COVID, the great work 

done by our communication system -- in the Government and the private both -- 

needs to be appreciated and acknowledged. But, yes, I agree with you that there is 

always scope for improvement.  

As regards the Government’s commitment, I would like to tell the hon. 

Member and this House, through you, Sir, that it is the commitment of the Prime 

Minister that the communication infrastructure of the country must get improved. 

Kindly give me a minute to outline what we are doing in it. I had replied to Shri 

Sanjay ji’s Question about the BharatNet project now in all the villages. Second is 

fair competition in the private sector. They are also expanding their footprint 

including in 4G. 

Today, I am happy to tell you that nearly 70 crore smartphones are there 

and a substantial number of them are also in the rural parts of India. Today, we 

have got a vast expansion of our broadband and also mobile internet service. We 

all know about it. But, yes, at the same time, with BharatNet, Broadband Mission, 

satellite communication, we are reaching to the Andaman and Nicobar through 

submarine. Now, we are going to Lakshadweep and to all the villages. So, all are 

working side by side.  
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I would again urge the hon. Members of Parliament, as they keep on going 

to their areas, that if there is any specific problem that needs improvement, then 

surely we will be open to address those concerns. But one thing that I would 

repeat to the hon. Members of Parliament is that when you visit your area, please 

ensure that there is some coordination between the civic agencies and my 

Department. Otherwise, the ‘cutting’ part will keep on rising. 

SHRIMATI HEMAMALINI : Thank you so much, Sir. First of all, I would like to 

congratulate Shri Ravi Shankar Prasad ji for doing excellent work as the Minister 

of Communications and successfully leading PM, Shri Narendra Modi ji’s Mission 

of Digital India. I wish that all the 2.5 lakh Gram Panchayats of the country soon 

get connected through broadband as already a larger part of it is connected.  

As we all know, Mathura is a highly populated city and thousands of 

domestic and international tourists visit the city every day. Bad mobile signal and 

call drops is common and upsetting for the people in the city. 

My question to the hon. Minister is this. Is there any proposal to set up 

additional Base Transceiver Station (BTS) sites for 2G and 3G in Mathura city for 

seamless mobile coverage? I have also written a letter to you with this proposal of 

setting up 10 more BTS sites in the city. 

SHRI RAVI SHANKAR PRASAD: I thank hon. Member, Hema Malini ji, for the 

kind words about me. I have already given instruction to my Department and 
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through them to all the TSPs -- both private and BSNL -- that all the leading tourist 

sites, both religious and non-religious, must be properly addressed as far as 

enhancing connectivity is concerned, be it Kedarnath, be it Badrinath, Mathura, 

Kashi, Ajmer Sharif or any other place. I have already directed in a very proactive 

manner. 

As regards BTS and tower, I would just like to convey to this House that in 

December, 2015 we had 4,15,724 mobile towers and in March, 2021 it is 6,40,613, 

which is a rise of almost 54 per cent. As regards BTS, in March, 2014, before we 

came to power, it was 6,49,834 and by March, 2021, it is 22,30,010. It is a rise of 

243 per cent.  

As regards the specific case of Mathura, it is an ongoing process. I take note 

of her concerns. I have also written to her. Vrindavan and Mathura are important 

seats. She is not only a distinguished representative of that Constituency, but 

Mathura and Vrindavan are the abode of Lord Krishna and all of us are bhaktas of 

Lord Krishna. Therefore, it is our concern also, Hema ji, to ensure that the area is 

properly included in infrastructure. I take note of your concerns. I will immediately 

ask the Department to look into it. 
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HON. CHAIRPERSON: Question no. 405,  

    Shri Feroze Varun Gandhi. 

 

(Q. 405) 

SHRI FEROZE VARUN GANDHI : Sir, may I know whether the Government has 

conducted any study on usage of syngas for firing fertilizer plants which will help to 

reduce the import of LNG, especially in coal chain? 

SHRI PRALHAD JOSHI: As already mentioned in the reply, Talcher Fertilizers is 

one of the experiments and as far as the overall coal gasification and coal 

liquefaction are concerned, the Government has constituted a Committee under 

the Niti Aayog. The Ministry is about to have stakeholders’ consultation in coal 

gasification and coal liquefaction technology in order to launch Coal Gasification 

Mission, which is called the Clean Cold Technology. Hon. Prime Minister has given 

a target that by 2030 100 MT of coal have to be converted into gas so that it will 

comparatively lead to less environmental hazard.  

SHRI FEROZE VARUN GANDHI: Sir, I just wanted to ask about the impact coal 

gasification in local methanol production and the consequent reduction in oil 

imports that will result from it. 
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SHRI PRALHAD JOSHI: The DME is also produced from coal gasification and 

methanol, which would definitely impact on the imports of our crude oil. On the 

experiment - the overall coal gasification and manufacturing of methanol through 

coal - the study is going on. As far as gasification technology is concerned, there 

are only a few private companies; we are continuously trying to interact and 

implement the coal gasification projects. There are two such projects. One is 

Talcher Fertilizers and another is Dankuni Coal Complex, which have been taken 

on by the Coal India Limited. Further, this is under the guidance of the 

chairmanship of a Niti Aayog Committee. All these aspects, including coal 

gasification and methanol, are involved in it.  

®ी गणेश िसहं : सभापित जी, हालांिक कोयला गैसीकरण से सबंंिधत ÿĳ चल रहा है, लेिकन मंýी जी 

खनन मंýी भी ह§, इसिलए एक ÿĳ पूछना चाहता हó ं िक पूर े देश म¤ जहां-जहां कोयला और अÆय 

िमनरÐस ह§, जैस ेहमार ेलाइम Öटोन है। जहां भी उÂखनन होता है, वहां बहòत ºयादा उÂखनन िकया 

जाता है और िमट्टी के बड़े टीले लगा िदए जाते ह§। इस वजह से वॉटर लेवल बहòत नीचे चला जाता है 

और पयाªवरण भी ÿभािवत होता है। माइिनगं कì पािलसी के आधार पर िजन िकसानŌ कì जगह पर 

उÂखनन िकया जाता है, ³या उन जगहŌ को िफिलंग करके वापस िकसानŌ को लौटाकर खेती के िलए 

िदए जाने का ÿावधान है? 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, after mining, whether it is in coal or in other mining 

sectors, acclamation and refilling is a condition; mine closing is also a part of it. जब 

हम माइिनगं लाइस¤स देते ह§, तो माइन ³लोिजंग का भी उसम¤ ÿावधान रखते ह§। But we are using 
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it for plantation and other things. As of now, the proposal to give it back to the 

original owners is not in front of us.  

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : Coal is supplied to urea project at Talcher 

through Talcher Fertilizers Limited; a joint venture has been started by CIL, GAIL 

and Rashtriya Chemicals & Fertilizers. The expected time of commissioning is 

2024-25. The Minister has also mentioned about Dankuni Coal Complex. I would 

like to understand from the Government, through you, Sir, whether any private 

party, private consortium has also approached the Government to take lease of 

coal field for coal gasification? If so, what progress has been made in this regard? 

SHRI PRALHAD JOSHI: I will try to collect more information on it but, as of now, 

only these two projects are going on. We have provided in commercial coal 

auction 20 per cent rebate in revenue share for all the future coal commercial 

block auctions even if they use just 10 per cent of the coal for the coal gasification. 

So far, any private party particularly for gasification has not approached. 

HON. CHAIRPERSON : Q. No. 406. 

 Shri Su. Thirunavukkarasar – Not present.  
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(Q. 406) 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI SOM PRAKASH):  A statement is laid on the table of the House. 
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HON. CHAIRPERSON: Q. 408. 

 Shrimati Ranjeeta Koli – Not Present.  

(Q. 408) 

®ी मलूक नागर : सर, मुझे राजÖथान म¤ राजनैितक łप से काम करने का और घूमने का पूरा मौका 

िमला है। महाभारत के समय म¤ पांडव हिÖतनापरु म¤ रहते थे। दौसा, लोकसभा ±ेý और कोटपतुली से 

आगे भीमगोडा म¤ रहने वाले लोग वहां जाना चाहते ह§। ³या सरकार कì ऐसी कोई Öकìम है, िजससे 

राजÖथान से सीधे हिÖतनापरु को जोड़ा जा सके? इसके अलावा म§ ऊपर वाले से ÿाथªना करना 

चाहता हó ंिक माननीय अÅय± ®ी ओम िबरला जी जÐदी ठीक हो जाए।ं  

®ी पीयूष गोयल: पूर ेसदन कì यह इ¸छा है िक माननीय अÅय±जी जÐदी ठीक हो जाए।ं हम सब लोग 

ÿाथªना करते ह§ िक वह जÐदी ठीक होकर आ जाए।ं जहां तक हिÖतनापरु का सवाल है, शायद अब तो  

वह हिÖतनापरु कì लड़ाई कुछ राºयŌ म¤ भी लड़ी जा रही है। राजÖथान का समय नहé आया है परतं ुम§ 

इतना अवÔय åरकॉडª  म¤ बताना चाहóगंा िक राजÖथान म¤ हमारी कई योजनाए ंभी चल रही ह§ और कई 

योजनाए ंअटक भी गई ह§। कई योजनाए ंऐसी ह§, िजसम¤ राºय सरकार ने पहले मंजूरी दी िक वह कॉÖट 

शेयर करगेी या हम¤ ल§ड मुÉत म¤ देगी, लेिकन अब सरकार मुकर गई है। इसके बार ेम¤ म§न ेराºय के 

माननीय मु´य मंýी जी को पý भी िलखा है तािक  वह इस पर कायªवाही कर¤ और िचतंन  कर¤, साथ ही 

जो किमटम¤ट वह द ेचकेु ह§ उस ेपूरी तरह से फुलिफल कर¤।  

 म§ आपको एक जानकारी अवÔय देना चाहóगंा िक राजÖथान म¤ जो ÿोजे³ट्स चल रहे ह§, उनके 

सबंंध म¤ म§न ेपý म¤ भी िलखा है। मोदी जी कì सरकार आने से पहले वषª 2009-2014 म¤ 682 करोड़ 
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Łपये ÿितवषª औसत िनवेश गजुरात और उससे गजुरन ेवाले ÿोजे³ट्स म¤ होता था, लेिकन इस वषª के 

बजट म¤ उसको बढ़ाकर 4 हजार 986 करोड़ Łपये कर िदया गया है, जो िक करीब-करीब सात गनुा है। 

यह दशाªता है िक हमारी राजÖथान के ÿित िकतनी सवंेदना है और हमारी िकतनी इ¸छा है िक जÐद से 

जÐद ÿोजे³ट्स पूर ेहŌ। हमारी सरकार का यह मानना है िक नए ÿोजे³ट्स कì घोषणा करते रहने कì 

जगह जो ÿोजे³ट्स चल रहे ह§, उन पर फोकस िकया जाए और उनको जÐदी पूरा कर¤ तािक उनकì 

सेवा जनता को िमल सके।  

®ीमती रजंीता कोली : धÆयवाद सर, म§ माननीय रेल मंýी महोदय से यह पूछना चाहती हó ंिक पूर ेदेश 

म¤ कुल िकतनी रेल सेवाए ंचल रही ह§ और राजÖथान म¤ ³या उनका कोई नई रेल सेवा जोड़ने का 

िवचार है?  

®ी पीयूष गोयल: राजÖथान एक बहòत ही महÂवपूणª तथा देश के लगभग बीचŌ-बीच िÖथत राºय है। 

बहòत सारी ůेन¤ चलती ह§, उनके िडटेÐस म§ टाइम टेबल के साथ िभजवा भी दूगंा लेिकन ÿमुख łप से 

राजÖथान से जो पैस¤जसª ओåरिजनेट होते ह§, वे दो मेन रेलवेज म¤ ह§। पहला, नॉथª वेÖटनª रेलवे और 

वेÖट स¤ůल रेलवे। इन दो जोÆस म¤ अगर देखा जाए तो  30 करोड़ के पैस¤जसª राजÖथान से होकर 

गजुरते ह§। यह एक अंदाजा है। एµजै³ट िफगसª तो Öटेशन-वाइज अलग-अलग होते ह§। सबसे महÂवपूणª 

बात म§ सभी माननीय सदÖयŌ को बताना चाहóगंा िक रेलवे को कभी भी राºयŌ म¤ न बांट¤।  

यह जोन वाइज ऑपरशेनल िफिजिबिलटी के िहसाब से बटँा हòआ है। हम¤ यह कोिशश नहé 

करनी चािहए िक रेलवे भी राºयŌ कì आपसी तकलीफŌ म¤ आ जाए। रेलवे को राºयŌ से अलग रखा 

जाए। रेलवे को राºयŌ कì राजनीित से ऊपर उठकर देखा जाए और पूर ेदेश कì एक रेलवे है।                                  
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HON. CHAIRPERSON : Q. No.  409.  

Shri Santosh Pandey 

(Q. 409) 

®ी सतंोष पाÆडेय : महोदय, माननीय ®ी पीयूष गोयल जी ने ही हमार ेछ°ीसगढ़ म¤ कबीरधाम, कवधाª 

म¤ आकर बहòत ही शानदार उĤोषणा और शभुारÌभ इस कटघोरा से डŌगरगढ़ नई बड़ी आमान 

िवīतुीकृत लाइन पåरयोजना का िकया। यह पåरयोजना 294 िकलोमीटर कì है। यह पåरयोजना बहòत 

ही महÂवाका±ंी और बहòत ही बहòÿतीि±त है। इसम¤ अभी कोई रÉतार नहé िदखती है। कहé िकसी भी 

ÿकार काम नहé हो रहा है। भूिम अिधúहण तो शłु कर िदया गया था। सभी दयेताओ,ं दावŌ आिद का 

िनपटान कर िदया गया था। इस पåरयोजना म¤ कहé कोई रÉतार नहé है।  

 मेरा माननीय मंýी जी से िनवेदन है िक अभी तक राºय सरकार Ĭारा कायª आबंिटत करन ेकì 

घोषणा भी नहé कì गई है।  

 इसी िवषय से सबंंिधत मेरा एक ÿĳ और है िक जो 4,160 करोड़ Łपये कì लागत वाली 

दÐलीराजहरा-रोवघाट, जो 95 िकलोमीटर कì नई रेल लाइन पåरयोजना है, वाÖतव म¤ छ°ीसगढ़ 

सरकार Ĭारा भूिम सŏपने म¤ िवलंब के कारण और ±ेý म¤ कानून एवं ÓयवÖथा सबंंधी समÖयाओ ं के 

कारण इसका लंिबत होना बताया गया है। ये दोनŌ बहòत ही आवÔयक पåरयोजनाए ंह§। जब तक आप इन 

पर चचाª नहé कर¤गे और जब आप इनम¤ सभी ÿकार कì गितिविधयŌ को आगे बढ़ाएगें तभी यह कायª 

सभंव हो सकता है।  
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 मेरा डŌगरगढ़ से सबंंिधत एक िवषय और है। छ°ीसगढ़ म¤ िवगत 5 साल से छोटी रेल लाइन ह ै

और छोटी लाइन कì ůेन खड़ी है। यिद आप डŌगरगढ़ के िलए उसे द ेदेते ह§ तो यह मनोरजंन के िलए 

और पयªटन के िलए बड़ा ही उपयोगी होगा।  

®ी पीयूष गोयल : महोदय, म§ने इस ÿĳ के बार ेम¤ बड़े िवÖतार से जवाब म¤ िलखा है। यह ÿोजे³ट 

वाÖतव म¤ रेलवे का कम था व इसम¤ छ°ीसगढ़ सरकार का एक जॉइंट व¤चर हमार े साथ है। 

सीआरसीएल, िजसने इस ÿोजे³ट को टेकअप िकया। जब उसम¤ मंजूरी दी गई तो रेलवे को 350 करोड़ 

Łपये लगाने थे, बाकì पैसे अलग-अलग सÖंथाओ ंको लगाने ह§। दभुाª µय से राºय म¤ सरकार बदल गई। 

राºय सरकार इस ÿोजे³ट म¤ कम िदलचÖपी ले रही है। मेरा सभी माननीय सांसदŌ से आúह है िक 

अपनी-अपनी राºय सरकार को कह¤ िक जो उÆहŌने किमटम¤ट दी है, अगर वे उस ेफुलिफल कर¤ तो हम 

तेज गित से ÿोजे³ट लगा सकते ह§। म§ने पहले भी इस सदन म¤ कहा है, हमार ेÅयान म¤ आया है िक कुछ 

राºय बहòत तेज गित से सहयोग करते ह§, जमीन अिधúहण करते ह§, जहा ँउनका शेयर है, वे पैसा देते ह§ 

और एनवायरनम¤टल ि³लयर¤स देते ह§, फॉरÖेट वाइÐडलाइफ ि³लयर¤स देते ह§। Öवाभािवक łप से उन 

ÿोजे³ट्स को हम और तेज गित द¤गे। हम उÆह¤ जÐद से जÐद खÂम कर¤गे, उÆह¤ जनता और उīोग कì 

सेवा म¤ लाएगें। जो राºय इसम¤ एक लचीला सा Óयवहार िदखाएगंे या कोई िदलचÖपी नहé ल¤गे, उन 

राºयŌ म¤ आपको उन राºयŌ कì जनता के बीच जाकर बताना पड़ेगा िक ये ÿोजे³ट्स अटके पड़े ह§। 

ÿोजे³ट्स के िलए राºय सरकार िचतंा नहé कर रही है। अगर आप यह जनता को अवगत कराएगें तो म§ 

समझता हó ँिक तभी राºय सरकारŌ के ऊपर यह दबाव आएगा िक राºय सरकार¤ भी इसम¤ सहयोग द¤। 

हमने ऐसे कई सार ेÿोजे³ट्स देश भर म¤ देखे ह§। म§न ेअपने जवाब म¤ भी कहा था िक पिĲम बंगाल म¤ एक 

ÿोजे³ट वषª 1974 से चल रहा है। आज देिखए 45 साल से ºयादा हो गए ह§। वषª 1974-75 म¤ ÿोजे³ट 

अÿूव होने के बाद आज तक हम उस ेआग ेनहé बढ़ा पाए ह§। इसी ÿकार से एक उदाहरण केरल का 

बताया था। वहा ँ 9 ÿोजे³ट्स चल रहे ह§, लेिकन एक भी ÿोजे³ट पर काम नहé हो रहा है। सभी 
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ÿोजे³ट्स के िलए जमीन राºय सरकार नहé देती है। म§ उÌमीद कłँगा िक छ°ीसगढ़ सरकार उसी 

राÖते पर न जाए, िजस पर पिĲम बगंाल सरकार या केरल सरकार चल रही है। ऐसा होगा तो मुझे लगता 

है िक आगे चलकर उनको भी वही तकलीफ¤  आएगंी, जो आज पिĲम बंगाल म¤ आ रही ह§। 
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HON. CHAIRPERSON : Q. No.  410.  

Shri Sumedhanand Saraswati. 

12.00 hrs 

(Q. 410) 

®ी सुमेधानÆद सरÖवती : महोदय, म§ने ÿĳ पूछा था और माननीय मंýी जी डॉ. िजतेÆþ िसहं जी ने 

िवÖतार से उ°र िदया है, उसके िलए म§ उनका धÆयवाद करता हó।ं मेरा एक िनवेदन यह है िक बहòत 

सार ेकमªचारी और िवभाग इस बात का उÐलेख करते ह§ िक कमªचाåरयŌ कì कमी है। लोगŌ के बहòत सार े

इस ÿकार के काम होते ह§। जो महÂवपूणª फाइल¤ अटकì रहती ह§ और जब कायाªलय म¤ लोग जाते ह§ तो 

एक बहाना िमलता है िक कमªचारी/Öटाफ का अभाव है।  

HON. CHAIRPERSON : Please ask your question. 

®ी सुमेधानÆद सरÖवती: मेरा एक िनवेदन है िक ³या Öटाफ को बढ़ाने कì ÓयवÖथा कì जाएगी? मेरा 

दूसरा ÿĳ यह है िक Öटेट गवनªम¤ट म¤ ºयादातर काम होते ह§। ³या स¤ůल गवनªम¤ट Öटेट गवनªम¤ट को 

िनद¥िशत करगेी? ³या ऐसा कोई कानून बनाने का ÿावधान है िक िजसके िलए कमªचारी कì िजÌमेदारी 

तय कì जाए? उसकì जवाबदेही तय हो िक इतने समय म¤ आपको फाइल कÌपलीट करके भेजनी ही 

पड़ेगी। यह मेरा िनवेदन है। 

डॉ. िजतेÆþ िसहं : महोदय, वैसे तो माननीय सदÖय के ÿĳ का बड़े िवÖतार से उ°र द ेिदया गया ह ै

लेिकन इÆहŌने जो Öपेिसिफक पूछा है, उसम¤ म§ दो बात¤ ÖपĶ करना चाहóगंा। पहली बात तो यह है िक 

ÿदेश के कामकाज म¤ िनद¥श जारी करने कì क¤ þ कì िकतनी गुंजाइश रहती है। हमारी अलग-अलग 

िलÖट होती है- Öटेट िलÖट, स¤ůल िलÖट और कनकरटं िलÖट। डीओपीटी के माÅयम से और 
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एआरपीजी के माÅयम से जहां तक हो सकता है िक गाइडलाइंस और कुछ-कुछ िदशा-िनद¥श, आदेश तो 

नहé कहा जा सकता, लेिकन िदशा-िनद¥श देने का øम रहता है। Now as far as expediting it is 

concerned, जैस ेउÆहŌने कहा, just taking two minutes, I would like you to recall that as 

soon as this Government came to power on the 26th of May, 2014, one of the 

earliest declarations by the hon. Prime Minister Shri Narendra Modi was that we 

are committed to ‘maximum governance - minimum Government’ and we have 

reasonably lived the talk or walked the talk. If you recall, within three months of this 

Government coming in, somewhere in September-October 2014, we did away with 

a legacy which was actually carrying on from the days of the British empire. The 

process of requirement of getting the documents attested by a gazetted officer or 

by a legal authority was done away with and we introduced the process of self-

attestation.  

Similarly, about 1500 rules, which had become obsolete with the passage of 

time, have been done away with in the last 5-6 years. This was, in fact, an 

endeavour to expedite and to bring in ease of governance and I am sure you 

would appreciate that the ease of governance is also directly related to the ease of 

living. Similarly, we took another revolutionary step, िनयिुĉयŌ म¤ जो इंटरÓयू हòआ करते 

थ,े those were done away with. It not only provided a level-playing field for the job 

aspirants, but it also led to the expediting the entire process. अÆयथा ³या होता था िक 

इंटरÓयू के िलए एक-एक सĮाह लग जाता था। Many of the States reported to us that they 

had also done a huge saving on the State exchequer. Digital e-offices are now 
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functional in virtually all the ministries of the Central Government and we are 

actually encouraging the States and Union Territories also. The Citizen Charter is 

in place, and I am glad to point out that even during the COVID times, there was 

not a single day when working got interrupted. In the Ministry of Personnel, ‘work 

from home’ was so successful that one of the functionaries told me that this has 

led to ‘maximum output-minimum attendance.’ Having said that, I may also like to 

add here that the website of the Ministry is so vibrant that many of the decisions 

which are taken by the ACC which is the highest body in the Government are 

actually available on the website even before the order or the intimation goes to 

the concerned officer. Many of the officers are now accessing the website. So, 

what I am trying to say is that as far as the Department of Administrative Reforms 

and Public Grievances is concerned, we have introduced DigiLocker. Now most of 

the documents are available in the DigiLocker. िडिजटल लॉकर, िजसम¤ प¤शन पेम¤ट ऑडªर 

भी उसी म¤ उपलÊध रहता है। इसके अितåरĉ जो 60 और 80 वषª के वयोवĦृ प¤शनसª ह§, in order to 

facilitate them, पहले ³या होता था िक…. …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please be brief with your answer. We have already 

crossed the time. 

…(Interruptions) 

DR. JITENDRA SINGH: Hon. Chairperson, Sir, whenever you ask, I will stop. 

Otherwise, I will carry on. … (Interruptions) 
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HON. CHAIRPERSON: Please conclude it briefly. 

…(Óयवधान) 

डॉ. िजतेÆþ िसहं : म§ आपकì बात कì तÖदीक करते हòए यह कह रहा हó,ं I think, I will answer 

instead of Madam answering. ऑनरेबल मैÌबर, आप मुझ से जवाब लीिजए बजाय उनसे जवाब 

लेन ेके।  

HON. CHAIRPERSON : Hon. Minister, please conclude. 

डॉ. िजतेÆþ िसहं : म§ यह कह रहा हó ं िक वह ÿिøया भी जा रही है। In many of the States, 

already land records have been digitalised.  But I agree with you; we are moving 

ahead in that direction.  But the pace of movement has been pretty fast in the last 

five-six years. 

SHRI BHARTRUHARI MAHTAB : I would like to compliment the hon. 

Chairperson. …(Interruptions) More than 13 questions have been taken up today. 

…(Interruptions) 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी 

अजुªन राम मेघवाल): सभापित महोदय, माननीय सदÖयगण आपको धÆयवाद द ेरहे ह§ िक आप पहली 

बार चेयर पर बैठे और आपने 13 ³वैĲन ले िलए। भतृªहåर महताब जी जैस ेसीिनयर मैÌबर आपको 

इसके िलए बधाई द ेरहे ह§। इसस ेसभी माननीय सदÖय अपने को असोिसएट कर रहे ह§। 
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HON. CHAIRPERSON: A compliment from a very senior Member is always 

encouraging.  I am grateful to him.  Thank you. 

 

_________ 
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12.05 hrs 

PAPERS LAID ON THE TABLE 

HON. CHAIRPERSON : Papers to be Laid on the Table.  Item Nos.2 to 9, hon. 

Minister Shri Arjun Ram Meghwal ji.  

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी 

अजुªन राम मेघवाल): महोदय, म§ ®ी रिवशंकर ÿसाद कì ओर से, िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर 

रखता हó:ं  

(1) (एक) भारतीय िविध सÖं थान, नई िदÐ ली के वषª 2019-2020 के वािषªक ÿितवेदन कì 

एक ÿित (िहÆ दी तथा अंúेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे। 

 (दो)   भारतीय िविध सÖं थान, नई िदÐ ली के वषª 2019-2020 के कायªकरण कì सरकार 

Ĭारा समी±ा के बारे म¤ िववरण (िहÆ दी तथा अंúेजी सÖं करण)। 

[Placed in Library, See No. LT 4180/17/21] 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी 

अजुªन राम मेघवाल): महोदय, म§ ®ी पीयूष गोयल कì ओर से, िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता 

हó:ं  

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा (1) के अंतगªत िनÌ निलिखत पýŌ 

कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण):- 
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 (एक) भारत वैगन एÁ ड इंजीिनयåरगं कंपनी िलिमटेड, पटना के वषª 2017-2018 और 

2018-2019 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा समी±ा।   

 (दो)   भारत वैगन एÁ ड इंजीिनयåरगं कंपनी िलिमटेड, पटना के वषª 2017-2018 और 

2018-2019 के वािषªक ÿितवेदन, लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-

महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां। 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखन ेम¤ हòए िवलंब के कारण दशाªन े

वाले दो िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 4181/17/21] 

(3) िनÌनिलिखत पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अंúेजी सÖं करण):- 

 (एक) कंटेनर कारपोरशेन ऑफ इंिडया िलिमटेड तथा रेल मंýालय के बीच वषª 2020-

2021 के िलए हòआ समझौता ²ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 4182/17/21] 

 (दो)   इरकॉन इंटरनेशनल िलिमटेड तथा रेल मंýालय के बीच वषª 2020-2021 के 

िलए हòआ समझौता ²ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 4183/17/21] 

 (तीन) कŌकण रेलवे कारपोरेशन िलिमटेड तथा रले मंýालय के बीच वषª 2020-2021 

के िलए हòआ समझौता ²ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 4184/17/21] 
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 (चार)   मुंबई रलेवे िवकास कारपोरशेन िलिमटेड तथा रेल मंýालय के बीच वषª 2020-

2021 के िलए हòआ समझौता ²ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 4185/17/21] 

 (पांच) डेडीकेटेड Āेट कॉåरडोर कारपोरशेन ऑफ इंिडया तथा रले मंýालय के बीच वषª 

2020-2021 के िलए हòआ समझौता ²ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 4186/17/21] 

 (छह)   āेथवेट एÁ ड कंपनी िलिमटेड तथा रेल मंýालय के बीच वषª 2020-2021 के िलए 

हòआ समझौता ²ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 4187/17/21] 

 (सात) रेलटेल कारपोरशेन ऑफ इंिडया िलिमटेड तथा रेल मंýालय के बीच वषª 2020-

2021 के िलए हòआ समझौता ²ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 4188/17/21] 

 (आठ)  इंिडयन रलेवे कैटåरगं एÁ ड टूåरº म कारपोरेशन तथा रले मंýालय के बीच वषª 

2020-2021 के िलए हòआ समझौता ²ापन। 

[Placed in Library, See No. LT 4189/17/21] 
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ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी 

अजुªन राम मेघवाल): महोदय, म§ ®ी ®ीपाद येसो नाईक कì ओर से, िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर 

रखता हó:ं  

(1) कंपनी अिधिनयम, 2013 कì धारा 394 कì उप-धारा (1) के अंतगªत िनÌ निलिखत पýŌ कì 

एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अúेंजी सÖं करण):- 

 (एक) बीईएमएल िलिमटेड, बंगलोर के वषª 2019-2020 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा।   

 (दो)   बीईएमएल िलिमटेड, बंगलोर का वषª 2019-2020 का वािषªक ÿितवेदन, 

लेखापरीि±त लेखे तथा उन पर िनयंýक-महालेखापरी±क कì िटÈ पिणयां। 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखन ेम¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 4190/17/21] 

(3) बीईएमएल िलिमटेड तथा र±ा उÂ पादन िवभाग, र±ा मंýालय के बीच वषª 2020-2021 के 

िलए हòए समझौता ²ापन कì एक ÿित (िहÆ दी तथा अंúेजी सÖं करण)। 

[Placed in Library, See No. LT 4191/17/21] 

(4) छावनी अिधिनयम, 2006 कì धारा 66 कì उप-धारा (2) के अंतगªत छावनी बोडª  लेखा 

िनयम, 2020 जो 3 माचª, 2020 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं́  या का.िन.आ. 

2(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे, कì एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 
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(5) उपयुªĉ (4) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखन ेम¤ हòए िवलंब के कारण दशाªने वाला 

िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 4192/17/21] 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी 

अजुªन राम मेघवाल): महोदय, म§ डॉ. िजतेÆþ िसहं कì ओर से, िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता 

हó:ं  

(1) (एक) क¤ þीय भÁ डार, नई िदÐ ली के वषª 2019-2020 के वािषªक ÿितवेदन कì एक ÿित 

(िहÆ दी तथा अंúेजी सÖं करण) तथा लेखापरीि±त लेखे। 

 (दो)   क¤ þीय भÁ डार, नई िदÐ ली के वषª 2019-2020 के कायªकरण कì सरकार Ĭारा 

समी±ा के बारे म¤ िववरण (िहÆ दी तथा अंúेजी सÖं करण)। 

(2) उपयुªĉ (1) म¤ उिÐलिखत पýŌ को सभा पटल पर रखन ेम¤ हòए िवलंब के कारण दशाªन े

वाला िववरण (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण)। 

[Placed in Library, See No. LT 4193/17/21] 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी 

अजुªन राम मेघवाल): महोदय, म§ ®ी हरदीप िसहं परुी कì ओर से  िवशेष आिथªक ±ेý अिधिनयम, 

2005 कì धारा 55 कì उप-धारा (3) के अंतगªत िवशेष आिथªक ±ेý (सशंोधन) िनयम, 2020 जो 27 

अ³ तूबर, 2020 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना सं´ या सा.का.िन. 678(अ) म¤ ÿकािशत हòए थे, कì 

एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण) तथा एक Ó या´ याÂ मक िटÈ पण सभा पटल पर रखता हó ं।  

[Placed in Library, See No. LT 4194/17/21] 
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ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी 

अजुªन राम मेघवाल): महोदय, म§ िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर रखता हó:ं  

(1) मंिýयŌ Ĭारा चौदहवé, पþंहवé, सोलहवé और सýहवé लोक सभाओ ं के िविभÆ न सýŌ के 

दौरान िदए गए आÔ वासनŌ, वायदŌ और वचनŌ पर सरकार Ĭारा कì-गई-कारªवाई दशाªने वाले 

िनÌ निलिखत िववरणŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी तथा अंúेजी सÖं करण):-  

चौदहवé लोक सभा 

1.  िववरण स.ं 35      तीसरा सý, 2004 

[Placed in Library, See No. LT 4194A/17/21] 

पंþहवé लोक सभा 

2.  िववरण स.ं 40      दूसरा सý, 2009 

[Placed in Library, See No. LT 4195/17/21] 

3.  िववरण स.ं 34      चौथा सý, 2010 

[Placed in Library, See No. LT 4196/17/21] 

4.  िववरण स.ं 35      आठवां सý, 2011 

[Placed in Library, See No. LT 4197/17/21] 
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5.  िववरण स.ं 32      नौवां सý, 2011 

[Placed in Library, See No. LT 4198/17/21] 

6.  िववरण स.ं 31      दसवां सý, 2012 

[Placed in Library, See No. LT 4199/17/21] 

7.  िववरण स.ं 27      बारहवां सý, 2012 

[Placed in Library, See No. LT 4200/17/21] 

8.  िववरण स.ं 28      तेरहवां सý, 2013 

[Placed in Library, See No. LT 4201/17/21] 

9.  िववरण स.ं 23      चौदहवां सý, 2013 

[Placed in Library, See No. LT 4202/17/21] 

10.  िववरण स.ं 24      पþंहवां सý, 2013-14 

[Placed in Library, See No. LT 4203/17/21] 

सोलहवé लोक सभा 

11.  िववरण स.ं 23      दूसरा सý, 2014 

[Placed in Library, See No. LT 4204/17/21] 
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12.  िववरण स.ं 23      तीसरा सý, 2014 

[Placed in Library, See No. LT 4205/17/21] 

13.  िववरण स.ं 22      चौथा सý, 2015 

[Placed in Library, See No. LT 4206/17/21] 

14.  िववरण स.ं 19      पांचवां सý, 2015 

[Placed in Library, See No. LT 4207/17/21] 

15.  िववरण स.ं 19      छठा सý, 2015 

[Placed in Library, See No. LT 4208/17/21] 

16.  िववरण स.ं 17      सातवा ंसý, 2016 

[Placed in Library, See No. LT 4209/17/21] 

17.  िववरण स.ं 17      आठवां सý, 2016 

[Placed in Library, See No. LT 4210/17/21] 

18.  िववरण स.ं 16      नौवां सý, 2016 

[Placed in Library, See No. LT 4211/17/21] 

19.  िववरण स.ं 14      दसवां सý, 2016 

[Placed in Library, See No. LT 4212/17/21] 
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20.  िववरण स.ं 14      µयारहवा ंसý, 2017 

[Placed in Library, See No. LT 4213/17/21] 

21.  िववरण स.ं 12      बारहवां सý, 2017 

[Placed in Library, See No. LT 4214/17/21] 

22.  िववरण स.ं 11      तेरहवां सý, 2017-18 

[Placed in Library, See No. LT 4215/17/21] 

23.  िववरण स.ं 10      चौदहवां सý, 2018 

[Placed in Library, See No. LT 4216/17/21] 

24.  िववरण स.ं 9      पþंहवां सý, 2018 

[Placed in Library, See No. LT 4217/17/21] 

25.  िववरण स.ं 7      सोलहवा ंसý, 2018-19 

[Placed in Library, See No. LT 4218/17/21] 

26.  िववरण स.ं 6      सýहवां सý, 2019 

[Placed in Library, See No. LT 4219/17/21] 
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सýहवé लोक सभा 

27.  िववरण स.ं 5      पहला सý, 2019 

[Placed in Library, See No. LT 4220/17/21] 

28.  िववरण स.ं 4      दूसरा सý, 2019 

[Placed in Library, See No. LT 4221/17/21] 

29.  िववरण स.ं 3      तीसरा सý, 2020 

[Placed in Library, See No. LT 4222/17/21] 

30.  िववरण स.ं 2      चौथा सý, 2020 

[Placed in Library, See No. LT 4223/17/21] 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी 

अजुªन राम मेघवाल): महोदय, म§ ®ी अनरुाग िसहं ठाकुर कì ओर से, िनÌनिलिखत पý सभा पटल पर 

रखता हó:ं  

(1) सिंवधान के अनु̧  छेद 151(1) के अतंगªत िनÌ निलिखत पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆ दी 

तथा अंúेजी सÖं करण):-  

 (एक) भारत के िनयंýक महालेखापरी±क का ÿितवेदन- जÌ मू-कÔ मीर सरकार (2020 

का ÿितवेदन सं́  यांक 2) माचª, 2019 को समाÈ त हòए वषª के िलए- राº य िवÂ त 

लेखापरी±ा ÿितवेदन।  

  [Placed in Library, See No. LT 4224/17/21] 
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 (दो)   

 

 

 

भारत के िनयंýक महालेखापरी±क का ÿितवेदन- माचª, 2019 को समाÈ त हòए 

वषª के िलए सामािजक, सामाÆ य आिथªक और राजÖ व ±ेýकŌ पर जÌ मू-कÔ मीर 

सरकार (2020 का ÿितवेदन सं´ यांक 1)। 

 [Placed in Library, See No. LT 4225/17/21] 

 (तीन)  भारत के िनयंýक महालेखापरी±क का ÿितवेदन- सघं सरकार (2020 का 

ÿितवेदन सं́  यांक 16) (राजÖ व िवभाग-ÿÂ य± कर) - माचª, 2019 को समाÈ त 

हòए वषª के िलए सहकारी सिमितयŌ और सहकारी ब§कŌ के मूÐ यांकन पर िनÕ पादन 

लेखापरी±ा।  

 [Placed in Library, See No. LT 4226/17/21] 

 (चार)   भारत के िनयंýक महालेखापरी±क का ÿितवेदन- माचª, 2019 और माचª, 2020 

को समाÈ त हòए वषª के िलए सघं सरकार (2021 का ÿितवेदन सं´ यांक 1) 

(अÿÂ य± कर-माल और सेवा कर, क¤ þीय उÂ पाद शÐु क और सेवा कर), राजÖ व 

िवभाग।  

 [Placed in Library, See No. LT 4227/17/21] 

 (पांच)   भारत के िनयंýक महालेखापरी±क का ÿितवेदन- माचª, 2019 को समाÈ त हòए 

वषª के िलए सघं सरकार (2020 का ÿितवेदन सं´ यांक 17) (राजÖ व िवभाग-

सीमाशल्ु  क) (अनपुालन लेखापरी±ा)।  

 [Placed in Library, See No. LT 4228/17/21] 
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 (छह)   भारत के िनयंýक महालेखापरी±क का ÿितवेदन- माचª, 2019 को समाÈ त हòए 

वषª के िलए सघं सरकार (िसिवल)(2021 का ÿितवेदन सं´ यांक 2)-अनपुालन 

लेखापरी±ा िटÈ पिणयां।  

  [Placed in Library, See No. LT 4229/17/21] 

(2) िनÌ निलिखत पýŌ कì एक-एक ÿित (िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण):- 

 (एक) वषª 2018-2019 के िलए जÌ मू-कÔ मीर सरकार के िवÂ त लेखा (खंड-एक)। 

 [Placed in Library, See No. LT 4230/17/21] 

 (दो)   वषª 2018-2019 के िलए जÌ मू-कÔ मीर सरकार के िवÂ त लेखा (खंड-दो)। 

 [Placed in Library, See No. LT 4231/17/21] 

 (तीन)   वषª 2018-2019 के िलए जÌ मू-कÔ मीर सरकार के िविनयोग लेखा। 

 [Placed in Library, See No. LT 4232/17/21] 

 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी 

अजुªन राम मेघवाल): महोदय, म§ ®ी सोम ÿकाश कì ओर से भारतीय मानक Ê यूरो अिधिनयम,  2016 

के अंतगªत जारी   िनÌ निलिखत अिधसूचनाओ ंकì एक एक ÿित )िहÆदी तथा अúेंजी सÖंकरण (सभा- 

पटल पर रखता हóं   :- 

(1)  

 

स¤ůीÉयूगली काÖ ट (Öपन) आयरन पाइÈस (गणुव°ा िनयंýण) आदेश, 2021 जो 12 

जनवरी,2021 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ंका.आ. 116(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4233/17/21]  
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(2)  सेÉटी µ लास (गणुव°ा िनयंýण) आदेश, 2020 जो 12 माचª,2020 के भारत के राजपý म¤ 

अिधसूचना स.ंका.आ. 1045(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4234/17/21] 

(3)  घरेलू ÿेशर कूकर (गणुव°ा िनयंýण) (सशंोधन)  आदेश, 2020 जो 23 जून,2020 के भारत 

के राजपý म¤ अिधसूचना स.ंका.आ. 2019(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4235/17/21] 

(4)  ůांसपेर¤ट Éलोट µ लास (गणुव°ा िनयंýण) (सशंोधन)  आदेश, 2020 जो 23 जून,2020 के 

भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ंका.आ. 2016(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4236/17/21] 

(5)  सेÉटी µ लास (गणुव°ा िनयंýण) (सशंोधन)  आदेश, 2020 जो 23 जून,2020 के भारत के 

राजपý म¤ अिधसूचना स.ंका.आ. 2018(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4237/17/21] 

(6)  िखलौने (गणुव°ा िनयंýण) दूसरा संशोधन आदेश, 2020 जो 11 िदसÌबर,2020 के भारत 

के राजपý म¤ अिधसूचना स.ंका.आ. 4514(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4238/17/21] 

(7)  सेÉटी µ लास (गणुव°ा िनयंýण) दूसरा सशंोधन आदेश, 2020 जो 18 िसतÌबर,2020 के 

भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ंका.आ. 3190(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4239/17/21] 
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(8)  िखलौने (गणुव°ा िनयंýण) सशंोधन आदेश, 2020 जो 15 िसतÌबर,2020 के भारत के 

राजपý म¤ अिधसूचना स.ंका.आ. 3146(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4240/17/21] 

(9)  Éलैट ůांसपेर¤ट शीट µ लास (गणुव°ा िनयंýण) (सशंोधन) आदेश, 2020 जो 23 जून,2020 

के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ंका.आ. 2017(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4241/17/21] 

(10)  सेÉटी µ लास (गणुव°ा िनयंýण) सशंोधन आदेश, 2020 जो 25 फरवरी,2021 के भारत के 

राजपý म¤ अिधसूचना स.ंका.आ. 902(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4242/17/21] 

(11)  एयरकंडीशनर और इससे सबंिंधत कलपजु¥, हम¥िटक कंÿेशर और तापमान सवंेदी िनयंýण 

(गणुव°ा िनयंýण) दूसरा सशंोधन आदेश, 2020 जो 22 िदसÌबर,2020 के भारत के 

राजपý म¤ अिधसूचना स.ंका.आ. 4671(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4243/17/21] 

(12)  Èलµ स और सॉकेट-आउटलेट्स तथा सिøय उजाª के िलए अÐटेरनेिटंग करटं डायर³ेट 

कने³टेड Öटैिटक ÿीपेम¤ट मीटसª (गणुव°ा िनयंýण) सशंोधन आदशे, 2020 जो 18 

मई,2020 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ंका.आ. 1517(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4244/17/21] 
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(13)  एयरकंडीशनर और इससे सबंिंधत कलपजु¥, हम¥िटक कंÿेशर और तापमान सवंेदी िनयंýण 

(गणुव°ा िनयंýण) सशंोधन आदेश, 2020 जो 18 मई,2020 के भारत के राजपý म¤ 

अिधसूचना स.ंका.आ. 1518(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4245/17/21] 

(14)  बटरÉलाई वाÐ Óस (गणुव°ा िनयंýण) आदेश, 2020 जो 17 जून,2020 के भारत के राजपý 

म¤ अिधसूचना स.ंका.आ. 1920(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4246/17/21] 

(15)  बाईिसकÐस-रůेो åरÉलेि³टव िडवाइसेज (गणुव°ा िनयंýण) आदेश, 2020 जो 9 

जलुाई,2020 के भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ंका.आ. 2290(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4247/17/21] 

(16)  तÆ य आयरन शोट्स और िúट्स (गणुव°ा िनयंýण) आदेश, 2020 जो 14 अगÖत,2020 के 

भारत के राजपý म¤ अिधसूचना स.ंका.आ. 2767(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4248/17/21] 

(17)  ÿेस टूल-पचंेज़ (गणुव°ा िनयंýण) आदेश, 2020 जो 4 नवÌबर,2020 के भारत के राजपý म¤ 

अिधसूचना स.ंका.आ. 3994(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4249/17/21] 
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(18)  ÿशीतन उपकरण (गणुव°ा िनयंýण) आदेश, 2020 जो 10 िदसÌबर,2020 के भारत के 

राजपý म¤ अिधसूचना स.ंका.आ. 4489(अ) म¤ ÿकािशत हòआ था। 

 [Placed in Library, See No. LT 4250/17/21] 

 

 _________ 
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12.06 hrs 

MESSAGES FROM RAJYA SABHA 

SECRETARY GENERAL: Sir, I have to report the following messages received 

from the Secretary General of Rajya Sabha: 

1. “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to 

return herewith the Appropriation (No.2) Bill, 2021, which was passed by the 

Lok Sabha at its sitting held on the 17th March, 2021 and transmitted to the 

Rajya Sabha for its recommendations and to state that this House has no 

recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said Bill.” 

2. “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to 

return herewith the Appropriation Bill, 2021, which was passed by the Lok 

Sabha at its sitting held on the 18th March, 2021 and transmitted to the 

Rajya Sabha for its recommendations and to state that this House has no 

recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said Bill.” 

3. “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to 

return herewith the Jammu and Kashmir Appropriation Bill, 2021, which was 

passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 18th March, 2021 and 

transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and to state that 
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this House has no recommendations to make to the Lok Sabha in regard to 

the said Bill.” 

4. “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to 

return herewith the Jammu and Kashmir Appropriation (No.2) Bill, 2021, 

which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 18th March, 

2021 and transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and to 

state that this House has no recommendations to make to the Lok Sabha in 

regard to the said Bill.” 

5. “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to 

return herewith the Puducherry Appropriation Bill, 2021, which was passed 

by the Lok Sabha at its sitting held on the 18th March, 2021 and transmitted 

to the Rajya Sabha for its recommendations and to state that this House has 

no recommendations to make to the Lok Sabha in regard to the said Bill.” 

6. “In accordance with the provisions of sub-rule (6) of rule 186 of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to 

return herewith the Puducherry Appropriation (Vote on Account) Bill, 2021, 

which was passed by the Lok Sabha at its sitting held on the 18th March, 

2021 and transmitted to the Rajya Sabha for its recommendations and to 
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state that this House has no recommendations to make to the Lok Sabha in 

regard to the said Bill.” 

 

________ 

 

12.07 hrs 
COMMITTEE ON ABSENCE OF MEMBERS FROM THE 

SITTINGS OF THE HOUSE 

4th Report 

HON. CHAIRPERSON: Shri Ravneet Singh – Not present. 

KUMARI PRATIMA BHOUMIK (TRIPURA WEST): I beg to present the Fourth 

Report (Hindi and English versions) of the Committee on Absence of Members 

from the Sittings of the House. 

__________ 
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12.07 ½ hrs 

COMMITTEE ON PUBLIC UNDERTAKINGS 

8th and 9th Reports 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Sir, I beg to present the 

following two Reports (Hindi and English versions) of the Committee on Public 

undertakings on:-  

(1)  Eighth Report of the Committee on Public Undertakings (17th Lok Sabha) 

on ‘National Thermal Power Corporation (NTPC)’.  

(2)  Ninth Report of the Committee on Public Undertakings (17th Lok Sabha) on 

'Para no. 3.2 of Report No. 13 of 2019 (Compliance Audit) regarding ‘Loss 

due to imprudent underwriting and lack of proper risk assessment’ related to 

New India Assurance Company Limited (NIACL)’. 

_________ 
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12.08 hrs 

COMMITTEE ON ESTIMATES 

(i) 10th Report 

SHRI GIRISH BHALCHANDRA BAPAT (PUNE): Sir, I beg to present the Tenth 

Report (Hindi and English versions) of Committee on Estimates (2020-21) on 

Action Taken by the Government on the Observations/ Recommendations 

contained in the 12th Report (16th Lok Sabha) on the subject ‘Rationalisation of 

Demands for Grants’ pertaining to the Ministry of Finance (Department of 

Economic Affairs). 

(ii) Statements 

SHRI GIRISH BHALCHANDRA BAPAT : Sir, I beg to lay Four Statements (Hindi 

and English versions) showing further Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the following Reports:-  

(1)  Fourth Report (16th Lok Sabha) on Action Taken by the Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Thirty-Fourth Report (15th 

Lok Sabha) on the subject 'National Social Assistance Programme’ 

pertaining to the 4 Ministry of Rural Development (Department of Rural 

Development).  
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(2)  Seventh Report (16th Lok Sabha) on Action Taken by Government on the 

Observations/Recommendations contained in the Twenty-Seventh Report 

(15th Lok Sabha) on the subject 'Performance of Project Arrow’ pertaining to 

the Ministry of Communications and Information Technology (Department of 

Posts).  

(3)  Thirteenth Report (16th Lok Sabha) on Action Taken by the Government on 

the Observations/Recommendations contained in the Thirty-Fifth Report 

(15th Lok Sabha) on the subject 'Development of Tourism’ pertaining to the 

Ministries of Tourism and Culture.  

(4)  Twenty Fourth Report (16th Lok Sabha) on Action Taken by the 

Government on the Observations/Recommendations contained in the 

Fifteenth Report (16th lok sabha) on the subject ‘Ganga Rejuvenation’ 

pertaining to the Ministry of Water Resources, River Development and 

Ganga Rejuvenation [now Ministry of Jal Shakti (Department of Water 

Resources, River Development and Ganga Rejuvenation)]. 
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12.09 hrs 

STATEMENT BY MINISTER  

Status of implementation of the recommendations/observations contained in 
the 227th Report of the Standing Committee on Home Affairs on Action Taken 
by the Government on the recommendations/observations contained in 225 th 
Report of the Committee on Demands for Grants (2020-21) pertaining to the 

Ministry of Development of North Eastern Region 
  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF DEVELOPMENT OF NORTH 

EASTERN REGION, MINISTER OF STATE IN THE PRIME MINISTER’S 

OFFICE, MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PERSONNEL, PUBLIC 

GRIEVANCES AND PENSIONS, MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT 

OF ATOMIC ENERGY AND MINISTER OF STATE IN THE DEPARTMENT OF 

SPACE (DR. JITENDRA SINGH): Sir, I rise to lay on the Table of the House a 

statement regarding the status of implementation of the 

recommendations/observations contained in the 227 th Report of the Standing 

Committee on Home Affairs on Action Taken by the Government on the 

recommendations/observations contained in 225th Report of the Committee on 

Demands for Grants (2020-21) pertaining to the Ministry of Development of North 

Eastern Region. 

________ 

                                                           
 Laid on the Table and also placed in Library, See No. LT 4179/17/21. 
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12.10 hrs 

AIRPORTS ECONOMIC REGULATORY AUTHORITY OF INDIA  

(AMENDMENT) BILL, 2021 

 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF HOUSING AND URBAN 

AFFAIRS, MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF CIVIL AVIATION AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF COMMERCE AND INDUSTRY 

(SHRI HARDEEP SINGH PURI): Sir, I beg to move for leave to introduce a Bill 

further to amend the Airports Economic Regulatory Authority of India Act, 2008. 

 Sir, as everyone is aware, Civil Aviation is a critical driver of economic 

growth.  The Civil Aviation Sector in India has seen exponential growth. It will be 

realised and recalled,…(Interruptions ) 

HON. CHAIRPERSON : It is just an introduction of the Bill. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Can I briefly give the crux of it? 

HON. CHAIRPERSON: Please do it when the consideration of the Bill is taken up. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: In 2006, two major airports were privatized.  

Those two airports, Delhi and Mumbai …(Interruptions) Sir, I will conclude in one 

minute.   

                                                           
 Published in the Gazette of India, Extrarodinary, Part II, Section 2, dated 24.03.2021 
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HON. CHAIRPERSON: You can speak at the consideration stage. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: AERA, a regulator, was established in 2008.  The 

AERA regulations stipulate that a major airport is defined as one with a throughput 

of 1.5 million.  This was amended in 2019.  All that we are doing now is to 

introduce the words, ‘any other group of’. 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That leave be granted to introduce a Bill further to amend the Airports 

Economic Regulatory Authority of India Act, 2008.  ” 

The motion was adopted. 

SHRI HARDEEP SINGH PURI: Sir, I introduce the Bill. 

 

________ 



24.3.2021  74 
 

 

SHRI RAVNEET SINGH (LUDHIANA):  Thank you, Hon. Chairman Sir, Baisakhi 

is the prominent festival of Punjab.  It spreads happiness all around the State.  Sir, 

15 lakh families of farmers are looking towards the Central Government in Delhi.  

A 40 year old law ‘The APMC Act’ is being changed.  We have been asked to 

change this law.  There is close relationship between ‘Middlemen’ or ‘Arhtiyas’ and 

the farmers.  It is not possible to change this law.  Baisakhi festival is round the 

corner. 

 I have to make two points. We cannot bring the plot or survey number of 

lakhs of land plots.  The computer has failed to digitize it.  From next week, 

procurement will start.  So, it is not possible.  Secondly, do we have no rights in 

this country?  Bhagat Singh attained martyrdom for the sake of the freedom of this 

country.  He also threw a bomb in the Assembly.  He was capable of both these 

things. 

 So, kindly wake up.  Please do not punish the farmers of Punjab.  Step-

motherly treatment is being meted out to the farmers of Punjab.  The NRIs have a 

lot of land.  Land is tilled on contract basis.  J form is there is the name of the tiller.  

                                                           
English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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The owner will get a rent.  That means you will snatch away Rs.30/- of the farmers 

out of Rs.100/-. 

 If the farmers of Punjab have not agreed to your three Agriculture Bills and 

are agitating, that does not mean you should seek revenge in procurement of food 

grains.  You are ruining our Baisakhi festival.  Please do not destroy Punjab and 

Punjabis … (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, ‘Zero Hour’ may be taken up at 6.00 p.m.  

Those Members who want to present their case, can do so at 6.00 p.m. 

 

________
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12.14 hrs 

 MATTERS UNDER RULE 377 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Members, who have been permitted to raise Matters 

under Rule 377 today, may personally hand over approved texts of the matter at 

the Table within 20 minutes. 

                                                           
 Treated as laid on the Table. 
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(i) Regarding declaration of Dimbhe-Manikdoh Water Tunnel 
 as a National Project 

 

DR. SUJAY VIKHE PATIL (AHMEDNAGAR):  Dimbhe canal under the Kukari 

Irrigation is used for addressing the irrigation needs of the farmers in Ahmednagar 

and is designed to discharge water at 1240 cubic feet per second. Due to leakage 

and recurring repairs it cannot discharge more than 550 cubic feet per second 

which has led to loss of water. To address this issue, the construction of 15km 

Dimbhe-Manikdoh water tunnel with an estimated cost of 300 crore was proposed 

which would save nearly 2TMC water and bring additional area under irrigation. 

The project has been approved by MKVDC and Central Water Commission. I 

request the Government to kindly declare this tunnel as a National Project and 

grant central assistance to the tune of 60 percent of the project cost to ensure 

timely construction which will solve the water problems of farmers and common 

people living in drought prone talukas of Karjat, Parner, Shrigonda which fall under 

my Parliamentary constituency of Ahmednagar.  
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(ii) Need to widen National Highway between Raibareli and Prayagraj in 
Uttar Pradesh 

 

®ीमती केशरी देवी पटेल (फूलपुर):  ÿयागराज से लखनऊ को जाने वाला राÕůीय राजमागª का 

चौड़ीकरण रायबरलेी से लखनऊ तक सÌपÆन हो चकुा है िकÆतु रायबरलेी से ÿयागराज का चौड़ीकरण 

(4 लेन ) अभी तक सÌपÆन नही हो पाया है। देश कì आजादी से पूवª  ÿयागराज, उ0ÿ0 कì राजधानी 

रहा है तथा वतªमान म¤ मा0 उ¸च Æयायालय समेत ÿदेश एवं राÕůीय Öतर के कई कायाªलयŌ का 

मु´यालय ÿयागराज म¤ ही िÖथत है । इस नाते आम जनमानस का बड़े पैमान ेपर आवागमन ÿयागराज 

से लखनऊ का रहता है। चौड़ीकरण (4 लेन) के अभाव म¤ आवागमन म¤ अÂयंत असिुवधा रहती है। 

कृपया उĉ राजमागª के अवशेष बचे मागª  रायबरलेी से ÿयागराज का चौड़ीकरण (4 लेन) कì Öवीकृत 

ÿदान करन ेकì कृपा कर¤। 



24.3.2021  79 
 

 

(iii) Regarding issues pertaining to development in Tribal areas of 
Dungarpur district in Rajasthan 

 

®ी कनकमल कटारा (बांसवाड़ा): म§  अपने िनवाªिचत ±ेý डूॅगरपरु-बांसवाड़ा (राजÖथान) के डूँगरपरु 

िजला मु´यालय पर एकमाý बड़े पैमान े का सगंिठत उīोग मेससª राजÖथान िसरÆेस िलिमटेड है 

िजसकì Öथापना सन ्1979 म¤ तÂकालीन मु´यमंýी के नेतÂृव म¤ औīोिगक नीित के भाग के łप म¤ कì 

गई थी। 

  इस िमल से 2000 से अिधक ®िमक अनसुिुचत जाित, जनजाित, ओबीसी ®ेणी के जो िजले 

के िविभÆन िहÖसे म¤ रहते ह§।  

इस पåरÿàय म¤ िनÌनिलिखत गौरतलब वÖतु िÖथित पर Åयान आकृĶ करना चाहता हó:ँ- 

1.  राजÖथान म¤ िवगत तीन वषō से िबजली कì लागत म¤ 3/ł ÿित यिुनट कì विृĦ कì गई है।  

2.  øास सिÊसडी सरचाजª अिधिवĉ अिधकार म¤ अभूतपूवª  विृĦ के कारण टै³स के माÅयम से    

     िबजली के आयात पर बाधाए ंह§। 

 3.  कÌपनी को िबजली के िनयिमत आपूितª नहé होने। 

4.  वािणºय ब§िकग सिुवधाओ ंकì गैर उपलÊध नहé होने। 

5.  िजले म¤ सावªजिनक पåरवहन खराब होने से ®िमको कì अनूपिÖथित।  
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6.  पानी कì आपूितª नहé होने एवं कॉमन ई.टी.पी. Èलोट उपलÊध नहé है िजससे बहòत सारा 

नकुसान उठाना पड़ रहा है।  

डूँगरपरु िजला अनसूुिचत ±ेý म¤ आता है।  मेरी ÿाथªना है िक राजÖथान सरकार को िनद¥श 

जारी कर¤ िक डूँगरपरु िजला के आिदवासी ±ेý म¤ उīोगŌ को बचाने के िलए मौजूदा नये उīोगो के िलए 

भारतीय ऊजाª िविनमय के माÅयम से आयाितत िबजली पर øांस सिÊसडी पर सरचाजª अितåरĉ 

अिधभार और िबजली शÐुक म¤ छूट देकर िबजली कì लागत म¤ राहत ÿदान कर¤।   
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(iv) Regarding increasing railway connectivity in Chhota Udaipur 
Parliamentary Constituency, Gujarat 

 

®ीमती गीताबेन वी.  राठवा (छोटा उदयपुर): मेर े ससंदीय ±ेý छोटा उदयपरु गजुरात म¤ 

िनÌनिलिखत रेल लाइन ऐसी ह§ जो पूवª  म¤ चल रहé थी परतं ुिकसी कारणवश यह कुछ समय से बंद पड़ी 

ह§| यिद िनÌनिलिखत कायª को पूरा कर िदया जाए तो ±ेý कì जनता को आवागमन कì परेशािनयŌ से 

िनजात िमल सकेगी। 

(1)  बड़ोदरा, डभोई, छछापरुा, तनखला रेल लाइन को āॉडगेज लाइन म¤ łपांतरण करते हòए Öटै¸यू 

ऑफ यूिनटी तक जोड़न ेका काम िकया जाए तथा परुानी लाइन चालू िकया जाए। 

(2)  अंकलेĵर से राजिपपला तक जो रेल मागª ह§ उसे बढ़ाकर Öटै¸यू ऑफ यूिनटी तक जोड़न ेका 

काम िकया जाए |  

(3)  बड़ोदरा, हालोल, िशवराजपरु, पानी माइंस, जेतपुर तक रेलवे से जोड़ने का काम िकया जाए| 

इसम¤ जमीन सपंादन का कोई ÿĳ ही नहé ह§ । 

(4)  बड़ोदरा जÌबसुर रेल लाइन को āॉडगेज लाइन म¤ łपांतरण करने का काम िकया जाए। 
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(v) Need to clean the Godavari river 

डॉ. भारती ÿवीण पवार (िदÆडोरी): गोदावरी नदी महाराÕů और दि±ण भारत कì एक ÿमुख नदी हैI 

गोदावरी नदी कì उÂपि° हमार े नािशक िजले के Þयंबकेĵर से होती है और इस नदी का  बड़ा ही 

धािमªक महÂव हैI लेिकन जल ÿदूषण कì वजह से गोदावरी कì हालत गंभीर है I आज नदी जलकंुभी से 

िघरी हैI कंपिनयŌ Ĭारा केिमकलयĉु पानी छोड़ा जाता है और लोगो Ĭारा नदी म¤ कचरा डाला जाता है 

िजससे इसका पानी पीने योµय भी नही रहता और Âवचा सबंंधी रोग आिद बीमारी होने का भी डर रहता 

हैI कुछ जगह पर पानी मे दगु«ध भी महसूस होती हैI साथ ही साथ मेर ेससंदीय ±ेý के िनफाड तहसील 

म¤ नादंूर मÅयमेĵर के प±ी अËयारÁय मे बडी माýा मे िविभÆन् ÿजाित के प±ी आते है िकÆतु वहां पर भी 

जल ÿदूषण के कारण पि±यŌ को हािन होने कì सभंावना हैI मेरा अनरुोध है िक गंगा नदी कì तरह 

हमारी इस गोदावरी नदी को Öव¸छ करन ेके िलये क¤ þ सरकार और राºय सरकार Ĭारा जÐदी ही काम 

शłु िकया जाएI 
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(vi) Regarding stoppage of Ahmedabad-Kewaria Jan Shatabdi express at 
Nadiad Railway Station 

 

®ी देवुिसहं चौहान (खेड़ा): म§ माननीय रेल मंýी जी का Åयान आकिषªत करना चाहóगँा िक 17 जनवरी 

2021 अहमदाबाद-केविड़या जन शताÊदी ए³सÿेस का शभुारभं हòआ है। सरदार पटेल जी कì 

जÆमभूिम-नािडयाद है लेिकन Öटे¸य ुऑफ यूिनटी केविड़या जाने वाली इस ůेन का ठहराव निडयाद 

रेलवे Öटेशन पर नहé िदया गया है। म§ माननीय रेल मýंी जी से िनवेदन और मॉगं करता हó ँिक नािडयाद 

रेलवे Öटेशन पर अहमदाबाद-केविड़या जन शताÊदी ए³सÿेस ůेन का ठहराव ÿदान कर।े 
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(vii) Regarding need to take necessary measures to include Kharwar-
Bhogta community in the list of Scheduled Tribes 

 

®ीमती अÆनपुणाª देवी (कोडरमा): झारखÁड राºय के सात िजलŌ सिहत पिĲम बंगाल तथा ओिड़सा 

राºय म¤ खरवार जाित लगभग 70 वषŎ से अपनी मूल पहचान से वंिचत ह§। भोगता समाज अपनी 

अिÖतÂव कì लड़ाई लड़ रहा है। मूल पहचान खोने के कारण भोगता समाज कì सामािजक, आिथªक 

िÖथित अÂयंत ही दयनीय है। खरवार समुदाय को अनसूुिचत जनजाित म¤ शािमल िकये जाने के िलए 

क¤ þ सरकार Ĭारा एक सिंवधान सशंोधन िवधेयक (अनसूुिचत जाितयां और अनसूुिचत जनजाितयां 

आदेश सशंोधन) िवधेयक 2020 भी ÿÖतािवत था जो िक अभी लंिबत है। भारत के महारिजÖůार और 

अनसूुिचत जनजाित आयोग से परामशª करन े के पĲात् कई अÆय राºय सिहत झारखÁड राºय के 

भोगता समुदाय को अनसूुिचत जाित कì सूची से अनसूुिचत जनजाित कì ®ेणी म¤ अंतåरत करन ेसे 

सÌबंिधत है। अतः  भारत सरकार से मांग है िक सिंवधान सशंोधन िवधेयक (अनसूुिचत जाितयां और 

अनसूुिचत जनजाितया ं आदेश सशंोधन) िवधेयक 2020 को सदन से पाåरत कराये जाने के िलए 

सकाराÂमक कदम उठाया जाए। 
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(viii) Regarding increasing incidents of cow smuggling in Lohardaga 
Parliamentary Constituency, Jharkhand 

®ी सुदशªन भगत (लोहरदगा): मेर ेससंदीय ±ेý अंतगªत गमुला, लोहारदगा व रांची िजले म¤ बढ़ रही गौ 

तÖकरी जैस े अपराधŌ कì लगातार बढ़ रही घटनाओ ं कì ओर सरकार का Åयान आकिषªत करना 

चाहता हó।ँ छ°ीसगढ़ राºय कì सीमा से जड़ुा होने के कारण यह ±ेý गौ तÖकरी एवं ÿितबंिधत मांस कì 

िबøì करने जैस ेअपराध करने वालŌ का क¤ þ बनता जा रहा है। राºय सरकार कì लापरवाही के कारण 

गौ तÖकरी करने वालŌ के हौसले बलुंदी पर है। ±ेý म¤ ÿितबंिधत मांस कì िबøì िकये जाने कì घटनाए ँ

भी बढ़ रही ह§। ऐसी पåरिÖथित म¤ िÖथित तनावपूणª बनी रहती है अत: यह मामला ±ेý कì शांित 

ÓयवÖथा के िलए बड़ी चनुौती बनती जा रही ह§। 

 म§  सरकार से आúह करना चाहóगँा िक क¤ þ सरकार इसम¤ हÖत±ेप करते हòए झारखÁड राºय 

सरकार को स´त िदशािनद¥श जारी करन ेकì कृपा कर¤। ³यŌिक वतªमान राºय सरकार Ĭारा इस सÌबंध 

म¤ बरती जा रही लापरवाही को Åयान म¤ रखते हòए, इस िÖथित पर िकसी ÿकार से भी काबू पाने कì 

उÌमीद नहé कì जा सकती। अनकेŌ बार राºय सरकार को जनता Ĭारा िशकायत¤ कì जाती रही ह§, 

िकÆतु अभी तक कोई ठोस समाधान नहé िनकाला जा सका है। लगातार िकसी एक वगª कì धािमªक 

भावनाओ ंको आहत करना, ±ेý कì शांित ÓयवÖथा एवं आपसी सौहादª बनाये रखना एक बड़ी चनुौती 

है।  

 उपरोĉ मुदद े के सÆदभª म¤ मेर ेससंदीय ±ेý के तीनŌ िजलो गमुला,लोहरदगा व रांची िजला 

अंतगªत मॉÁडर िवधानसभा ±ेý म¤ बढ़ रही बेतहाशा गौ तÖकरी को रोकने, ÿितबंिधत मांस कì िबøì के 

अवैध Óयापार कì घटनाओ ंव पशओु ं के िवŁĦ िकये जा रहे गैर कानूनी कायŎ को रोकने हेतु, क¤ þ 

सरकार Ĭारा झारखÁड सरकार को नवीन िदशािनद¥श जारी करने कì कृपा कर¤, इसम¤ झारखÁड राºय 



24.3.2021  86 
 

सरकार Ĭारा जनभावना को Åयान म¤ रखते हòए, ±ेý म¤ सामािजक सौहादª एवं शांित ÓयवÖथा बनाये 

रखन ेके िलए ठोस कदम उठाये जाने चािहये। 

(ix) Regarding updating Scheduled Areas (Maharashtra) Order, 1985 

 

 DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): The President of India had 

issued the Scheduled Areas (Maharashtra) Order, 1985 under Fifth schedule of 

the constitution which provides for specification of “Scheduled Areas” in relation to 

a State after consultation with the State Government concerned. Parliament in 

1996 enacted the PESA Act to extend the panchayati raj system to the Fifth 

Schedule areas.However the 1985 order has not been updated for the last 36 

years and as a result of this several newly formed villages and Gram Panchayats 

have not been included under scheduled areas and therefore they are not 

governed by PESA Act which result in denial of several benefits to the substantial 

tribal population residing in these areas. I request the Government to kindly pass 

necessary orders to update the 1985 order at the earliest by considering the 

proposal sent by Government of Maharashtra for including eligible Village and 

Gram Panchayats as Scheduled Areas.       
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(x) Need to run a direct train between Palanpur and Dwarka in Gujarat 

 

®ी परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकांठा): मेर ेससंदीय ±ेý पालनपरु से Ĭाåरका तक कोई सीधी 

ůेन नहé है  िजसके  कारण मेर े ससंदीय ±ेý के लोगŌ को आवागमन म¤ बहòत परेशानी हो रही है I 

जूनागढ़ ,Ĭाåरका, वीरपरु, ÿिसĦ तीथª Öथल होने के कारण वहा ँमेर ेससंदीय ±ेý से हजारŌ लाखŌ लोग 

हम¤शा आवागमन करते है, यह पयªटन Öथल के łप म¤ अित ÿिसĦ है िजसके कारण वहा ँदेश िवदेश से 

सैलानी घूमन ेआते है I वहा ँतीथª Öथल, पयªटन Öथल होने के साथ साथ मोरबी,    राजकोट , क¸छ म¤ 

सÌ´याली जैस ेबड़े ÿिसĦ औधोिगक ±ेý भी है जहा ँभारत के कोने-कोने से लोग रोजगार हेतु जाते है 

I, इस तरह से यह रेलवे मागª बहòत महÂवपूणª है I इतनी ÿिसिĦ होने के बावजूद हमार ेससंदीय ±ेý से 

पालनपरु से Ĭाåरका तक कोई सीधी ůेन नहé ह§ और इससे जनता को आवागमन म¤ बहòत परेशानी होती 

है I पालनपरु से वाया डीसा, भाभर, राधनपरु, वाराही, सांतलपरु, सम´याली, मोरबी, राजकोट, 

वीरपरु, जूनागढ़, Ĭाåरका तक जनिहत म¤ सीधी ůेन चलाना अितआवÔयक है I इसस ेरेलवे िवभाग को 

राजÖव कì भी ÿािĮ होगी और जनता को आवागमन म¤ अितसिुवधा िमलेगी I अतः  मंýी जी से मेरा 

िवनă िनवेदन है िक उपरोĉ समÖया को देखते हòए जÐद से जÐद पालनपरु से Ĭाåरका तक सीधी रेल 

गाड़ी का सचंालन िकया जाये I 
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(xi) Regarding construction of Rajpipla - Kevadia railway line in Gujarat 

 

®ी मनसुखभाई धनजीभाई वसावा (भłच): वेÖटनª रेलवे Ĭारा कुछ वषª पहले अंकलेĵर-राजपीपला 

रेल लाइन को 800 करोड़ łपये कì लागत से āाडगजे म¤ पåरवितªत िकया गया था। केविड़या म¤ Öटै¸यू 

ऑफ यूिनटी के Öथािपत होने के बाद देश-िवदेश के पयªटको का वहां पर आवागमन होता है। मुंबई तथा 

साउथ गजुरात के लोग भी यहा ँ पर पयªटन के िलए आते रहत े ह§। Öटै¸यू ऑफ यूिनटी पहòचँने वाले 

पयªटकŌ कì सिुवधा को देखते यिद अंकलेĵर-राजपीपला āाडगेज रेल लाइन को यिद मुंबई से वापी, 

सूरत, नवसारी, वलसाड आिद ÖटेशनŌ कì रेल लाइन से जोड़ते हòए राजपीपला से िसफª  15 

िकलोमीटर नई रेल लाइन िबछाकर Öटै¸यू ऑफ यूिनटी से जोड़ िदया जाए तो मुंबई तथा साउथ 

गजुरात के लोगŌ के अलावा देश-िवदेश के पयªटकŌ को Öटै¸यू ऑफ यूिनटी पहòचँने म¤ बहòत सिुवधा हो 

जाएगी। इस सबंंध म¤ सरकार से मेरा आúह है िक राजपीपला से केविड़या तक 15 िकलोमीटर रेल 

लाइन िबछाने हेतु आवÔयक कायªवाही करन ेकì कृपा कर¤। 
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(xii) Need to take necessary measures for welfare of Magra-Merwara region 
in Ajmer Parliamentary Constituency, Rajasthan 

 

®ी भागीरथ चौधरी (अजमेर): राजÖथान का ŃदयÖथल अरावली अजमेर के पास नरवर से 

कामलीघाट के पास िदवेर के बीच 125 िकलोमीटर लÌबे व 20 िकलो मीटर चौड़े छोटे-छोटे पहाडी ±ेý 

को मगरा नाम से जाना जाता ह§ जो वतªमान म¤ दो लोक सभा ±ेý राजसमÆद व अजमेर मे फैला हòआ है 

इस पåर±ेý म¤ मु´य łप से रावत-मेहरात जाित का बाहòÐय ह§। बाकì अÆय जाितयां भी यहां िनवासरत 

ह§। गत वषŎ म¤ दमदार राजनीितक ÿितिनिधÂव नहé होने के कारण इस मगरा ±ेý का उिचत िवकास 

नहé हो पाया ह§। इस पåर±ेý कì ÿमुख आवÔयकता एवं मांगे िनÌनानसुार ह§ 

(1) वषª 1998 तक अजमेर िÖथत सेना-भतê मु´यालय को पनुः अजमेर लाय¤। 

(2) कÔमीरी Öकाउट कì भतê कì तजª पर अिवभािजत मगरा वािसयŌ के िलए िवशेष भितªयŌ कì 

कÌपिनयां खुलनी चािहए।  

(3) मगरा-िवकास-बोडª  को सवंैधािनक दजाª देकर केÆþ सरकार के अधीन लाना चािहए।  

(4) मगरा ±ेý म¤ सैिनकŌ-पूवª  सेिनकŌ कì सं́ या को ŀिĶगत रखते हòए नये- सैिनक-Öकूल खोले 

जाने चािहए।  

(5) पूवª  म¤ एनटीसी (नेशनल-टे³सटाइल-कॉपōरेशन-ऑफ-इिÁडया) कì 3 कपड़ा िमल¤ चलती 

थी। उÆह¤ पनुः शłु कराने के ÿयास करन ेचािहए तािक समुिचत रोजगार कì उपलÊधता हो 

सके।  
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अतः सरकार अिवलÌब अजमेर ससंदीय ±ेý के मगरा-मेरवाड़ा ±ेý का समुिचत-िवकास कराने 

हेतु स±म िवभागीय कायªवाही कराकर राहत ÿदान कराय¤। 

 

(xiii) Need to increase the amount for construction of house in rural areas 
under PM Awas Yojana 

 

®ी िबīुत  बरन महतो (जमशेदपुर): हमार ेÿदेश म¤ PM आवास योजना के तहत शहरी इलाके म¤ 

2,40,000 łपये िमल रहे ह§ जबिक úामीण इलाके म¤ 1,49,000 łपये ही िमलते ह§ जोिक बहòत कम है 

I úामीण ±ेý कì जनता शहरी ±ेý कì जनता कì अप±ेा काफì िपछड़े हòई रहती है I साधन ससंाधन एवं 

मूलभूत सिुवधाओ ंका आभाव रहता है जबिक शहरी ±ेý म¤ ऐसा नहé है I बहòत जगह देखा गया है िक 

पैसे के आभाव म¤ úामीण ±ेý म¤ आवास योजना के पैसे िमलन ेपर भी अपने घर को पूरा नहé कर पाते है 

जबिक PM आवास योजना के तहत úामीण ±ेý म¤ आवास बन जाने से सबसे ºयादा ख़ुशी úामीण ±ेý 

कì जनता को होती है जबिक शहरी ±ेý के लोगŌ को ºयादा फकª  नहé पड़ता है I इस योजना के लागू 

होने से गावँ म¤ एक अ¸छा सÆदेश जाता है I इसिलए मेरा माननीय मंýी जी से अनरुोध है िक úामीण ±ेý 

कì रािश को बढाया जायेI 
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(xiv) Regarding incidents of Vandalism of Hindu Temples 
 in Andhra Pradesh 

 

SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU (NARSAPURAM): During the past one 

year incidents of vandalism of Hindu Temples and Idols of deities is rampant in 

Andhra Pradesh. Nearly 140 statues and temples have been destroyed in such 

incidents. Recently, on 29th of December, 2020, the desecration of 400 year old 

Lord Rama idol of Ramatheertham Temple in Vizianagaram triggered tension and 

public outrage across the state. The government and opposition accused each 

other for these incidents. A Christian Pastor, had been arrested as he had openly 

confessed to his personal involvement and is allegedly receiving funds for 

propagation of Christianity and destroying Hindu Temples. It is against Hindu 

Religion and hurting the feelings and sentiments of the Hindus. In view of above, I 

urge the government to investigate the matter thoroughly and take stringent action 

against the perpetrators of these attacks on Temples to obviate repeat of such 

incidents in future. 
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(xv) Need to provide funds for Jigaon Dam Project 

 

®ी ÿतापराव जाधव (बुलढाणा): म§ सरकार का Åयान अपने ससंदीय ±ेý बलुढाणा कì तालकुा नादंरुा 

म¤ िÖथत िजगांव बांध पåरयोजना कì ओर िदलाना चाहóगंा, जो िपछले 22 वषŎ से पूरी होने कì ÿती±ा 

कर रही है। बिलराजा जलसैिनवणी योजना से सÌबĦ इस पåरयोजना कì मूल लागत 394.83 करोड़ 

łपये थी, जो अब 13 हजार 744 करोड़ łपये हो गई है। अब तक इस पåरयोजना पर 3,600 करोड़ 

łपये खचª िकए जा चकेु ह§।  

इस पåरयोजना म¤ 75 ÿितशत रािश राºय सरकार और 25 ÿितशत रािश केÆþ सरकार Ĭारा 

दी जानी थी। इस ÿोजे³ट के िलए 7764.39 करोड़ łपये कì रािश कì माÆयता िमली थी। इसम¤ 

1205.48 करोड़ łपये ÿितवषª केÆþ सरकार Ĭारा िदए जाने थे। लेिकन अब तक केवल 318.56 

करोड़ łपये ही िमल पाए ह§ तथा 2021-21 और वषª 2021-22 म¤ केÆþीय आवंटन के िलए कोई 

ÿावधान नहé िकया गया है।  

केÆþीय आवंटन के अभाव म¤ इस योजना का काम पूरा नहé हो पा रहा है। यिद यह पåरयोजना 

पूरी हो जाती है, तो खारपैन बेÐट म¤ बलुढाणा िजले कì छह तालकुा और अकोला िजले कì दो तालकुŌ 

म¤ कुल 287 गावँŌ कì एक लाख हे³टेयर ±ेý म¤ िसचंाई कì जा सकेगी।  

अतः मेरा सरकार से अनरुोध है िक केÆþ सरकार उपरोĉ पåरयोजना के िलए अपने िहÖसे कì 

केÆþीय रािश का अिवलÌब आवंटन करन ेका कĶ कर¤। 
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(xvi) Regarding smooth passage of vehicles through Toll Plazas 

 

®ी महाबली िसहं (काराकाट):  दशे के अंदर राÕůीय राजमागª ÿािधकरण पर टोल Èलाजा टे³स 

वसूली के िलए बनाया गया हैI देश के कई राºयŌ म¤ टोल Èलाजा पर वाहनŌ कì दस-दस िकलोमीटर 

लÌबी लाइन लगी रहती है। िवशेषकर िबहार के कमªनाशा, दगुाªवती, रोहतास, शेरघाटी आिद टोल 

Èलाजा पर जाम के कारण आपातकालीन सेवाए बािधत हो जाती है। इसके कारण कई लोगो को समय 

से अÖपताल न पहòचने के कारण मरीज कì मौत भी हो जाती है और किठनाइयो का काफì समय तक 

सामना करना पड़ता है। 

अत: मै सरकार से मांग करता हó ँ िक सभी टोल Èलाजा पर आपातकालीन एव वी. आई. पी. 

सेवाओ हेतु ÓयवÖथा करायी जाय तािक आपातकालीन सेवाए समय से पहòचँ सके। 
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12.15 hrs 

NATIONAL COMMISSION FOR ALLIED AND HEALTHCARE 
PROFESSIONS BILL, 2021 

 

THE MINISTER OF HEALTH AND FAMILY WELFARE, MINISTER OF SCIENCE 

AND TECHNOLOGY AND MINISTER OF EARTH SCIENCES (DR. HARSH 

VARDHAN): Sir, I beg to move: 

“That the Bill to provide for regulation and maintenance of standards 

of education and services by allied and healthcare professionals, 

assessment of institutions, maintenance of a Central Register and 

State Register and creation of a system to improve access, research 

and development and adoption of latest scientific advancement and 

for matters connected therewith or incidental thereto, as passed by 

Rajya Sabha, be taken into consideration.”  

 Hon. Chairperson, Sir, before the hon. Members of the House give their 

worthy comments about the Bill, I would like to briefly introduce the subject to the 

hon. Members in another ten minutes or so. 

                                                           
 Moved with the recommendation of the President. 
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 Hon. Members, I would say that most of you must have had paid a visit to a 

hospital at some point of time in your life and I wish not, but you might have had to. 

I am sure about it. Please recall those days and remember the people who took 

care of you and who brought you out of your illness. You may remember the name 

of the doctor. You may remember the name of the hospital. But do you also 

remember the name of the persons who took your blood samples, gave you 

physiotherapy, took your x-ray, advised you on what you should eat, checked your 

eye sight, assisted your doctor or surgeon, looked into microscopes, and bid you a 

farewell with a smile. Who are these people? Yes, I am talking of varied 

professionals of lab technicians, physiotherapists, radiographers, dieticians, record 

keepers, optometrists, x-ray technicians, and many such professionals, who are as 

much, if not more, a critical part of the healthcare system as the doctor himself is. 

 After bringing in the historic Bill, that is, the National Medical Commission 

Bill, 2019 to reform and streamline the sector of medical education -- on which you 

were all very active contributors --, we now have another bigger opportunity to 

transform the much bigger sector of allied and healthcare professions; a group 

comprising of more than 56 different professions that have been unrecognised or 

unregulated till date. It gives me great pleasure to present a historical, milestone 

Bill that is being taken up in this august House today after 74 years of 

independence.  
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 Friends, the Bill that I am presenting today has the potential to create a 

paradigm shift in healthcare delivery of the future by recognising the specialised 

skills and contributions of more than 56 types of healthcare workers, that is, the 

allied and healthcare professionals.  A major paradigm shift is being effected in 

healthcare service delivery embracing a multi-disciplinary care model.  

 We all are witness to the developments along COVID-19 in this country in 

the last one year. COVID-19 has highlighted the invaluable contributions and 

sacrifices of these professionals in the frontline, risking their lives every day 

selflessly fighting the pandemic. The invaluable role of respiratory therapists, 

laboratory technologists, psychologists, and physician associates among several 

others during these past fifteen months cannot be overstated. During COVID, 

crores of blood tests and RTPCR tests were possible only due to the skills of 

phlebotomists and the lab technologists. The phlebotomist is the one who takes 

our blood samples.  

 The need for development and maintenance of standards of services and 

education of such professionals through a national regulatory body has thus been 

long overdue. These group of professionals are loosely referred to as paramedics. 

However, the fact is that paramedic is only one type of allied healthcare 

professional who is trained to handle emergencies in an ambulance setting. 
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 The group of allied and healthcare professionals is much larger and we are 

bringing in a law to reform and regulate this entire sector in order to give them their 

due through increased employment opportunities both in India and abroad but 

more importantly, dignity in recognising their true worth.  Further, the potential of 

these professionals can be utilized to reduce the cost of care and to make quality 

healthcare services accessible to all.  

 Colleagues, India is not only being looked up to as the vaccine 

manufacturing and pharmacy of the world but also for our competent and 

compassionate health workers, doctors, nurses and allied and healthcare 

professionals.  

 By 2030, the World Health Organisation has predicted a shortage of 1.8 

crore healthcare workers in the world of which almost half will likely be in the allied 

and healthcare professional space. Our 80 lakh plus strong healthcare workers 

today include a large number of allied and healthcare professionals who have the 

ability not only to contribute in a much bigger way at home but also as part of the 

global health workforce.   

 Before I come to salient features of the Bill, I wish to recall the long journey 

of this reform. During the decade of Independence, several statutory bodies were 

established for what was understood then to be important professionals in 

healthcare – doctors, dentists, nurses, pharmacists and decades later 
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rehabilitation related professionals.  Several committees starting from Bhore 

Committee in 1948, followed by Mudaliar Committee in 1961, Chada Committee in 

1963, Shrivastav Committee in 1975, Medical Education and Review Committee 

led by Mehta in 1983, Mukherjee Committee in 1995, Planning Commission 

taskforce on planning for human resources health in 2007, among others have 

stressed on the importance of quality human resources for health.  

 The Bajaj Committee specifically indicated the need for organised allied and 

healthcare professionals with the right skills and training to truly make a dent in the 

health system and provide the citizens with their constitutional right to accessible, 

affordable and quality healthcare services.  The first of such efforts to establish a 

regulatory body in India started over two decades ago when a Bill for 

Physiotherapists and Occupational Therapists was drafted in the early 1990s.   

After a series of consultations, reviews and amendments, in 2007, the 

Paramedical and Physiotherapy Central Council’s Bill was introduced in the Lok 

Sabha and was referred to the Parliamentary Standing Committee for examination.  

The 2007 bill proposed standalone councils for three professional groups, 

physiotherapy, laboratory technology, radiology and imaging technology.  In their 

31st Report, on the said Bill, the Standing Committee indicated the need for an 

overarching council structure encompassing more such professionals which 

remain unregulated.  Since the Paramedical and Physiotherapy Central Council 

Bill, 2007 lapsed with the dissolution of 14th Lok Sabha in the year 2009, another 
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proposal for the constitution of Paramedical Council was included in the National 

Commission for Human Resources for Health Bill, 2011, introduced in Rajya 

Sabha in December, 2011.  However, there was opposition to this Bill from the 

existing regulatory bodies.    

 Therefore, we moved away from a unitary structure for all health 

professionals, both regulated and unregulated, and the present Bill is, thus 

confined to regulating cadres not already covered by other regulatory bodies. I 

would also like to recall that former Health Minister of India, Shri Ghulam Nabi 

Azad ji released a landmark report from para-medics to allied health, landscaping 

and the journey forward in 2012 in this regard. We have strived to accelerate this 

reform by developing the framework and structure around the recommendations 

provided by the experts during that phase. The Bill was modified to incorporate all 

the allied and healthcare professions in 2015. This, after revisions, was approved 

by the Government in November 2018 and the Allied and Healthcare professions 

Bill was introduced in the Rajya Sabha on 31st December, 2018. The same was 

referred to the Departmentally-related Standing Committee on Health and Family 

Welfare on 4th January, 2019. Based on the recommendations made by the 

Departmentally-related Standing Committee in its 117th Report, dated 31st January, 

2020 on the lines of the National Medical Commission, necessary changes were 

carried out and a fresh Bill titled, `The National Commission for Allied Healthcare 

Professions Bill, 2020’ was introduced in the Rajya Sabha on 15 th September, 
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2020 by withdrawing the pending Bill of 2018 and has been passed by the Rajya 

Sabha.  

 Sir, I will now come to the key features of the Bill. This Bill, once enacted, 

aims to establish a Central Statutory Body as National Commission for Allied and 

Healthcare Professions. The Commission will frame policies and standards, 

regulate professional conduct and prescribe qualifications for all these professions. 

The Commission will be supported by ten broad Professional Councils, each 

comprising one or more professions. The institutional structure proposed in the Bill 

enables assessment and rating of all the allied and healthcare institutions to 

ensure uniform standards and quality assurance. This also provides for registration 

of all the allied and healthcare professionals facilitating their career growth and 

improving their employment potential, both within and outside India. All the 

professions have been coded as per the International Labour Organisation’s 

International standards for classification of occupation which also allow them for 

global recognition and mobility.  

 A National Allied and Healthcare Advisory Council to advise the National 

Commission with representation from all the States have also been proposed to 

enable adequate representation from all States and Union Territories. Further, 

each State will be having a separate State Council with four autonomous Boards 

pertaining to under-graduate education, post-graduation education, assessment 

and rating and ethics and registration. Since, allied and healthcare professions 
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include a wide variety of different professions numbering more than 56, a common 

regulatory body has been prepared for all these professions. We have carefully 

considered the invaluable inputs of the Parliamentary Standing Committee 

Members and incorporated almost all of those in this Bill.  

 The year 2021 has been designated as the International Year of Health and 

Care Workers by the World Health Organisation. I feel happy and delighted that in 

this very year we are considering a landmark legislation that will reform and open 

up huge opportunities for allied and healthcare professionals. As a doctor myself, I 

am personally elated that the National Commission for Allied and Healthcare 

Professions Bill will enable a team-based approach to care where the patient’s 

well-being is the fulcrum around which several professionals operate. 

 Through task shifting, specific tasks will now be moved to specialized allied 

and healthcare professionals for better reorganization of health work force and 

improved health care.  

 I, therefore, request all of you, call upon all of you, to support this Bill in 

solidarity and conclude its journey of more than 25 years now fulfilling the 

longstanding promise since Independence and ensuring the greatest good and 

healthy future of this nation. Thank you. 
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HON. CHAIRPERSON : Motion moved: 

“That the Bill to provide for regulation and maintenance of standards 
of education and services by allied and healthcare professionals, 
assessment of institutions, maintenance of a Central Register and 
State Register and creation of a system to improve access, research 
and development and adoption of latest scientific advancement and 
for matters connected therewith or incidental thereto, as passed by 
Rajya Sabha, be taken into consideration.” 

®ी बालूभाऊ उफª  सुरशे नारायण धानोरकर (चÆþपुर): माननीय सभापित जी, आज म§ नेशनल 

कमीशन फॉर एलाइड और हैÐथकेयर ÿोफेशÆस िबल पर बोलने के िलए खड़ा हòआ हó।ं म§ अपनी और 

अपनी पाटê कì ओर से इस िबल का समथªन करता हó।ं 

 महोदय, हैÐथ के ±ेý म¤ डॉ³टसª और उपकरणŌ के अितåरĉ कोई चीज महÂवपूणª है तो वह है 

एलाइड और हैÐथकेयर वकª सª। कोरोना काल म¤ सबसे ºयादा मेहनत इÆहé लोगŌ ने कì है, इसिलए 

इनको इनका हक िमलना चािहए, जो इस िबल के माÅयम से हो जाएगा। यह िबल काफì समय से प¤िडंग 

पड़ा था और Öट§िडंग कमेटी म¤ चचाª के िलए था। इसम¤ सबसे अ¸छी बात है िक Öट§िडंग कमेटी कì 

लगभग 90 ÿितशत सलाह मान ली गई है। इस िबल के िवरोध म¤ बोलने के िलए ºयादा कुछ नहé है, 

लेिकन म§ इस िबल पर कुछ सझुाव जłर देना चाहता हó।ं 

 नेशनल हैÐथ ÿोफाइल 2019 के अनसुार भारत िमशन पिÊलक हैÐथ केयर पर कुल 1.28 

ÿितशत खचª होता था, जो बहòत कम है। यह इंडोनेिशया, ®ीलंका जैस ेदेशŌ से भी कम है। सबसे ºयादा 

चŏकाने वाली बात है िक 59 ÿितशत रेिडयोúाफसª कì कमी है और सबसे ºयादा कमी úामीण इलाकŌ 

म¤ है। सरकार को úामीण इलाकŌ म¤ कमी को पूरा करन ेके िलए ºयादा से ºयादा ÿिश±ण क¤ þ खोलने 

चािहए। 
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 हैÐथ केयर सिवªस के नाम पर ÿाइवेट अÖपताल म¤ ºयादा चाजª िलया जाता है, िजसके कारण 

बड़े शहरŌ के अÖपतालŌ म¤ मरीजŌ कì भीड़ बढ़ने लगी है। ÿाइवेट अÖपतालŌ म¤ बीमारी के अनसुार खचª 

कì सीमा बांधने का ÿयास करना चािहए।  

 इस िबल म¤ िबना पजंीकरण के अगर कोई सिवªस देता है तो पेनाÐटी का ÿावधान केवल 

50,000 Łपये रखा गया है, यह बहòत कम है। इस पेनाÐटी को और कठोर करना चािहए तािक कोई 

िकसी कì िजंदगी के साथ िखलवाड़ न कर सके।  

 इस कोरोना काल म¤ सबसे ºयादा सेवा एलाइड और हैÐथकेयर वकª सª न ेकì है। दभुाª µय कì बात 

है िक सरकार के पास आंकड़े नहé ह§ िक कोरोना काल म¤ सेवा देते हòए िकतने एलाइड और हैÐथकेयर 

वकª सª ने अपने ÿाण Âयाग िदए।  

 इकोनािमक सव¥ 2021 के अनसुार एलोकेशन म¤ 189 देशŌ कì र§िकंग म¤ भारत 179व¤ Öथान पर 

है। हम¤ अपना बजट हैÐथ के ±ेý म¤ बढ़ाना चािहए। भारत म¤ डॉ³टरŌ और मरीजŌ का रÔेयो 1343 है, 

यानी 1343 मरीजŌ पर एक डॉ³टर। यह िÖथित बहòत ही दयनीय है। हम¤ इसस ेऊपर सोचना चािहए।  

 इस िबल म¤ एक और सधुार िकया जा सकता है, कमीशन मैÌबर का कायªकाल दो वषª के बजाय 

तीन या चार वषª होना चािहए। इसके बार ेम¤ Öट§िडंग कमेटी ने åरकम¤डेशन म¤ िजø िकया था, लेिकन इस े

नहé माना गया। 

 इस िबल म¤ अलग ÿोफेशन के िलए अलग काउंिसल का ÿावधान होना चािहए, हालांिक यह 

काम नेशनल कमीशन पर छोड़ िदया गया है, इसका आगे चलकर राजनीितकरण हो सकता है। इस 

िबल म¤ नहé बताया गया है िक एलाइड और हैÐथवकª सª कì कमी कì समÖया कैसे सलुझाई जाएगी। वषª 

2018-19 कì łरल हैÐथ केयर कì åरपोटª  के अनसुार ÿाइमरी हैÐथ केयर, सीएससी क¤ þŌ म¤ 39.9 
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ÿितशत लैब टे³नीिशयÆस कì कमी है। क¤ þ सरकार न ेऐसे वकª सª को कोई मुआवजा ÿदान नहé िकया। 

मेरा अनरुोध है िक सरकार को इन वकª सª और इनके पåरवारŌ के बार ेम¤ सोचना चािहए। 

मेरी काÖंटीटूएसंी से एक-दो िवषय जड़ेु ह§। To arrange HLA type blood test in 

Chandrapur Medical College for Thalassemia patients and also arrange leukocyte 

filter set for 65 registered patients in Chandrapur GMC.  

 मेर ेकािंÖटट्यूएसंी से जड़ेु एक दो िवषय ह§। Human Leukocyte antigen (HLA) typing 

method is used to match patients and donors for bone marrow or cold blood 

transplants. I would request the Minister to arrange Nucleic Acid Test (NAT) in 

Chandrapur Medical College Hospital. This is a technique used to detect a 

particular nucleic acid sequence. It is used to detect and identify a particular 

species or subspecies of organisms to obtain a virus or bacteria that acts as a 

pathogen in blood, tissue, urine, etc. With the help of Nucleic Acid Test, we can 

get medical reports within 24 hours. This is very useful and essential for HIV, HB 

or Hepatitis B and Hepatitis C tests. Now-a-days, ELISA routine test is available 

which is a long process test. अंत म¤, म§ इस िबल का समथªन करते हòए अपनी बात समाĮ करता 

हó।ं धÆयवाद, जय िहÆद। 
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डॉ. सुभाष रामराव भामर े(धुले): माननीय सभापित महोदय, म§ आपको धÆयवाद देना चाहता हó ं िक 

आपने मुझे National Commission for Allied and Health Professions Bill, 2021 जैसे 

महÂवपूणª िबल पर अपनी बात रखन ेका मौका िदया। म§ माननीय ÿधान मंýी जी और माननीय ÖवाÖÃय 

मंýी जी का अिभनंदन करना चाहता हó ं िक ये जो से³टर है, इसम¤ इनका बहòत बड़ा योगदान है। जो 

मेिडकल हेÐथ सिवªसेज ÿोवाइडसª ह§, उनको Æयाय देने कì भूिमका म¤ आज यह िबल इůंोड्यूस िकया 

गया है।  

 सभापित महोदय, आप जानते ह§ िक वषª 2014 म¤ हमार ेÿधान मंýी जी ने जब इस देश कì 

बागडोर सभंाली, तब देश को सबंोिधत करते हòए उÆहŌने कहा था िक मेरी सरकार गरीबŌ के ÿित 

समिपªत है। म§ खुद एक मेिडकल ÿोफेशनल हó ं और एक ऑÆको सजªन हó।ं मेर े पास 25 साल कì 

सिजªकल ÿैि³टस है। म§न ेदेखा है िक यिद गरीब पåरवार म¤ क§ सर और कािडªयोथोरिेसक या अÆय बड़ी 

बीमाåरया ंहोती ह§, तो पåरवार का बजट तकलीफ़ म¤ आ जाता है। इसको Åयान म¤ रखते हòए ÿधान मंýी 

जी ने ‘आयÕुमान भारत’ और ‘ÿधान मंýी जन औषिध’ जैसी योजना बनाई। इस Öकìम के तहत हर 

पåरवार को पांच लाख का कवरेज िदया गया है, िजससे एक बड़ी सिुवधा उस पåरवार को ÿाĮ हो जाती 

है। दस करोड़ पåरवार, यानी कम से कम 50 करोड़ लोगŌ को यह सिुवधा ÿाĮ है। कहने का ताÂपयª यह 

है िक यह सरकार गरीबŌ के हेÐथ के ÿित समिपªत है। उसी िसलिसले म¤ आज यह िबल आया है। म§ 

आपस ेकहना चाहता हó ंिक Indian public health expenditure has increased from 0.9 per 

cent of GDP in 2015-16 to 1.1 per cent of GDP in 2020-21. The Health Policy, 

2017 aims to increase public health expenditure to 2.5 per cent of GDP by 2025. 

There is a substantial increase in investment in health infrastructure. म§ माननीय 

ÿधान मंýी जी और माननीय िव° मंýी जी को धÆयवाद देना चाहता हó।ं The Budget outlay for 
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health and wellbeing is kept at Rs. 2,23,846 crore in the Budget Estimate for 2021-

22 as against Rs. 94,000 crore which is the Budget Estimate for this year. This is 

an increase of 137 per cent. म§ आपको बताना चाहता हó ं िक हमारी सरकार Ĭारा मेिडकल 

एजकेुशन म¤ काफì åरफॉÌसª लाए गए ह§। उसी कड़ी म¤ आज Allied and Health Professions Bill 

आया है। म§ बताना चाहता हó ं िक वषª 2014-15 म¤, there were 215 private medical colleges 

and 189 government medical colleges in the country.  आप देख¤गे िक इन पांच सालŌ म¤ 

यानी 2019-20 तक 554 मेिडकल कॉलेजेज़ हो गए ह§।  There has been 47 per cent rise in 

the number of Government medical colleges; and 33 per cent increase in the total 

number of medical colleges. 

 Similarly, in 2014, there were 55,348 undergraduate admissions, and they 

are today at 80,302 in the academic year 2019-20.  The number of post-graduates’ 

seats has also increased to 18,704, which is a 65 per cent jump during the 

corresponding period. 

 महोदय, म§ आपको बताना चाहता हó ं िक  in order to meet the requirement, the 

Government is promoting the opening up of new medical colleges and increasing 

the number of seats in the existing medical colleges. 

 It is estimated that by 2024, India would achieve the ratio of one doctor per 

1,000 population.  In 2014, this ratio was 1: 1600.  Now, with the Government’s 

efforts, by 2024, it will be one doctor per 1,000 population.  
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 सभापित महोदय, about the National Commission for Allied and Healthcare 

Professions Bill, as you all know, building a strong cadre of Allied and Healthcare 

Professions go a long way in strengthening the healthcare delivery system of the 

country. The formal attempt to examine the contribution of Allied and Healthcare 

Professions was undertaken with commissioning of a study and its subsequent 

Report “From Paramedics to Allied Health Services” was published in 2012. The 

Report  defined. the Allied Health Professions’ role as ‘individuals who are involved 

with delivery of health or healthcare related services, with qualification and 

competence in therapeutics, diagnostics, curative, preventive, and/or rehabilitative 

interventions.  They could work in interdisciplinary health teams in varied 

healthcare settings that include doctors, nurses and public health professionals to 

promote, protect, treat and manage a person’s physical, mental, social, emotional, 

environmental health and holistic well-being. 

Mr. Chairman Sir, I would tell you that in this regard, many other 

professionals belonging to more than 50 allied and healthcare professions 

continue to remain unregulated in the health system.  These broadly include 

professional categories such as Physiotherapy, Occupational Therapy, Ophthalmic 

Science, Nutrition Science, Medical Laboratory and Life Sciences, Medical 

Radiology, Imaging and Therapeutic Technology, Medical Technologists,  

Physician Associates, Trauma, Burn Care and Surgical anaesthesia related 

Technology, Community Care and Behavioural Health Science and  Health 
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Information  Management and Health Informatics    There has been a persistent 

demand for a regulatory framework for such professions for  several decades. 

With the advent of technology in medical profession, the role of these Allied 

and Healthcare Professionals is increasing day by day. 

इस हाउस म¤ जो नॉन मेिडको म¤बसª ह§, वे जानते ह§ िक अगर िकसी को डायिबटीज है, तो वह 

डायिबटीज ÖपेशिलÖट के पास जाता है। डॉ³टर िÿसिøÈशन देता है, लेिकन उसम¤ सबसे बड़ा रोल 

डायटीिशयन का होता है, ³यŌिक डायिबटीज कंůोल म¤ diet control is very important. डाइट 

कंůोल के अंतगªत िदन म¤ िकतना खाना है, िकतनी कैलोरी लेनी है, a lot depends on  this. 

अगर आपका कािडªयोवैÖकुलर ए³सीड¤ट हो जाता है, पैरािलिसस हो जाता है, तो एक अ¸छा 

आदमी, एक एि³टव आदमी बेड पर पड़ा रहता है। उसकì एक तरफ कì पूरी बॉडी पैरालाइज हो जाती 

है। लेिकन उसकì åरकवरी म¤  physiotherapy plays a very important role.   Correct and 

dedicated physiotherapy is required. ऐसे लोगŌ के ये कुछ उदाहरण ह§। 

Sir, the United Nations’ Commission on Health Employment and Economic 

Growth with a focus on building resilient health system stresses upon 

strengthening the health workers and urges to ensure effective health 

employment. 

As estimated by the World Health Organisation, by the year 2030, the global 

economy is projected to create around 40 million new health sector jobs, mostly in 

the middle and high-income countries.  Despite the anticipated growth in jobs, 
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there shall be projected shortage of 18 million health workers to achieve the 

sustainable development goals in low and lower middle-income countries.  

 सभापित महोदय, म§ आपको बताना चाहóगंा िक इस देश म¤ बड़ी पोट¤िशयल है। इस िबल के 

माÅयम से we will be able to provide a workforce, a health workforce, not only for our 

country but also for the whole world.  That is why, I welcome this Bill.   

 The Allied and Healthcare Professions Bill is an important legislation which 

is going to change the face of the allied and healthcare professions with regard to 

its education and practice.  Proper regulation, as envisaged in the Bill, will go a 

long way in the development, regulation and standardisation of the professions.  

 Reports prepared by the Public Health Foundation of India state that allied 

and healthcare professions constitute now-a-days a vital part of health system 

delivery both, nationally and internationally.  Allied and healthcare professionals 

are untapped treasures, critical to fixing the gaping holes in India’s health 

workforce, particularly the severe shortage of physicians and specialists.  At a 

time, when there is an acute need for critical reforms in public health, the aim must 

be to improve access to health by focussing on preventive, promotive, curative and 

rehabilitative need of the population.  The allied and healthcare professionals 

could be leveraged as highly skilled, trained and competent health human 

resources in the system.  
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 Historically recognised as paramedical staff or para professionals or health 

technicians have now been accorded better appreciation and presently termed as 

allied and healthcare professionals.  That has been a key area for health sector 

reforms in India, especially, due to shortage of doctors and nurses in semi-urban 

and rural areas in the country.    

 With the advancement in technology, the time demands trained individuals 

who can provide reliable results in conjunction with patient safety.  However, there 

is a huge dearth of trained technicians in the system.  

 This Bill is to provide for regulation and maintenance of standards of 

education and services by allied and healthcare professions, assessment of 

institutions, maintenance of Central Register and State Register and creation of 

system to improve access, research and development and adoption of latest 

scientific advances.  This Bill is a pathbreaking initiative that has the potential to 

change the future of healthcare service delivery both for people of the country and 

also for allied and healthcare professionals.  While doctors, nurses dentists and 

pharmacists in India are regulated through their respective regulatory bodies, the 

allied and healthcare professions are still unstructured, unregulated.  In global 

landscape, many countries have notified a statutory structure to regulate education 

and practice of such allied and healthcare professions.  The potential of these 

professionals can be utilised to reduce the cost of care and to make quality of 

healthcare services accessible to all.  In the wake of COVID-19 pandemic also, 
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आपने पूर ेसाल म¤ देखा होगा, िजसे हम पैरामेिडकल फोसª Öटाफ कहते ह§, उनका रोल बहòत बड़ा रहा 

है। ये हॉिÖपटÐस म¤ आठ-आठ घंटे कोिवड पेश¤ट के साथ डटे रहे, उनका ůीटम¤ट करते रहे। इÆहŌने न 

खुद कì परवाह कì और न ही पåरवार कì परवाह कì। ऐसे अनकेŌ डॉ³टसª, नस¥ज के साथ-साथ 

ÿोफेशनल पैरामेिडकल ÖटाÉस कì भी कोिवड-19 कì वजह से डेथ हो गई। इसिलए यह िबल बहòत 

इंपोट¦ट है। 

 Hon. Chairperson Sir, now, I come to the Bill. Continuing with the reforms in 

the medical education sector, a Bill to provide for a national regulatory body for all 

the allied and healthcare professions is introduced. This is the second key 

regulatory reform after this Parliament passed the National Medical Commission 

Act in August, 2019. I congratulate the hon. Health Minister for that.  

 The Allied and Healthcare Professions Bill, 2018 was introduced in Rajya 

Sabha on the 31st December, 2018 and the same was referred to the 

Departmentally Related Parliamentary Standing Committee for Health and Family 

Welfare for its examination. I would not go into the details of that. Based on the 

recommendations made by the Standing Committee in its 117 th Report, on the 

lines of the National Medical Commission, necessary changes have been carried 

out and a fresh Bill, titled ‘The National Commission for Allied and Healthcare 

Professions Bill, 2020’ was introduced.  
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 The proposed Bill addresses the long-standing vacuum of lack of a 

regulatory body for various professions included in the allied and healthcare 

sector. There are almost 50 types of such professions.  

 The institutional structure proposed in the Bill enables assessment and 

rating of all the allied and healthcare institutions to ensure uniform standards and 

quality assurance.  

 The professionals will be represented through ten broad Professional 

Councils, each comprising of one or more professions at the national level. They 

are divided into two categories, one is ‘allied health professionals’, and the other is 

‘healthcare professionals’. Broadly, the allied health professionals are those who 

undergo minimum 2,000 hours and two to four years of training. The healthcare 

professionals are those who attend minimum 3,600 hours and three to six years of 

education and training.  

 In order to further preserve their identity and degree of complexity of the 

services delivered by them, all the professions have been coded as per the 

International Standard for Classification of Occupation (ISCO-08), which is a 

classification structure of the International Labour Organisation, so as to also allow 

them global recognition and mobility.  
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 The Bill also provides for registration of all the allied and healthcare 

professionals, facilitating their career growth and improving their employment 

potential, both within and outside India.  

 Since allied healthcare professions include a wide variety of different 

professions, numbering more than 50, a common regulatory body has been made 

for all these professions. The Central Commission would be entrusted with 

developing the policy, standards and guidelines based on the recommendations 

from individual professional councils under its ambit, in consultation with other 

national regulatory bodies, while the State Councils would be expected to ensure 

implementation and enforcement of such regulations. 

 A National Allied and Healthcare Advisory Council, to advise the National 

Commission with representation from all the States, has also been proposed to 

enable adequate representation from all the States. Further, each State will be 

having a separate State Council with four Autonomous Boards pertaining to 

Undergraduate Education, Postgraduate Education, Assessment and Rating, and 

Ethics and Registration.  

 As there are no statutory bodies in the States, which holistically cover the 

entire gamut of allied and healthcare professionals, existing professional councils 

at State level pertaining to the recognised categories would be subsumed, and 

their mandate would be expanded to cover all the professions.  
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 Further, as India implements the vision of universal healthcare for all, a 

major paradigm shift will be needed in healthcare service delivery which embraces 

a multi-disciplinary care model that engages and empowers all allied and 

healthcare professionals. The Bill also provides for task-shifting, that is, moving 

specific tasks to specialised allied and healthcare professionals for better 

reorganisation of health workforce and improved healthcare. 

 Thus, the National Commission and State Councils formed on enactment of 

the National Commission for Allied and Healthcare Professions Bill, 2020 will 

provide an opportunity to regulate and leverage the qualified allied and healthcare 

workforce, and ensure high-quality, multi-disciplinary care in line with the vision of 

Universal Health Coverage, moving towards a more care-accessible and team-

based model.  

 The hon. Minister has already talked about the key features of this Bill. I will 

also talk about a few of them.  

The Bill defines 'allied health professional’ as an associate, technician, or 

technologist trained to support the diagnosis and treatment of any illness, disease, 

injury, or impairment. As I said, such professional should have obtained a diploma 

or degree under this Bill. The duration of the degree /diploma should be at least 

2,000 hours over a period of 2-4 years. 
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Likewise, the healthcare professional is defined. A 'healthcare professional’ 

includes a scientist, therapist, or any other professional who studies, advises, 

researches, supervises, or provides preventive, curative, rehabilitative, 

therapeutic, or promotional health services. Such a professional should have 

obtained a degree under this Bill. The duration of the degree should be at least 

3,600 hours, over a period of 3-6 years.  

Regarding allied and healthcare professions, this Bill specifies certain 

categories of allied and healthcare professions as recognised categories. These 

are mentioned in the Schedule to the Bill and they include life science 

professionals, trauma and burn care professionals, surgical and anaesthesia 

related technology professionals, physiotherapists, and nutrition science 

professionals. The Central Government may amend this Schedule after 

consultation with the National Commission for Allied and Healthcare Professions. 

Coming to the National Commission for Allied and Healthcare Professions, 

the Bill sets up the National Commission for Allied and Healthcare Professions. 

The Commission will consist of: (i). the Chairperson, (ii) Vice-Chairperson, (iii) five 

members at the level of Joint Secretary representing various Departments/ 

Ministries of the Central Government, (iv) one representative from the Directorate 

General of Health Services, (v) three Deputy Directors or Medical Superintendents 

appointed on a rotational basis from amongst the medical institutions including the 
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AIIMS, Delhi and AllPMR, Mumbai, and (vi) 12 part-time members representing 

State Councils, among others. 

 When I come to the functions of the Commission, the Commission will 

perform the following functions-: (i) framing policies and standards for regulating 

education and practice, (ii) creating and maintaining an online Central Register of 

all registered professionals, (iii) providing basic standards of education, courses, 

curriculum, staff qualifications, examination, training, maximum fee payable for 

various categories, and (iv) providing for a uniform entrance and exit examination, 

among others, which is in line with National Medical Council. 

Talking about the Professional Councils, the Commission will constitute a 

Professional Council for every recognised category of allied and healthcare 

professions. The Professional Council will consist of a President and 4-24 

members, representing each profession in the recognised category. The 

Commission may delegate any of its functions to this Council.  

Regarding State Councils, within six months from the passage of the Bill, the 

State Governments will constitute the State Allied and Healthcare Councils. The 

State Councils will consist of: (i) the Chairperson with at least 25 years of 

experience in the field of allied and healthcare science), (ii) one member 

representing medical science in the State Government, (iii) two members 

representing State Medical Colleges, (iv) two members representing charitable 

institutions, and (v) two members from each of the recognised categories of allied 
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and healthcare professions, nominated by the State Government, among others. 

The State Councils will: (i) enforce professional conduct and code of ethics to be 

observed by allied healthcare professionals, (ii) maintain respective State 

Registers, (iii) inspect allied and healthcare institutions, and (iv) ensure uniform 

entry and exit examinations. 

Thus, this Bill is a landmark Bill to give justice to the allied and healthcare 

professionals. I support this Bill. Thank you very much.  
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SHRI BHARTRUHARI MAHTAB (CUTTACK): Thank you, Chairman, Sir. I stand 

here to deliberate on a very important Bill which has been very rightly mentioned, 

both by the hon. Minister as well as the hon. Member who has just spoken before 

me, as a landmark Bill. Both of them come from medical profession and they have 

adequate knowledge and expertise to deliberate on this subject. But I come from 

the other side of the table. The other side means, I have been to medical 

professionals, to doctors as a patient. So, I prefer to put forth my point of view 

what is required from a patient.  

13.00 hrs        (Shri Rajendra Agrawal in the Chair)  

 I would say that for the last many years, since allopathic treatment has 

commenced in human civilization, one thing has always been propounded that it is 

doctor-centric. हम उिड़या म¤ ‘डॉ³टरखाना’ कहते ह§, जहां डॉ³टसª बैठते ह§, वहां तक प¤श¤ट्स को 

जाना है। वहां डॉ³टसª जो िÿिÖøÈशन देते ह§, उसके िहसाब से उनकì ůीटम¤ट होती है। Through this 

Bill, the total medical system is now becoming patient-centric. So, I would say, as 

the hon. Minister in is introductory remarks mentioned, there is a paradigm shift. It 

is this paradigm shift that instead of becoming doctor-centric, an attempt is being 

made through this Bill to make it patient-specific.  

 This Bill classifies 15 major professional categories including 53 professions 

in allied and healthcare streams. There is a need of a statutory mechanism for 
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enumeration, standardization, and regularization of these professions as has been 

expressed by a number of experts. With the changing socio-economic milieu and 

epidemiological shift in disease pattern, the model of healthcare worldwide is 

moving towards patient-centric multidisciplinary care from the doctor-centric health 

system. Therefore, it is necessary that everybody who deals with patients has 

some recognition and set standards of education and competitiveness. In the 

current state of healthcare system, there are many allied and healthcare 

practitioners, who are anonymous, unchecked, and under-used.  

 Here, I may be allowed to say that during the 16th Lok Sabha, when I had 

introduced a Private Member’s Bill for taking care of those who suffer from 

dementia and Alzheimer's, the care is not actually taken by the doctors so much 

but by the caring nurses, male or female nurses, or those who attend to them. My 

concern was that these nurses or attendants need a little bit of training. At that 

time, Mr. Nadda was the Health Minister. In his reply to the Private Member’s Bill, 

he had stated that the Government would take adequate measures. Again, I 

reiterate it today before the hon. Health Minister, Dr. Harsh Vardhan that that part 

is still missing. Even today when some medical professionals are being trained in 

different medical colleges, this part is very limited in their curriculum. In the nursing 

sector also, that part is very limited. In this regard, there was an assurance given 

by the Government, and in case of an assurance, whichever Government it may 
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be or whichever term it may be in, as you are very much aware, the Assurance 

Committee always goes into the assurance of the Government.  

 I would say, just reiterate here, that the Minister can take cognizance of it. 

This is an old-age disease and till now nobody knows why it affects the brain and 

why Alzheimer occurs or why this forgetfulness occurs in people. You never know 

at what age it will actually attack a person. That is the most pitiable condition. 

There, not only the family members – most of the families have become nuclear 

now – you also need adequate trained personnel who will look after them. I had 

cited a number of instances also. Here, I would say that over the years, many 

other practitioners have been established whose ability can be used to strengthen 

and expand access to quality-based services in the rural areas and the regions 

which are difficult to reach. Many countries around the world, including Australia 

and the USA, have a formal licencing or administrative authority approved to 

regulate and access these practitioners’ credentials and competence. Although 

such practitioners have existed for many decades in India’s healthcare system, 

there is a lack of rigorous framework and lack of AHPs’ education and training 

standards.  

 Sir, I have some concerns to flag for the consideration of Government. One, 

Allied and Healthcare Council of India granting only 12 slots to the State Council 

members is disproportionate given the number of States in the country. Second, 

regarding the functions of the Allied and Healthcare Council, the Bill warrants that 
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every institution teaching professionals associated with healthcare will need to be 

accredited. This particularly creates a challenge when it comes to private institutes 

as they are averse to regulations. Moreover, the process of granting this 

accreditation on such a large scale opens up avenues of manipulation and 

corruption. This needs to be checked.  

 Three, the functions of the State Council include ensuring high quality 

delivery in cities and towns of tier-II and tier-III where even doctors are in short 

supply, not to talk about high quality allied healthcare professionals, which is of 

little value. This Bill would require a budgetary overhaul by the States to establish 

enough high-quality medical institutes and create lucrative jobs which make these 

graduates want to work there. It is only then that there will be an increase in the 

overall quality of healthcare. Here, access should be the primary concern.  

 My fourth point is about the establishment of new institutions. While this Bill - 

when this Bill becomes an Act after being passed here - lays down strict 

regulations in the rules and regulations that will be formulated, I would only 

suggest that it should not deal with the scenario wherein the skilled supply is less 

than the demand as mandated by the Bill and the Council. The higher quality and 

higher qualification stipulation will have little to benefit if the skill needs to be 

improved.  
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 Lastly, I would only mention that physiotherapists, as has been already 

discussed, have been demanding an independent physiotherapy council, which 

the Bill does not create any specific provision for. The Bill bars psychiatrists from 

clinical practice. At one level, this exclusion appears justified as they are already 

included in the Rehabilitation Council of India Act, 1992. Nevertheless, RCI is 

under the Government of India under the Ministry of Social Justice and 

Empowerment. India’s Allied and Healthcare Council provided for in this Bill would 

be under the Ministry of Health and Family Welfare. It makes no sense for one 

sub-field of psychology, that is, clinical psychology to be regulated by one Ministry 

and other sub-fields to be regulated by another Ministry when both are the part of 

the same discipline. 

 With these few words, I would like to mention that our Party supports this 

Bill. But these are the concerns that we have mentioned here and I would hope 

with the able leadership of the present Health Minister, we will have a robust 

system which will recognise the allied support mechanism of our healthcare. 

 Thank you very much. 

DR. BEESETTI VENKATA SATYAVATHI (ANAKAPALLE): Thank you very 

much, hon. Chairperson, Sir, for giving me the opportunity to talk on the National 

Commission for Allied and Healthcare Professions Bill, 2021. 
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 First of all, I express my deep gratitude towards the healthcare professionals 

of the country. When the pandemic had surrounded us from all sides, the 

healthcare workers emerged out as ‘Corona Warriors’ and have put in tremendous 

efforts to save our lives. I would like to specially mention that they have managed 

to deliver with limited resources and infrastructure. I congratulate all of them, 

through you, Sir, on behalf of this House. 

 I am happy to mention that our State of Andhra Pradesh has managed to 

handle the situation well through a well thought out plan. Our village volunteer 

network system has been acclaimed throughout the country with States like Kerala 

adopting it and now, even Britain has started implementing it. The village 

volunteers educated the people about the transmission of the virus; identified 

thousands of people who had returned from abroad; mapped the Corona hotspots 

in the State; distributed the ration kits; and now are ready to contribute to the 

vaccination drive also. 

13.12 hrs         (Shri Bhartruhari Mahtab in the Chair) 

 Though the healthcare professionals have won the Corona war for us, now 

is the time to introspect and prepare for the future. There were many shortcomings 

in our healthcare system, which should now be analysed and rectified so that the 

country is ready for any future medical emergency. 
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 In this light, the National Commission for Allied and Healthcare Professions 

Bill, 2021 is a step in the right direction. The Bill is a path breaking initiative that 

has the potential to change the future of healthcare service delivery for the people 

of this country. In the global landscape many countries have notified a statutory 

structure to regulate the education and practice of such allied and healthcare 

providers. The potential of these professionals can be utilized to reduce the cost of 

care and to make quality healthcare services accessible to all. 

 Hon. Chairperson, Sir, I would like to mention a few salient features of this 

Bill, as already mentioned by our hon. Health Minister, Shri Harsh Vardhan Garu. 

This Bill covers 56 professional profiles which are logically organised under ten 

professional categories. It has been ensured that the Bill clearly specifies the 

description of each category to demarcate practice boundaries. Broadly, allied 

health professionals are those who undergo minimum 2,000 hours and 2-4 years 

of training, and healthcare professionals are those who attain minimum of 3,600 

hours or 3-6 years of education and training. 

 The Bill also provides for registration of all the allied and healthcare 

professionals, facilitating their career growth, and improving their employment 

potential both within and outside India. This is also a unique opportunity to cater to 

the global demand of healthcare workforce. As per the WHO Global Workforce 

Report, a shortage of 1.8 crore healthcare workers is projected by the year 2030, 

of which almost half will likely be in the allied and healthcare professional space. 
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 Hon. Chairperson, Sir, through you, I want to draw the attention of this 

House that the Allied and Healthcare Professions Bill, 2018 was introduced in 

Rajya Sabha on 31st December, 2018 and the same was referred to the 

Departmentally Related Standing Committee of the Ministry of Health and Family 

Welfare for its examination and report. The Committee after detailed examination 

recommended certain amendments to the said Bill. Therefore, it has been decided 

to withdraw the pending Bill and to introduce a new Bill, namely, the National 

Commission for Allied and Healthcare Professions Bill, 2021, incorporating the 

recommendations made by the Committee. 

 To mention a few, the recommendations of that Committee included 

constitution of a National Commission for Allied Healthcare Professions for 

regulation and maintenance of standards of education and services, assessment 

of institutions, and maintenance of Central Register and State Register of such 

professionals. The constitution of such Professional Councils for every recognised 

professional category is very necessary. The need of the hour is also to frame the 

right policies and standards for the governance of allied and healthcare related 

education and professional services. I congratulate the Government for this 

provision. 

 With the constitution of a National Allied and Healthcare Advisory Council to 

advise the Commission on the issues relating to allied and healthcare 

professionals, and the constitution of State Councils for ensuring coordinated and 
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integrated development of education and maintenance of standards of delivery of 

services, I am sure that these National and State Councils would be extremely 

useful in ensuring the highest standards of practice and better coordination.  

 The setting up of the Allied and Healthcare Council of India and the 

corresponding State Allied and Healthcare Councils will enable setting better 

standards and will facilitate the medical profession with basic standards of 

education, courses, staff qualifications, and examinations. So, professionalism can 

be introduced among the healthcare workers.  

 The impact of the Bill would he a high-quality multi-disciplinary healthcare 

system on the lines of Ayushman Bharat Mission and moving away from a doctor-

led model to a team-based model. With accessible and affordable care, the skilled 

and efficient health professionals can reduce the cost of treatment also. At 

present, there exists many allied and health professionals who remain 

unregulated, unidentified, and underutilised.  

 Though this Bill targets the health professionals, still it is going to benefit the 

whole country. The basic objective is very clear. It aims to strengthen the 

healthcare system of the country.  

 Before I conclude, I would like to make a mention about the experience of 

our State, Andhra Pradesh. Under the dynamic leadership of our hon. Chief 

Minister, Shri Y.S. Jagan Mohan Reddy Garu, the State has chalked out a plan 
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with an outlay of Rs. 16,200 crore. By reviewing the Nadu Nedu Scheme which 

envisages revamping of Government hospitals and setting up of additional medical 

colleges, the State is now planning to have a village health clinic in every village in 

Andhra Pradesh so that during crisis like COVID-19, medical aid can be provided 

without any delay. So, it has been decided to set up 10,000 village health clinics. 

For that purpose, an outlay of Rs. 2,026 crore has been earmarked. These sub-

centres will be in addition to the existing 1,086 centres. We are also establishing 

seven super speciality hospitals in tribal areas and six medical colleges with 

attached institutions at an estimated Budget of Rs. 6,100 crore. Besides these, 15 

more new medical and nursing colleges along with multi-speciality institutions have 

been proposed.  

 Our Party, the YSRCP, firmly believes that it is our duty to make provisions 

for affordable treatment. Right to health is a fundamental right guaranteed under 

article 21 of the Constitution of India. Therefore, we support this Bill. Thank you.  
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डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): सभापित महोदय, आपने मुझे िद नेशनल कमीशन फॉर 

एलाइड एडं हैÐथकेयर ÿोफेशÆस िबल, 2021 पर अपनी बात रखन ेका मौका िदया, इसके िलए म§ 

आपका आभारी हó।ं जैसा िक भारतीय िसनेåरयो म¤ मु´यत: डा³टसª, नसª और Āंटलाइन कायªकताªओ ं

को ही हैÐथ वकª  फोसª के łप म¤ पåरभािषत िकया गया है, लेिकन 50 से अिधक ऐसे ÖवाÖÃयकिमªयŌ 

कì कैटेगरी है जो िक हैÐथ िसÖटम म¤ अंडर यूटीलाइºड एवं अनरगेलेुटेड ह§। ये मु´यत: िफिजयोथैरपेी, 

ओपथलैिमक साइंस, Æयूůीशन साइंस, लैबोरůेी एडं लाइफ साइंस, ůॉमा, बनª केयर, सिजªकल 

एिनथीिसया åरलेटेड टे³नोलॉजी और हैÐथ इनफोम¥िट³स इÂयािद शािमल ह§। कई दशक से लगातार 

मांग थी िक इन सबको रगेलेुटरी Āेमवकª  के अधीन लाया जाए। यह िबल इसी िदशा म¤ एक पहल है, 

िजससे हम पैरा मेिडकल ÿोफेशनÐस और टे³नोलॉिजÖट एवं थैरिेपÖट्स को अब एलाइड एडं 

हैÐथकेयर ÿोफेशनÐस के łप म¤ åरकॉगनाइºड कर रहे ह§। 

 िपछले साल िदसÌबर, 2020 तक पूर ेदेश म¤ 1289337 डॉ³टसª मेिडकल ³वालीिफकेशÆस के 

साथ अलग-अलग राºयŌ म¤ रिजÖटडª  ह§। आ³सीलरी नसª िमडवाइÓस पूर ेदेश म¤ 934583 रिजÖटडª ह§। 

वहé रिजÖटडª  नस¥स और रिजÖटडª िमडवाइÓस करीब 2272208 ह§। जबिक लेडी हैÐथ िविजटसª 

56842 ह§। वतªमान म¤ दशे म¤ इंटरनेशनल लेबर आग¥नाइजेशन के आधार पर एलाइड एडं हैÐथकेयर 

ÿोफेशनÐस कì मैिपंग करन ेके बाद पहचान कì जा रही है। 

 महोदय, यह िबल पहले राºय सभा म¤ लाया गया, िफर सधुार के िलए पािलªयाम¤ůी Öट§िडंग 

कमेटी को भेजा गया एवं कमेटी के सझुावŌ को शािमल करन ेके बाद इस सदन म¤ लाया गया है। इसके 

साथ ही United Nations Commission On Health Employment के अनłुप ही healthy 

workers और health म¤ रोजगार को इफेि³टव बनाने का ÿयास िकया गया है। WHO के अनमुान के 

अनसुार वषª 2030 तक global economy के ÖवाÖÃय के ±ेý म¤ लगभग 4 करोड़ नई नौकåरयŌ के 

सजृन कì पåरयोजना है, िजसम¤ अिधकतर middle और high-income वाले देश ह§, जबिक जबिक 1 
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करोड़ 80 लाख health workers कì कमी low और lower middle income के देशŌ म¤ है। आज 

देश म¤ health sector म¤ advancement को दखेते हòए यह आवÔयक था िक नए vision के साथ 

healthcare delivery को पेश¤ट स¤िůक और muliy-disciplinary बनाया जाए। वतªमान िवधेयक 

इÆहé उदेÔयŌ कì पूितª  करता है।  

आज पूर ेदेश म¤ सैकड़Ō medical colleges ह§। 157 medical colleges म¤ से मेर ेससंदीय 

±ेý गोपालगंज म¤ भी फेज -3 के अÆतगªत मेिडकल कॉलेज कì अनशुसंा कì गई थी। म§ इस सदन के 

माÅयम से आúह करता हó ँिक गोपालगंज िजले म¤ medical college के कामŌ को यथाशीŅ शłु िकया 

जाए तािक इस योजना का लाभ सबको सही समय से िमलना शłु हो जाए।  

महोदय, 20 september 2020 के डाटा के अनसुार, शहरी इलाकŌ के Primary Health 

Centres (PHC ) म¤ ANM कì सं́ या 16,820 है, जबिक 2,891 पद खाली ह§। डॉ³टसª कì सं́ या 

4,457 है, जबिक 954 खाली ह§। Pharmacists कì सं́ या 3,549 है, िजसम¤ 849 खाली ह§। 

Laboratory technician कì सं́ या 1,933 है, िजसम¤ 731 खाली ह§। Nursing staff 5,938 ह§, 

िजसम¤ 1,464 खाली ह§। इसी ÿकार úामीण इलाकŌ के Primary Health Centres म¤ ANM, health 

assistant, female and male तथा डॉ³टरŌ कì उपलÊधता बहòत जłरी है। आज देश के district 

hospitals म¤ लगभग 85,194 para medical staff है, िजनकì सं́ या बढ़ाना आवÔयक है। इस िबल 

के पास होने से Allied Healthcare Professional और Medical Healthcare Professionals 

कì services को  due care and respect िमलेगा।  

महोदय, हमार े यशĵी मु´य मंýी ®ी नीतीश कुमार जी न े हाल ही म¤ telemedicine 

healthcare facility और digital healthcare platforms के अÆतगªत E – Sanjeevanj, 

Ashwini Portal शłु िकए ह§, िजसका उĥेÔय better healthcare facility देना है। दीदी कì रसोई 
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(Didi Ki Rasoi) के अÆतगªत पेश¤ट के खाने के साथ -साथ उसके Attendant को भी खाना िदया जा 

रहा है। वतªमान म¤ 11,500 पेश¤ट्स कì हर महीने PHC म¤ देख-रेख हो रही है।  

माननीय मु´यमंýी ®ी नीतीश कुमार जी ने 7 िनĲय Part - 2 के तहत िबहार को आÂमिनभªर 

िबहार बनाने का लàय रखा है, िजसम¤ सार ेdistrict hospitals म¤ all medical facilities िमल¤गी। 

The Economic Survey 2020 -2021 के अनसुार, वषª 2020 -2021 (BE) के िलए ÖवाÖÃय 

बजट आवंटन GDP के ÿितशत के िहसाब से 1.8 ÿितशत है। इससे सबको लाभ होगा एवं ÖवाÖÃय 

सबंंधी सधुार भी होगा। अगर हम Sustainable Development Goals 2019 का Index देख¤ तो 

भारत न े100 म¤ से 61 का score हािसल िकया है, िजसे वषª 2030 तक 100 हािसल करना है। इस 

िवधेयक के पास होने से good health and well being का टारगेट हम िवĵ म¤ जÐदी हािसल कर 

सकते ह§ और 50 से ºयादा Allied and Healthcare Professions को regulate एवं develop 

िकया जा सकता है। 

अत: इÆही शÊदŌ के साथ म§ इस िबल का समथªन करते हòए अपनी बात समाĮ करता हó।ँ 

धÆयवाद।                         

                   



24.3.2021  131 
 

 

डॉ. ®ीकांत एकनाथ िशंद े (कÐयाण): सभापित महोदय, आपने मुझे अलाइड एडं हेÐथकेयर 

ÿोफेशÆस िबल-2021 पर बोलने के िलए समय िदया, इसके िलए धÆयवाद। म§ अपनी बात कुछ पिंĉयŌ 

के साथ शłु करना चाहता हó-ं  

“टूटने लग¤ हौसले तो यह याद रखना, 

िबना मेहनत के त´तो-ताज नहé िमलते। 

ढंूढ लेते ह§ अंधेरŌ म¤ मंिजल अपनी, 

³यŌिक जगुनू कभी अपनी रौशनी के मोहताज नहé होते। ” 

 म§ ये पिंĉया ँउन सभी एलाइड एडं हेÐथकेयर वकª सª के िलए समिपªत करता हó।ँ उनके िलए 

आज का यह िदन बहòत ही महÂवपूणª है। आज इस िबल के माÅयम से उन सभी एलाइड एडं हेÐथकेयर 

वकª सª, जो िक इतने सालŌ तक एक साइल¤ट वकª  फोसª कì तरह कायª कर रहे थ,े उन सभी के िलए यह 

िबल आज माननीय मंýी जी यहा ँ पर लाए ह§। आज तक यह से³टर अनरµेयलेुिटड था, आज वह 

रµेयलेुशन के अंडर म¤ आएगा। इसके िलए म§ मंýी जी का बहòत-बहòत धÆयवाद अदा करता हó।ँ मंýी जी 

खुद पेशे से डॉ³टर ह§। मुझे लगता है िक िपछले 5 दशकŌ से वे इस ±ेý म¤ ह§ और इस ±ेý म¤ ³या-³या 

बारीकì है, डॉ³टर होने के कारण वे यह बहòत अ¸छी तरह से जानते ह§। म§ उनका तहे िदल से 

अिभनÆदन Óयĉ करता हó।ँ  

 इस सरकार न े ÖवाÖÃय के ±ेý म¤ बहòत अ¸छे काम िकए ह§। िपछली लोक सभा म¤ म§ हेÐथ 

कमेटी का सदÖय भी था। म§ सरकार को धÆयवाद देता हó ँिक ÖवाÖÃय और मेिडकल एजकेुशन के ±ेý 

म¤ सकाराÂमक कदम उठाये गए ह§। चाहे वह नेशनल मेिडकल कमीशन हो या नेशनल कमीशन फॉर 
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इंिडयन मेिडिसन एडं होÌयोपैथी हो या आयÕुमान भारत योजना हो और आज यह िबल आया है। यह 

िबल इसिलए भी महÂवपूणª है, ³यŌिक िव° मंýी Ĭारा बजट म¤ ÿधान मंýी आÂमिनभªर ÖवÖथ भारत 

योजना कì बात कही गयी है, िजसम¤ करीब 17 हजार łरल और 11 हजार अबªन हेÐथ एडं वेलनेस 

स¤टसª खोले जाएगें और हर िजले म¤ इÆह¤ Öथािपत िकया जाएगा। 3,382 Êलॉ³स म¤ इंटीúेिटड पिÊलक 

हेÐथ लैÊस शłु हŌगी। इसके अंतगªत नेशनल इÖंटीट्यूट फॉर वन हेÐथ, रीजनल åरसचª Èलेटफॉमª  फॉर 

डÊÐयूएचओ साउथ-ईÖट एिशया रीजन, 9 बायो-सेÉटी लेवल, Ňी लेबोरटेरीज एडं 4 रीजनल नेशनल 

इÖंटीट्यूट्स फॉर वाइरोलॉजी कì भी घोषणा हòई है, िजसम¤ एलाइड एडं हेÐथकेयर वकª सª का बहòत बड़ा 

योगदान होगा। 

 आज इस िबल म¤ सरकार न ेÖथायी सिमित कì 110 म¤ से 102 िसफाåरशŌ का समावेश िकया 

है, मुझे लगता है िक यह बहòत ही ÿशंसनीय काम है। वतªमान म¤ डॉ³टसª, नस¥ज, डेिÆटÖट और 

फामाªिसÖट को रµेयलेुट करने के िलए उनकì åरÖपेि³टव रµेयलेुटरी बॉडीज है, लेिकन एलाइड एडं 

हेÐथकेयर ÿोफेशनÐस अभी तक अनÖů³चडª और अनरµेयलेुिटड थे। आज के बाद एलाइड एडं 

हेÐथकेयर ÿोफेशनÐस भी रµेयलेुशन के अंतगªत आएगें।  

 मुझे लगता है िक अलग-अलग ³लॉजेज पर लोगŌ न ेबात कì है। ³लॉज 4 म¤ जो कमीशन का 

टेÆयोर है, उस ेदो साल रखा गया है। म§ मंýी जी से िनवेदन करना चाहता हó ँिक इस टेÆयोर को बढ़ाया 

जाए। दो वषª का समय बहòत कम होता है और अÆय िवधेयक जैस े नेशनल कमीशन ऑन इंिडयन 

िसÖटम ऑफ मेिडिसन हो, होÌयोपैथी हो, नेशनल मेिडकल कमीशन हो, उसका चार साल का टेÆयोर 

है।  

 इस िबल म¤ एक अ¸छा ÿावधान यह भी है िक Öटेट काउंिसÐस का भी गठन होगा, िजनका 

कायª अ¸छी तरह से, सचुाł łप से इÌÈलीम¤टेशन और इÆफोसªम¤ट होगा। यह िबल आज से पाåरत 
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होगा। उसी के साथ इसम¤ रिजÖůेशन ऑफ ऑल एिµजिÖटंग हेÐथकेयर ÿोफेशनÐस का भी ÿावधान 

होगा। ³लॉज 12 म¤ नेशनल एलाइड एडं हेÐथकेयर एडवाइजरी काउंिसल िवद रीÿज¤टेशन Āॉम ऑल 

Öटेट्स कì Öथापना कì भी बात कही गई है, िजससे सभी राºयŌ को इसस ेÿितिनिधÂव िमलेगा। िबल म¤ 

एक अ¸छा ÿावधान है िक यूिनफाम एůंी एµजाम, एिµजट एµजाम और उसी के साथ म¤ नेशनल टीचसª 

एिलिजिबिलटी टेÖट है, जो आज तक हेÐथकेयर ÿोफेशनÐस के łप म¤ काम कर रहे ह§, उनको भी 

अ¸छी तरह से तराशकर आगे के िलए, आज से जो िबल पाåरत होगा, उसके बाद जो कोस¦ज शłु हŌगे, 

उसके िलए एक बड़ा योगदान इस टेÖट के माÅयम से भी होगा।  

After the implementation of this Bill, there will be a paradigm shift moving 

specific tasks to specialised allied and healthcare professionals for better 

recognition of health workforce and improved healthcare. इस िवधेयक के ÿावधानŌ को 

बहòत ही सोच-िवचार करन ेके बाद लाया गया है और म§ उसका समथªन करता हó।ँ उसके अितåरĉ मेर े

कुछ सझुाव ह§, जो म§ हमेशा दतेा आया हó।ँ बजट मे ÖवाÖÃय पर जो हमारा खचª िसफª  1.28 परस¤ट है, 

नेशनल हेÐथ ÿोफाइल के अनसुार, उसको बढ़ाया जाए।   

 India’s rank at Global Healthcare Access and Quality Index is 145 out of 195 

countries, as per the report of 2016. The Economic Survey of India 2020-21 noted 

that India ranks at 179 out of 189 countries in budgetary allocation. मुझे लगता है िक 

हेÐथकेयर के बजट म¤ सरकार को इÌÿूवम¤ट लाना बहòत जłरी है, ºयादा बजट एलोकेट करना बहòत 

जłरी है। उसी के साथ म§ मंýी जी से िनवेदन कłँगा िक जो हेÐथ Öप¤िडंग कì बात है, उसम¤ हम लो 

इनकम देशŌ से भी पीछे है। Allopathic doctor-population ratio in India is 1:1,404 per 

current population estimate of 1.35 billion. डÊÐयूएचओ नॉÌसª के अनसुार यह 1:1,000 होना 

चािहए। वतªमान म¤ 52 per cent of these doctors are practising in just five States – 
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Maharashtra, Tamil Nadu, Karnataka, Andhra Pradesh and UP. जो रीजनल इÌबैल¤स 

है, इसके कारण हमार ेदेश कì ÖवाÖÃय ÓयवÖथा म¤ बदलाव लाने कì बहòत आवÔयकता है। म§ मंýी जी 

से िबल के माÅयम से यह भी िनवेदन कłँगा िक कैस ेएलाइड और हेÐथेकेयर ÿोफेशंस को एÌÈलॉयम¤ट 

जनरशेन के िलए ÿयोग िकया जा सकता है? उस पर भी िवचार हो। As per the report of the 

Public Health Foundation of India, there is a shortfall of 64 lakh nurses in these 

professional courses. As per the data of rural health statistics of 2018-19, there is 

a shortfall of 39.9 per cent, approximately 40 per cent of lab technicians at PHCs 

and CHCs. There is a shortage of 59 per cent radiographers in all the CHCs. हमारा 

देश इस अवसर पर पूरी तरह से ÿयोग कर सकता है और यवुा-पीढ़ी कì जॉब िडमांड को पूरा करन ेके 

िलए हम अगल ेएक दशक म¤ हेÐथ ÿोफेशनल जॉÊस िøएट कर सकते ह§। इसम¤ सबसे ºयादा मिहलाओ ं

का िवकास और सशिĉकरण होगा, ³यŌिक úामीण इलाकŌ म¤ मिहलाओ ंको रोजगार िमलेगा। इसका 

ÿमुख कारण यह है िक allied health professional jobs are women friendly. As per the 

WHO report, of the total health workers, nurses, midwives, 38 per cent are women. 

Of the 38 per cent, 25 per cent is male and female is 75 per cent. आयÕुमान भारत 

हमार ेÿधान मंýी जी कì फलैगिशप Öकìम है, िजसका आबंटन िपछले वषª कì तरह ही 6400 करोड़ 

Łपये रखा गया है, लेिकन åरवाइºड ए³सप¤िडचर म¤ िसफª  3100 करोड़ Łपये ही खचª हो पाए ह§, जो िक 

50 ÿितशत से भी कम है। यह अंडर Öप¤िडंग कì वजह ³या है? सरकार का लàय यह था िक वषª 2022 

तक डेढ़ लाख हेÐथ एडं वैलनेस स¤टसª कì Öथापना होगी, िजसम¤ से िसफª  एक लाख को ही अÿूवÐस 

िमली है, लेिकन ऑपरशेनल िसफª  50 हजार हो पाए ह§। बाकì जो एक लाख है, वे वषª 2022 तक कैसे 

हो पाएगें? इस पर भी मंýी जी ÿकाश डाल¤। म§ अपनी पाटê िशव सेना कì तरफ से इस िवधेयक का 
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समथªन करता हó।ं आपने मुझे अपनी बात रखन ेका मौका िदया, म§ उसके िलए भी आपका बहòत-बहòत 

धÆयवाद करता हó।ं 
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®ी åरतेश पाÁडेय (अÌबेडकर नगर): आदरणीय अिधķाता महोदय, आपने मुझे The National 

Commission for Allied and Healthcare Professions Bill पर बोलने का अवसर िदया है, 

इसके िलए म§ आपका आभारी हó।ँ म§ माननीय मंýी जी का भी आभारी हó,ं ³यŌिक उÆहŌने अपने वĉÓय 

म¤ बहòत िवÖतार से इस िबल कì उपलिÊधयŌ के बार ेम¤ बताया है। मुझे बेहद खुशी है िक पूवª  म¤ हमारी जो 

खािमया ंरही ह§, खास तौर से एलाइड वकª सª और पैरामेिड³स को लेकर, उसके साथ-साथ तमाम अÆय 

ऐसी छोटी बीमाåरया ंह§, िजनके िलए हम¤ Öपेशलाइºड वकª  फोसª चािहए होती है। उसकì ÓयवÖथा करन े

के िलए, उसको सचुाł łप से चलाने के िलए इस िबल को पेश िकया गया है। हम इसका Öवागत करते 

ह§। 

 The Bill sets up the National Commission for Allied and Healthcare 

Professions. The Commission will consist of - the Chairperson, Vice-Chairperson, 

five members at the level of Joint Secretary representing various 

Departments/Ministries of the Central Government, one representative from the 

Directorate General of Health Services, and various other Health Services. इसका म§ 

Öवागत करता हó।ं हाल म¤ ही िपछले कुछ िदनŌ म¤ जो कोिवड कì महामारी आई है, उसके चलते हòए और 

उससे पहले भी पैरामेिड³स और हेÐथ सिवªसेज़ म¤ जो िनचले Öतर के वकª सª कì जłरत रहती ह§, 

उसम¤ भारी विृĦ होने का काम हòआ है। 

मेर े±ेý अÌबेडकर नगर और पूवा«चल म¤ पैरा मेिडकल कॉलेजŌ को चलाने के िलए एक होड़ 

सी लगी हòई है। इसको िनयंिýत करन ेके िलए आप यह िबल लेकर आए ह§, म§ इसका Öवागत करता हó।ं 

लेिकन इसी के साथ-साथ आपने कमीशन को एÖटेिÊलश िकया है और अिनवायª िकया है िक Öटेट्स 

छ: महीने म¤ अपना एक कमीशन Öथािपत कर ल¤। इसस ेयह माना जा रहा है िक इन कॉलेजŌ म¤ जो भी 

अÈलाई करता है और इनम¤ जो कोसª चलते ह§, उनको अ¸छी तरह से िनयंिýत करने का काम िकया 
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जाएगा। इसम¤ Åयान देना बहòत जłरी है िक इसम¤ एक लेवल पर बहòत ºयादा ĂĶाचार होता है। लोग 

कालेज म¤ आ जाते ह§, लेिकन उनकì उपिÖथित दजª नहé होती है। उÆह¤ िडिúयां िमल जाती ह§ और 

हमारी वकª  फोसª म¤ ऐसे लोग आ जाते ह§, िजÆह¤ उस कला म¤ कोई िनपणुता हािसल नहé होती है। इसे 

रोकने के िलए बताया जाए िक हम जो िबल लेकर आए ह§, उसस े हेÐथ सिवªसेज म¤ रोकने म¤ कैसे 

सहायता िमलेगी। एक गरीब Óयिĉ इसम¤ पांच, छह साल लगाकर अपनी िÖकल को अपúेड करता है, 

उसे नौकरी ÿाĮ करन े के िलए भी बहòत समÖयाओ ं का सामना करना पड़ता है। िÖथित यह है िक 

सरकारी अÖपतालŌ म¤ जहां पे कमीशन और अÆय भ°े िमलते ह§ और सÌमानजनक जीवन जीने का 

मौका िमलता है, उन सभी नौकåरयŌ को आउटसोसª कर िदया गया है। ये सभी दो, चार, छह साल के 

कोस¥ज ह§ और पैसा खचª करने के बाद यिद एक वाडª  Êयॉय या नसª कì नौकरी ÿाĮ करने के िलए कोई 

जाता है, तो नौ हजार Łपये कì सिंवदा पर उस ेरखा जाता है। यह हमार ेिलए िकतनी बड़ी िवडÌबना है। 

आिखर इतना समय देने के बाद भी एक सÌमानजनक नौकरी नहé िमल पाती है। िमिनमम वेज के 

िहसाब से जो उनका रिजÖटर मेनटेन हो रहा है, उस ेफॉलोअप करना चािहए िक एक सÌमानजनक 

आिथªक ÓयवÖथा इनके िलए हो रही है या नहé। 

 महोदय, मुझे यह भी कहना है िक इस िबल म¤ आप बहòत सार ेÿावधान ला रहे ह§ और हो 

सकता है िक जो िवसंगितयां हम¤ िदखाई देती ह§, उनका समाधान िनकले। हम¤ यह भी देखन ेकì जłरत 

है िक जो यह नेशनल रिजÖटर आएगा, इसम¤ भी िजतने भी लोग रिजÖटर हŌगे, उन लोगŌ को िकस 

तरह से आग े और डेवलप कर सकते ह§, उÆह¤ आगे कैसे वकª फोसª म¤ पहòचंा सकते ह§, इसके िलए 

काउंिसल को अ¸छी तरह से काम करने कì जłरत है। मुझे कुछ ³लेरीिफकेशÆस भी चािहए िक अभी 

तक हमने देखा था िक आपने मेिडकल कमीशÆस को खÂम िकया है। पीछे कुछ िबल आए थ,े िजनके 

Ĭारा आपने कमीशÆस खÂम करके काउंिसÐस कì Öथापना कì है, जैस ेड¤टल काउंिसल, होÌयोपेथी 

काउंिसल, लेिकन इस बार ÿोफेशनल काउंिसÐस को रखते हòए आप एक कमीशन कì Öथापना करन े
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का काम कर रहे ह§। दोनŌ को रखकर चलाने कì आपकì ³या सोच है, इस पर यिद आप ÿकाश डाल¤गे 

तो अ¸छा होगा। इसम¤ इंटनªिशप कì बात भी आती है जैस ेपांच, छह साल के कोस¥ज के बार ेम¤ बताया है 

लेिकन इंटनªिशप पर कोई भी ÿकाश नहé डाला गया है। ³या आग ेचलकर जो बॉडीज बनी हòई ह§, ये 

Öथािपत कर¤गी िक जो ÿे³टीकल नॉलेज इन पैरामेिड³स या एलाइड वकª सª के काउंिसल कì Öथापना 

हो रही है, इनके कोसª म¤ ÿे³टीकल नॉलेज के ए³सपीåरएसं कì बात होगी, वह कैसे लोगŌ को िमलेगा। 

इस पर भी मंýी जी ÿकाश डाल¤।  म§ मंýी जी को बधाई देना चाहता हó ंिक आप एक िबल लेकर आए ह§ 

जो एलाइड मेिडकल फोसª को सगंिठत करके सचुाŁ łप से चलाने के िलए ÓयवÖथा करगेा, इसके िलए 

म§ आपको बधाई देता हó ंऔर आशा करता हó ंिक इसस ेएक बहòत ही Óयापक तरीके से इस ÿोफेशन म¤ 

लोग जड़ु¤गे और देश म¤ हजार पेश¤ट पर जो आधा बेड उपलÊध है, इसका भी समाधान होगा और आपने 

बहòत अ¸छे तरीके से साइकोलोिजÖट्स कì भी बात कì थी। हमार ेदेश म¤ म¤टल हेÐथ को लेकर कोिवड 

के समय जो पदाªफाश हòआ है। 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से सदन म¤ यह भी बोलना चाहता हó ंिक दिुनया म¤ कुल सइुसाइड रेट 

म¤ 36 ÿितशत कंůीÊयूशन िहÆदÖुतान का है। म¤टल हेÐथ भी इस रेट पर कहé न कहé ÿभाव डालती है। 

एलाइड वकª सª को Öůीमलाइन करन ेका आप जो ÿयास कर रहे ह§, तो इस पर भी ºयादा Åयान देने कì 

जłरत है िक म¤टल हेÐथ पर ºयादा से ºयादा वकª सª काम कर¤, तािक इस समÖया का समाधान हो 

सके। 

 बहòत-बहòत धÆयवाद। 
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SHRI B. B. PATIL (ZAHIRABAD): Mr. Chairman, Sir, thank you for giving me the 

opportunity to speak on this Bill. 

 At first, I express my deep gratitude towards the healthcare professionals of 

the country. When the pandemic had surrounded us from all sides, the healthcare 

workers emerged as the 'Corona Warriors' and had put in tremendous effort to 

save our lives. They have managed to deliver with limited resources and 

infrastructure. 

Though the healthcare professionals have won the Corona war for us, now 

is the time to introspect and prepare for the future. There were many shortcomings 

in our healthcare system which should now be analysed and rectified so that the 

country is ready for any future medical emergency. Sir, the National Commission 

for Allied and Healthcare Professions Bill, 2020 is a step in the right direction. 

India has suffered from the problem of inappropriately trained doctors and 

poor quality of medical education since a very long time. Decades back, the 

Mudaliar Committee Report pointed out that doctors had neither the skills nor the 

knowledge to handle primary care and infectious diseases that were a high priority 

concern at the time. In recent times, the excessive reliance on a battery of 

diagnostic tests is reflective of commercial considerations and weak knowledge. 

So, this Bill with the objective of regulating and standardising the education and 
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practice of allied and healthcare professionals is an important legislation which 

needs to be discussed elaborately. 

Sir, this Bill by setting up of Allied and Healthcare Council of India and 

corresponding State Allied and Healthcare Councils will enable setting of better 

standards and facilitate the medical profession. With basic standards of education, 

courses, staff qualifications, and examinations, professionalism can be introduced 

amongst the healthcare workers. 

The result of the Bill would be a high quality, multi-disciplinary healthcare 

system on the lines of Ayushman Bharat Mission, moving away from a 'doctor-led 

model’ to a 'team-based model’ with accessible and affordable care. The skilled 

and efficient health professionals can reduce the cost of treatment also. 

At present, there exist many allied and health professionals who remain 

unregulated and unidentified or else are underutilized. Though this Bill is targeted 

at the health professionals, it is going to benefit the whole country. The basic 

objective is very clear. It is to strengthen the healthcare system of the country.  

I, on behalf of my State, would also like to request the Union Government to 

sanction medical colleges in Telangana as out of 157 colleges that were 

sanctioned by the Government, not even one was given to Telangana.  

Sir, I would also like to state that Hyderabad is known as the 'Vaccine 

Capital of the World' as more than six billion doses of vaccines are manufactured 
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here every year, contributing to one-third of the global output.  However, the 

vaccine manufacturers are forced to send the vaccines to the Central Drug 

Laboratory in Kasauli in Himachal Pradesh for testing and certification. Owing to 

logistical reasons and the time involved in that, the vaccine industry in Hyderabad 

is constrained from being more effective and competitive. I, therefore, request the 

hon. Minister to establish a Vaccine Testing and Certification Laboratory in 

Hyderabad. 

Sir, I firmly believe that it is our duty to make provisions for affordable 

treatment. Right to health is a fundamental right guaranteed under Article 21 of the 

Constitution. 

With these few words, I support the Bill. Thank you.  
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SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. (LAKSHADWEEP): Hon. Chairperson, Sir, I 

thank you for allowing me to speak. I rise to support this Bill on behalf of my party 

NCP. First of all, I congratulate the hon. Health Minister for bringing such a 

wonderful piece of legislation which is the need of the country and the need of the 

hour.  

 We all know about the service rendered by the allied and healthcare workers 

during the pandemic period, especially in remote areas like Lakshadweep from 

where I come. The tremendous work that they have done has kept my small tiny 

corals free from COVID-19 for more than one year. There were tireless efforts from 

our allied and healthcare workers, especially in Kochi, Mangalore and Calicut from 

where the passage to Lakshadweep is made. They kept a vigil, they screened 

everybody, they made a mandatory quarantine of seven days, they ensured by 

test that only those tested negative are sent to Lakshadweep. For one year, when 

the whole world was worried about the COVID-19 pandemic, Lakshadweep was 

free from it. After relaxing the SOP, certain cases have been reported but those 

are under control and our health workers are very vigilant on this front.  

 Coming to the Bill, the Standing Committee had made a recommendation. 

As far as Student-teacher ratio and patient-therapist ratio is concerned, we do not 

have a dynamic database on the part of the Central Government. The first effort 
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should be to have a dynamic database to find out the student-teacher ratio and 

patient-therapist ratio. Secondly, the Bill envisages regulating the courses over 

and above 2000 hours wherein there is a need for health workers to aid and assist 

the patient in rural, tribal and urban slums where there is a huge gap in the 

demand and supply of skilled healthcare providers. In this context, the Standing 

Committee had recommended the need to have a regulatory authority for courses 

of below 2000 hours also, because to cater to the services in the remotest areas, 

such courses also need to be regulated by the Health Ministry. 

 The Committee also observed that many medical institutes also run allied 

and health profession courses. There needs to be coordination between them and 

the other allied institutes which are already in place. The other miscellaneous point 

which I would like to highlight is the unemployment among the forensic science 

students. The shortage amounts to nearly 1,14,000 forensic experts. It is due to 

clubbing of syllabus which is not pertinent to that particular course. If the Ministry 

can come out with a particular syllabus, these vacancies can be filled up much 

earlier.  

 The other area which needs to be concentrated upon is the psychology part. 

During this pandemic period, there was a lot of mental pressure, tension, and 

anxiety among the people. Psychology is an area where we need to have special 

emphasis as far as present condition is concerned. Another part is that we have 

lost two sitting MPs and this sends a message to people that the hon. MPs are 
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also committing suicide. I am not making any political speech here, but this is a 

sentimental part of it. The message should not go to the people that the MPs are 

also committing suicide. We need to have a thorough look into the psychological 

part of it also. 

 The other point is that the States’ share is mentioned in it. It is the State’s 

share which is contributed towards opening of medical college. In my constituency, 

we do not have any medical college. I have been talking about giving us MBBS 

seats. We were getting 10 seats earlier; now it has been reduced to four. Doctors 

from outside are also not coming to Lakshadweep to serve. The Andamans have 

got a medical college; Daman has got a medical college; but Lakshadweep is 

deprived of a medical college. At least in such places, we need a little more share.  

You need to consider a little more to be given to Lakshadweep.  Out of this 

scenario, another area which needs to be concentrated upon is this.  You know 

about the paramedical staff under NHM.  The pay disparity between the regular 

and the contract paramedical staff is huge.  A paramedical staff nurse, to start 

with, is getting Rs.12,000 per month; whereas a regular staff nurse is taking away 

Rs.40,000 plus to her home, though they are doing a similar kind of job.  They put 

in service for 12 hours.  They also have their families to look after.  This is not 

different in the case of even regular GDMOs and contract GDMOs.  In case of 

contract GDMO allopathy, GDMO homeopathy and GDMO Ayurveda, there is a 

huge difference in the pay.  So, I would urge upon the Government to bring in pay 
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parity among these health workers.  It is because we need to support them.  We 

need to motivate them because they are also dealing with human beings.  They 

are also into the service as a regular doctor or a paramedical staff in this scenario. 

 The hon. Minister is sitting here.  The Ayushman Bharat scheme has been 

launched by the Government with lot many wishes and envisages covering the 

entire population.  In Lakshadweep, we had a comprehensive insurance coverage 

earlier.  We depend on Kerala and Mangaluru for most of our medical support.  We 

do not have that much hospitals.  Under the universal health insurance, we were 

having our empanelled hospitals in Kerala and Mangaluru and the coverage was 

also good.  Now, we are changing it to the Ayushman Bharat scheme where, in 

fact, we are losing in certain aspects.  For example, in Kerala, there are not 

enough empanelled hospitals.  Coverage for the diseases is also less compared to 

the comprehensive coverage. So, there is a need for a little more support from the 

Central Government to bridge the gap with the comprehensive insurance 

coverage.   

 With this, I am in support of this Bill.  I congratulate the hon. Minister for 

bringing in such a legislation.  Thank you so much, Sir. 

 

 



24.3.2021  146 
 

डॉ. ÿीतम गोपीनाथ राव मुडंे (बीड): सभापित महोदय, आपने मुझे नेशनल कमीशन फॉर दी एलाइड 

एडं हेÐथकेयर ÿोफेशनÐस िबल, 2021 पर अपनी बात रखन ेका मौका िदया, इसके िलए धÆयवाद। 

सबसे पहले म§ हमार ेलोक सभा के ऑनरेबल Öपीकर ओम िबरला सर कì Öपीडी åरकवरी कì कामना 

करते हòए अपनी बात आगे रखती हó।ं I will try my level best not to repeat the points that 

have been already raised by my colleagues. म§ इस Èलेटफॉमª  के माÅयम से हमार ेदेश के 

ÿधान मंýी, हमार ेदेश के हेÐथ िमिनÖटर, सार ेडॉ³टसª, िजÆहŌने कोरोना के िखलाफ इस वॉर म¤ अपना 

योगदान िदया, उनका बहòत-बहòत शिुøया अदा करना चाहती हó।ं यह लड़ाई िजनके बगैर िबÐकुल भी 

अधूरी रह जाती, इन एलाइड हेÐथकेयर ÿोफेशनÐस का जो महÂव है, वह हम¤ कोरोना के टाइम म¤ 

समझ म¤ आया है। म§ इसिलए ऐसा कह रही हó,ं ³यŌिक म§ खुद एक डॉ³टर हó।ं मेर ेसहयोगी जो यहां पर 

ह§, जो खुद अपनी एमबीबीएस कì या उसके बाद कì भी पढ़ाई पूरी कर चकेु ह§, वे भी जानते हŌगे िक 

मेडीिसन पढ़ते समय एलाइड āांचेज़ को देखन ेका एक अलग ही नजåरया रहता था। I would not say 

that they are looked down upon, but they are not taken into consideration. म§ 

डम¥टोलॉिजÖट हó,ं तो मेरी āांच भी मेडीिसन कì एलाइड āांच है। हम लोग आज तक इनको बहòत महÂव 

नहé द ेरहे थ,े पर इस िबल के माÅयम से आज इन लोगŌ कì समÖयाओ ंको महÂव देकर उनकì समÖया 

सलुझाने कì तरफ एक बहòत बड़ी पहल कì गई है। कोरोना के दौरान हम¤ समझ म¤ आया िक 

िफिजयोथेरिेपÖट का ³या महÂव है, ÆयूिůशिनÖट का ³या महÂव है, रÖेपेरेटरी थेरिेपÖट हमारी िजंदगी 

को िकतना ÿभािवत कर सकते ह§, जो लोग कोरोना से िनकलकर बाहर आए ह§, उनको भी इनका महÂव 

इस दौरान समझ म¤ आया होगा। सबसे ºयादा, वै³सीन बनाने के िलए जो वै²ािनक, डॉ³टसª आगे आए 

ह§, उनके माÅयम से आज हम इन एलाइड ÿोफेशनÐस का महÂव समझ रहे ह§।  

 सर, म§ आपस ेएक ए³सपीåरयंस शेयर करना चाहती हó।ं मुंबई जैसे शहर म¤ जब रहते ह§ और 

ÿाइवेट लैब म¤ फोन करके िकसी को हम घर पर Öवैब लेन ेके िलए बलुा रहे ह§, तो फोन पर हम¤ बताया 
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जाता है िक आज हमारा टे³नीिशयन िबजी है और उसके अलावा कोई और टे³नीिशयन यह काम कर 

नहé पाएगा।  

देश म¤ ºयादा लैÊस हŌ, ºयादा स¤टसª हो, इसकì मांग सरकार के सामने आ रही थी। इन लैÊस 

और स¤टसª म¤ काम करन ेके िलए ÿोफेशनÐस तैयार करन ेका चैल¤ज सरकार को झेलना पड़ा।  इस 

चैल¤ज को ओवर कम करके हम इस िÖथित म¤ बहòत अ¸छी तरह से उबर पाए ह§। हम लोग हेÐथ एडं 

फैिमली वेÐफेयर मीिटंग म¤ बात करते ह§ और अपने मुĥे रखते ह§। जब रेिपड एिंटजन टेÖट कराना था, 

उसके िलए ³या ÖटैÆडडª होने चािहए, िकतने टेÌपरेचर पर रखना चािहए और िकतने सैÌपल के बाद 

मशीन रन होनी चािहए। इसके बार ेम¤ डॉ³टसª होने के नाते सझुाव द ेरहे ह§, लेिकन जो फìÐड म¤ काम 

कर रहे थ,े ³या वे उसम¤ ů¤ड थे, ³या वह इसके िलए तैयार थे? ये सब तैयारी आज इस िबल के माÅयम 

से पूरा कर पा रहे ह§।  

 िडपाटªम¤ट åरलेटड पािलªयाम¤टरी ÖटैिÆडंग कमेटी ने जो कुल 110 िसफाåरश¤  दी थी िजसम¤ से 

102 ए³सेपट िकए गए और छह मोिडिफकेशन के साथ ए³सेÈट िकए गए ह§। जो दो िसफाåरशे ए³सेÈट 

नहé हòई ह§, उनम¤ से एक सझुाव यह रहा िक िजनकì Öटडी ऑवर दो हजार घंटे से कम है, उनको 

िमिनÖůी ऑफ हेÐथ एडं फैिमली वेÐफेयर के अतंगªत सिÌमिलत करना है, यह िÖकल डेवलपम¤ट 

िमिनÖůी के अंदर आता है। आज म§ आĵÖत हó ंिक संबंिधत मंýालय इस पर सकाराÂमक िवचार करगेा।  

 इस िबल कì जłरत इन सब चीजŌ के िलए थी, ³यŌिक एक रµेयलेुटरी बॉडी कì कमी थी और 

आज वह इस िबल के माÅमय से पूरा हो रहा है, िजससे इन सभी के काम म¤ एक सŀुढ़ता आएगी, 56 

ÓयवसायŌ सिहत 10 ÿमुख पेशेवर ®ेिणयŌ को भी इसम¤ सिÌमिलत िकया गया है। इससे आने वाले 

समय म¤ यह हेÐथ केयर िसÖटम को मजबूत करने का काम करगेी। इसम¤ सिवªस और Öटडीज के 
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ÖटैÆडªडाइजेशन के साथ-साथ ÿोफेशनÐस के रिजÖůेशन का भी ÿावधान है, इन ÿोफेशनÐस को न 

िसफª  रिजÖůेशन िदलाता है बिÐक एक िडिµनफाइड आइडेिÆटटी भी िदलाता है।  

इसके साथ ही सभी Óयवसाय को अंतराªÕůीय Óयापार ®म सगंठन और अतंराªÕůीय Óयवसायी 

मानक के वगêकरण आईएससीओ- 08 के अनसुार कोिडंग भी िकया जा रहा है। जो लोग देश म¤ पढ़ाई 

कर रहे ह§ या जो इस देश म¤ काम करते ह§, उनको अंतराªÕůीय Öतर पर अपनी नॉलेज का उपयोग करके 

अपनी आजीिवका हािसल करन ेका मौका ÿाĮ होगा। ये लोग दशे-िवदेश म¤ अपनी सेवाए ंद ेपाएगें।  

 माननीय िवदेश मंýी जय शंकर जी न ेकहा िक जहां दिुनया एक देश को वायरस देने वाले देश 

कì तरह देख रही है तो वहé दूसरी तरफ भारत को हेÐथ सिुवधाए ंदेने और वै³सीन िनिमªत करन ेवाल े

देश के łप म¤ देखती है। हमार ेडॉ³टसª दिुनया म¤ पहले से भी दिुनया म¤ अ¸छे काम करते रहे ह§। आज 

आईएलओ और आईएससीओ कì कोिडंग के बाद एलाइड हेÐथ ÿाफेशनÐस दिुनया म¤ अपनी सेवाए ंद े

पाएगें। यह अ¸छा लगता है िक ये लोग दिुनया म¤ देश का नाम रौशन कर¤, िकÆतु ऐसा न हो िक वहां 

इतना अůैि³टव पैकेज िमल जाता है िक लोग अपने देश म¤ काम करने कì बजाए बाहर जाकर काम 

करना पसदं करते ह§।  

म§ माननीय मंýी महोदय से िवनती करना चाहती हó ं िक आने वाले समय म¤ उनको  अůैि³टव 

पैकेज पर काम द¤। इस मुĥे का म§ िनजी तौर पर समथªन करती हó ं³यŌिक म§ úामीण ±ेý से आती हó ंऔर 

åरलेिटवेली िपछड़ा हòआ ±ेý है।  

मुझे अ¸छा लगेगा िक हमार े ±ेý के लोग ऐसी पढ़ाई करके िवदेश जाकर अपनी आजीिवका 

हािसल कर सके और अपने पåरवार का नाम कर सक¤ । िकसानŌ के ब¸च ेइसम¤ आगे आ सकते ह§, गÆने 

के खेत म¤ काम करन ेवाले के ब¸च ेभी आगे आ सकते ह§। म§ हमेशा अकाल से जूझते रहने वाले ±ेý से 

हó ंइसिलए ये सारी चीज¤ बहòत महÂवपूणª ह§। इसके माÅयम से बहòत लोगŌ को जॉब कì भी गारटंी िमल 
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सकती है। बहòत सार ेकॉलेजेज, मेिडकल या पैरा-मेिडकल  Öटूड¤ट्स को िसफª  पास करने का लàय नहé 

है, उनकì ÿैि³टस को माÆयता िदलाना आज समय कì जłरत है। वैसे म§ एलोपैथी कì डॉ³टर हó,ं 

डॉ³टरŌ के िलए बात करना मेरा उ°रदाियÂव है। आज मुझे असगंिठत ±ेý के कमªचाåरयŌ के बार ेम¤ 

बात करने का अवसर िमला और म§ इस ेअपना गौरव समझती हó।ं   

14.00 hrs 

 म§ ºयादा लंबी बात नहé कłंगी, मुझे लगता है िक इस िबल कì टाइिमंग बहòत महÂवपूणª है। 

ऑनरेबल हैÐथ िमिनÖटर न ेअपनी Öपीच म¤ कहा था िक हम ÿेज¤ट समय म¤ कोरोना से लड़ाई कर रहे 

ह§, लेिकन आने वाले समय म¤ भी देश कì सारी ÓयवÖथाए ंिकसी भी पैनडेिमक का सामना करने के िलए 

तैयार हŌगी। हम पैनडेिमक का सामना करने कì बात करते ह§, तो िसफª  डॉ³टसª महÂवपूणª नहé ह§, 

डॉ³टसª के साथ काम करन ेवाले पैरा-मेिडकल और एलाइड ÿोफेशनÐस भी उतन ेही महÂवपूणª ह§।  

अंत म¤, म§ इतना ही कहना चाहती हó ं िक Öव¸छताकिमªयŌ के पैर धोकर उनका सÌमान बढ़ाने 

वाले हमार ेÿधान मंýी जी ह§। Āंटलाइन वाåरयसª का पहले वै³सीन पर हक बने, ये वही ÿधान मंýी जी 

ह§ िजÆहŌने इनको ÿाथिमकता दी इसिलए न ही टीका पहले खुद लगवाया और न सांसदŌ को लगवाया। 

यह उनका बड़Èपन और दूर कì सोच िदखाता है। ऐसे नेतÂृव म¤ ही हम एलाइड ÿोफेशनÐस को Æयाय 

िमलन ेकì उÌमीद कर सकते ह§। उनके िलए अ¸छे िदनŌ के आने कì उÌमीद करते हòए, म§ इस िबल का 

समथªन करती हó।ं धÆयवाद। 

माननीय सभापित :  ÿीतम जी, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। आपने बहòत बिढ़या बात कही िक कोई 

वायरस फैलाता है और भारतवषª वै³सीन ÿदान करता है। 

…(Óयवधान) 
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SHRIMATI ANUPRIYA PATEL (MIRZAPUR): Hon. Chairperson, Sir, thank you. 

 On behalf of my Party, Apna Dal, I rise to speak in support of the National 

Commission for Allied and Healthcare Professions Bill, 2021, which is a historic Bill 

and worth welcoming and is, in fact, the second key reform which has been 

brought by the Government of India, the Ministry of Health and Family Welfare, 

after the constitution of the National Medical Commission.  

 Hon. Chairperson, Sir, if you look at the healthcare scenario today, in India, 

there are a large number of allied and healthcare professionals who have been 

going unidentified, unregulated, and also, under-utilised for years. The reason 

behind the same is that we have only focussed on strengthening the capabilities of 

few limited categories, like our doctors, our nurses, or our frontline health workers, 

whereas, there is a huge potential in these allied healthcare professionals. We 

have seen their tremendous significance during the COVID pandemic times also. 

They very much constitute an important element of our healthcare system. I heard 

Dr. Shinde from the Shiv Sena Party. He mentioned them as a silent force which 

has been contributing to the nation’s healthcare for over the years. So, it is 

important to understand that the more we skill them and the more we equip them, 

train them, and give them better standardised education and also regulate them, 

the more we will be able to move towards creating an access towards quality 

healthcare.  
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 Globally, most of the countries have a regulatory framework and they are 

also providing good education and training to these allied and healthcare 

professionals who undertake undergraduate programmes and obtain degrees, but 

in India, unfortunately, there is an absence of a robust regulatory framework and 

also, there is no standardised education curriculum as well as training for these 

allied and healthcare professionals.  

So, which is why, today, by means of this Bill, this Government is trying to 

create a National Commission for the Allied and Healthcare Professions. There are 

as many as 56 different categories of these professionals, like physiotherapists, 

occupational therapists, dieticians, nutritionists, radiology and imaging 

professionals, psychologists, community health workers, and there are so many 

that I am not taking names of, who will be collectively covered under this National 

Commission which is being constituted.  

This National Commission would broadly frame the guidelines and the 

policies on the basis of the recommendations which have been obtained from the 

professional councils under its ambit and it will be the duty of the State Councils -- 

which will also be constituted after the enactment of this Bill -- to ensure the 

enforcement of the regulations and the broad standards and policies which have 

been framed by the National Commission and the National Council. Hon. 

Chairperson, Sir, you have also mentioned that this Bill will, therefore, make a shift 

from the doctor-led model to a more care-accessible and team-based model which 
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is very much in line with the vision of the Universal Health Coverage as laid down 

by the National Health Policy rolled out in 2017 and also by the Ayushman Bharat.  

 We must also understand that this Bill creates an opportunity to address the 

global demand which is projected to be about 50 million by the year 2030, as 

stated in the WHO Global Workforce, 2030 Report and for this purpose of global 

recognition, the coding of all such allied and healthcare professionals will also be 

done as per the International Labour Organisation Standards for Classification of 

Occupation which is a very important step, and across the country, there are 8-9 

lakhs of such professionals who would be covered along with several other 

graduating professionals who would be joining the workforce annually and they will 

all be registered.  A register is going to be maintained and in case of any offences, 

penalties would be imposed. So, only those who are registered would be allowed 

to practice.  It is very important. However, I have two small concerns which I would 

like to raise here.  

My first concern is this. Looking at the history of the healthcare regulation in 

India, I have my doubts that there is a scope for manipulation, in case of this 

Commission as well. How would this Bill ensure that the new Councils which are 

being proposed by way of this Bill will not go down the same path? So, I would like 

the hon. Minister to ensure that this Bill should not just be a good piece of 

legislation.  It should not be just good on paper but should be good in effect as 

well.  
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 Another thing that I want to point out Sir is how this Bill will ensure that big 

players, the powerful healthcare providers will not eliminate the small players in 

the garb of ensuring quality services? So, these are my two concerns which I 

would request the hon. Minister to shed light upon while he is replying to the 

debate. 

 With this, I once again congratulate the hon. Minister for bringing this 

landmark legislation which will go down in the history of healthcare revolutions in 

India.  It will transform the healthcare scenario and make a paradigm shift and 

thank you so much Chairman Sir for allowing me to speak on this Bill.  

डॉ. मनोज राजोåरया (करौली-धौलपुर): सभापित महोदय, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। सवªÿथम म§ 

अपनी बात कोरोना काल के दौरान उन ÖवाÖÃय किमªयŌ, उन एलाइड हेÐथ सिवªसेज के सभी 

ÿोफेशनÐस और उनके सहयोिगयŌ, चाहे वे टेि³निशयन हŌ, निस«ग कमê हŌ या  ÖवाÖÃयकमê हŌ, 

िजÆहŌने कोरोना वाåरयसª के łप म¤ अÖपतालŌ म¤ सफाई करते-करते भारत के आमजन कì सेवा म¤ 

अपनी जान कì परवाह न करते हòए अपने ÿाणŌ कì आहòित दी, म§ उन सबको ®Ħांजिल देता हó,ं नमन 

करता हó ंऔर नमन करके अपनी बात कì शŁुआत करना चाहóगंा। 

सभापित महोदय, म§ आपका भी बहòत-बहòत आभार Óयĉ करना चाहóगंा िक आपने मुझे 

National Commission for Allied and Health Professions Bill, 2021 जैसे महÂवपूणª िबल 

पर बोलने का अवसर िदया। म§ आपका तहेिदल से आभारी हó ंऔर आपका बहòत-बहòत शिुøया अदा 

करता हó।ं  
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महोदय, लगभग एक साल पहले 24 माचª, आज ही का िदन था, जब भारत सरकार ने बहòत 

ऐितहािसक कदम उठाते हòए ÿधान मंýी ®ी नर¤þ भाई मोदी जी के नेतÂृव म¤ एक स´त िनणªय लेकर 

लॉकडाउन का फैसला िकया गया। मुझे लगता है िक आज िवĵ कì जैसी पåरिÖथित है, उसम¤ भारत न े

िजतनी तेजी से इस आपातकालीन पåरिÖथित का सामना िकया है, उसके िलए हम सबको तथा पूर े

सदन को ÿधान मंýी जी, ÖवाÖÃय मंýी जी और उसके साथ उनकì पूरी टीम को धÆयवाद देना चािहए। 

देश को इतनी िवपरीत पåरिÖथितयŌ से िनकालकर, आज िजस तरीके से भारत को सभंाला है, उसके 

िलए हम इनके बहòत-बहòत आभारी ह§। 

महोदय, जब वषª 2014 म¤ ÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी कì सरकार बनी थी, पूर े देश कì 

जनता ने उनको मेनडेट िदया था और यह कÐपना कì थी िक अब हमारा कोई खैर खबर आएगा। वही 

हòआ। एक गरीब घर से एक गरीब मा ँका ब¸चा जब देश के ÿधान मंýी जी कì कुसê तक पहòचंा तो 

सवªÿथम उÆहŌने गरीबŌ कì देखभाल के बार ेम¤ सोचा। उÆह¤ उन माताओ ंकì पीड़ा समझ म¤ आई, जो 

अÖपतालŌ तक नहé जा पाती थé और राÖते म¤ ही िडलीवरी हो जाती थी। उन ब¸चŌ कì पीड़ा समझ म¤ 

आई, जो पीडीऑिůिशयन के अभाव म¤ अपनी जान द ेदेते थे, उनकì मौत हो जाती थी। जब गांव म¤ 

जाते थ,े एि³सड¤ट हो जाता था, तो दूर हॉिÖपटल म¤ जाना पड़ता था। वहां कोई बड़ा हॉिÖपटल नहé 

होता था।   

 माननीय सभापित महोदय जी, माननीय ÿधान मंýी नरÆेþ मोदी जी कì सरकार आने के बाद 

वषª 2014 से लेकर अब तक आपको ऐसा हर कदम देखन ेको िमलेगा, िजससे यह सािबत होता है िक 

वह देश के अंितम Óयिĉ, देश के ÿÂयेक Óयिĉ और िवशेष łप से गरीब और कमजोर Óयिĉ कì सेवा 

के िलए अपना जीवन और अपनी सरकार को समिपªत कर चकेु ह§। म§ वषª 2014 कì बात करता हó।ं आप 

याद कìिजए िक देश के अंदर िकतने मेिडकल कॉलेजेज़ थे। लेिकन यह माननीय ÿधान मंýी का ही 

िवज़न है, उनके साथ हमार ेपूवª  ÖवाÖÃय मंýी ®ी जे. पी. नड्डा जी और वतªमान ÖवाÖÃय मंýी डॉ³टर 
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हषª वधªन जी, इन दोनŌ ने जोरदार काम िकया है और उनके उĥेÔयŌ को पूणª करने म¤ अपनी महÂवपूणª 

भूिमका िनभाई है। आज माननीय ÿधान मंýी जी के सपनŌ को पूरा करते हòए देश के ÿÂयेक िजले के 

अंदर मेिडकल कॉलेज खोलन ेका सकंÐप पूरा िकया जा रहा है। म§ यह गवª के साथ कह सकता हó ंिक 

वषª 2014-15 म¤ िजन जगहŌ पर कॉलेज होते नहé थे, आज मुझे लगता है िक इस देश म¤ 550 से 

ºयादा मेिडकल कॉलेजेज़ खुल चकेु ह§। हर राºय के हर िजले के अंदर और भी नए मेिडकल कॉलेज 

खुलने कì ÿिøया म¤ ह§। म§ यह आशा करता हó ंिक अगल ेदो-तीन वषŎ म¤ ऐसा कोई भी िजला नहé बचेगा, 

िजसम¤ मेिडकल कॉलेज नहé होगा। 

 यहां पर सभी जनÿितिनिध बैठे हòए ह§। जब डॉ³टसª कì बात आती थी और आपके पास लोग 

आते थे िक हमार े गांव म¤, हमार ेपीएचसी म¤, हमार ेसीएचसी म¤, मेर े िडिÖů³ट हॉिÖपटल म¤ डॉ³टर 

लगवा दीिजए। जब आप राºय सरकार के पास जाते हŌगे और उनसे पूछते हŌगे िक हमार ेयहां डॉ³टसª 

चािहए, Öटॉफ चािहए, तब मंýी जी अपने हाथ खड़े कर देते हŌगे िक म§ ³या कłं? हमने िबिÐडंग तो 

बना दी है, लेिकन डॉ³टसª नहé ह§। उÆहŌने उस चीज का समाधान िकया है और देश के ÿÂयेक नागåरक 

को आम सेवा देने के िलए माननीय ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ जो एमबीबीएस कì सीट्स आज कì 

तारीख म¤ 40,000 से बढ़ाकर लगभग 85,000 सीट्स कì जा चकुì ह§। माननीय ÿधान मंýी जी के 

नेतÂृव म¤ आज इतनी भारी माýा म¤ एमबीबीएस सीटŌ म¤ बढ़ोतरी कì गई है।  

इसी ÿकार से हम पीजी सीट्स कì बात करते ह§। माननीय ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ आज देश 

के अंदर लगभग 50,000 से ºयादा पीजी सीट्स हो चकुì ह§। डॉ³टसª बनकर अपने-अपने कÖबŌ, िजलŌ 

म¤ जाकर जनसेवा का कायª कर रहे ह§ और आने वाले समय म¤ और भी कई लोग ऐसे हŌगे, जो जनसेवा 

का काम कर¤गे। आपको याद होगा िक पूर ेदशे भर के लोग िदÐली एÌस म¤ खुद को िदखाने के िलए आते 

थे। पूर ेदेश म¤ िदÐली एÌस को एक ÿितिķत सÖंथा माना जाता था। हम¤ माननीय ÿधान मंýी जी के 

नेतÂृव पर गवª करना चािहए िक देश म¤ वषª 2014 से पहले, यानी 70 सालŌ के अंदर िसफª  7 एÌस बने 
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थे। लेिकन वषª 2014 से लेकर वषª 2019 के बीच के इतने कम समय के अदंर 15 से भी ºयादा नए 

एÌस कì Öथापना हो चकुì है और वे चालू हो चकेु ह§। इसके साथ ही हम और भी नए एÌस बनाने कì 

िदशा कì ओर बढ़ रहे ह§। 

माननीय सभापित महोदय जी, इतना ही नहé, माननीय ÿधान मंýी जी का ÖपĶ सपना है िक 

इस देश के ÿÂयेक मानव के जीवन को सÌमानपूवªक जीने और ÖवाÖÃय का अिधकार िमलना चािहए। 

उन गरीबŌ को ÖवाÖÃय का अिधकार ÿदान करने के िलए, आपने सनुा होगा िक यिद िकसी गरीब के 

घर म¤ कोई बीमार हो जाता था, तो उसके बीबी-ब¸चŌ और मां-बाप के गहन े िबक जाते थे, उसकì 

जमीन िबक जाती थी। अगर वह एक बार अÖपताल म¤ पहòचं जाए, तो मुझे लगता है िक उस अÖपताल 

से वह कजª म¤ डूबकर आता था। वह अपने पåरजन को खो देता था, सो खो दतेा था, लेिकन वह अपनी 

जमीन-जायदाद और अपना मान-सÌमान भी खो दतेा था। माननीय ÿधान मंýी जी न ेउस गरीब कì 

पीड़ा को समझते हòए आयÕुमान भारत का सकंÐप िलया है। उस आयÕुमान भारत के सकंÐप को पूणª  

करते हòए माननीय ÿधान मंýी जी ने पांच łपये तक के बीमे कì घोषणा कì है। आज देश के करोडŌ-

करोड़ लोग इस योजना का लाभ ले रहे ह§। म§ उन करोड़Ō लोगŌ कì तरफ से भी माननीय ÿधान मंýी जी 

का आभार Óयĉ करता हó।ं  

माननीय सभापित महोदय जी, कोिवड 19 का यह सकंटकाल है। जैसा िक अभी मेर ेएक साथी 

न ेकहा है और हमार ेिवदेश मंýी जी न ेभी कहा था िक कोरोना को बनाने वाला एक बदनाम देश था, 

जहां से इस कोरोना कì उÂपि° हòई है और एक देश ऐसा है, जो इस बीमारी से सबको मुĉ कराने के 

िलए वै³सीन बनाने म¤ ÓयÖत था। उसने न िसफª  खुद के नागåरकŌ के िलए वै³सीन बनाई है, बिÐक 150 

से भी ºयादा देशŌ को कोिवड-19 के िलए कोवै³सीन और कोिवशीÐड वै³सीन कì सÈलाई करके यह 

सािबत कर िदया िक भारत ‘वसधुैव कुटुÌबकम्’ म¤ िवĵास करता है। भारत िसफª  अपनी ही नहé, बिÐक 

पूरी दिुनया कì उÆनित म¤ भरोसा करता है, सभी को अपना पåरवार मानता है। आज देश के चार करोड़ 
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से भी ºयादा नागåरकŌ को कोिवड वै³सीन का टीका लग चकुा है। इतना ही नहé, बजट म¤ 132 ÿितशत 

कì बढ़ोतरी कì गई है। देश के इितहास म¤ यह पहली बार हòआ है िक 2.34 लाख करोड़ Łपये का बजट 

इस देश के अंदर ÖवाÖÃय सेवाओ ंके िलए िदया गया है, जो िक एक ऐितहािसक कदम है।     

 माननीय सभापित महोदय जी, नेशनल कमीशन फॉर एलाइड एडं हेÐथकेयर ÿोफेशÆस िबल, 

2021 के अÆतगªत म§ इतना बताना चाहता हó ँ िक उन 10 कैटेगरीज को, उन 56 ÿोफेशÆस को आज 

तक मेिडकल साइंस म¤ åरकॉµनाइज नहé िकया जा सकता था। वे लोग ÖवाÖÃय सेवाओ ं म¤ अपना 

योगदान देते थे। चाहे टे³नीिशयन हŌ, चाहे ओ.टी. म¤ काम करने वाले हŌ या कोई और हेÐथ 

ÿोफेशनÐस हŌ, ऐसे 56 ÿकार के ÿोफेशÆस ह§, जो ÖवाÖÃय सेवाओ ंम¤ अपना महÂवपूणª योगदान देते 

थे। वे जब अपना काम करते थ े तो उनको न तो अपने ÿोफेशन कì पहचान िमलती थी न उनको 

योµयता के अनसुार वेतन िमलता था, न उनको देश के अÆदर सेवा करन ेका अवसर िमलता था और न 

ही िवदेशŌ म¤ सेवा करन ेका अवसर िमलता था। आज पूर ेदेश के ÖवाÖÃय के ढाचेँ को मजबूत करन ेका 

काम माननीय ÿधान मंýी जी के नेतÂृव म¤ िकया जा रहा है। उसके अंतगªत ही नेशनल कमीशन फॉर 

एलाइड एडं हेÐथकेयर ÿोफेशÆस िबल, 2021 लाया जा रहा है।  

 इस िबल के अÆदर चार कंपोन¤ट बताए गए ह§। इसम¤ एलाइड हेÐथ ÿोफेशÆस कì ÖपĶ पåरभाषा 

दी गई है और उसकì िडúी के िलए भी ÖपĶ िनधाªरण िकया गया है िक एलाइड हेÐथ ÿोफेशÆस के िलए 

दो हजार घंटे कì ůेिनगं होगी और ÿैि³टकल ůैिनगं भी होगी। कम से कम दो से चार साल का कोसª 

होगा। हेÐथ केयर ÿोफेशनÐस कì भी 3600 घंटे कì ůेिनगं होगी और कम से कम तीन से छ: साल का 

कोसª होगा।  
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 सभापित महोदय जी, ऐसा ही नहé, बहòत ही साइंिटिफक-वे म¤ इसका िनमाªण िकया गया है, 

िजसम¤ चेयरमैन हŌगे, वाइस चेयरमैन हŌगे। पाचं मैÌबसª जॉइंट सेøेटरी लेवल के हŌगे, जो िक भारत 

सरकार के हŌगे।  

माननीय सभापित : मनोज जी, मंýी जी के िलए भी कुछ छोड़ दीिजए।  

डॉ. मनोज राजोåरया : सर, म§ िसफª  दो िमनट और लंूगा। इसम¤ भारत सरकार के बाकì मंýालयŌ को 

भी अपना योगदान देने के िलए जोड़ा गया है।  

माननीय सभापित : मनोज जी, बड़ी चीज यह है िक िवथ åरकॉिµनशन åरÖपांिसिबिलटी भी दी जा रही 

है। उनको åरकॉिµनशन िमल रही है, उसके साथ åरÖपांिसिबिलटी भी दी जा रही है।  

डॉ. मनोज राजोåरया : माननीय सभापित जी, म§ आपको धÆयवाद दतेा हó ँ िक आपने इसको 

åरकॉµनाइºड िकया। एलाइड हेÐथ सिवªसेज के 56 ÿोफेशÆस को åरकॉµनाइºड िकया गया, सÌमान 

िदया गया। इनके भिवÕय िनमाªण का काम िकया जा रहा है। इतना ही नहé, हमार ेसामने बैठे हòए काúेंसी 

लोग हमेशा कहते ह§ िक  राºय सरकारŌ को पूछा नहé जा रहा है। म§ आपको बताना चाहóगंा िक राºय 

सरकारŌ को इसम¤ पूणª सÌमान और पूणª अिधकार िदया गया है। पूर ेÖटेट्स कì काउंिसल बनाई गई है। 

चाहे नए मैिडकल कॉलेज खोलने का काम हो, चाहे सीट बढ़ाने का काम हो या इÖंपे³शन करने का 

काम हो, उनका काम भी यही इस िबल के माÅयम से नेशनल रिजÖटर और Öटेट रिजÖटर बनेगा। म§ 

माननीय मंýी जी को धÆयवाद देना चाहóगंा िक उÆहŌने इस िबल के माÅयम से इन सब ÿोफेशÆस को 

सÌमान देने का काम और आगे बढ़ाने का काम िकया है।  

माननीय सभापित : अभी चार-पांच ऑनरेबल मैÌबसª बोलने के िलए रह गए ह§। इस चेयर से पहले भी 

बताया गया था िक Intelligent Members speak only for three minutes. 
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SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG):  Sir, this welcome piece of legislation 

covers a field that was, till date, left uncovered.  As rightly observed by you, Sir, it 

gives respect, recognition and responsibility to key actors of health care system 

that were left out but last year, COVID-19 brought out the deficiencies of our health 

care system.  The pandemic caught us napping and all of a sudden, we realised 

that not only were we lacking in work force but also that importance of some key 

actors of health care system that had gone unrecognised as unsung heroes.  

 I will not go into the details of the Bill.  The hon. Minister deserves our 

congratulations for bringing such a comprehensive and elaborate Bill but my 

concern is this.  Where is the work force that you proposed to regulate? Is that in 

place?  What we know from ground is that most of the people in rural India depend 

upon public health care system.  Most of the hospitals, at primary and secondary 

levels, are functioning without these allied and health care professionals who are 

proposed to be recognised in this Bill.  

 In Jammu and Kashmir, the first area of concern is, we spend 1.28 per cent 

of our GDP on health care. एक ऐसा िवशाल मुÐक, िजसको अपनी जीडीपी का एक अ¸छा 

िहÖसा हेÐथ केयर पर खचª करना चािहए था, उसम¤ िसफª  ऐसे एक लेिजÖलेिटव ÿयास से काम नहé 

चलेगा, कोई लाभ नहé िमलेगा। सरकार को तकरीबन हरेक िजले म¤ ऐसा एक इÖंटीट्यूशन कायम करना 

चािहए जो इन एलाइड एडं हेÐथ केयर ÿोफेशÆल के िलए हो। वहां से जो लोग िनकलकर आएगें, उनको 

åरøूट करने कì ÓयवÖथा कहां पर है? जहां तक जÌमू-कÔमीर कì बात है, नीचे ÿाइमरी हेÐथ स¤टर, 

सब-िडिÖů³ट हॉिÖपटÐस म¤ या िडिÖů³ट हॉिÖपटÐस म¤ भी कहé पर इन ÿोफेशनÐस, िजनके नाम 
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िशड्यूल म¤ िगनाए गए ह§, चाहे वे रेिडयोथेरपेी टे³नोलॉिजÖट्स हŌ या डायिलिसस थेरपेी 

टे³नोलॉिजÖट्स हŌ, वहां नामो-िनशान नहé ह§। िसफª  एक रेगुलेशन बनाने से, कानून बनाने से काम नहé 

चलेगा, जब तक िक आप अपनी काÖंटीट्यूशनल ऑÊलीगेशÆस को नहé पहचान पाएगें। जÌमू-कÔमीर 

एक कािंÉल³ट जोन रहा है, 30 साल से हम एक आÌडª कािंÉल³ट से जूझ रहे ह§। उसस ेहमार ेजÌमू-

कÔमीर म¤ म¤टल हेÐथ इÔयजु हòए ह§। म¤टल हेÐथ इÔयजु को ए³नॉलेज करन े के िलए और उन पर 

åरÖपांस करन ेके िलए उस तरफ कोई Åयान नहé िदया जा रहा है, िजससे म¤टल हेÐथ केयर को और 

मजबूत बनाया जा सके। आज इस िबल म¤ तीन कॉलेजेज कì बात कì गई है। एÌस कì बात कì गई है। 

कहां पर एÌस है? चार साल पहले िसफª  एलान िकया गया है। आज अवंितपोरा का एÌस कहé पर भी 

नहé है। They are not able to take even baby steps in that direction. वह जÌमू म¤ कहां पर 

अवेलेबल है? केवल एक घोषणा कì गई है।  

 सर, यह कानून बहòत ही अ¸छा है और इस अनकवडª  से³टर को रेगुलेट करता है, लेिकन 

इसका तब तक कोई लाभ नहé होगा, तब तक वह फोसª इन Èलेस हो, िजसे आप रेगुलेट करने जा रहे 

ह§। मेरा सझुाव है िक एलाइड और हेÐथ केयर ÿोफेशनÐस के तकरीबन हरेक िजले म¤ सरकार कì तरफ 

से एक कॉलेज खोला जाए, ³यŌिक राइट टू गडु हेÐथ केयर आिटªकल 21 के तहत राइट टू लाइफ का 

एक िहÖसा है। इसिलए यह सरकार कì काÖंटीट्यूशनल िजÌमेदारी भी है। धÆयवाद। 

माननीय सभापित : बहòत-बहòत धÆयवाद, मसूदी जी। कहा गया है िक ‘Better’ is the greatest 

enemy of ‘good’. अगर कुछ बन रहा है, ‘बेटर’ करने के च³कर म¤ यह ‘गडु’ भी नहé हो तो यह 

Öवीकायª नहé है। 

®ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): धÆयवाद, सभापित महोदय। म§ सबसे पहले हेÐथ िमिनÖटर 

को िदल से धÆयवाद देना चाहóगंी िक पूर े वषª िजस तरीके से कोिवड कì महामारी म¤ आपने लैब से 
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लेकर, टे³नीिशयन से लेकर सब चीजŌ म¤ पसªनली सभी एमपीज के साथ कने³टेड रहकर, अगर कोई 

फोन आया तो उÆह¤ åरकॉल करके, उनसे ÿाÊलम समझकर हरेक िडिÖů³ट म¤ लैÊस कì इÌपलीम¤टेशन 

िकस तरीके से होना चािहए। वह नॉÌसª म¤ आ रहा है या नहé, कोिवड म¤ िकस तरीके से लोगŌ कì जान 

बचानी है, उस तरीके से आपने मदद कì। इसके िलए म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद दूगंी। This is my 

personal experience with you. जब शŁुआत म¤ िकसी को अनभुव नहé था िक ³या होगा, कोिवड 

म¤ ³या करना चािहए और कैस ेकर¤गे, तब आपने सभी लोगŌ को साथ लेकर चलने का काम िकया। 

उसके िलए म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देती हó।ं  In this regard, many other professionals 

belonging to more than 50 allied and healthcare professions continue to remain 

unregulated in the health system. जो कई सालŌ से िडमाÁड कर रहे थे, हर जगह जाकर अपनी 

बात कह रहे थ,े काĀं¤ सेज कर रहे थ ेिक हम¤ भी रेगुलेट िकया जाए, उसस ेआने वाले भिवÕय म¤ हम¤ भी 

कहé न कहé उसका महÂव िमलेगा। उसके िलए आप आज यहां यह िबल लेकर आए ह§। These 

broadly include professional categories such as Physiotherapy, Occupational 

Therapy, Ophthalmic Sciences, Nutrition Sciences, Medical Laboratory and Life 

Sciences, Medical Radiology, Imaging and Therapeutic Technology, Medical 

Technologists and Physician Associates, Trauma, Burn Care and 

Surgical/Anaesthesia related Technology, Community Care and Behavioural 

Health Sciences and Health Information Management and Health Informatics. 

There has been a persistent demand for a regulatory framework for such 

professions for several decades. The para-medical professionals as well as other 

technologists and therapists have finally been accorded their due recognition and 

are presently being termed as ‘Allied and Healthcare Professionals’. Based on the 
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International Labour Organisation’s International Standard Classification of 

Occupations (ISCO-08), a detailed mapping has been undertaken to identify such 

professions. 

 आपने इनकì इतने अ¸छे तरीके से मदद करने कì कोिशश कì है। यह बहòत सालŌ से प¤िडंग था। 

सर, आप खुद एक डॉ³टर है तो यह ÿॉÊलम समझ सकते ह§ िक उनको िकतनी इंपॉट¦स देनी है। अगर 

आप देख¤गे तो आज भी हमार ेमहाराÕů म¤ 4,00,0 से ºयादा पैरामेिडकल Öटाफ और टेि³नकल Öटाफ 

कì वैक¤ सीज वेक¤ ट है। एक पसªनली åर³वेÖट कłंगी िक हम आज भी हेÐथ से³टर म¤ पूर ेवÐडª  म¤ बहòत 

पीछे ह§। आने वाले समय म¤ हम मेिडकल को िकस तरीके से और बढ़ावा द ेसक¤ , िजससे िजन लोगŌ को 

इसकì जłरत है, उन लोगŌ तक इसकì फैिसिलटी पहòचं पाए। 

सर, आज मेिडकल Öटूड¤ट्स देश से बाहर चाइना, रिशया जाकर अपनी एजकेुशन पूरी करते ह§। 

मुझे लगता है िक उन लोगŌ के िलए उतना लेवल और उतना अमाउंट होगा तो सभी मेिडकल कì पढ़ाई 

पढ़ पाएगें। ब¸च ेबहòत मजबूत होते ह§, लेिकन वह पढ़ नहé सकते ह§। …(Óयवधान) िकसी ने कहा है िक 

इस ेऔर बैटर करना चािहए और हमार ेसर ने कहा िक they are regulated.  उनके ऊपर जवाबदेही 

भी िनिĲत कर रहे ह§ िक आपकì यह जवाबदेही बनती है। अभी िकसी कुलीग ने भी कहा िक ÿाइम 

िमिनÖटर साहब न े िसफª  घोषणा कì है िक for the Government medical colleges in every 

District. 

म§ आपस ेपसªनल ए³सपीåरयंस शेयर करती हó।ं उनकì इतनी अ¸छी भावना है िक वह चाहते ह§ 

िक हर िडिÖů³ट म¤ लोगŌ के िलए एक गवनªम¤ट मेिडकल कॉलेज होना चािहए। जब म§ अपने ±ेý के 

मेिडकल कॉलेज कì बात को लेकर गई थी तो उÆहŌने उसके िलए कहा था िक आने वाले समय म¤ 

मेिडकल कॉलेज आपके ±ेý म¤ भी होगा और सभंािवत देश के हर िजले म¤ गवनªम¤ट मेिडकल कॉलेज 
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बनाने का ÿधान मंýी जी का सपना है। म§ अपने हेÐथ िमिनÖटर जी को िदल से धÆयवाद करती हó ंऔर 

हमार ेÿधान मंýी जी का भी म§ धÆयवाद करती हó।ं धÆयवाद। 

माननीय सभापित : हनमुान बेनीवाल  जी, आप अपनी बात एक िमनट म¤ कह सकते ह§, लेिकन हम 

आपको और दो िमनट द ेरहे ह§ तो इस तरह से आपको तीन िमनट द ेरहे ह§।  

®ी हनुमान बेनीवाल (नागौर) : सर, आप बैठे ह§ तो ऐसा लगा िक आज दो-तीन िमनट ए³Öůा िमल¤गे। 
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®ी हनुमान बेनीवाल (नागौर) :  सदन म¤ आज राÕůीय सहबĦ और ÖवाÖÃय देख-रेख विृत आयोग 

िवधेयक, 2021 पर चचाª  हो रही है। िनिĲत łप से प±-िवप± के सभी सांसदŌ ने इस िबल का समथªन 

िकया है। यह एक अ¸छा िवधेयक है। यह िवधेयक इस ±ेý के पेशेवरŌ कì िश±ा और सेवाओ ंके मानकŌ 

का िविनयमन करने के उĥेÔय से लाया गया है, ऐसा मंýी महोदय ने बताया है। िचिकÂसकŌ, नसŎ, दंत 

िचिकÂसकŌ और फामाªिसÖटŌ पर िनगरानी के िलए सबंंिधत िनयामक सÖंथाए ंह§, लेिकन सहबĦ और 

ÖवाÖÃय देख-रेख पेशेवरŌ के िलए अभी तक ऐसी कोई ÓयवÖथा नहé है। जैसा राºय सभा म¤ मंýी जी ने 

कहा था िक कोरोना महामारी के दौरान िचिकÂसकŌ और नसŎ के अलावा ÖवाÖÃय सेवाओ ंसे जड़ेु कई 

किमªयŌ को अपनी जान गंवानी पड़ी। िनिĲत łप से यह िवधेयक, उÆह¤ ®Ħांजिल होगा। िनिĲत तौर पर 

कोरोना कì सकंट कì घड़ी म¤ ÖवाÖÃय सेवाओ,ं सफाई ÓयवÖथाओ ंसिहत अÆय तमाम उन िवभागŌ के 

कािमªक व अिधकारी, िजÆहोने जन सेवा के िलए अपने ÿाण अिपªत कर िदए, उÆह¤ म§ अपनी राÕůीय 

लोकतांिýक पाटê कì तरफ से भी ®Ħांजिल अिपªत करता हó।ं  

कोरोना का कहर देश म¤ वापस बरपने लग गया है। सरकार को इसके बचाव के िलए ÿयासŌ म¤ 

और तेजी लानी होगी। इस िवधेयक पर ÿकाश डाल¤ तो इसम¤ 56 ÓयवसायŌ को कवर िकया जाएगा, 

िजÆह¤ 10 ÿोफेशनल ®ेिणयŌ के तहत यिुĉसगंत तरीके से ÓयविÖथत िकया जाता है। िकसी भी देश का 

सामािजक और आिथªक िवकास उस देश के सेहतमंद नागåरकŌ पर िनभªर करता है। िकसी भी देश के 

िवकास कì कंुजी उस देश के ÖवÖथ नागåरक ह§। सकल राÕůीय आय कì ŀिĶ से बड़ी अथªÓयवÖथाओ ं

म¤ हमार ेदेश का नाम आने लगा, परÆतु जब बात ÖवाÖÃय सेवाओ ंकì आती है तो हमारी िÖथित काफì 

दयनीय सािबत होती है। यह िबल अ¸छा है, मगर म§ कुछ िबंदओु ंपर मंýी जी से जानना चाहóगँा िक देश 

के राºयŌ म¤ इसको लागू करने के िलए सरकार के ³या ÿयास रह¤गे और राºयŌ म¤ इसका ³या मॉडल 

रहेगा? 
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सरकार न े कहा है िक इस िवधेयक म¤ िफिजयोथेरेिपÖट, ऑ³यूपेशनल थेरिेपÖट, 

ऑÈटोमेिůÖट, डायटीिशयन, िचिकÂसा ÿयोगशाला, जीवन वै²ािनक पेशेवर, मेिडकल रेिडयोलॉजी, 

इमेिजंग ÿोफेशनÐस, मनोवै²ािनक, सामदुाियक ÖवाÖÃय पेशेवर, ÖवाÖÃय सूचना ÿबंधन पेशेवर 

शािमल ह§। मंýी जी, इस िबल को लाकर आप अ¸छा कदम उठा रहे ह§। ÖवाÖÃय िवभाग से जड़ुा यह 

िबल है, इसिलए म§ आपका कुछ और मुĥŌ पर भी Åयान आकिषªत करना चाहता हó।ं आज úामीण 

िचिकÂसा ÓयवÖथा को मजबूत करन ेकì जłरत है। एक तरफ हम कानून बनाकर, देश कì ÖवाÖÃय 

सेवाओ ंको बेहतर बनाने का दावा कर रहे ह§ और दूसरी तरफ गांवŌ- ढािणयŌ मे बिुनयादी िचिकÂसा 

सिुवधाओ ं के अभाव म¤ और िवĵ ÖवाÖÃय सगंठन के मानक के अनसुार देश मे एक हजार कì 

जनसं́ या पर एक डॉ³टर कì उपलÊधता का जो मानक है, उससे हम आज भी दूर है। आप इस पर 

िवचार कर¤। 

महोदय, आज हम इस िवधेयक के माÅमम से सहबĦ और ÖवाÖÃय देख-रेख पेशेवरŌ के िलए 

बड़ा कदम उठा रहे ह§। मगर म§ आपस ेयह मांग कłंगा कì राºयŌ म¤ निस«ग काउंिसल, फाम¥सी काउंिसल 

सिहत िचिकÂसा से जड़ेु वे तमाम आयोग व सÖंथाए,ं जो ऐसे पेशेवरŌ का रिजÖůेशन करती ह§, ऐसी 

सÖंथाओ म¤ भारत सरकार न ेजो मानक तय कर रखे ह§, उसी योµयता का Óयिĉ वहां का रिजÖůार, 

अÅय± िनयĉु हो। आप इसकì राजÖथान सिहत राºयवार समी±ा कर¤।   

मेरा एक सझुाव है िक आपने इस िवधेयक म¤ बताया है िक इस कानून का जो उÐलंघन करगेा, 

उसे 50 हजार Łपये से दंिडत िकया जाएगा। आप इसम¤ आपरािधक मुकदमा दजª करन ेका भी ÿावधान 

लाइए, तािक िकसी कì िजंदगी से िखलवाड़ न हो। हम ‘आयÕुमान भारत योजना’, हेÐथ बीमा सिहत 

कई मुĥŌ को लेकर ÖवाÖÃय सेवाओ ंको बेहतर करन ेकì बात करते ह§। मेर ेसे पूवª  माननीय सदÖयŌ न े

इस बात कì िचतंा कì है। म§ मंýी जी से यह मांग कłंगा िक ÿाइवेट अÖपतालŌ म¤ िजस ÿकार 

मनमािफक łप से रािश ली जाती है, उस पर िनयंýण के िलए कठोर ÿावधान बनाने कì जłरत है 
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³यŌिक भारत म¤ आिथªक असमानता के कारण ÖवाÖÃय सेवाओ ं कì उपलÊधता म¤ अभी भी काफì 

िवषमताए ंह§। िनजी अÖपतालŌ कì वजह से सपंÆन लोगŌ को गणुव°ायĉु ÖवाÖÃय सेवा उपलÊध हो 

जाती है, िकÆतु गरीब एवं िनधªन लोगŌ कì िÖथित काफì िचतंाजनक बनी हòई है। देश म¤ ÖवाÖÃय 

सेवाओ ंके िवÖतार कì कड़ी म¤ राºयŌ म¤ Öवीकृत नए मेिडकल कॉलेजŌ म¤ भी केÆþ न ेरािश द ेदी है। मेर े

ससंदीय ±ेý नागौर म¤ केÆþ कì रािश चली गई, लेिकन अभी Öटेट गवनªम¤ट ने उस ेचालू नहé िकया है।  

 म§ आपके माÅयम से मंýी जी से िनवेदन कłंगा िक मेर ेससंदीय ±ेý म¤ मेिडकल कॉलेज जÐद 

शłु िकया जाए। आप इस बात को सिुनिĲत कर¤ िक जहां मेिडकल कॉलेज Öवीकृत है, वहां निस«ग 

कॉलेज भी होना जłरी है। हालांिक यह राºय का िवषय है, िफर भी आप ऐसा एक ÿावधान बनाए।ं 

निस«ग कॉलेज होने से मेिडकल कॉलेज का सचंालन बेहतर łप से हो सकेगा।  

 आिखरी म¤ मेरा सझुाव है िक िजला Öतर के सावªजिनक अÖपतालŌ को सपुर Öपेिशएिलटी 

अÖपतालŌ के łप म¤ िवकिसत करना जłरी है, तािक úामीण ±ेýŌ के लोगŌ को अपने नजदीकì 

अÖपतालŌ म¤ गंभीर बीमाåरयŌ  के िलए सभी ÿकार कì ÖवाÖÃय सेवाए ंउपलÊध हो सक¤ । इसके िलए 

ÿथम ŀिĶ से िजला अÖपतालŌ म¤ Æयूरो रोग व Ńदय रोग आिद सपुर Öपेिशएिलटी ®ेणी के िचिकÂसकŌ 

के पद सिृजत करने एवं वहां ऐसे िचिकÂसकŌ कì िनयिुĉ कì जाए, इसके िलए आप राºयŌ को िनद¥श 

जारी कर¤। मेर ेससंदीय ±ेý नागौर म¤ सीजीएचएस िडसप¤सरी Öवीकृत कì जाए। 

 अंत म¤, म§ मंýी जी से िनवेदन कर रहा हó ंिक एÌस का बहòत बड़ा नाम है और आप जगह-जगह 

एÌस खोल भी रहे ह§। िदÐली म¤ वÐडª  ³लास का एÌस है, लेिकन आप जो जोधपरु म¤ एÌस लेकर आए 

ह§, वहां आपने उस एÌस म¤ दो-तीन हजार लोगŌ कì जातीय आधार पर ऐसी िनयिुĉया ंकर दी ह§। आपने 

जोधपरु के एÌस को बकरा मंडी बना िदया है। वहां कैस ेकाम चलेगा?  
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मंýी जी, आप जोधपरु कì एÌस कì जांच कराइए। म§ िफर िलख कर यह द ेरहा हó।ं म§ यह मामला 

पांच बार उठा चकुा हó।ं आप चाहते ह§ िक म§ जोधपरु एÌस के िलए एक लाख आदमी लेकर सड़क पर 

बैठंू, आप ऐसी िÖथित उÂपÆन नहé होने द¤। जोधपरु एÌस म¤ जो ĂĶाचार हòआ है।…(Óयवधान) 

SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Sir, this Bill is most welcome.  

Various committees and commissions have been stipulated in this Bill - the 

National Commission for Allied and Healthcare Professions, Professional Council 

and the State councils.  The functions of this Commission are very important.  A 

prior permission from the State Council will be required for the establishment of an 

institution.  This Commission should give that prior permission.  A permission is 

also required to establish a new institution.  They are also having the powers to 

sanction new courses.  They can also increase the admission capacity and admit 

new batch of students in the existing institutions. If such permission is not sought, 

then, even the cancellation of the admission of that student will take place. This 

much of powers are being vested in them. Of course, powers are good for the 

regulatory bodies provided they are used in a proper manner.  Unfortunately, Sir, 

some steps taken by other regulatory bodies create some apprehension.  There is 

no transparency in sanctioning the institutions.  Bulk cancellations are also taking 

place.  No criterion is adopted in the cancellation.  Take for instance the school 

sanctioning.  All these things are taking place on the basis of political 

considerations.   
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 What are we missing, Sir?  WHO once called to return to Alma-Ata 

Declaration.  The Alma-Ata Declaration of 1978 emerged as a major milestone of 

the twentieth century in the field of public health.  The Conference strongly 

reaffirms that health, which is a state of complete physical, mental, and social well-

being, and not merely the absence of disease or infirmity, is a fundamental human 

right and that the attainment of the highest possible level of health is the most 

important world-wide social goal whose realization requires the action of many 

other social and economic sectors in addition to the health sector. Of course, Sir, 

that still seems to be a guideline for the entire health sector.  I feel, we have to 

discuss many things but due to paucity of time, I do not want to take much of the 

time.  The discrimination is a big problem in the health sector.  There is regional, 

tribal and caste kind of discrimination. A lot of inequalities are prevailing in this 

sector.  We are talking about universal healthcare system but until and unless we 

strengthen our primary health centres, we will not be able to attain that goal.   

 Sir, I would like to say one thing. The introduction of NEET, that is, National 

Eligibility Cum Entrance Test, was a revolutionary decision taken by the 

Government. I even accorded that. There was a lot of exploitation and 

commercialization taking place in the admission of medical students. So, 

introduction of NEET was a very strong and a revolutionary step to address those 

issues. I once again congratulate you for that. I would request you to continue with 

it. There should not be any kind of exploitation or commercialization in the Health 
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Sector. These kinds of good things need to be welcomed. With these few words, I 

conclude.  

 Thank you very much. 

HON. CHAIRPERSON : There are some more hon. Members to speak on the Bill 

but it is actually difficult to accommodate any more Members because the hon. 

Minister has to attend a very important meeting at 3 o’clock. इसिलए म§ मंýी जी को 

बलुाता हó।ं 

ÖवाÖÃय और पåरवार कÐयाण मýंी; िव²ान और ÿौīोिगकì मýंी तथा पृÃवी िव²ान मýंी (डॉ. 

हषª वधªन): म§ सबसे पहले Ńदय कì गहराईयŌ से सभी माननीय सदÖयŌ को िजÆहŌने आज कì इस 

िडबेट म¤ भाग िलया और अपने बहòमूÐय वĉÓय इस सदन के माÅयम से देशवािसयŌ के सामने रखे ह§, 

®ी बालूभाऊ उफª  सरुशे नारायण धानोरकर जी, डॉ. सभुाष रामराव भामर ेजी, ®ी भतृªहåर महताब जी, 

डॉ. बीसेĘी व¤कट सÂयवती जी, डॉ. आलोक कुमार समुन जी, डॉ. ®ीकांत एकनाथ िशंद ेजी, ®ी åरतेश 

पाÁडेय जी, ®ी बी. बी. पाटील जी, ®ी मोहÌमद फैजल पी.पी. जी, डॉ. ÿीतम गोपीनाथ राव मुंड ेजी, 

®ीमती अनिुÿया पटेल जी, डॉ. मनोज राजोåरया जी, ®ी हसनैन मसूदी जी, ®ीमती नविनत रिव राणा 

जी, ®ी हनमुान बेनीवाल  जी, ®ी ई. टी. मोहÌमद बशीर जी का Ńदय से बहòत-बहòत आभार Óयĉ 

करता हó।ं  

 आप सबने मोटे तौर पर एक Öपीकर को छोड़कर सभी न ेŃदय कì गहराईयŌ से इस िबल  और 

देश के अलाइड और हेÐथ केयर वकª सª का अिभनंदन िकया है। आपने उन सबके िलए अपने Ńदय कì 

गहराइयŌ से भावना Óयĉ कì है। मेर ेिलए Óयिĉगत तौर पर अÂयंत सतंोष का अवसर है। म§न ेजब इस 

िबल का इितहास समझने कì कोिशश कì तो, Åयान म¤ आया िक भारत वषª 1947 म¤ आजाद हòआ और 
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वषª 1948 से कमेटी के माÅयम से हेÐथ केयर िडिलवरी िसÖटम कì ये अलाइड हेÐथ केयर वकª सª 

बैकबोन ह§। इनके सदंभª म¤, इनकì ³वािलटी के बार ेम¤, इनके एजकेुशन के बार ेम¤, इÆह¤ रेगुलटे करन ेके 

बार ेम¤, इनके ÿित उस जमाने से िचतंाए ंÓयĉ कì गई ह§।  

 म§न ेअपने ÿारिंभक वĉÓय म¤ बहòत सारी कमेिटयŌ का भी उÐलेख िकया था, िजÆहŌने समय-

समय पर अपने वĉÓय िदए थे। इतने लंबे समय तक, एक डॉ³टर के नाते और मेिडकल कॉलेज म¤ 

घसुने से लेकर आज तक यह मेरा पांचवा दशक है। मेिडकल ÿोफेशन के साथ हर Öतर पर जड़ेु रहने 

का मौका िमला है। मुझे एक कंसÐट¤ट टीएनटी सजªन के łप म¤ ³लीिनक से लेकर, ऑपरशेन िथयेटर 

तक, अÖपताल तक, िमिनÖटर के łप म¤ सरकारी अÖपताल म¤ और गांव म¤ दूर-दराज के इलाकŌ म¤ 

सब जगह पर, िवशेष łप से अभी िपछले एक वषª म¤ बहòत नजदीक से इन अलाइड हेÐथ केयर वकª सª 

के कॉÆůीÊयूशन को देखन ेऔर समझन ेका मौका िमला है। म§न ेअपने ÿारिंभक वĉÓय म¤ कहा था िक 

बाकì सब चीज¤ तो ह§ ही, लेिकन इÆह¤ िडिµनटी देने का जो ÿĳ है, वह शायद इस िबल के माÅयम से 

इनकì िडिµनटी जो ऑलरडेी इंहेर¤ट थी, उसे परशेÈसन म¤ भी åरÖटोर करने और जगजािहर करन ेकì 

और उनकì लांग ड्यू åरÖपे³ट जो शायद जाने-अनजाने म¤ िडनाइड थी, उस ेदोबारा से पनुÖथाªिपत 

करने का इस िबल का ÿयास था। 

हम सबने भी देखा है और आप सबने भी यह कहा िक पूर ेकोिवड के दौरान इन लोगŌ का हर 

Öतर पर िकस ÿकार का कंůीÊयूशन रहा। लेिकन जब भी कोिवड वॉåरयसª कì बात होती थी, तो सब 

लोगŌ के मुहँ से डॉ³टसª, नस¥ज, Āंटलाइन वकª सª, सैिनटेशन ÖटाÉस या िस³यåुरटी ÖटाÉस आिद जैसे 

शÊद ही िनकलते थे। Öवयं आप लोगŌ न ेकहा िक िकस ÿकार से, चाहे टेिÖटंग, रेिÖपरेटरी एसेसम¤ट, 

सी.टी. Öकैन कराने आिद का िवषय हो, हर चीज म¤ हमने देखा िक हमार े एलाइड और हेÐथ केयर 

वकª सª न े िकस ÿकार से इतना बड़ा महÂवपूणª रोल Èल े िकया। इस नाते, म§न ेकहा िक यह मेर े िलए 

Óयिĉगत तौर पर बहòत ही सतंोष का िवषय है और उससे भी ºयादा सतंोष का िवषय यह है िक इसके 
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ऊपर आप सभी कì जो भावनाए ंह§, उनको आपने बहòत ही सकाराÂमक तरीके से Óयĉ िकया है। शायद 

आज लाखŌ कì तादाद म¤ देश के हेÐथ केयर ±ेý के एलाइड वकª सª ह§, ÿोफेशनÐस ह§, इनके िलए आज 

यह बहòत बड़ा खुशी का िदन होगा।  

 िजस िदन यह िबल राºय सभा म¤ पास हòआ था, उस िदन बहòत-से लोगŌ न ेअपनी भावनाए ं

Óयĉ करके, मुझे और हमारी सरकार के लोगŌ को इसके बार ेम¤ सूिचत िकया। म§ गहराई से यह अनभुव 

कर सकता हó ँिक वाÖतव म¤ अपने आप म¤, जैसा िक आप सबने भी कहा है, यह एक ल§डमाकª  िबल है। 

जैसा िक म§न ेकहा और आप सबने भी एडंोसª िकया, इसके कारण बहòत बड़ा च¤ज हेÐथ केयर िडिलवरी 

िसÖटम के अÆदर आने वाला है।…(Óयवधान) पैराडाइम िशÉट आपने भी कहा और म§ने भी कहा। मेरा 

यह कहना है, चूिंक लगभग सभी लोगŌ ने पॉिजिटव बात¤ कही ह§, लेिकन िफर भी मुझे लगता है िक आप 

सबने जो कुछ कहा, उसको अगर म§ थोड़ा-सा ए³नॉलेज कर दू,ँ आपने कुछ-कुछ सजेशंस और कंसÆसª 

भी Óयĉ िकए ह§, सदन म¤ सबसे पहले यह बात ®ी सरुशे जी से शłु हòई थी, इसिलए सबसे पहले I 

would like to thank you for supporting the Bill and recognising the value of the 

allied and healthcare workers, especially, in COVID crisis. You have said very 

rightly that there are lakhs of such workers, and this Bill, you said, will ensure 

registration of all these professionals. You had mentioned about the doctor-

population ratio. Just for the information of everyone, there are around 10.65 lakh 

allopathic doctors and more than five lakh AYUSH doctors in the country, which 

gives us a combined doctor to population ratio of around 1:854.  I think this is for 

everybody’s information and knowledge. We have this wrong conception in our 

minds that our doctor-population ratio is not as per what the WHO expects. I think 

when we combine the total strength of qualified doctors in this country, it comes to 
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1:854. Then, we acknowledged lack of such professionals in adequate numbers, 

and, precisely to overcome this, we have brought the Bill which will improve 

employment opportunities for them by creating uniform standards. 

 You have mentioned about the penalty also, saying that it is probably not 

adequate. We strongly feel that the penalty prescribed seems to be adequate 

since the purpose is to streamline and reform the sector and bring in appropriate 

regulation. 

 Then, Subhash Bhamre Ji has also given a very detailed description about 

the Bill. I think he has, in fact, helped me by explaining the various components of 

the Bill in great detail. 

 So, I am grateful that you have appreciated the fact that the focus of Modi 

Ji’s Government on health sector has been tremendous. You have also highlighted 

the historic reforms made in medical education in the last six years whereby you 

have stressed and reminded all of us that the number of PG seats have increased 

by 79 per cent, UG seats have increased by 48 per cent and the number of 

medical colleges have increased by 45 per cent. The most important reform, as 

you said, was however the abolition of the Medical Council of India and replacing it 

by a transparent, reformed, accountable and capable regulatory body, that is, the 

National Medical Commission. On those lines only, we are now creating this 
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regulatory structure for more than 50 allied and healthcare professionals. You 

have also named some of them.  

 Dr. Bhamre, as a doctor, you have brilliantly outlined the real worth of allied 

professionals such as dieticians, physiotherapists, etc. You have rightly indicated 

that this Bill will be critical for making the healthcare delivery system 

multidisciplinary in true sense with patient at the centre of care. This is in tune with 

the best health practices globally as well as those acknowledged by experts and 

expert bodies. Then, the standardization will also improve the distribution of such 

professionals across the country, especially in rural and peripheral areas, as was 

the concern raised by other hon. Members also. 

 Shri Bhartruhari Mahtab, who is right now chairing the Lok Sabha, has very 

rightly recognized that the Bill affects a paradigm shift for healthcare becoming 

patient-centric. I think that is a very, very important recognition of the Bill coming 

from a person like you. Those who work with doctors will get the due recognition in 

the new system. Actual care of the patient, as mentioned by you, is rightly being 

taken not only by a doctor but by the entire team comprising nursing, allied and 

healthcare professionals. You have underlined this aspect very rightly.  

 I am very happy to acknowledge and appreciate your consistent concern, 

about which you have once again drawn the attention of this House, for trained 

personnel for Dementia and Alzheimer's disease. You have also brought a Private 
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Member’s Bill on this issue. I would like to bring it to your attention that the Bill 

recognizes many such allied healthcare professionals like neuroscience 

technologists, psychologists, social workers and palliative care people and all. This 

is about the concern that you raised.  

 Then, you have also raised concern about the representation of the States. 

Besides the representation of 12 members from the State Councils, there is a 

provision for National Advisory Council in the Bill, where there will be a 

representation from each State. Then, you have raised your voice about 

accreditation of institutions. I have to say that although it will be a huge task, we 

have never shied away from hard work to bring reforms in the interest of health. 

The State Council will carry out accreditation as per the standards which will be 

laid down.  

 You have also drawn the attention of the House towards employment 

opportunities that are likely to be generated. There are a number of institutions of 

repute, as suggested, like All India Institute of Medical Sciences (AIIMS) in New 

Delhi, Sree Chitra Tirunal in Kerala, the National Institute of Mental Health and 

Neuro-Sciences (NIMHANS), etc. which are there. Opportunities are immense at 

all levels of care whether it is primary, secondary or tertiary, in the whole set of 

things.  
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 You have also mentioned about the demand versus supply and also about 

the skill upgradation issues. We are aware that supply will not be less than the 

demand. Professionals are there but through this Bill their standards and skills will 

be enhanced and they will certainly increase the employment opportunities for 

them.  

 Sir, you have also mentioned about a separate council for physiotherapy. If 

you see the Schedule of the Bill, a separate category of physiotherapy 

professionals is there. However, the Parliamentary Standing Committee concurred 

that it may be appropriate to have a common regulatory body for more than 50 

allied healthcare professionals. It will neither be feasible nor desirable to have a 

separate regulatory body for each such profession.  

 Then, dear Dr. Satyavathi, we thank you for the excellent work undertaken 

during COVID-19 through the village volunteer network. You have correctly stated 

that this is the right time to prepare for the future and strengthen the healthcare 

system. I thank you once again for your support for this important regulatory 

reform to help us ensure affordable, accessible and quality healthcare services to 

all of India’s citizens. 

 Then, there was a concern raised about the tenure of the Commission. 

Some of the Members had raised this issue. In this regard, I would like to clarify 

that as per clause 4(1) of the Bill, the tenure of the Chairperson and the Vice-
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Chairperson shall be two years. However, they shall be eligible for renomination 

for a minimum period of two terms, that is, they can remain there for six years in 

three terms of two-year each, if renominated. This is a new system that we are 

creating. So, straightaway starting with a 4-year tenure may be a little longer 

period. This issue was deliberated quite in detail. That is why, this mechanism has 

been kept.  

 There was also one more suggestion about the creation of permanent 

bodies for various professions. I would like to clarify here that this has already 

been provided for in the Bill. Clause 10 of the Bill provides for such professional 

councils. This provision is in tune with the recommendation of the Parliamentary 

Standing Committee. In the earlier Bill introduced in 2018, there were no such 

councils. However, in the Bill now before this House, it has been provided that 

there will be ten professional councils, representing each profession within that 

category. These councils will bring in the voice of actual professionals in the 

Commission. Each professional council will have a President and members 

ranging between 4 and 24. The President and one member of each professional 

council will also be a member of the National Commission. That is how we take 

care of this issue.   

 Dr. Alok Kumar Sumanji from Bihar, we thank you for your important 

comments regarding this Bill. As you have rightly stated, it is indeed expected that 

there shall be a large global shortfall in the health workforce by 2030. It is also well 
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acknowledged that in order to fulfil the promise of Sustainable Development Goals, 

the role at all levels of health workers is equally important. Through the 

establishment of this National Commission for Allied and Healthcare Professions, it 

is our earnest endeavour to address all of the above points and complete the 

unfulfilled block of the puzzle in the health system, that is,  the recognition of allied 

and healthcare professionals. 

 Then, Ritesh Pandeyji – I think he is not here – had mentioned his 

apprehension about the State Councils and possible corruption.  

HON. CHAIRPERSON: I may suggest that you can reply to the points raised by 

the Members who are present. 

DR. HARSH VARDHAN: Okay, Sir. 

 Ritesh Pandeyji is not here, but he had raised some concerns. Dr. Faizal is 

also not here. 

 Shrimati Anupriya Patelji herself is a former Health Minister. You have 

captured the essence of the Bill, its key features and the advantages that would 

accrue from this Bill, very nicely.  

 Please have no doubt about the sanctity and integrity of the proposed 

Commission. Our Government has made a paradigm shift from elected regulator 

to selected regulator, where regulators who are of unquestionable integrity and 
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who are of high status are to be selected by a high-level Search-cum-Selection 

Committee. That is one thing. The Bill also has provisions for holding Commission 

accountable, and for abuse of position, the Chairperson can even be removed 

from office. This is regarding your first concern that you had mentioned. 

 Regarding your another concern about the big players taking over and big 

categories may not overpower the others, I would like to highlight that the Bill 

provides for equal treatment to all the professional categories. These categories 

are formed by clubbing similar professions together; as you know, 56 professions 

have been put in ten categories. Section 10 of the Bill provides that the President 

of each professional council is to be rotated biennially amongst all the professions. 

It is also provided that before decision pertaining to any profession is taken, that 

profession’s representative will be heard by the National Commission. That is how 

we tried to address the issue. 

 Now, I come to the concerns of Dr. Pritam Munde. Thank you, Dr. Pritam for 

acknowledging the role of technicians and the technologists, who have been 

unrecognized and mainly sidelined until now. This is precisely the injustice that this 

Government wanted to bridge and has totally succeeded through this Bill. You 

have rightly stated that job creation is an important need of the moment, not simply 

graduating students from colleges without providing them with the right skills and 

the right opportunities. In following the footsteps of the Prime Minister, this Bill is 

our endeavour to honour the selfless service and dedication of our health workers. 
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In this case, there is a large group of allied and healthcare professionals, whose 

time for limelight has finally arrived. 

 I think, Dr. Shrikant Shinde is not here. Shri Masoodi is also not here. He 

had mentioned about AIIMS. He said that there is no AIIMS in Jammu. We have 

already appointed even the Director of that AIIMS. Everything is in process. It is 

not that there is nothing around there. 

Thank you, Hanuman Beniwal Ji. You have always supported and you 

always keep raising your concerns about rural areas specific to Jodhpur, AIIMS, 

and all. You have requested that there should be more penal provisions rather 

than Rs. 50,000 and all. We feel that right now we have provided adequate penal 

provisions. As I had said earlier, our issue is not to only punish but to use it like a 

reform and simultaneously take help of the punishment clause also. Further, an 

elaborate institutional structure has been provided that will ensure smooth 

implementation of the provisions of the Bill. 

Shri Basheer, thank you for supporting the Bill and also highlighting the 

reforms in the medical education. We are really grateful to you. Our colleague, 

Navneet Rana Ji is a very vocal and dynamic Member of this House. Thank you 

for your enthusiastic support for this reform. You are well aware of the 24x7 round 

the clock efforts of the health departments across the country in the last one year, 

in particular of technicians, technologists, and therapists, alongside the doctors 
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and nurses, in the fight against COVID-19. I think, you yourself suffered from 

COVID-19. You have seen their contribution and have first-hand experience of 

that. This Bill is our contribution towards strengthening the health system by 

ensuring standards of care in a structured and regulated manner for all health 

professionals if they are involved in patient care. 

15.00 hrs 

The gap in the system that has left out a major group of health workers 

without recognition is finally being addressed. As hon. Prime Minister envisions the 

dream of healthcare for all through the establishment of a robust health 

infrastructure for medical education, nursing, dental, pharmacists, and now allied 

and healthcare education as well, I am certain that this will provide the governance 

and organisational backbone to really take care of the vision of our hon. Prime 

Minister. 

 So, these are broadly the comments that I thought I will make about the 

inputs that we got from our hon. Members. It is a great satisfying day for me. I 

have no words in my vocabulary to actually express my gratitude to all of you. 

More than me, I think, millions of healthcare workers and allied professionals in 

this country must be feeling the same way as all the Members feel now. 

 Finally, I would like to thank Prime Minister, Shri Narendra Modi ji because 

we work under his guidance and we try to implement his vision. We have seen 
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over the last six or seven years that he has huge passion for health sector. He has 

been supporting the health sector right from the beginning. He has given 

inspiration to bring about the latest and the best possible reforms in all sectors of 

health, including medical education, etc. In the recent Budget also, you have seen 

many initiatives have been taken. I am sure many more things will come in the 

next five years under Aatmanirbhar Bharat, Swasth Bharat Programmes, etc. So, 

there is a very robust plan for ensuring that we are future-ready also to face any 

unfortunate pandemic situation like this that may ultimately arrive at any time in 

future.  

 So, once again thanks to all of you. I think we are all waiting for that historic 

moment in India’s history which started in 1948. I would like to say that when you 

will pass this Bill in this House, that will be history for India, especially for the 

healthcare professionals. Thank you. 

®ी जसबीर िसहं िगल (खडूर सािहब): सर, इसी के कंसनª म¤ मेरा एक बहòत ही महÂवपूणª पॉइंट है। 

यहा ँमेघवाल साहब बैठे ह§। कल मुझे इस िबल पर अम¤डम¤ट देनी थी, मुझे बोला गया िक सबुह 10 बजे 

से पहले द ेदीिजए। म§न ेइस पर िबल पर अपनी अम¤डम¤ट सबुह 10 बजे से पहले द ेदी। अब ये मुझसे 

कह रहे ह§ िक आपको यह अम¤डम¤ट कल 3:30 बजे से पहले देनी चािहए थी।  

सर, िबल रात को आएगा तो 3:30 बजे म§ अम¤डम¤ट कैसे द ेदूगँा। मुझे कब पता चलेगा िक कौन 

सा िबल आ रहा है? सर, कृपया इस सबंंध म¤ थोड़ी सी ÓयवÖथा कìिजए।   



24.3.2021  182 
 

ससंदीय कायª मýंालय म¤ राºय मýंी तथा भारी उīोग और लोक उīम मýंालय म¤ राºय मýंी (®ी 

अजुªन राम मेघवाल): सर, िबल तो सकुª लेट हो गया था। 

माननीय सभापित: ये ÓयवÖथा का ÿĳ पूछ रहे ह§।  

®ी अजुªन राम मेघवाल: सर, िबल तो पहले ही सकुª लेट हो गया था। िबल तो दो-तीन िदनŌ से लगा 

हòआ है।  

 सर, आप िबल पास कराइए।  

HON. CHAIRPERSON: I will give the ruling. As the hon. Minister of State for 

Parliamentary Affairs has very rightly stated, notice of an amendment to a Motion 

shall be given one day before the day on which the Motion is to be considered 

unless the Speaker allows the amendment to be moved without such a notice. 

जब िबल इůंोड्यूज होता है और यह िबल तो राºय सभा म¤ पाåरत होकर यहा ँआया है, इस 

िहसाब से आपको पहले से ही नोिटस द ेदेने कì आवÔयकता थी। यह ÓयवÖथा है। इसिलए आप हाउस 

म¤ िकसी कì बातŌ पर मत जाइए। आप łÐस पर जाइए। łल यह है िक अगर िबल आज िलÖटेड नहé 

है, कभी बाद म¤ होगा तो उस िहसाब से आप पहले से ही अपना नोिटस द ेदीिजए, जो आपको अम¤डम¤ट 

देनी है। िफर भी म§ यह भी िनवेदन कłँगा िक अगर कुछ शंकाए ंह§, तो आप मंýी जी से भी बात कर 

लीिजएगा।  

      The question is: 

“That the Bill to provide for regulation and maintenance of standards 
of education and services by allied and healthcare professionals, 
assessment of institutions, maintenance of a Central Register and 
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State Register and creation of a system to improve access, research 
and development and adoption of latest scientific advancement and 
for matters connected therewith or incidental thereto, as passed by 
Rajya Sabha, be taken into consideration.” 

The motion was adopted. 

HON. CHAIRPERSON: The House will now take up clause-by-clause 

consideration of the Bill. 

HON. CHAIRPERSON: The question is:  

 “That Clauses 2 to 70, stand part of the Bill” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 to 70 were added to the Bill. 

The Schedule was added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula and the Long Title were added to the Bill. 

HON. CHAIRPERSON: The Minister may now move that the Bill be passed. 

DR. HARSH VARDHAN: I beg to move: 

“That the Bill be passed.” 

HON. CHAIRPERSON: The question is:  

“That the Bill be passed.”  

The motion was adopted 

______ 
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HON. CHAIRPERSON: Item No. 19 – Juvenile Justice (Care and Protection of 

Children) Amendment Bill, 2021. 

 

15.07 hrs 

JUVENILE JUSTICE (CARE AND PROTECTION OF CHILDREN) AMENDMENT 
BILL, 2021 

 

THE MINISTER OF WOMEN AND CHILD DEVELOPMENT AND MINISTER OF 

TEXTILES (SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI): Sir, I beg to move: 

“That the Bill to amend the Juvenile Justice (Care and Protection of 

Children) Act, 2015 be taken into consideration.” 

महोदय, एक मानवीय सकंÐप के साथ म§ आपके माÅयम से सभा म¤ उपिÖथत सभी सÌमािनत 

सांसदŌ का आभार Óयĉ करना चाहती हó ंिक जेजे ए³ट के इस अम¤डम¤ट कì पåरचचाª म¤ आज सभी न े

अपनी उपिÖथित दजª कराई है। वषª 2015 म¤ यही ससंद गवाह रही है िक जब ब¸चŌ के सरं±ण कì ŀिĶ 

से ससंद ने जेजे ए³ट के अम¤डम¤ट म¤ कुछ åरफॉÌसª करने का ÿयास िकया। चाहे वह ऑफª Æड, 

अबैÆडÆड और सर¤डडª ब¸चŌ कì पåरभाषा हो, चाहे वह अडॉÈशन को लेकर कुछ नए िनणªय हŌ, चाहे वह 

हीिनयस ऑफ¤ सेज़ कì कैटेगरी या पैटी और सीåरयस ऑफ¤ सेज़ कì कैटेगरी को सिÌमिलत करन ेका 

ÿयास हो या िफर ससंद कì ओर से पाåरत लेिजÖलेिटव लàय के आधार पर देश भर म¤ यह मेनडेट 

िकया जाए िक िजतने भी चाइÐड केयर इÖंटीट्यूशÆस ह§, अब वे कानून के तहत अपने आपको रिजÖटर 

कराए।ं 
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15.08 hrs   (Dr. (Prof.)  Kirit Premjibhai  Solanki  in the Chair) 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से सदन को बतलाना चाहती हó ं िक ससंद के उस ÿयास को 

फलीभूत करने के िलए नरÆेþ मोदी जी कì सरकार न ेदेश के सभी राºय सरकारŌ के साथ समÆवय कर 

बाल सरं±ण कì ŀिĶ से न िसफª  ए³ट और łÐस को मोिडफाई िकया, बिÐक साथ ही बार-बार ससंद 

म¤ इस िवषय पर चचाª  होना िक should passage of legislation suffice? Should we also not 

endure and ensure that implementation of law is equally successful? उसी सकंÐप के 

साथ नेशनल कमीशन फॉर ÿोटे³शन ऑफ चाइÐड राइट्स न े मंýालय Ĭारा िदए गए ³वेĲनेयर के 

माÅयम से देश भर के 7 हजार से ºयादा चाइÐड केयर इÖंटीट्यूशसं का मुआयना िकया, ऑिडट िकया। 

म§ आपके माÅयम से सदन को बताना चाहती हó ं िक देश म¤ लगभग 90 ÿितशत चाइÐड केयर 

इÖंटीट्यूशसं एनजीओज़ Ĭारा चलाए जाते ह§। इन चाइÐड केयर इÖंटीट्यूशंस म¤ वे ब¸च ेरखे जाते ह§, 

जो कानून का सरं±ण मांगते ह§। वे ब¸च े भी आ®य पाते ह§ और हमारी यह अप±ेा होती है िक जो 

कॉिÆÉल³ट्स िवद लॉ वाले ब¸च े ह§, उनको भी रÖेटीट्यूशन, रीहैिबिलटेशन कì ŀिĶ से भी एक 

वातावरण ÿाĮ हो। 

चाहे वह ब¸चा ऑफª न हो, चाहे वह ब¸चा चाइÐड लेबर से रÖे³यू िकया गया हो, ऐसे सभी 

ब¸चŌ के सरं±ण के सकंÐप के साथ भारत सरकार और ÿदेश कì सरकार¤ चाइÐड केयर इÖंटीट्यूशसं 

कì तरफ ब¸चŌ के सरं±ण कì ŀिĶ से देखती ह§। उस ऑिडट म¤ कुछ गÌभीर चीज¤ पायी गयé। 29 

ÿितशत ऐसे इÖंटीट्यूशसं थ ेजो जेजे ए³ट के अंतगªत रिजÖटर ही नहé थे। कानून का अनपुालन उÆह¤ 

Öवीकार ही नहé था। यह जानते हòए िक ससंद न ेऐसा कानून पाåरत िकया है। भारत कì सरकार और 

ÿदेश कì सरकार¤ इस कानून को इÌÈलीम¤ट करने के िलए ÿितबĦ ह§, तब भी वषª 2015 के पैसेज के 

बाद भी सÖंथाओ ंन ेअपने आपको रिजÖटर नहé िकया। इस ऑिडट म¤ पाया गया िक देश भर म¤ ऐसे 

कई राºय ह§, जहां 20 परस¤ट से कम माýा म¤ लड़िकयŌ के िलए िवशेष ÓयवÖथा कì गयी है। इन सात 
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हजार सÖंथाओ ंम¤, 26 परस¤ट सÖंथाओ ंम¤ तो चाइÐड वेलफेयर ऑिफसर ही नहé था। एक चौथाई म¤ 

ब¸चŌ के नहाने के िलए एåरया, बािथंग एåरया ही नहé था। 3/5th had no toilets for these 

children; 1/10th had no provision for drinking water; we had 15 per cent Child Care 

Homes, which had absolutely no provision for a separate bed for a child; and 1/10 th 

did not even want to adhere to a diet plan for a child who had been rescued and 

who needed help. चाइÐड वेलफेयर कमेटी के सदंभª म¤ राÕů भर म¤ बहòत चचाª  रही है। एक चौथाई 

न ेतो यह कहा िक चाइÐड वेलफेयर कमेटी ने कभी भी हमारा इंसप³ैशन ही नहé िकया।  

 महोदय, कई बार िजले म¤ ब¸चŌ के शोषण कì गÌभीर åरपोटª  आने के बाद िजला ÿशासन सतकª  

होकर ए³शन लेता है। आज जो अम¤डम¤ट म§ भारत सरकार कì ओर से ÿÖतुत कर रही हó,ं उस 

अम¤डम¤ट के अंतगªत हमारा Åयेय यह है: “We do not wait for a child to become a victim.” हम 

सतकª  हŌ तािक ÿशासिनक ढांचे के माÅयम से हम अपने ब¸चŌ का सरं±ण कर सक¤ , चाहे वह 

जवुेनाइल जिÖटस बोडª  हो, चाहे वह चाइÐड वेलफेयर कमेटी हो, कहé न कहé एक सपुरिवजन कì 

जłरत है। इसीिलए ब¸च ेकì सरु±ा और सरं±ण को केÆþ िबंद ुबनाते हòए िजला ÿशासन िडिÖů³ट 

मैिजÖůेट को इस अम¤डम¤ट के माÅयम से सशĉ करन ेका ÿयास है।  

 महोदय, जब ब¸चा िसÖटम म¤ कहé छूट जाता है तो उसकì हालत ³या होती है? म§ माý दो 

केस आपके सÌमुख ÿÖतुत कłंगी और िफर सभी सांसदŌ से आúह कłंगी िक वे अपने सझुाव, वĉÓय 

अथवा अपनी िचतंाओ ंको Óयĉ कर¤। एक केस एनसीपीसीआर, नेशनल कमीशन फॉर ÿोटे³शन ऑफ 

चाइÐड राइट्स, Öवराज भवन, ÿयागराज के पास आया। चार साल कì ब¸ची का बलाÂकार होता है। 

चाइÐड वेलफेयर कमेटी का कतªÓय था िक न िसफª  ब¸ची को रीहेिÊलटेट िकया जाए, बिÐक अगर 

ब¸ची अडॉÈशन के िलए Āì है तो उसको ÿÖतुत िकया जाए। उस ब¸ची को वहé छोड़ा जाता है। वह 12 

साल कì होती है तब ÿशासन म¤ िकसी के Åयान म¤ आता है िक एक भवन म¤ चार कì उă म¤ लायी गयी 
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वह ब¸ची 12 साल कì उă तक अपन ेÿित इंसाफ होने का इंतजार कर रही थी। यह िवषय भी तब 

उठता है जब कोई नागåरक नेशनल कमीशन फॉर ÿोटे³शन ऑफ चाइÐड राइट्स को इससे अवगत 

कराता है िक यहां पर इस भवन म¤ एक ब¸ची है, इसको मदद कì दरकार है।  

कई लोग कहते ह§ िक कÌÈल¤ट बॉ³स तो है ही, जाकर कÌÈल¤ट बॉ³स म¤ ³यŌ नहé बता िदया 

जाता िक इस सÖंथान म¤ ³या गितिविध चल रही है। एक बॉयज़ िचÐűेन होम भागलपरु म¤ था। इसे 

चलाने वाला सÖंथान था – łपम ÿगित समाज सिमित। उस पूर ेहोम म¤ एक ही Öटाफ मेÌबर ऐसा था, 

िजसे पता था िक उस होम म¤ िकस ÿकार से ब¸चŌ का शोषण होता है। मैनेजम¤ट कमेटी खुलासा नहé 

चाहती थी। आप उस होम म¤ ब¸चŌ का ददª समिझए। वे उस भावना के साथ िक कोई कÌÈल¤ट बॉ³स से 

हमार े इन पýŌ को पढ़ेगा, हर िदन कोई ब¸चा जाकर उस कÌÈल¤ट बॉ³स म¤ अपने ददª को, अपने 

आøोश को या अपनी इ¸छा को िक ‘Rescue us’, इस ेवह उस बॉ³स म¤ डालता है, लेिकन उस 

बॉ³स के ताले कì चाबी मैनेजम¤ट अपने पास रखता है। अगर कोई Öटाफ मेÌबर कुछ बोलता है तो उस 

मेÌबर को हटा िदया जाता है। वहां पर भी जब िजला ÿशासन के पास यह समाचार आया और जब वह 

बॉ³स तोड़ा गया, खोला गया तो वह खचाखच भरा था, with cries for help for children who 

wanted to be rescued from a rescue home. इसिलए आज यह अम¤डम¤ट हम लेकर आए ह§। 

महोदय, भारत सरकार के बार ेम¤ जब åरफॉÌसª कì चचाª  होती है, तब इस सदन म¤ फाइन§िशयल 

åरफॉÌसª, एडिमिनÖůेिटव åरफॉÌसª के बार े म¤ हम लोग कई बार चचाªए ंसनुते ह§। Children do not 

vote; for them, they feel that sometimes they do not count. पर, आज का जो åरफॉमª है, 

वह एक मानवीय सकंÐप है, न िसफª  इस सरकार का, बिÐक इस सदन का भी। Politics can 

possibly divide us, enrage us, make us debate and deliberate but for us, what is 

sacrosanct is the protection of our children.  
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 महोदय, इसम¤ अम¤डम¤ट्स कì ŀिĶ से, एडॉÈशंस के सदंभª म¤ भी, िजला मिजÖůेट के पास हम 

पूणª łप से पॉवसª द ेरहे ह§। वषª 2015 म¤ एडॉÈशन कì ŀिĶ से एक िनणªय िलया गया िक कोट्ªस को 

तवºजो दी जाए। लेिकन, यह भी कहना सही होगा िक आज कì तारीख म¤, माचª, 2021 म¤ देश म¤ 900 

ऐसे केसेज ह§, जो वषŎ से लिÌबत ह§ ³यŌिक उÆह¤ समय पर एडॉÈशन ÿोसेसेज कÌÈलीट करने म¤, our 

courts are so burdened that they are not getting the help that they constitutionally 

deserve to adopt these children who need protection and care. 

महोदय, इस अम¤डम¤ट म¤ हम एक ‘लाइन ऑफ िडिÖटं³ट åरÖपॉिÆसिÊलटी’ űॉ कर रहे ह§। 

चाइÐड वेलफेयर कमेटी एक ³वाज़ी ºयिुडिशयल बॉडी है, लेिकन उस चाइÐड वेलफेयर कमेटी कì 

िसिटंµस िकतनी बार होगी? अगर आप उसकì िसिटंµस म¤ न आए तो ³या आपकì कहé कोई िजÌमेदारी 

नहé बनती, कोई åरपोटाªज नहé बनती है? अगर आप उस कमेटी के मेÌबरान बनते ह§ तो ³या आपकì 

³वािलिफकेशन को लेकर कोई िवशेष ÿावधान है? Our intentions are to define those 

qualifications for the child welfare committee so that it becomes a distinct privilege 

to serve our children through those committees. 

 महोदय, कानून म¤ यह भी उपलÊध है िक चाइÐड वेलफेयर कमेटी को इÖंपे³शन करना है, 

डी.एम. के सामने इÖंपे³शन कì åरपोटª  ÿÖतुत करनी है, लेिकन कई िकÖसŌ म¤, कई Öटेट्स से यह 

Åयान म¤ आता है िक कहé न कहé डी.एम. के कामकाज म¤ åरपोटाªज कì ŀिĶ से वे िबÆद ुकई बार छूट 

जाते ह§। अब डी.एम. कì ÿायॉåरटी एडिमिनÖůेिटव िलÖट म¤ देश के ब¸च ेभी आएगें। देश के हमार े70 

सालŌ के इितहास म¤ पहली बार, we are prioritising our children in administration, hon. 

Chairperson. That is why I seek the support and blessings of this august House. 
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 Today, I am grateful. I know that in the Parliamentary proceedings and, for 

that matter, in the Bills that needed to pass in this august House, there are many 

such issues that took priority. I am grateful to the hon. Prime Minister for giving us 

the impetus to work in detail on these issues. My gratitude to the hon. 

Parliamentary Affairs Minister who prioritised children as much as he did the 

Finance Bill. He has my gratitude and of my fellow colleagues, and I look forward 

to the interventions. I will keep my remarks limited so that I can respond to 

whatever questions that come my way after the interaction. 

HON. CHAIRPERSON : Motion moved:- 

“That the Bill to amend the Juvenile Justice (Care and Protection of 

Children) Act, 2015 be taken into consideration.” 



24.3.2021  190 
 

 

SHRIMATI PRENEET KAUR (PATIALA): I stand to share a few thoughts on 

these amendments proposed by the Government in the Juvenile Justice (Care and 

Protection of Children) Amendment Bill, 2021, on behalf of my Party. 

 Let me begin by seeking to place the present amendments in a proper 

perspective. The Juvenile Justice (Care and Protection of Children) Amendment 

Act enacted in 2015 replaced the earlier Juvenile Justice (Care and Protection of 

Children) Amendment Act, 2000. This legislation replaced the old the Juvenile 

Justice (Care and Protection of Children) Act, 1986.  So, we have had a series of 

legislations in the past three decades on this very important subject. I do thank the 

hon. Minister for bringing this up. As the hon. Minister said, we are all thankful that 

our children are being considered on a priority with the other important issues that 

have been taken up in this Session.  

 The 2015 legislation brought by the NDA Government had the following 

aims and objectives. I quote: “An Act to consolidate and amend the law relating to 

children alleged and found to be in conflict with law and children in need of care 

and protection by catering to their basic needs through proper care, protection, 

development, treatment, social re-integration, by adopting a child friendly approach 

in adjudication and disposal of matters for the best interest of children and for their 
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rehabilitation through processes provided, and institutions and bodies established, 

hereunder and for matters connected therewith or incidental thereto.” 

 The present Bill introduced by the hon. Minister, Shrimati Smriti Irani ji 

seems to make certain amendments in the existing legislation of 2015. While we 

all support such a Bill, let me say that we must all as representatives of the people 

in this august House consider carefully the proposals before taking any decision. 

What is at stake is how the society in criminal justice system deals with juveniles in 

conflict with law and what institutional mechanisms we are proposing. Our guiding 

principle must be to ensure that these delinquents should be handled sensitively, 

reformed, and prevented from lapsing into the world of crime later as young adults.  

 I would like to draw the attention of the House to some very key 

amendments and the import of the proposed changes. First and foremost, the 

proposed amendments put the entire onus of the child’s welfare on the District 

Magistrates ignoring the fact that the DMs have already been overburdened. They 

are overburdened authorities with the charge of the entire district on their 

shoulders. As Members of Parliament, we all know the life of a District Magistrate 

with his or her multifarious responsibilities. Under the proposed amendment, DMs 

will be the overarching authority for exercising all functions related to the adoption 

including the issuance of adoption orders without the requirement of court 

sanctions. Here, the hon. Minister has put forward her observations which seem 

very relevant. 
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They will also be responsible for the functioning and regular monitoring of all 

child welfare agencies such as the Child Welfare Committees, the Juvenile Justice 

Boards, the District Child Protection Units, and the Special Juvenile Protection 

Units. Centralising all powers and responsibilities with respect to a child's 

rehabilitation and re-integration into society in one authority may lead to serious 

delays and can have wider repercussions for the child's welfare. I urge the hon. 

Minister to consider this aspect carefully. 

While it needs little saying that District Magistrates are the fulcrum of the 

district administration across India, we should be equally cognisant whether 

loading an already over-burdened system will produce the desired results. This 

amendment has been introduced with the intent to further empower DMs to act 

more decisively in the case of juvenile justice and child protection. However, what 

it really does in effect is it gives them disproportionate powers and, even more so, 

puts responsibilities on the extremely sensitive issues on the DMs. However, if we 

collectively feel that these responsibilities need to be devolved upon DMs, then the 

Ministry should also consider providing them suitable assistance to ensure that this 

important issue of juvenile justice does not get side-tracked in the rigmarole of 

day-to-day work. 

Secondly, grievance redressal and conflict resolution powers have also 

been taken away from the judiciary and given to the executive. This is against the 

principle of separation of powers and takes away the role of the judges who are 
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specialised authorities when dealing with matters of the law. We need to ask 

ourselves whether the proposed amendments will truly bring in the desired 

changes. 

Thirdly, the categorisation and distinction of 'serious crimes' under proposed 

amendment from the category of heinous crimes under the current law was 

necessary. Under the prevailing law, juveniles aged 16 to 18 years could be 

brought out of the protection of the juvenile justice system and tried as adults if 

they have committed a heinous offence. The latest amendment essentially limits 

the ambit and circumstances under which this could take place, thereby protecting 

the rights of juveniles, and only bringing those juveniles into the adult criminal 

justice system who have committed crimes and offences where punishment for the 

offence exceeds seven years. 

The new category of ‘serious offences’ is also in compliance with the 

Supreme Court judgment in Shilpa Mittal vs State of NCT of Delhi and Another 

(2020) wherein it was held by the two-judge bench that treating children as adults 

is an exception to the rule and when two views are possible then the view in favour 

of the children must be taken. This amendment is, therefore, a step in the right 

direction since it brings back focus on rehabilitation of juvenile delinquents instead 

of retribution.  
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The Minister mentioned that the criteria for Child Welfare Committees under 

Section 9 of the Bill seeks to introduce the new criteria. I think it is very welcome 

that the Minister specified what the guidelines should be for selecting the 

Committee and they should be held responsible. I think that this is a very welcome 

step. Thank you very much. There was one thing in this, hon. Minister, that I would 

like to say through the Chairperson, that when you spoke in February, 2021, you 

mentioned that there is no provision under law to check whether a person has 

been charged with girl child abuse. I think we must address this critical loophole in 

the legal framework. 

 The other thing was the Budget cuts and the superficial changes that have 

been made. I know that in 2020-21, you had an allocation of above Rs. 1500 crore 

which was then downsized to Rs. 800 crore and I think this year it has come up to 

around Rs. 900 crore. As you yourself said, the Committee reports have shown 

that there has been gross negligence in a lot of homes where there are no special 

toilets; where there is no place; where they cannot have a change; where there is 

no separation for the sexes; where there are no beds, and there a lot of other 

things. To make sure that all this is properly dealt with, I think the Budget allocation 

should have been a little bit more.  

 Hon. Chairman Sir, now that I have highlighted some of the key changes 

and their implications, I would like to place only one point for consideration of this 

House. Social legislations such as the one for which we are sitting here today to 
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discuss and debate, need to be considered very carefully. They are meant not only 

to provide a legal framework on any particular subject but also the intent to 

mitigate certain social evils and improve social conditions with the aim of bringing 

about social reform. As they say, the taste of the pudding lies in eating. Therefore, 

we must carefully consider both the intended and the unintended consequences of 

any legislation we seek to enact and also whether the existing legislations achieve 

their desired outcomes better than the proposed amendments.  

With these words, I thank you for giving me time and I hope that the Minister 

will take the few suggestions and implement them and I do compliment her for 

bringing this very special Juvenile Justice (Care and Protection of Children) 

Amendment Bill to this House. I hope that we can serve and look after our children 

better. Thank you. 
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SHRIMATI APARAJITA SARANGI (BHUBANESWAR): Mr. Chairman, Sir, I 

thank you for giving me this opportunity. It is indeed a privilege for me. As I stand 

in this august House to speak in favour of Juvenile Justice (Care and Protection of 

Children) Amendment Bill 2021, I am reminded of the wonderful words of Nelson 

Mandela. He had said, “There can be no keener revelation of a society’s soul than 

the way in which it treats its children.” समाज अपने ब¸चŌ के ÿित िकस तरह का Óयवहार 

करता है, इससे उस समाज कì आÂमा कì ÿकृित झलकती है। The Juvenile Justice (Care and 

Protection of Children) Act 2015 came into existence with effect from 15 th of 

January 2016 by repealing the Juvenile Justice Act 2000 with comprehensive 

provisions for two categories of children. The first category was children in conflict 

with law and the second category was children in need of care and protection. We 

are aware of the fact that the Juvenile Justice Act has been formulated in 

pursuance of the Constitution of India which mandates equal rights for children 

and calls upon all the State Governments to take appropriate measures for 

ensuring care, protection, safety, and security of children. If we go by the Bill that 

has been placed before all of us today, we would find that this particular Bill 

focuses on three major heads which have been clearly told to us by the hon. 

Minister of Women and Child Development. First, definition of serious offences; 

second, adoption; and third, functioning of child welfare committees.  

 I offer my heart-felt compliments to the hon. Prime Minister Modi, the 

Minister of Women and Child Development, her Department and her team for 
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responding sensitively to the needs on the ground which had emerged during the 

course of implementation of the JJ Act, 2015.  म§ तहे िदल से आदरणीय ÿधान मंýी जी, 

आदरणीय मंýी जी और उनकì टीम को धÆयवाद देना चाहती हó।ं म§ उनकì सकाराÂमक सोच के िलए 

आंतåरकता के साथ धÆयवाद देना चाहती हó।ं जमीनी जłरतŌ का अनसंुधान करना और िफर एक-एक 

शÊद को पढ़कर सही ÿÖताव सदन म¤ लाना कािबले तारीफ है। 

The question is this.  The particular Act repeals the JJ Act, 2000.  What was 

the need after six years to bring this here?  In fact, I was listening very carefully to 

the hon. Minister.  She was quite candid when she mentioned the reasons.  At the 

cost of being repetitive, I would be informing the house regarding the course of 

events.  This is a highly meticulous work of the Ministry.  They deserve all 

compliments for whatever hard work that the Minister and her entire team has put 

in.  As per Section 109 of the JJ Act, the National Commission for Protection of 

Child Rights is mandated to monitor the implementation of the Act.   

There was a case in the Supreme Court in 2007 in the matter regarding 

exploitation of children in the orphanages of Tamil Nadu.  Unfortunately, this 

particular case dragged for 10 years and on 5th of May, 2017 the final orders of the 

Supreme Court came.  As per the directions of the Supreme Court, the NCPCR 

had to conduct social audits in all these 7900-odd child care institutions in the 

country.  I am extremely happy to inform the House, which I think is a repetition of 

what hon. Minister said, around 7163 child care institutions underwent this social 

audit business.  Unfortunately, I would like to inform the house, not one child care 
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institution was found to be hundred per cent compliant with the JJ Act, 2015 

provisions.  All these child care institutions are supposed to have written child care 

policies.  Hardly any of the child care institution had this kind of a written child care 

policy.  Social audit is a great tool.  Social audit is a great eye-opener.  This is one 

reason, actually the Government, under the leadership of Prime Minister Modi, 

thought of correcting the things which were not correct on the ground, in the 

interest of the children of our country.   

Let me come to the second point.  In 2016, the Ministry of Women and Child 

Development, Government of India set up a Committee to look exhaustively into 

the way these child care institutions were working.  In 2017, the Committee 

submitted its report.  Unfortunately, it was a damaging report; very disturbing 

revelations again came.   

I would reiterate the fact that the Ministry of Women and Child Development, 

under the leadership of the Prime Minister, was extremely meticulous for the right 

reason.  We are talking about our children.  There are so many cases in front of 

us.  In fact, I would like to mention here the case of Jalpaiguri child care institution 

in West Bengal.  It was a centre of child trafficking for years together.  The State 

Commission for Protection of Child Rights would not listen.  There was a case in 

the Supreme Court for that matter. The NCPCR would be writing to the State 

Commission for Protection of Child Rights in West Bengal.  They did not pay a 

heed. 
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Ultimately, the Ministry had to intervene.  The Supreme Court also passed 

very strict orders.  Things were set right after the intervention of the Ministry.  This 

is what is happening in many of the Child Care Institutions. 

 The third point in this line is the rationale or the justification behind this Bill.  

The States and the UTs have sent a report to the Ministry.  I am sure the Ministry 

must have asked for the Reports.  I have the date of the Report with me and I have 

gone through the Report in detail.  It was sent on 18 th of September, 2018.  We are 

talking of Supreme Court case from 2007 to 2017, and the Committee Report in 

2017.  The Committee had been set up by the Ministry in 2016.  Again, we are 

talking of a report from all the States and Union Territories that were received by 

the Ministry on 18th of September, 2018.  Amazing things came to light.  In fact, the 

revelations were so disturbing that the Women and child Development Ministry 

had to shut down 539 Child Care Institutions.  It is because they were flouting the 

laws.  They were not conforming to the provisions of the JJ Act, 2015.  All kinds of 

things that did not have to happen, did happen in those Child Care institutions and 

that is why the Ministry sprang into action. 

 I now come to the third portion of my deliberation.  I would request all the 

esteemed colleagues of mine to very carefully listen to whatever I have to say.  I 

am extremely delighted to hear, Madam Preneet Kaur.  While she is sitting on the 

right, she supported the intervention of the Government.   This is how the 
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Members should react.  िवकास कोई दल न दखेे, बिÐक दल, मत, िनिवªशेष हम¤ िवकास के बार ेम¤ 

बातचीत करनी है और देश का िवकास करना है। 

 As far as the proposed changes are concerned, the first one is definition of 

serious offences.  There are three kinds of offences that the JJ Act talks of; petty 

offences, serious offences, and heinous crime, as we all are aware of.  We should 

all agree to the fact that our children should be corrected, reformed, and should 

not be punished.  Punishment does not correct the system.  We want the children 

to be safe, sound, corrected, and reformed, and that is why there was the need to 

change the definition of serious offences.  Serious offences are those offences for 

which the punishment, as prescribed by the IPC or any law in force, is maximum 

imprisonment between three and seven years. 

 Secondly, the serious offences, as of now, are cognizable in nature.  It 

means that a child can be arrested without a warrant.  There was a need to 

change this definition.  The definition of serious offences, as proposed today, has 

been to include crimes for which the punishment is maximum imprisonment for 

more than seven years; however, minimum imprisonment has not been specified.  

It says maximum imprisonment beyond seven years but minimum imprisonment is 

between three and seven years.  This has been included in the definition.  This is 

also the definition of serious offences.  It is very important.  All the serious offences 

have become non-cognizable.  A child cannot be arrested now without a warrant.  

This is the proposal today before the House. 
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 As I have mentioned, and the hon. Minister has just said, I reiterate that we 

need to increase, rather to widen the ambit of serious offences.  We need to bring 

down or rather narrow the ambit of heinous crimes.  Our children need not be 

treated as adults.  When they go to the heinous crime category, they will be 

treated as adults.  We should bring them to the other side.  We need to widen the 

ambit of Juvenile Justice System so that our children stay within that.  This is 

the reason why this has been done and this is one of the best measures that the 

Ministry would have taken. 

 The second thing is this. I draw the attention of the House to clauses 58 and 

59 regarding adoption. I will not take much of the time of the House. I am trying to 

be as concise and as focussed as possible, but I will definitely like to have time to 

elaborately tell you about what is good about this proposal. 

 The Act lays down the procedure for adoption by parents, both in India and 

abroad. Now, currently, there is a Specialised Adoption Agency which actually 

prepares a report. It is called a home study report of the prospective parents. 

Then, on behalf of the parents, it goes to the civil court and seeks the adoption 

order from the civil court. Now, here, a tremendous delay was taking place. We 

know how things are on the ground. We are all people’s representatives from 

different parts of the country. We know how things are. This situation on the 

ground was studied by the Government and by the Ministry. Now the proposal is 

that the adoption order will be certified and issued by the District Magistrate and 
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this District Magistrate will include the Additional District Magistrate. I have lots of 

regards for Madam Preneet Kaur. In such kind words, she supported the 

intervention of this Government. However, I would say she has some 

apprehensions regarding the DM not being able to give time to this aspect of work 

because he or she is burdened. I fully appreciate that. I would say with all humility 

that I was serving in a couple of districts in Odisha in my Cadre. But at the same 

time, let me tell you with all humility that the DM is the only person who is the chief 

coordinating centre in a district. When these things are done, lots of coordination is 

required among various agencies and among various stakeholders. Implementing 

a particular scheme or a project requires a leader. In a district, only a Collector can 

be a leader. A Collector or a DM is the one who can actually collaborate and 

coordinate with everybody. That is why, it is very important to give importance or 

rather the responsibility to the District Magistrate, which includes the Additional 

District Magistrate as per the Bill, which has been submitted before us. 

 Now, the third and very important thing is with regard to functioning of the 

Child Welfare Committee. Hon. Chairperson, Sir, I draw your attention to section 

27, clause 8, section 40, section 2, clause 26 of the Juvenile Justice (Care and 

Protection of Children) Amendment Bill, 2021. What is the situation right now? The 

District Magistrate is supposed to review the working of CWC on quarterly basis. 

There is a District Child Protection Unit (DCPU), which will be the focal point to 

ensure the implementation of the Act. This is what it is as of now. But this is all 
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nebulous. This never happens. Some kind of force, emphasis, and clarity are 

required. We need candidness and clarity when we have to deal with such 

sensitive issues as the care and protection of children. Now, it has been proposed 

in the Bill that the CWCs shall submit a report on quarterly basis to the District 

Magistrate. It will also submit a report on quarterly basis to the State Government 

concerned and the District Collector about the deceased, restored, and run-away 

children. This is path-breaking. This was not there earlier and this has been 

brought in. It is extremely important that the District Child Protection Unit (DCPU) 

would be headed by the Collector. It would work under the direct supervision of the 

District Collector. So, I think, much of the nuisance will go away. I will reiterate 

what I have said earlier and I can say with all conviction at my command that the 

District Collector is the chief force in the district. He or she is the coordinating point 

and he or she can be the focal point. This is a very good decision on the part of the 

Government. 

 Now, I come to the last proposed change. My learned and esteemed 

colleagues here in the Lok Sabha must have gone through a book titled ‘Good to 

Great’ by Jim Collins. This is one of the best management books. I think, many of 

us have read it. In this book, one of the management techniques which Jim Collins 

talks of is to put the right people on the bus. Unless and until we have the right 

people on the bus, we will not be able to achieve the goal.  
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 So, it is very important to have the right people as Members of the Child 

Welfare Committee. A Child Welfare Committee has a Chairperson and four 

Members.  Now, Sir, there are certain things which cannot be compromised.  

Come what may, we cannot compromise with the quality of the people that we 

induct in here.  So, Sir, educational qualification is fine.  Seven years experience is 

also fine. But here, we are saying that there should be educational qualification 

plus seven years experience in the field of dealing with children’s issues and one 

more thing which has been added is specially-abled children or rather we call them 

differently-abled children.  The member should be having or rather one of the 

criteria is he or she should be having some kind of qualification pertaining to the 

handling of differently-abled children. This has been added.  This is extremely 

important.  

 Now, Sir, what attracted me to this disqualification criteria which has been 

added is this. Anybody who has drafted this must be complemented.  

 Sir, the Bill considers the following qualities as disqualifying criteria. This 

was never there.  We always said this is the qualification criteria.  Take this person 

or take that person. But here, we are also talking of disqualifying criteria.  There is 

absolutely no compromise because children are involved.  

 Sir, what are the disqualifying criteria? One, if there is past record of human 

rights violation or child rights violation, the person will be thrown out.  
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 Two, conviction in an offence involving moral turpitude which has not been 

overturned by a subsequent judgement, history of being removed or dismissed 

from any service of the Government – whether it is Central Government or State 

Government, involvement in child abuse or child labour; last, a person who is 

currently a part of the management of a child care institution in a district.  So, 

these are the disqualifying criteria which have been added to the Bill.  

 Now, we are very proud of the fact that we have a plethora of laws, 

schemes, rules, and regulations.  But I think the important thing is whether we are 

able to implement them to the satisfaction of all and we are able to achieve the 

expected outcome.  Now, if we are able to bring in all these amendments, if we are 

able to implement this particular Juvenile Justice Act with amendments today 

which has been brought in very carefully, with all sincerity, with due diligence, and 

with a good heart and good mind, I think we would be able to achieve the expected 

outcome.  

 Sir, I would like to conclude with three lines.  Please allow me.  Good, better, 

best, never let it rest, till your good is better and your better best. Prime Minister 

Modi and his team have been trying very hard to move from good to better and 

better to best. Now, this is an opportunity we need to move from better to best.  

From 2015 to 2021, we are trying to move to the best and I request each one of 

my esteemed colleagues present here to wholeheartedly support the Bill which 
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has been brought today.  It is just because it is in the interest of our children. 

Thank you so much Sir. 
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SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA):  Thank you Chairman 

Sir. The Juvenile Justice (Care and Protection of Children) Amendment Bill, 2021 

is here for amendments.   This bill was first enacted in 2000, amended in 2015 and 

now again we are making necessary amendments in 2021.  I would like to 

congratulate Hon. Minister Smt. Smriti Irani for this.  She is one of my favorite 

Ministers as well, as she takes bold and timely decisions.  Let it be POCSO act or 

acts relating to women and child welfare or Anganwadi issues.  We do receive 

intimations of various programmes.   

On behalf of women and child welfare, we are asked to participate in 

programmes related to women or children at ground level.  We do receive many 

letters in this regard.  We should welcome amendments to this law.  When we 

think about care and protection of our children, it is necessary to bring required 

amendments.  Discussing issues of children is like discussing our own issues.  

Regular criminals are different from juveniles.  When it comes to juveniles, it’s 

heart wrenching reality.  They are small kids, who are indulging in crimes. What 

are the reasons?  One reason many would cite is ‘urbanisation’.  

 But urbanization is not a new phenomenon.  It is age old concept.  Now-a-

days electronic media, availability of drugs even to young children are influencing 
                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Telugu. 
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them.  As a result these children are not acting like adults but like demons, and 

they are indulging in various heinous crimes.  Not just as mothers or women but as 

human beings it is painful to acknowledge this unpleasant reality.  It is very painful 

to see young children as rape victims.  This is not a matter concerned to a home, 

school or a mother; this is a matter of serious concern for whole country.  It is sad 

state of affairs.  We have laws, we have Juvenile Homes, we took so many actions 

and we made many arrangements, but still attitude of children could not be 

corrected.  There are many reasons - like disintegration of families, absence of 

joint families, large number of divorce cases, more number of orphans and lack of 

healthy environment for children.  There are so many bad influences like movies.  

Good movies are not being watched.  Good lessons are not attractive. But bad 

influences many.  We need to take more steps to protect our children.  There are 

many good provisions under this law.  It has been stated that around 40,000 cases 

have been registered.  There are 701 Juvenile Homes throughout the country, and 

we have 13 Juvenile Homes in Andhra Pradesh. When it comes to our State 

Andhra Pradesh, our young and dynamic Chief Minister takes special interest in 

programmes related to women and children. 

Recently there was an unfortunate incident, to which our Chief Minister 

responded swiftly and as a brother and responsible person brought DISHA act 

which was sent to Central Government for approval.  It is pending with Central 

Government for approval.  Once we get approval, that law will be enacted.  When 
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it comes to children, they should get good education.  To ensure good education to 

children, our CM is providing Rs. 15,000 per annum to mothers of children upto 

class 12. Also, to ensure mental health of children, classes are being conducted.  

For better health of children, eye checkups, dental checkups are being held and 

free spectacles are being provided wherever necessary. By taking up such 

programmes we can improve care and protection of children to some extent.   

              When it comes to Juvenile Homes, other Hon. Members have also 

mentioned that children are being ill treated in these Juvenile Homes and it is not 

confined to any particular region, this is the situation throughout the country.  

Especially, in orphanage homes, children are humiliated.  Those who manage 

these homes look down upon children.  Therefore, I request Hon. Minister in this 

regard and I will suggest few points.  I am also a member of committee on women 

and child welfare.  I request Hon. Minister even if my points cannot come in form of 

law, they may be implemented by the Government.  When a woman becomes 

pregnant, she informs Anganwadi center first to ensure health of both woman and 

child.  I request Hon. Minister to provide psychologists, at either Anganwadi 

centers, clusters or at Mandal level.  They should be provided with good 

counseling by psychologists.  Only then, we can ensure physical and mental 

health of a child.  Also, in schools especially in orphanages and hostels, there 

should be counseling every month for the children.  If we provide proper 

counseling and teach good lessons, we can get good results.  We should first 
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implement these suggestions in Government hostels.  If required, adequate 

number of psychologists may be appointed.  In every district, District Magistrate 

should ensure at least one class in moral values and psychology every month in 

every hostel.  Now we have digital resources, we can make use of them, by 

showing good moral stories.  They are young, they have energy, they have clean 

mind.  We should create an environment for their betterment.  I request Hon. 

Minister to create conducive environment for children 

16.00 hrs 

Also, we should not mix Juveniles with ordinary children, it may create some 

problems.  Instead they should be kept in separate barracks. Even when these 

Juveniles are tried, they should be tried separately.  Because though they are 

Juveniles, they are expected to reform after punishment and join main stream.  

They are our future citizens.  Though they are Juveniles, they should be groomed 

well and treated well, so that their inner capabilities and potential can be tapped.  

As per Justice Verma’s recommendations, these should be reformative and not 

retributive.   

 We should reform Juveniles.  We should focus on two steps.  One is how to 

stop children from indulging in Criminal Acts.  Second is, how to take them out of 

criminal past and groom as good citizens.  I am hopeful that the Minister will take 

necessary measures in this direction.  
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 Around 40 years back, Telugu movie by the name ‘Sudigundaalu’ 

(Maelstrom).  In that movie, child psychology was portrayed very effectively.  How 

they behave at home?  How they behave outside? has been depicted.  What is 

desperation? What is revenge?  All these shades were shown in that movie. 

 Once again, I request Hon. Minister to consider my suggestions.  We all 

should protect our future generations and groom them well. 

 Thank you, sir. 
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®ी अरिवंद सावतं (मÌुबई दि±ण) : माननीय चेयरमैन सर, आज ब¸चŌ के िलए नया िबल हमारी बहन 

जी यहां चचाª के िलए लेकर आई ह§। यह जवुेनाइल जिÖटस के बार ेम¤ है। जो कुछ नए सधुार लाए ह§, म§ 

उनके भाषण म¤ सनु रहा था। ब¸चŌ के िलए वोिटंग नहé है, लेिकन इस सरकार न ेउनको एक अलग ढंग 

से देखा है िक ब¸चŌ को िकस तरह से पढ़ाना है, िसखाना है, सरुि±त करना है, इसके ऊपर Åयान 

आकिषªत करके सरकार यह कानून लाई है। म§ इसका Öवागत करता हó।ं 

 म§ खासकर दो-तीन चीज¤ बताना चाहता हó।ं इसम¤ िजतने भी सधुार लाए गए ह§, अगर उन सधुारŌ 

म¤, म§ ब¸चŌ को देखता हó ंतो मुझे मेरा बचपन याद आता है, हम जवुेनाइल कोटª  कì बात करते ह§, यह 

बात बाद म¤ आएगी। ब¸च ेिबगड़ते ³यŌ ह§, इस मूल म¤ जाने कì आवÔयकता है। एक ब¸चा चोरी करता 

है। वह चोरी ³यŌ करता है? हम गरीब बÖती से आए ह§ और हमने वहां देखा है िक जो चीज उसके घर म¤ 

नहé है, वह दूसर ेके घर म¤ है। कालª  मा³सª का जÆम हòआ था। वह रोज देखते थ ेिक इस शोकेस म¤ कुछ 

अ¸छे पåरधान के मॉडल रखे हòए ह§। म§ इन कपड़Ō को पहन सकता हó,ं वह उनको रोजाना देखते थे। जब 

एक िदन यह लगा िक म§ इनको खरीद नहé सकता हó ंतो उÆहŌने सोचा िक म§ पÂथर उठाता हó ंऔर काचं 

पर मार देता हó।ं  

आजादी Èयार से नहé िमलती है, िछन कर लेनी पड़ती है। वह सोचता है िक मुझे यह चोरी स े

िमल सकता है, म§ इसके िलए कुछ नहé कर सकता हó।ं इस िबल के साथ Ļूमन साइकोलॉजी, उनकì 

úोथ, वे िकस पåरवार से आते ह§, वे िकस एåरया से आते ह§, वे िकस सोच से आते ह§, वे िकस पåरिÖथित 

म¤ आते ह§, जड़ुी हòई ह§। आप िनभªया का केस देख लीिजए। आज कल बहòत गंदा वातावरण हो गया है। 

वंदनीय िहÆदू Ńदय बाला साहेब ठाकर ेजी के िपता जी ÿबोधनकार ठाकर ेजी कहते थे िक जो पढ़¤गे, वे 

बच¤गे। मराठी म¤ यह कहा जाता है -  वाचेल तो बाचेल, लेिकन हम पढ़ते नहé है। हमारा सारा समय 

मोबाइल पर जाता है या उसके ÿोिवजÆस पर जाता है, Óहाट्स एप पर जाता है।  
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ब¸च ेकहां से िबगड़ते ह§? मीिडया, आप Æयूज देिखए। म§ने एक-दो बार चैनल को फोन िकया िक 

आप एक चीज को बार-बार नहé बताइए। यह ठीक है िक आप बोल दीिजए िक ऐसी दघुªटना हòई है। उस े

बार-बार देखन ेसे बहòत इÌपै³ट होता है। हम देखते ह§ िक बड़े भी झूठ बोल देते ह§, पढ़े-िलखे लोग झूठ 

बोलते ह§। वह आप भी अनभुव करते ह§। ³या पढ़े-िलखे लोग िøिमनÐस नहé ह§, िजतने िøिमनÐस 

पकड़े गए ह§, ³या वे पढ़े-िलखे नहé ह§, वे भी पढ़े-िलखे ह§। हम¤ मूल पर जाना है। I want to go to the 

root of it. Why is the child adopting such methods? Why is he living through these 

means? Why is he doing all this? वे चोरी ³यŌ करते ह§, मारा-मारी ³यŌ करते ह§, वे कोई चीज 

िछन कर ³यŌ लेते ह§, वे चाकू ³यŌ चलाते ह§? आज म§ने यहां आने से पहले देखा िक एक लड़कì न ेमां 

को मारा, उसने मां कì हÂया कर दी। उसका िकसी के साथ Èयार था, तो मां कì हÂया कर दी। ये 

सÖंकार कहां से आए ह§? उनके सÖंकार िगर रहे ह§। मुझे याद है िक वषª 1995 म¤ हमारी गठबंधन कì 

सरकार आई थी, तो मनोहर जोशी जी हमार ेमु´यमंýी थे। उÆहŌने Öकूल के पहले ³लास को सÖंकार 

के िलए रखा था। यह धमª कì बात नहé है। हम¤ ब¸चŌ को अ¸छे सÖंकार देने कì आवÔयकता है।  

 हम न ेअÆन सरु±ा कर दी है, राइट टू एजकेुशन कर िदया है, उसे मैनडेटरी नहé िकया है। जब 

हम राÖते म¤ जाते ह§ और िसगंनल पर गाड़ी łकती है, तो ब¸च ेवहां आकर भीख मांगते ह§। यह देख कर 

हम¤ ददª होता है। िजस उă म¤ उनको खेलना चािहए, उस उă म¤ वे दरवाजे पर आकर भीख मांगते ह§ या 

कभी अ¸छा हòआ तो वे िकताब या फूल बेचते ह§। जब उÆह¤ खेलना, कूदना और सीखना चािहए, उस 

समय वे ये सारी चीज¤ करते ह§, तो ÿोटे³शन कहां है? उनको पहले इस ÿोटे³शन कì आवÔयकता है। 

अगर आप उनको वहां ÿोटे³शन द ेद¤गे, तो वे आग ेचल कर नहé िबगड़¤गे। अमी िबगड़लो, तुमी िबगड़ा 

न, हम िबगड़ गए, तुम भी िबगड़ जाओ, मतलब है िक हम अ¸छे हो गए, तुम भी अ¸छे हो जाओ। हम¤ 

िबगड़ना नहé है। हम न ेअ¸छी राह पकड़ ली है, आप भी अ¸छी राह पकड़ लो। आज ऐसा नहé होता है। 

हम¤ आज इस बात का बरुा लगता है िक हम¤ उस पर Åयान नहé है। हम ने अÆन सरु±ा कानून बनाया है। 
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म§ Öमृित जी से अप±ेा करता हó,ं मुझे मालूम है िक आप अ¸छी मराठी जानती ह§, आप बहòत-

सारी भाषाए ंजानती ह§। सÖंकार के िलए ³या हो रहा है, हमार ेसÖंकार िबगड़ गए ह§, हमारा नजåरया 

िबगड़ गया है, हमारी आदत¤ िबगड़ गई ह§।…(Óयवधान) अ¸छŌ को बरुा सािबत करना, दिुनया कì परुानी 

आदत है। वह चलता रहता है।…(Óयवधान) ये बोल रहे ह§ िक अ¸छी राह पर आ गए।…(Óयवधान) 

 सर, मंýी जी कानूनन बहòत अ¸छी चीज¤ लाई है। Even categorisation of the petty, 

serious, heinous और इसके बाद चौथी कैटेगरी लाई ह§, सात साल से भी ºयादा सजा देने वाला 

कानून। Öमृित जी, आप िसधंतुाई सतपाल को जानती ह§, आप महाराÕů से ह§। आप यह नाम जानती ह§। 

मुझे लगता है िक इनको पĪ®ी परुÖकार िदया गया होगा। आपने इसम¤ ³लॉज डाल िदया है, आपने 

इसके िलए एक कमेटी बनाई है, यह अ¸छा काम िकया है। उस कमेटी म¤ ³वािलफाइड लोग होने चािहए, 

साइकोलॉजी आनी चािहए, यह आना चािहए, म§ सब कुछ मानता हó।ं िसधंतुाई सतपाल चौथी क±ा तक 

पढ़ी हŌगी, लेिकन आप उनकì ज़बान सनु¤गे तो एक ±ण म¤ िपघल जाएगें। जो ब¸च ेपकड़े जाते ह§, उनके 

िलए हम¤ मां चािहए, मां का Èयार चािहए, अनकंिडशनल Èयार चािहए।  आप उनम¤ यह नहé देिखए िक वे 

मडªर करके आए ह§। 

 वह Èयार का भूखा है। ³या यह साइकेिůÖट द¤गी, डॉ³टर द¤गे या पढ़े हòए लोग द¤गे? पढ़ा हòआ 

ब¸चा िøिमनल ³यŌ हòआ, एि³टिवÖट ³यŌ हòआ, आतंकवादी ³यŌ हòआ? वह पढ़ा-िलखा है,   ³या 

उसे अ¸छे-बरु ेकì समझ नहé है? Öमृित जी, म§ आपस ेिवनती करता हó,ं आप इस ³लॉज़ को Åयान म¤ 

रखना। There are women, who are running the organisation.  There are not only 

women, there are men also. आप बताइए, ³या उस ऑफ¥ नेज़ के ब¸चŌ म¤ से कोई ब¸चा बदमाश 

हòआ? वह ³यŌ नहé हòआ, ³यŌिक उसे मां का Èयार िमला, उसे बहन का Èयार िमला, वह गरीब था, 

राÖते पर था। वह ऑफª न था, ऑफª न था या नहé, यह पता नहé है। यह ऑफª न ³या होता है? उसके मां-

बाप तो हŌगे ही, िकसी न े उस े छोड़ िदया। A child who is abandoned is an orphan. उस े
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िडफाइन कर¤गे, मां-बाप के साथ था या पåरवार न ेछोड़ िदया। म§ आपस ेÿाथªना करता हó ंिक इस ³लॉज़ 

म¤ जो एजकेुशन का ³लॉज़ है। The clause is not important. What is important is work. 

 It says: 

 “(4) No person shall be appointed as a member of 

the Committee unless he has a degree in child 

psychology” 

 इस िडúी का ³या करना है? मां के पास साइकोलॉजी कì कोई िडúी नहé थी, मेरी मां 7वé तक 

पढ़ी थी और ब¸चŌ को पढ़ा िदया। Èयार, कŁणा, िदशा और सÖंकार कì आवÔयकता है। इसिलए म§ 

आपस ेÿाथªना करता हó ं िक इस िबल का Öवागत करते समय आपने यह अ¸छा िकया िक िडिÖů³ट 

मैिजÖůेट को मैनडेट कर िदया और राºय सरकार को भी मैनडेट कर िदया है, यह ºयादा महÂवपूणª है। 

केÆþ देखेगा, यह नहé चलेगा।  

 Then, periodicity has to be maintained there.  Every fortnight, they must visit 

that place and see what exactly is happening and how they will have a direct 

communication with the children? ³या ब¸च ेकì कोई कंÈलेन कर सकेगा, उसकì िहÌमत है? 

मुÌबई के डŌगरी म¤ एक जेल है, वहां पर बाल सधुार गहृ है। वहां पर ®ी वीर सावरकर जी, टेरके जी को 

जेल म¤ रखा था। म§ वहां गया, तो वहां लड़के और लड़िकयŌ दोनŌ को देखा। मुझे बहòत बरुा लगा। वहां पर 

िबहार, उ°राखंड, उ°र ÿदेश के ब¸च ेह§। िकसी न े12वé क±ा म¤ मडªर िकया, कोई घर छोड़कर आ 

गया है। उनम¤ पोट¤िशयल है, उनके पोट¤िशयल को खोजना पड़ेगा। उÆह¤ िकस चीज कì जłरत है, िकस 

काम म¤ उनकì łिच है, यह देखना पड़ेगा। म§ दीवाली के फेिÖटवल म¤ गया और उÆह¤ िमठाइयां बांटी, म§न े

देखा िक एक ब¸चा बहòत ही अ¸छी रगंोली बना रहा था, कुछ ब¸च ेकंडील बना रहे थे। मुझे लगा िक यह 
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तो एक अ¸छा आिटªÖट है। इस ेआगे बढ़ाना चािहए। वहां से कुछ ब¸च ेúेजएुट भी हòए ह§। आपने यह जो 

कदम उठाया है, वह अ¸छा है। इस े मानवता का ŀिĶकोण देना चािहए, िसफª  अकेडिमक नहé होना 

चािहए। आप अकेडमी के बाहर जाकर देख¤गे, तो िजस िदन ब¸चा राÖते पर भीख नहé मांगेगा और चोरी 

नहé करगेा, म§ उस िदन समझूंगा िक सही मायने म¤ ब¸च ेसरुि±त ह§। 

®ी चÆदेĵर ÿसाद (जहानाबाद): माननीय सभापित जी, म§ आज िकशोर Æयाय (ब¸चŌ कì देखभाल 

और सरं±ण) सशंोधन िबल पर बोलने के िलए खड़ा हòआ हó।ं म§न े एक सामािजक एवं राजनीितक 

कायªकताª के łप म¤ कई सालŌ तक बाल अिधकार एवं उनके सशिĉकरण के िलए काम िकया है। म§ 

िबहार राºय बाल एवं ®िमक आयोग के उपाÅय± एवं अÅय± पद पर भी रह चकुा हó।ं वहां के बाल 

®िमकŌ कì िÖथित या ऐसे सभी ब¸च ेजो Èलेटफॉमª और सड़कŌ पर रहने को मजबूर ह§, हमने इन सभी 

कì िÖथित का आकलन िकया है। 

 यह जो िबल लाया गया है, वह बहòत ही सराहनीय है। इस िबल के िलए मेर ेकुछ सझुाव भी ह§। 

आज भी जो ब¸च ेचाइÐड लेबर के łप म¤ या भीख मांगते हòए, जहां भी िदखाई देते ह§, उÆह¤ रोकन ेके 

िलए कारगर उपाय करने कì आवÔयकता है। म§ जब िबहार राºय बाल एवं ®िमक आयोग का अÅय± 

था, उस समय भी भारत सरकार को इस सबंंध म¤ पý िलखकर एक ÿÖताव िदया था। 

जब वैसे ब¸चŌ का िजलŌ म¤ सúंह िकया जाता है, कहé से पकड़कर लाया जाता है, उनको जमा 

िकया जाता है, िफर उनको उनके घर वापस भेज िदया जाता है। इसके कारण उन ब¸चŌ का जो 

समुिचत िवकास होना चािहए, वह नहé हो पाता है और वे ब¸च े पनु: उÆहé कामŌ से जड़ु जाते ह§। 

इसिलए म§न ेआúह िकया था िक कम से कम हर किमĳरी म¤ एक ऐसा सÖंथान खोला जाए, िजसम¤ उन 

ब¸चŌ के रहने कì ÓयवÖथा हो, उनको तकनीक पर आधाåरत िश±ा दी जाए और उनके माता-िपता को, 

सबसे बड़ी समÖया उनके पैर¤ट्स के साथ है, जो गरीब ह§, असहाय ह§, वे ही अपने ब¸चŌ को दोबारा 
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काम करने के िलए भेजते ह§। उनको जागŁक िकया जाए। इसके िलए बहòत-सी सÖंथाए ंकाम कर रही ह§, 

लेिकन हमने यह भी देखा है िक जो सÖंथाए ंकाम करती ह§, वे िजलŌ के हेड³वाटªसª या अनमंुडलŌ के 

हेड³वाटªसª तक सीिमत रह जाती ह§। उनको वहा ँजाना चािहए, जहा ँसे चाइÐड लेबसª िनकलते ह§, जहा ँ

से ®िमक ब¸च ेिनकलते ह§। उनके पैर¤ट्स से सÌपकª  करके उनको जागŁक करने कì आवÔयकता है। 

उनसे कहना चािहए िक जब आपके ब¸च ेकहé काम करने के िलए जाते ह§, तो उनके साथ ³या Óयवहार 

होता है, वे िकस तरह से ÿतािड़त होते ह§, िकस तरह से उनका दोहन होता है, जब इन बातŌ कì 

जानकारी उनके पैर¤ट्स को िमलेगी, तो िनिĲत łप से वे अपने ब¸चŌ को रोक¤ गे। सरकार कì जो 

योजनाए ंचल रही ह§, वे उनसे भी जड़ु¤गे और उनका लाभ लेकर अपना शै±िणक या आिथªक जीवन 

आगे बढ़ा सक¤ गे।  

 हमने पहले भी आúह िकया था और आज िफर म§ मंýी जी से आúह करना चाहता हó ँ िक इस 

पर Åयान देने कì जłरत है।  

 यह िबल बहòत ही कारगर है। बहòत-से कानून ह§। पहले के कानून म¤ िजस अपराध के िलए तीन 

साल से सात वषª तक जेल कì सजा है, वह स²ेंय और गैर-जमानती होगा। परÆतु अब इस िवधेयक म¤ 

सशंोधन िकया गया है और यह ÿावधान िकया गया है िक ऐसे अपराध गैर-स²ेंय हŌगे। अभी तक इस 

कानून म¤ यह ÿावधान था िक देख-रेख एवं सरं±ण कì जłरत वाले ब¸चŌ के िहत के िलए राºय के हर 

िजले म¤ एक या एक से अिधक बाल कÐयाण सिमितया ँबनाई जाएगंी। इसम¤ सीडÊÐयूसी के सदÖयŌ को 

िनयĉु करन े के िलए कुछ मानदडं भी बनाए गए ह§। यह बहòत ही सराहनीय कदम है। मानदडं बनाना 

बहòत ही जłरी है।  

 यह िवधेयक बाल कÐयाण सिमित के सदÖयŌ कì िनयिुĉ के िलए अितåरĉ मानदडंŌ को िनिदªĶ 

करता है, िजसम¤ यह ÿावधान है िक कोई भी Óयिĉ बाल कÐयाण कमेटी का सदÖय बनने का पाý नहé 
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होगा। उसके िलए इसम¤ कई कंिडशंस िदए गए ह§, उनका पालन करना बहòत ही आवÔयक है। इस 

िवधेयक म¤ ब¸चŌ के मामलŌ का तेजी से िनपटारा सिुनिĲत करन ेतथा जवाबदेही बढ़ाने के िलए िजला 

मिजÖůेट तथा अितåरĉ िजला मिजÖůेट को सशĉ बनाया गया है। 

 महोदय, कई सदÖयŌ न े इस पर सवाल उठाए ह§। हम भी यह कहना चाहते ह§ िक िजला 

मिजÖůेट के पास िजले का इतना काम रहता है िक िसफª  उस पर िनभªर हो जाने से काम नहé होगा 

³यŌिक यह बहòत ही किठन समÖया है, यह ब¸चŌ का बहòत ही सवंेदनशील मामला है। इसम¤ और कोई 

ÓयवÖथा करन ेकì आवÔयकता है, िजससे िक Âवåरत गित से इसका िनÕपादन हो सके।  

 महोदय, इसके माÅयम से बाल कÐयाण सिमितयŌ को ºयादा ताकत दी जा रही है, यह अ¸छी 

बात है। इसके तहत िजलािधकारी को कानून के तहत िनवाªह का अनपुालन सिुनिĲत करने और 

किठनाई म¤ पड़े ब¸चŌ के िलए ससुगंत ÿयास करन े का अिधकार सÌपÆन िकया गया है। यह भी 

सराहनीय कायª है। कुल िमलाकर हम कह सकते ह§ िक यह िबल ब¸चŌ के उººवल भिवÕय के िलए 

कारगर सािबत होगा। लेिकन इसके िलए सभी को सवंेदनशील होने कì जłरत है। अगर हम लोग 

सवंेदनशील नहé हŌगे, तो िनिĲत łप से आदरणीय ÿधानमंýी जी और आदरणीय मंýी जी या अÆय 

सािथयŌ का यह कदम पूरा नहé होगा।  

 म§ इस िबल का समथªन करते हòए और मंýी जी को बहòत-बहòत धÆयवाद देते हòए, अपनी बात 

समाĮ करता हó।ँ  

 अंत म¤, म§ यह भी कहना चाहता हó ँिक हमार ेÿदेश म¤ आदरणीय मु´यमंýी ®ी नीतीश कुमार जी 

न ेइस ±ेý म¤ बहòत-से सराहनीय कायª शłु कर िदये ह§। मेर ेपास उसकì िलÖट है, िजसे म§ सिÊमट कर 

दूगँा। लेिकन मुझे लगता है िक इस सवंेदनशील मुĥे पर सभी को जागतृ होकर, सजग होकर, इस पर 

अमल करने कì जłरत है। 



24.3.2021  219 
 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Thank you, Sir, for giving 

me this opportunity. I stand here to speak on the Juvenile Justice (Care and 

Protection of Children) Amendment Bill, 2021. I take this opportunity to 

congratulate Shrimati Smriti Zubin Irani, the Minister of Women and Child 

Development and the Minister of Textiles, Government of India, for coming up with 

this very encouraging and reassuring Bill in the larger interest of the children of this 

nation. 

 As she talked about rescue homes and shelters, I think, what she said is 

absolutely true, and I appreciate her being so transparent and honest about the 

situation in India. I think, more accountability and closer working with States is 

going to be very critical for you. I would like to bring to your knowledge that we 

have a Citizens Alliance Group which talks about malnutrition. हर पाटê के सांसद उसम¤ 

ह§। अभी उनम¤ से दो-तीन सांसद हाउस म¤ नहé ह§। सिचन पायलट जी उस ओåरजनल úपु म¤ थे। बीजेपी 

के शाहनवाज़ हòसैन जी थ,े पांडा जी, जो बीजेपी के असम इंचाजª ह§। हम सब सांसद उसम¤ थे। उस úपु 

म¤ हर पाटê से एक म¤बर था और हम सबने एक िसिटज़न एलायंस úपु बनाया था। हम हर राºय म¤ जाते 

थ,े लेिकन िकसी के िखलाफ नहé बोलते थे।  

हम कुपोषण पर अ¸छी चचाª करते थे। हम मु´य मýंी, चीफ सेøेůी, वहां के जो मंýी थ,े उनसे 

िमलकर हम यह चचाª  करते थे िक इस िवषय पर स¤ůल गवनªम¤ट और Öटेट गवनªम¤ट िमलकर ³या कर 

सकती ह§। ऐसी हमारी कोिशश रही है। हम यह करते आ रहे ह§, लेिकन आगे-पीछे चलता रहता है, 

सबको एक साथ टाइम नहé िमलता है। हमारी इस िदशा म¤ कोिशश रहती है। हम 10-12 वषŎ से यह 

काम करते जा रहे ह§। So, I would like to ask the hon. Minister whether she would like 
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us, in an informal way, to form a group to assist her in seeing how much more we 

can do as Members of Parliament in our own States, in our Constituencies. We 

come from an ideologically different State. My State has a different Government 

today. But I commit to you that Shrimati Yashomati Thakur, who is the Minister in 

Maharashtra Government is totally assuring and committing, on behalf of 

Maharashtra Government, to make sure that this is implemented flawlessly. 

Please tell us what more we can do to help you strengthen this law to save every 

child of ours.  

 Another very important issue is about adoption and fostering. I would like to 

bring to the notice of the hon. Minister a story. महाराÕů म¤ दो गायनो³लॉिजÖट डॉ³टसª ह§, 

उनका एक छोटा सा ि³लिनक है। वहां एक यंग मिहला आई थी, िजसका वहां ब¸चा हो गया। वह मिहला 

एक िदन बाद वहां से भाग गई। उन डॉ³टसª को समझ नहé आया िक उस ब¸च ेका ³या कर¤। उनकì दो 

बेिटयां थé, िजÆहŌने कहा िक ³यŌ न हम इस ब¸च ेको अपने घर ले जाए।ं They did not know what 

the laws were. उÆहŌने सोचा िक िकसी का ब¸चा है, िजसे वे छोड़कर चले गए ह§। उनके ब¸चŌ को 

लगा िक वह ब¸चा Èयारा है, इसिलए वे मां-बाप, जो एजकेुिटड डॉ³टसª ह§, वे उस ब¸च ेको घर लेकर 

चले गए। एक हÉते बाद वहां पिुलस और एनजीओज़ पहòचं गए। उÆहŌने डॉ³टसª से कहा िक आप 

फॉÖटåरगं कर रहे ह§, एडॉÈशन कर रहे ह§, जो िक एक गनुाह है। इसिलए, आपको जेल जाना पड़ेगा या 

आप इस ब¸च ेको िकसी सÖंथा को द ेदीिजए। उÆहŌने उस ब¸च ेको वापस कर िदया, लेिकन उÆहŌने 

उस ब¸च ेको एडॉÈट करन ेके िलए काफì च³कर मारे। वे छ: महीने तक लगातार कोिशश करते रहे, 

लेिकन उनकì दो बि¸चयां ह§, िजस कारण वे उस ब¸च ेको एडॉÈट नहé कर पाए।  
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 चेयरमैन सर, आप सोिचए िक वह अ¸छा और एजकेुिटड घर था। इस ब¸च ेको अ¸छा घर िमल 

जाता और अरिवंद सावंत जी, िजन अ¸छे सÖंकारŌ के बार ेम¤ कह रहे थे, वे सÖंकार भी उस ब¸च ेको 

इस घर म¤ िमलते। म§ िनवेदन कłंगी िक इस िवषय पर Öमृित जी कुछ बोल¤। What can be the long-

term solution, on a very serious note, about fostering? The same case has 

happened in Mumbai. As a matter of fact, Smritiji has worked in Mumbai 

extensively. There is a Director whom we had a lot of issues with, in Bollywood. He 

was very kind enough to foster a child who had lost his hand. He tried to foster the 

Child but they had to step in and take the child away because fostering rules are 

very different. So, until the child got adopted, he could not keep the child. He had 

to return the child to an infrastructure which was not half as good as that. I 

understand that there is a lot of misuse and abuse of children but at the same 

time, what more can we do in the right context of making sure that the people who 

are in good homes, in qualified homes, adopt children?  

 Preneetji and some other hon. Members talked about the situation of DMs. I 

think, there were two contrasting views. I would like to add to this that when Smriti ji 

brought this to our notice, we had a discussion in Maharashtra. We even spoke to 

our Collectors and District Magistrates and asked them whether they were open to 

working. They were absolutely open. I do not think they are feeling that this is 

going to be highly taxing for any Administration. The cause is so good that I am 

sure, our District Administration would be very proud. 
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 I do appreciate your point, Preneet Ji. I do not mean to demean it but I 

understand they are over-worked but this cause is so noble that I am very sure 

that the Administration would be more than happy to help. I think, if this comes 

under the District Administration, we, as Members of Parliament in our DISHA 

Committees, can review this, assist them and help them. I think the Child Welfare 

Committees need strengthening. So, I would request the hon. Minister that she 

could write, like in the Citizens Alliance, to all the Women and Child Welfare 

Ministers. This has nothing to do with which side we are sitting on in Parliament. I 

think if we are all supporting this Bill -- I am sure she has done it in the past –to 

reiterate this point and this new change, she could write to all the Women and 

Child Welfare Ministers or Chief Ministers and put it completely high on the 

agenda. It is like polio. हमार ेदेश म¤ पोिलयो हòआ करता था। It is because somebody in 

Delhi was working. I remember Harsh Vardhan Ji was an integral part of 

eradication of polio in India. So, if everybody puts their minds and decides, इस देश 

का हर ब¸चा पोिलयो से मुĉ होगा। 

We have managed and achieved such success stories. So, why not make 

adoption and child care as a top priority of the nation? If Smriti Irani Ji writes, I am 

sure all the Mantralayas will definitely assist her. I reiterate that if we, as Members 

of Parliament, if there is anything more we can do to assist you, we will do it. I 

would not get into the details because I think it is a very, very well-drafted Bill. This 
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is one of the few Bills, I think, from this Government, which is well-drafted and well-

thought of. So, I would compliment her for doing such a good job. 

 Lastly, there is one small point. There is an NGO called ‘Pratham’ in 

Maharashtra. With the help of the Home Ministry of the Government of 

Maharashtra– at that time the Home Minister was Shri R.R. Patil -- they had done 

wonderful works. So, we could take that as a good success story to improve our 

shelters with their help. So, I would like to share it with you that Pratham has done 

an exceptionally good programme. 

I think the begging issue that Arvind Sawant Ji raised, is very painful. We 

still see our children beg when we have right to education for them. It is really a 

shame and it reflects the reality.  I take ownership that we have obviously failed 

our children somewhere that our children have to beg today. So, I think if some 

programmes like this can be added to the Mantralaya, we would like to work closer 

with the Women and Child Welfare Ministry.  

 I compliment her again from the bottom of my heart, and reassure that in 

whatever good projects like this, Maharashtra will excel, support you, assist you 

and work 100 per cent with you, if not 500 per cent. Thank you.  
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®ी मलूक नागर (िबजनौर) : सभापित जी, आज बहòत महÂवपूणª िबल पर चचाª हो रही है और 

असिलयत म¤ देश के भिवÕय को कैसे सधुारा जाए, इसकì शłुआत इस िबल से हो रही है।…(Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON : Please address the Chair.  

®ी मलूक नागर : सभापित जी, मुझसे पहले सिुÿया जी ने अपनी बात सदन म¤ रखी, जबिक पहले मेरा 

नÌबर था। उनका कहé एपॉइंटम¤ट था, इसिलए उÆह¤ मुझसे पहले बोलने का मौका िमला और मुझे 

इंतजार करना पड़ा।…(Óयवधान) म§ बहòत महÂवपूणª बात कहने जा रहा हó।ं मेरी बहन सिुÿया जी न े

बताया िक जब ब¸च ेको एडॉÈट करने के िलए जाते ह§, तो ब¸चा उÆह¤ देख लेता है िक ये मेर ेमा-ँबाप 

बन¤गे और मा-ँबाप देख लेते ह§ िक ये हमारा ब¸चा बनेगा। छह महीन ेतक वह ÿोसीजर चलता है और 

पता चलता है िक उÆह¤ ब¸च ेको एडॉÈट करने के िलए åरजे³ट कर िदया जाता है और उÆह¤ ब¸च ेको 

छोड़ना पड़ जाता है। मेरा कहना है िक म§ दस िमनट का इंतजार नहé कर सका और छह महीना ब¸चा 

और माता-िपता आपस म¤ िमलन ेका इंतजार करते ह§ और बाद म¤ उनका केस åरजे³ट हो जाए, तो आप 

सोच कर देिखए िक उन दोनŌ कì ³या हालत होती होगी। म§ माननीय मंýी जी से कहना चाहता हó ंिक 

ऐसा तरीका खोजा जाए, िजससे दो-तीन िदन म¤ फैसला हो जाए िक यह एडॉÈशन पूरी तरह से लीगल है 

और वे ब¸च ेको एडॉÈट कर सकते ह§ या इसे प¤िडंग रखा जाए। 

सर, म§ ®ी भूप¤þ यादव जी के नेतÂृव म¤ लॉ एडं जिÖटस कमेटी (पसªनेल, पिÊलक úीÓयांसेज) 

का सदÖय हó।ं यह एक शिĉशाली कमेटी है। हमने इस सÊजे³ट पर काफì åरसचª कì है। मुझे यह 

जानकर झटका लगा िक इस देश म¤ वन नेशन, वन टै³स यानी जीएसटी है, वन नेशन, वन टाइम वोिटंग 

िसÖटम है, लेिकन अडॉÈशन के िलए तीन कानून ह§। सारी चीजŌ के िलए देश एक है, लेिकन इसके िलए 

तीन कानून ह§। यह िहदंओु ंके िलए अगल और मुिÖलमŌ के िलए अलग है। सबसे ºयादा झटका लगने 

वाली बात यह है िक बाबा साहेब अÌबेडकर, िजÆहŌन ेइस देश का सिंवधान िलखा है, उनके वंशजŌ के 
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िलए कानून ही नहé है। पहले अÈलाई करना पड़ेगा, िफर परिमशन आएगी, उसके बाद एडॉÈशन के 

ÿोसीजर कì शŁुआत होगी। इसके िलए आज कì तारीख म¤ कोई सेट कानून नहé है। सरकार इसको 

जłर गंभीरता से ले और इस ÿिøया को सरल कराए।   

दूसरा, अभी हमार े िशवसेना पाटê के माननीय सदÖय बोल रहे थे, उस पर म§ कुछ कहना 

चाहóगंा। आप उă को घटाए,ं यह बहòत अ¸छी बात है और सरकार जो सशंोधन कर रही है, उसकì 

जłरत है और हम सब लोगŌ को आगे बढ़कर पॉिजिटव एटीट्यूड के साथ उसका समथªन भी करना 

चािहए। िफर भी सोचने वाली एक बात यह है िक जो बाल गहृ म¤ रहत ेह§, िजनको Èयार देने कì और सही 

मागªदशªन देने कì बात कì जा रही थी, अगर उनम¤ से िकसी के साथ बचपन म¤ कोई ůॉमेिटकल घटना 

हòई है, िजसकì वजह से वह िडसऑ्डªर का िशकार हòआ है, तो उस समय उसको Èयार के अलावा 

िकसी मनोिचिकÂसक डॉ³टर और साइकोलॉिजÖट कì भी जłरत है, तािक सही तरह से उसका ÿॉपर 

इलाज िकया जा सके। इसस ेजमानत के बाद ऐसे ब¸च ेकोई दूसरा अपराध नहé कर¤गे, जो उनके िलए 

नकुसानदायक हो, ÿदेश के िलए नकुसानदायक हो, देश के िलए नकुसानदायक हो या िफर आने वाले 

समय म¤ सबके िलए नकुसानदायक हो। इस पर बहòत गंभीरता से सोचने कì आवÔयकता है।  

महोदय, ब¸चŌ को Èयार कैस ेद¤, इसकì काफì िडटेल म¤ पåरभाषा दी गई है, जो िक बहòत अ¸छी 

बात है। आजकल कोरोना-łपी बीमारी के बाद हमम¤ से 90 परस¤ट लोगŌ को यह पता ही नहé चला िक 

हम¤ कोरोना हòआ या नहé हòआ। कोरोना होने से शरीर और इस बीमारी के बीच म¤ लड़ाई होती है, तो 

खून गाढ़ा हो जाता है, िजस ÿकार से कार को तेज गित से चलाने पर उसका मोिबल ऑयल न बदल े

जाने पर गाढ़ा हो जाता है। इतनी तगड़ी लड़ाई लड़न ेके बाद जब खून गाढ़ा हो जाता है, उसस ेÊलड 

ÿेशर जÐदी बढ़ता है, साथ ही ब¸चŌ और बड़Ō का Öवभाव भी िचड़िचड़ा हो जाता है। इसके अलावा 

घर, जहां Èयार िमलना चािहए, वहां Èयार कì बजाए कई बार डांट िमलती है, कई बार छोटी-मोटी टिचगं 

भी हो जाती है। आज कानून म¤ जो अम¤डम¤ट हो रहा है, वह बहòत िदन से पािलªयाम¤ůी कमेटी, Öट§िडंग 
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कमेटी और सरकार Ĭारा लोगŌ कì िद³कतŌ को देखते हòए काफì åरसचª के बाद िकया जा रहा है। इसके 

साथ ही कोरोना भी चल रहा है।  

माननीय सभापित महोदय, अत: इसको Åयान म¤ रखते हòए िक हमार े देश कì 90 ÿितशत 

जनता का Öवभाव, जो िचड़िचड़ा हो गया है, िजससे ब¸च ेअकारण नाराज हो रहे ह§, बड़े िबना मतलब 

के लड़ रहे ह§, इसको कैसे कंůोल िकया जाए, इस पर भी गंभीरता से सोचने कì आवÔयकता है, िजससे 

वे भी खुश रह¤, ब¸च ेभी खुश रह¤ और ब¸च ेůॉमेिटकल ÿॉÊलÌस व िडसऑ्डªर से बचने के साथ ही 

अपराध करन ेसे भी बच¤। धÆयवाद।  

SHRI MANNE SRINIVAS REDDY (MAHBUBNAGAR): Hon. Chairperson, Sir, I 

thank you for giving me an opportunity to speak on the Juvenile Justice (Care and 

Protection of Children) Amendment Bill, 2021.  

 The overall aim of this Bill must be to take steps and measures for the 

overall welfare and for strengthening the protection of juveniles as there are 

certain loopholes which need to be plugged at least now so that they may not be 

misused. 

 In the proposed Bill, there must be provisions related to ensuring 

Fundamental Rights of children in conflict with law and children in need of care 

and protection.  

 In our daily life, we may come across many instances where juveniles are 

found working in contravention of labour laws, begging and living on the streets. 

They do not have parents and no one is willing to take care of them. We may also 
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find children whose parents have abandoned or surrendered them. So, they are 

found vulnerable and inducted into drug abuse, human trafficking or some other 

abuse. We need to protect such juveniles from all angles. 

 There is a need to review serious offences committed by the juveniles 

through the Juvenile Justice Boards and these Boards should have more powers 

to deal with such cases. 

 It is also stated that the District Magistrates may be given more powers 

primarily to decide all the juvenile cases before they go to any court, and 

designated courts may be set up to solve the cases speedily. 

 There is a need to set up more Child Welfare Committees in the States as 

well as in the districts so as to save time and solve the cases in a time-bound 

manner. They may also be empowered with more special powers. 

 All the decisions regarding a child may be taken on the primary 

consideration that they would be in the best interest of the child only and it would 

help the child to develop his full potential. We must concentrate on this point only 

and measures may be taken to ensure that the child is safe from all angles and is 

not subjected to any harm, abuse or maltreatment at any level or at any stage.  

 The Government must ensure that there should be no discrimination against 

a child at any point of time on any ground, including sex, caste, ethnicity, place of 

birth or disability. Every child should be ensured equality of access, opportunity 
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and treatment by maintaining, wherever there is a need, his right to privacy and 

confidentiality throughout the judicial process.  

 It is also requested that steps may be taken for providing reformative 

services, including the provision of education, skill development, counselling, 

behaviour modification therapy and psychiatric support during the period of their 

stay in the special homes.  

 The special homes, which are running at present, are in a very poor 

condition and need to be improved for better functioning to get the desired results. 

 It is also a fact that the institutional setup required under the Juvenile Justice 

Act has not been built completely so far. The district level institutions generally lack 

infrastructure and staff to adequately execute their objectives. This is really 

hampering the work of the rehabilitative and reformative programmes for ensuring 

juvenile justice to children. 

 Thank you. 

SHRI HASNAIN MASOODI (ANANTNAG): Hon. Chairperson, Sir, I thank you for 

giving me this opportunity to speak. 

 Sir, rights of children are close to our hearts in Jammu and Kashmir. The 

Constitution of Jammu and Kashmir was the first such document in the entire 

South-Asia, maybe in the entire Asia, to recognise the right to happy childhood. 
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हमार ेआइन ने राइट टू हैÈपी चाइÐडहòड को रेकµनाइºड िकया, जब उसका कोई अनभुव नहé था। मेरा 

यह मानना है िक हमार े जÌमू-कÔमीर का जो आइन है, जो कािÆÖटट्यूट अस¤बली ऑफ इंिडया के 

आशीवाªद से बना है, वह अभी मौजूद है। इस हाउस कì यह पावर नहé है, यह इि´तयार नहé है िक वह 

उसको ऐāोगेट करे, इन केस, वह ऐकडेिमक वाला दूसरा सवाल है। 

I am sorry that I may have some kinds of reservation about the Bill under 

consideration. जो पहले ÿयास हòआ और म§न ेकहा था िक hon. Minister deserves all the 

laurels, शायद वह म§ आज åरपीट न कर पाऊँ।   

सर, हमार े मुÐक म¤ 45 करोड़ के करीब ब¸च े ह§। One-third of the population is 

juvenile. इन 45 करोड़ म¤ दो कैटेगरीज़ ह§। One is, children in need of care and protection. 

उनकì बड़ी तादाद है। Second is, children in conflict with law. जहां तक children in need 

of care and protection कì बात है, हमारी चाइÐड वेलफेयर कमेटी िडिÖů³ट लेवल पर कì-ए³टर 

है, उनका जो िहत है, उनके जो राइट्स ह§, उनको देखती है। जहां तक िचÐűन कॉिÆÉल³ट्स िवद लॉ 

है, वह ऐसे ह§, िजनके िखलाफ अपराध का इÐजाम होता है। जेजे बोडª  उसका ´याल करता है। अब बात 

यह है िक हर िजले म¤ एक िडिÖů³ट चाइÐड ÿोटे³शन यूिनट बना हòआ है, िजसके हैड ए³सपे³ट िकए 

जाते ह§ िक एक िडिÖů³ट चाइÐड ÿोटे³शन ऑिफसर हŌगे। मेरी पहली बात यह है िक जो åरजव¥शन है, 

जो मुजवज़ा िबल लाया गया है, you are concentrating all the powers in District 

Magistrate. I do not dispute that. सारगंी जी न ेपहले कहा िक नई िडिÖů³ट मिजÖůेट इ³वली 

कÌपीट¤ट है। I have no reservation against it. I have nothing to say on that. उनके हाथ 

पहले ही भर ेहòए ह§। Their hands are full. म§ िबÐकुल सहमत हó,ं जैसा मैडम न ेकहा िक िडिÖů³ट 

मिजÖůेट िडिÖů³ट बोडª  का भी अÅय± है और भी कई काम ऐसे ह§, जो उसको सपुरवाइज करन ेपड़ते 

ह§। जो 45 करोड़ के करीब ब¸च ेह§ और िजनम¤ पांच परस¤ट या दस परस¤ट अगर ऐसे हŌ, जो in need 
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of care and protection है, तो उसका मतलब है िक सीधे-सीधे साढ़े चार करोड़ ब¸चे। इनको एक 

िजले, सतह पर एक िडिÖů³ट मिजÖůेट के हवाले करना, िजसके और भी कई काम ह§, आपने खुद 

देखा होगा, आपके पास अनभुव है, तजुªबा है, सार ेहाउस ने देखा होगा, यह नहé िक वह कÌपीट¤ट नहé 

है, लेिकन कर नहé पाएगें। उनके पास सौ काम ह§। मंýी आ गया तो मंýी के पीछे-पीछे चलना है। अब 

वीसी का िसलिसला शłु हो गया है। कभी-कभी ÿाइम िमिनÖटर डायर³ेट एűेस करते ह§। So, I think 

this is a step in the backward direction. वह यह नहé कर पाएगें और दूसरी बात यह कहना िक 

एडॉÈशन का पाथ एडविसªयल नहé होता है, िबÐकुल गलत है। आप यह देिखए िक कानून ने कÐपना कì 

है िक हमार े िडिÖů³ट जज है, वह गािजªयन एडं वाड्ªस ए³ट के तहत उस कोटª  के सरबराह ह§। वही 

अंडर लॉ गािजªयन है। अगर िकसी ब¸च े का कोई गािजªयन अपॉइंट न िकया गया हो तो कानून के 

अनसुार िडिÖů³ट जज ही गािजªयन माना जाता है। एक बेिनिफट है िक जो जज है, वह अवेलेबल है all 

the time in court hours in the court. जो िडिÖů³ट मिजÖůेट के बार ेम¤ है, वह नहé कहा जा रहा 

है। आपने िडिÖů³ट मिजÖůेट को केिÆþत िकया है, उसम¤ िडिÖů³ट मिजÖůेट को सब पावसª द ेदी ह§, 

वह िबÐकुल ही उनके िहत म¤ नहé होगा, जो हमार ेिचÐűÆस ह§ in need of care and protection. 

कानून जो कÐपना करता है, कानून जो ÿोिवजन बनाता है िक उनको कोई åरलीफ होना चािहए, वह 

नहé होता। मुझे नहé मालूम िक मंýी जी को यह पता है िक इस मुÐक म¤ िकतने ब¸च ेइन इÖंटीट्यूशसं म¤ 

ह§, िजनको हम चाइÐड केयर इÖंटीट्यूशन कहते ह§, ऑफª नेज भी कहते ह§, िचÐűन होÌस भी कहते ह§। 

िकतने ब¸च ेहŌगे, जो सार ेमुÐक म¤ ह§ और िकतने कì इनके पास सूचना है? िकतने ह§ जो रिजÖडडª हो 

गए? कानून कì यह मंशा थी िक रिजÖůेशन हो जाए तािक हम उन पर नजर रख¤, िनगरानी रख¤ िक 

ब¸चŌ के साथ वह वही इंसाफ कर¤। 

जनाब, एक úाउंड िसचएुशन पर मेरा एक तजबुाª  रहा है। I do not claim to be an expert 

but I have been associated with this as Chairperson of the State Juvenile Justice 
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Panel in Jammu & Kashmir after I laid down robes. You just see what is the 

condition of children who are in institutional care. िकतनी बरुी हालत है और माननीय मंýी 

जी बताएगंी िक अभी तक िकतने परस¤टेज म¤ रिजÖůेशन हòई है और उनकì ³या सं́ या है? दूसरी बात 

है िक िडिÖů³ट मिजÖůेट के पास कहां वĉ िमलेगा िक वह जाकर देख¤? एक िजले म¤ 100 या 200 

चाइÐड केयर इंडÖटीट्यूशसं होते ह§।…(Óयवधान) अगर मुझे अपनी बात नहé करने द¤गे तो इंसाफ नहé 

होगा। दूसरी बात यह है िक आपने चाइÐड वेलफेयर कमेटी कì बात कì। Child Welfare 

Committee is the key actor under the Act as regards the children in need of care 

and protection. आप मुझे बताइये िक आपने उनके िलए बड़ी अ¸छी एजुकेशनल ³वािलिफकेशन 

कì और होनी भी चािहए। That is good. लेिकन हम देते ³या है उनको? What kind of 

emoluments do they get? Their honorarium is less than a daily wager, less than an 

orderly. With this qualification who will prefer to come and work as member of the 

CWS? ठीक है, अपनी जगह पर होना चािहए। चाइÐड साइकोलॉजी म¤ ए³सपटª होना चािहए, लेिकन 

आप उसको ³या द ेरहे ह§? 

 I have this experience. If a child is in difficulty and if we have to get him from 

the village, no transport is available to get that child from the village. शेÐटर होम कì 

तो बात ही छोड़ दीिजए। आप इसको अगर क¤ िþत कर रहे ह§ और जो लàय बना रहे ह§ िडिÖů³ट 

मेिजÖůेट के हाथ म¤ अडॉÈशन देकर, म§ आपको कॉĳ करना चाहता हó ं िक आप उसको पूरा नहé कर 

पाएगें। बिÐक यह मामले को और ºयादा लÌबा कर देगा। The other thing is, we do not see any 

shift from institutional care to non-institutional care. I mean, now, the world-over 

alternate care is the theme, not the institutional care. इÖंटीट्युशनल केयर म¤ वे अपनी łट 

से, अपनी िबरादरी से और अपने बैकúाउÁड से कट जाते ह§। So, your shift should be and your 
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focus should be from institutional care to non-institutional care. जो मान ेहòए ह§, तो उस 

बार ेम¤ ³या िकया जा रहा है? 

HON. CHAIRPERSON : Kindly conclude. 

®ी हसनैन मसूदी : आपने सपुरिवज़न कì बात कही है। आप कैस ेसपुरवाइज़ कर¤गे? I will again 

acknowledge that it is not a comment on their capabilities. I am saying this just to 

show how busy they are. उनके हाथ म¤ िडिÖů³ट Èलान और पिÊलक सेÉटी भी है।  

HON. CHAIRPERSON: Sorry to interrupt. We have 15 more Members to speak. 

Kindly conclude. 

®ी हसनैन मसूदी : मेरा सजैशन होगा िक आप िडिÖů³ट चाइÐड ÿोटे³शन यूिनट को Öů§थन कìिजए 

और िडिÖů³ट चाइÐड ÿोटे³टशन ऑिफसर लगाइए जो कैडर ऑिफसर हो। वह अपना सारा समय 

उन ब¸चŌ को िडवोट करगेा, िजनको केयर कì जłरत है। You just strengthen the DCPUs. 

आपके पास िडिÖů³ट म¤ Öपेशल पिुलस यूिनट भी है।  

HON. CHAIRPERSON: Kindly sum up your points and conclude. 

®ी हसनैन मसूदी : आपकì जो नेक-िनयित है, म§ उस पर कोई िववाद नहé करना चाहता हó ंलेिकन यह 

Öटैप, जो बैकवडª  डायर³ेशन म¤ है, यह कुछ हज़म नहé होगा और इसस ेम§ िडफर करता हó।ं 
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®ी जसबीर िसहं िगल (खडूर सािहब): थ§³यू चेयरमैन सर, आपने मुझे जेजे िबल पर बोलने का मौका 

िदया। हमारी मंýी ®ीमती इरानी जी बहòत पैशन के साथ बोल रही थé और जो ब¸चŌ का ददª है, वह 

इनके चेहर ेसे झलक रहा था। म§ समझता हó ं िक मेर ेसे पहले िजतने भी सांसद बोले ह§, वे िकसी भी 

पाटê से हŌ, उÆहŌने चाइÐड वेलफेयर पर जो यूनैिनिमटी िदखाई, म§ इसके िलए मंýी जी और पूर ेहाउस 

को बधाई देना चाहता हó।ं  

 सर, मंýी जी ने अपने भाषण म¤ बताया िक 26 परस¤ट जगहŌ पर वेलफेयर ऑिफससª नहé ह§, 

25 परस¤ट जगहŌ पर वॉशłÌस नहé ह§, 10 परस¤ट जगहŌ पर िűंिकंग वॉटर उपलÊध नहé है, 10 परस¤ट 

के यहां डाइट Èलान नहé है। म§ तो मंýी जी से इसके िलए गजुाåरश करना चाहता हó ंिक इसम¤ िकसी कì 

भी, चाहे वह गवनªम¤ट के ऑिफिशयल या िकसी Öटेट ऑिफिशयल कì गलती है, यह माफì योµय नहé 

है। कैसे आप अपने ब¸चŌ को िबना पानी के रख सकते ह§? कैसे आप ब¸चŌ को हाइजैिनक कंिडशन म¤ 

नहé रखते ह§? इन पर िÖů³ट होना पड़ेगा तािक हमार ेब¸च,े जो हमारा भिवÕय ह§ और हम जो पैदा 

करते ह§, हम जो बोते ह§, वही फल हम¤ आगे जाकर िमलता है। State and District Child Welfare 

Committees have to be pro-active. इनको चÖुत-दŁुÖत करना पड़ेगा। इतना ही नहé हम¤ और 

भी आगे जाना पड़ेगा। कुछ केसेज़ म¤ ब¸च ेऑफ़ª न हो जाते ह§, उनके माता-िपता नहé रहते ह§, कुछ 

माता-िपता अपने ब¸च ेको अ¸छी तरह फìड भी नहé कर सकते, उनका पालन-पोषण ठीक से नहé कर 

सकते और कुछ जगह पर ब¸च ेमाता-िपता के न होने से अपने åरÔतेदारŌ के साथ रहत ेह§। वे åरÔतेदार 

भी कुछ देर के िलए रखते ह§। िकसी के पास उसके पैर¤ट्स कì प¤शन आती होगी, कहé कुछ ÿॉपटê कì 

इंकम आती होगी, मगर उन ब¸चŌ से काम करवाया जाता है, उनको अ¸छी िश±ा नहé दी जाती है, 

उनका पालन-पोषण अ¸छा नहé िकया जाता है। 
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We should make it mandatory िक चाहे हमार ेचाइÐड वेलफेयर ऑिफसर हŌ या डी.एम., 

जो भी नामजद हŌ, वे इन ब¸चŌ को उनके रेलेिटÓस के घर पर जाकर रेगुललê मॉनीटर कर¤, िमल¤, देख¤ 

िक उनकì जो परवåरश है, ³या वह सही ढंग से हो रही है।  

 चाइÐड केयर हाउसेज म¤ जो ब¸च ेरहते ह§ या वहां के जो एÌÈलॉइज़ रहते ह§, उनके बैकúाउÁड 

च³ेस पिुलस से मैनडेटैåरली करवाए जाए ंऔर रेगलुर बेिसस पर करवाए जाए।ं इन लोगŌ कì मेÆटल 

हेÐथ ऑिडट भी करवानी जłरी है ³यŌिक ब¸चŌ का पालन बहòत बड़ी िजÌमेदारी का काम है। जैसे 

आपने हर गांव म¤ आंगनबाड़ी हेÐपसª या वकª सª लगाए ह§। एक Öटडी के मुतािबक ब¸च ेका िवकास तीन 

से छ: साल के बीच मैि³समम होता है। हमार ेआंगनबाड़ी जो वकª सª ह§, वे इसी एज-úपु के ब¸चŌ का 

´याल रखते ह§। उनको सहóिलयत¤ दीिजए। उÆह¤ रेगुलर कìिजए। उÆह¤ ऑनरåेरयम कì जगह वेतन 

दीिजए। मगर, इतना जłर ´याल रख¤ िक अगर हम ऐसे आंगनबाड़ी वकª सª को चाइÐड केयर होÌस म¤ 

भी Èवायंट कर द¤गे तो वे सरकार के आखँ और कान बन जाएगें, सरकार को बिढ़या åरपोिट«ग द¤गे और 

ब¸चŌ का ´याल रख¤गे। 

 बहòत बड़े इÖंटांसेज हòए ह§ जहां गवनªम¤ट ऑथोåरटीज़ ने चाइÐड बॉÆडेड लेबरसª को रÖे³यू 

िकया है। कई बार फै³ůीज से, कई बार घरŌ से, कई बार ईटं भĘŌ से उÆह¤ रÖे³यू िकया गया है। उन 

ब¸चŌ को भी इन चाइÐड केयर होÌस म¤ लाकर रखना चािहए। 

 हमार े पी.एम. साहब ‘िÖकल इंिडया’ के बहòत ÖůॉÆग वोटरी ह§। Kindly tie up with Skill 

Development Ministry. ये जो ब¸च े इन चाइÐड वेलफेयर होÌस म¤ रहते ह§, इनको शłु से ही 

िÖकल कì ůेिनगं इÌपाटª  कì जाए, एजकेुशन इÌपाटª  कì जाए। जब वे बड़े हŌ तो उनको िकसी के रहम 

पर न रहना पड़े। वे िकसी भी एक काम म¤ महारत हािसल कर ल¤ और अपनी िजÆदगी इºजत से गजुार¤। 
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 सर, सबसे बड़ी जłरी बात यह है िक अगर हमारी फैिमली कहé गई हो और हम कहé िकसी के 

घर पर रह जाए ंतो शाम तक हमारा बरुा हाल हो जाता है। ये ब¸च,े जो अकेले रहते ह§, िकसी के साथ 

इमोशनल अटैचम¤ट म¤ नहé रहते ह§ तो इÆह¤ काउÆसिलंग कì जłरत है, इÆह¤ साइकैटåरÖट हेÐप कì 

जłरत है, इÆह¤ डॉ³टसª कì जłरत है। यह मैनडेटरी कर¤ िक काउÆसलसª, डॉ³टसª और 

साइकैटåरÖट्स उÆह¤ देख¤। 

 सर, बस म§ अपनी बात खÂम ही कर रहा हó।ं यहां पर सभी मेÌबसª ने कहा िक डी.एम. 

ओवरव³डª ह§। म§ आपको दो डी.एÌस. का उदाहरण देता हó।ं अमृतसर का डी.एम. है। अगर कोई 

वी.आई.पी. एयरपोटª  से आ रहा है, कोई बॉडªर से जा रहा है, कोई गोÐडेन टेÌपल जा रहा है। दूसरा 

डी.एम. तरनतारण का है। उस डी.एम. के पास कोई काम नहé, कोई और देखता है। इससे बेहतर िक 

एक तो अपने एम.पीज़. को िकसी न िकसी łप से इन कमेटीज के साथ इंवॉÐव कìिजए। 
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डॉ. वीरÆेþ कुमार (टीकमगढ़): सभापित महोदय, आपन ेमुझे िकशोर Æयाय (सशंोधन) िवधेयक, 2021 

पर बोलने का अवसर िदया, इसके िलए धÆयवाद। म§ देश के ÿधान मंýी आदरणीय नरÆेþ मोदी जी का 

आभार ÿकट करना चाहता हó।ं म§ हमारी मिहला एवं बाल िवकास मंýी माननीय Öमृित इरानी जी का 

आभार ÿकट करना चाहता हó।ं उÆहŌने जब अपनी बात ÿारÌभ कì थी तो बड़ी ही सवंेदनशीलता के 

साथ उन ब¸चŌ कì मनोदशा को ÿकट िकया था। 

 सभापित महोदय, म§ िदÐली के एक ŀĶांत से अपनी बात ÿारभं कłँगा। िदÐली कì एक बालगृह 

म¤ जब म§ गया तो वहा ँदखेा िक एक ब¸चा बखुार से बहòत तप रहा था और बाकì सार ेब¸च ेकायªøम 

कर रहे थे। म§न ेउसके पास जाकर पूछा तो पता चला िक उसको तीन िदन से बखुार आ रहा था। वहा ँ

पर मुझे एक सखुद अनभूुित देखन ेको िमली िक उस ब¸च ेके पास उसी बालगृह के चार और ब¸च ेबैठे 

हòए थे। सामाÆय łप से देखन ेम¤ यह आता है िक घर म¤ जब कोई ब¸चा अÖवÖथ होता है तो उसको 

सबसे ºयादा आवÔयकता मा ँकì होती है। अगर मा ँब¸च ेके पास बैठी रहती है तो ब¸च ेको िकसी बात 

का भय नहé होता है। उसको यह लगता है िक मा ँमेर ेपास है और म§ ठीक हो जाऊँगा। हमार ेसमाज म¤ 

जो ऐसे ब¸च ेह§, उनके ÿित देश के ÿधानमंýी आदरणीय नरÆेþ मोदी जी के मन म¤ पीड़ा थी। हमारी 

मिहला बाल िवकास मंýी माननीय Öमृित इरानी जी न ेउनकì पीड़ा को अनभुव िकया। उसी के आधार 

पर इस सशंोधन िवधेयक को यहा ँपर लाया गया है। 

16.56 hrs          (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

 समाज म¤ होने वाले पåरवतªन और भिवÕय म¤ होने वाले पåरवतªनŌ को पहले से भापँ कर सरकार 

नीित िनधाªरण का कायª करती है। िकसी कानून म¤ होने वाले बदलाव के सबंंध म¤, उसम¤ शीŅ पåरवतªन 

करना एक कुशल नेतÂृव का ÿतीक होता है। उसी को भापँ कर सरकार इस िवधेयक के माÅयम से 

ब¸चŌ के िहत कì िदशा म¤ कदम उठाने जा रही है। माननीय ÿधानमंýी जी के कुशल नेतÂृव म¤ सरकार 
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ब¸चŌ के िहतŌ को सरुि±त करना चाहती है। बाल सगंठन कì ÓयवÖथा को और अिधक ÿभावी और 

कारगर बनाने के िलए यह िकशोर Æयाय सशंोधन िवधेयक लाया गया है। यह वाÖतव म¤ बहòत सराहनीय 

है। वषª 2016 का जो जवुेनाइल जिÖटस ए³ट था, वह न िसफª  सिंवधान म¤ िदए गए बाल सरं±ण और 

िकशोर Æयाय के मूल िसĦांतŌ तथा ÿावधानŌ के अनłुप था, बिÐक यह कानून यूनाइटेड नेशसं के 

चाटªर के भी अनकूुल था। जब िकसी देश म¤ कानून बनाने कì ÿिøया िÖथर हो जाती है तो वह देश भी 

िÖथर हो जाता है। हमार ेयहा ँकहा जाता है िक łके हòए पानी म¤ बदबू आने लगती है और बहता हòआ 

पानी पिवý तथा िनमªल होता है। इसी कारण हमारी सरकार इस जवुेनाइल जिÖटस ए³ट म¤ सधुार लाई 

है, िजससे इस कानून को और अिधक ÿभावी और समय के अनłुप बनाया जा सके।  

भारत िवĵ कì सवाªिधक ब¸चŌ कì सं́ या वाला देश है। भारतीय सिंवधान भी ब¸चŌ के िलए 

मौिलक अिधकार का ÿावधान करता है- जैसे िश±ा का अिधकार, भोजन का अिधकार, बाल ®म तथा 

शोषण से मुिĉ का अिधकार, ÖवÖथ तरीके से िवकिसत होने का अिधकार, सिुवधाओ ंका अिधकार। 

राÕůीय बाल नीित भी ब¸चŌ के िविभÆन ±ेýŌ म¤ Öवाभािवक और अलग-अलग माÅयम से सपूंणª िवकास 

व सरं±ण को महÂवपूणª मानती है। भारत का ÿÂयेक ब¸चा अपने-आप म¤ अनके सभंावना िलए हòआ 

अनूठा ÓयिĉÂव है और वह राÕů कì धरोहर है। राÕůीय बाल नीित के अनसुार ÿÂयेक ब¸च े को 

पाåरवाåरक माहौल म¤ ÿेम, खुशी और समझ के माहौल का अिधकार है। िजनको यह सौभाµय ÿाĮ होता 

है, वह अपने घरŌ म¤ अपने मा-ँबाप के साथ खुशी से रहते ह§। जब उनका पåरवार होता है तो उस पåरवार 

म¤ दादा-दादी होते ह§, पåरवार म¤ ताई भी होती है, पåरवार म¤ बआु भी होती है, पåरवार म¤ चाचा भी होते ह§ 

और बड़े भाई भी होते ह§। इस ÿकार से समूल पåरवार म¤ वह ब¸चा रहता है। इसस ेउसको धीर-ेधीर ेएक 

तरफ सÖंकार िमलते ह§ और दूसरी तरफ पåरवार म¤ एक साथ रहने से आग ेबढ़ने का हौसला भी िमलता 

है। 
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सभापित महोदय, इस िदशा म¤ िकशोर Æयाय अिधिनयम कì जो धारा-56 है, उसकì उप-धारा 1 

यह ÿावधान करती है िक अनाथ, छोड़े गए या छोड़ िदए गए ब¸चŌ के पåरवारŌ के अिधकारŌ को 

सिुनिĲत करने के िलए द°क लॉ का उपाय िकया जाएगा और इस िबल म¤ उसका ÿावधान िकया गया 

है। मनोवै²ािनक िवशेष²Ō न ेभी माना है िक यिद बचपन म¤ िकसी ब¸च ेम¤ कोई कमी होती है तो Óयिĉ 

आगे चलकर कंुिठत हो जाता है। ये सब अिधकार िसफª  ऐसे ब¸चŌ के िलए नहé ह§, िजनके पास पåरवार 

है, माता-िपता है, सरं±ण के िलए देखभाल करने वाले है, बिÐक उन ब¸चŌ के िलए ह§, िजनके पास ऐसी 

िÖथित नहé है। उनको यह अिधकार िदलान ेकì िजÌमेवारी सरकार कì होती है, इसिलए सरकार इस 

िदशा म¤ आगे बढ़ रही है।  

भारत यूएनओ कì बाल अिधकार कÆव¤शन का हÖता±रकताª देश है। उसके ÿावधानŌ को हम 

सरकार कì नीितयŌ म¤ ÖपĶ łप से देख सकते ह§। िकशोर Æयाय अिधिनयम 2015 म¤ सबसे महÂवपूणª 

दो ÿकार के ब¸चŌ कì ®ेिणयŌ म¤ िवभािजत िकया गया है। पहले ÿकार के ऐसे ब¸च ेह§, िजÆह¤ देखभाल 

और सरं±ण कì आवÔयकता है। दूसर े ÿकार के ऐसे ब¸च े ह§, जो कानून के उÐलंघन के दोषी ह§। 

सरकार को ऐसी ÓयवÖथा बनाने का दाियÂव है, िजसम¤ ब¸चŌ के सभी िहतŌ का सरं±ण हो सके। इसके 

िलए चाहे वह चाइÐड हेÐपलाइन हो, चाहे सÖंथागत या गैर सÖंथागत देखभाल कì आवÔयकता हो 

अथवा अÆय सेवा ÿदान करने वाले माÅयमŌ को बनाना हो, यह सब राºय कì िजÌमेवारी होती है िक 

वह इस ेचलाए। 

17.00 hrs 

सरकार न ेसमय-समय पर इस कानून म¤ बदलाव िकए ह§। वषª 2018 म¤ कुछ बदलाव िकए गए 

थ,े जो समय कì मांग के अनłुप थे। यह सशंोधन िवधेयक आज लाया गया है, िजसम¤ इस अिधिनयम 

को और अिधक शिĉशाली एवं मजबूत बनाने के ÿावधान िकए गए ह§। इस सशंोधन िवधयेक म¤ जो 
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द°ककरण कì ÿिकया है, उसको बहòत आसान िकया गया है और बहòत अिधक ÿभावी बनाया गया है। 

वतªमान म¤, जवुेनाइल जिÖटस ए³ट कì धारा 63 म¤ ब¸चŌ को गोद लेने कì ÿिøया म¤ कोटª  को ही 

अिधकार था। कोटª  म¤ इतनी ºयादा प¤ड¤सी रहती है िक सालŌ िनकल जाते ह§, अगर िकसी ब¸च ेको गोद 

लेन ेके िलए िकसी दÌपि° ने आवेदन िकया और वह ब¸चा 6 महीने या 8 महीन ेका है, लेिकन जब 

कोटª  म¤ वह ÿिøया चलती है तो वह ब¸चा 3 साल या 4 साल का हो जाता है। वह िफर अपने मां-बाप 

के पास िजनके सरं±ण म¤ जा रहा है, वह उनसे उतनी अ¸छी तरह से िम³स अप नहé हो पाता है। इसके 

िलए आवÔयक था िक ÿिøया को आसान बनाया जाए। इसी िदशा म¤ सरकार आगे कदम बढ़ा रही है। 

कहé-कहé इतनी ºयादा प¤ड¤सी है, उसको देखते हòए लगता है िक हम कहé अनजाने म¤ अनाथ ब¸चŌ के 

ÿित अÆयाय तो नहé कर रहे थ,े िजससे न तो उनको नया पåरवार िमल सकता था और न ही जीने का 

कोई सहारा ही िमल पाता था। 

 म§ माननीय मंýी जी को धÆयवाद करना चाहता हó ं िक सरकार न ेइस िदशा म¤ महÂवपूणª कदम 

उठाया है और Óयावहाåरक सशंोधन करते हòए अब सारी कì सारी शिĉयां िजला मिजÖůेट और उसके 

साथ ही साथ अितåरĉ िजला मिजÖůेट को देने का इसम¤ ÿावधान िकया गया है। यह एक Öवागत योµय 

कदम है। हम सब जानते ह§ िक िजला मिजÖůेट के ऊपर इतना वकª लोड होता है, इतना ºयादा काम 

होता है िक ये काम िपछड़ जाते ह§। ब¸च ेइंतजार म¤ रहते ह§ िक कोई मां-बाप आय¤गे और हम उनके साथ 

जाय¤गे। वे जब दूसर ेब¸चŌ को देखते ह§ िक वह ब¸चा गोद िलया गया था और वहां पर अपने घर जाने के 

बाद जब वह बीच-बीच म¤ िमलन ेके िलए वहां आता है तो जो अनाथगृह म¤ ब¸च ेरहते ह§, तो उनके मन म¤ 

भी यही रहता है िक हम भी िकसी पåरवार के Ĭारा गोद िलए जाएगें, हमको भी ऐसे ही अ¸छे कपड़े 

पहनने को िमल¤गे, हम भी ऐसे ही गाड़ी म¤ घूमकर आएगें। 

सशंोधन िवधेयक म¤ जो अिधकार िदए गए ह§, इसम¤ डीएम और एडीएम के बीच म¤ यह काम बंट 

जाने से अब काम करना ºयादा आसान हो जाएगा और द°क ÿिøया अब बहòत कारगर हो जाएगी। 
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िजला मिजÖůेट यह देखते ह§ िक जो दÌपि° ब¸चा गोद लेन ेके िलए आ रहा है, उसका पåरवार कैसा है, 

उसकì सोच कैसी है, उसकì पाåरवाåरक िÖथित कैसी है? वह इस िजÌमेदारी को ठीक ढंग से उठा 

पाएगा या नहé उठा पाएगा। इन सार ेिबंदओु ंपर पूरी तरह से सतंĶु होने के बाद ही ब¸च ेको गोद लेन ेकì 

ÿिøया का काम िकया जाएगा। यह जो ÓयवÖथा कì गई है, यह काफì सराहनीय है। 

 महोदय, इसका ÿÂय± पåरणाम यह होगा िक एडॉÈशन सबंंधी िजतने भी कायª ह§, वे सब अब 

फाÖट मोड म¤ होने लग¤गे। हमार ेदेश के अनाथ ब¸चŌ को एक नया जीवन, नया पåरवार और नया घर 

ÿाĮ हो सकेगा। अÿैल, 2019 से माचª, 2020 तक के आंकड़Ō को अगर हम देख¤, तो  कुल 3,531 

ब¸चŌ को गोद िलया गया, िजसम¤ 2,061 लड़िकयां थé और 1,470 लड़के थे। यह समाज कì बदलती 

मानिसकता है। यह माननीय ÿधानमंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी के “बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ” अिभयान 

जैस े कायªøमŌ कì सफलता को बताता है। आज भारत म¤ लगभग 8,677 ब¸च े गोद लेन े के िलए 

उपलÊध ह§। इनकì तुलना म¤ जो दÌपि° गोद लेना चाहते ह§, वह सं́ या बहòत ºयादा है। जिटल कानूनी 

ÿिøया के चलते यह प¤ड¤सी बनी हòई थी। इस प¤ड¤सी को दूर करने के िलए द°क और गोद लेन ेकì 

ÿिøया का सरलीकरण िकया गया है।  

म§ एक बात कहना चाहता हó ं िक जो सतंानहीन दÌपि° होते ह§, जब वे इस तरह के िकसी 

बालगृह या अनाथा®म म¤ जाते ह§, तो हर दÌपि° कì यह कोिशश होती है िक वे ब¸च ेको ही गोद ल¤, 

बेटी को गोद न ल¤, लेिकन अब उसम¤ पåरवतªन आ रहा है। वे छोटे ब¸च ेको ही गोद लेना चाहते ह§, बड़े 

ब¸च ेको गोद नहé लेना चाहते ह§। समाज कì इस मानिसकता म¤ पåरवतªन लाना पड़ेगा। उन ब¸चŌ के 

मन म¤ भी यह आता है िक हम¤ भी मां कì ममता का आचँल िमलना चािहए, िपता कì उंगली पकड़कर 

हम भी घूमन ेके िलए जाए।ं लंबी ÿिøया के चलते जो ब¸च ेथोड़े बड़े हो जाते ह§, वे बेचारे अनाथा®म म¤ 

रहकर ही अपना समय िनकालते ह§। इस सशंोधन िवधयक का सबसे महÂवपूणª पहलू है िक जवुेनाइल 

जिÖटस ए³ट तीन ÿकार के अपराध का स²ंान ले सकता था, पहला - छोटे अपराध, दूसरा - घोर 
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अपराध और तीसरा - जघÆय अपराध। जवुेनाइल जिÖटस अपराध ए³ट चौथी ®ेणी के अपराध को 

शािमल नहé करता। जहां अपराध के िलए अिधकतम दंड सात साल से अिधक के कारावास का 

ÿावधान तो है, पर Æयूनतम दंड नहé बताया गया और उस ेअिधिनयम के अधीन जघÆय अपराध समझा 

गया। इस िÖथित के समाधान के िलए सरकार न ेसबंंिधत ³लॉज म¤ बदलाव का ÿÖताव रखा, िजससे 

जवुेनाइल जिÖटस ए³ट म¤ इस िवसंगित को दूर िकया जा सके। इस िवधेयक म¤ मूल अिधिनयम कì 

धारा 18 कì उपधारा 1 म¤ 16 वषª से अिधक आय ुके ब¸च,े िजनको जघÆय अपराध म¤ जोड़ा गया है, 

16 साल से कम आय ुका ब¸चा भी यिद शारीåरक और मानिसक łप से पåरप³व है, तो जवुेनाइल 

जिÖटस बोडª  कोटª  म¤ उस केस को रेफर कर सकता है। भारत ही नहé, पूर ेिवĵ म¤ िदख रहा है िक बाल 

अपराधŌ कì सं́ या काफì बढ़ रही है।   

दस साल का ब¸चा मडªर करन ेलगा है, दस साल का ब¸चा रेप करने लगा है, यह समाज म¤ 

बदलाव देखन ेम¤ आ रहा है। इसका बहòत बड़ा कारण टीवी कÐचर है। Óहाट्सैप, फेसबुक, ब¸चŌ Ĭारा 

पबजी खेलना, Êलू Óहेल खेलना आिद। ये खेल िहसंाÂमक िदशा म¤ आग ेबढ़ाते ह§। हम देश के आदरणीय 

ÿधानमंýी जी का धÆयवाद करना चाहते ह§ िक उÆहŌने इस तरह के खेलŌ को स´ती से बंद करन ेके 

िलए कदम उठाया, ब¸च ेइस तरह के खेलŌ म¤ इÆवॉÐव न हो पाए ंऔर Öवाभािवक łप से ब¸चŌ कì 

úोथ हो सके।  

 बाल कÐयाण सिमित को शै±िणक योµयता के ÿावधान से जोड़ा गया है और बाल कÐयाण 

सिमित म¤ मनोवै²ािनक, अिधवĉा और सामािजक कायªकताª  को शािमल िकया गया है। िदÓयांग बालकŌ 

के िलए काम करने के िलए िजनका इस ±ेý म¤ िवशेष अनभुव है, ऐसे लोगŌ को िचिÆहत करके बाल 

कÐयाण सिमित म¤ रखा जाएगा तो हमारी ÓयवÖथा बहòत अ¸छी हो सक¤ गी।  
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 माननीय सभापित जी, म§ आपका इशारा समझ रहा हó,ं लेिकन कुछ चीज¤ कोट करना बहòत 

जłरी है। म§ कोरोना काल म¤ कानपरु के एक बािलका गहृ का उÐलेख करना चाहता हó।ं कोरोना काल म¤ 

27 बेिटयां कोरोना से सøंिमत हो गई,ं इस समाचार को मीिडया न ेखूब उछाला। लेिकन उसी बाल गहृ 

म¤ दो बेिटयां यूपी बोडª  कì परी±ा म¤ øमश: 71 और 73 अंक लेकर पास हòई। यह इस बात को बताता है 

िक िवपरीत पåरिÖथितयŌ और ससंाधनŌ के अभाव म¤ भी िजनके अंदर आगे बढ़ने कì ±मता है, उन 

बेिटयŌ ने अ¸छा åरजÐट लाकर बताया िक ÿितभा कहé भी अपना Öथान बना सकती है। ऐसे ब¸चŌ को 

ÿोÂसािहत करन ेकì आवÔयकता है।  

म§न ेएक समाचार पý पढ़ा, मुंबई के सरं±ण गहृ म¤ रहने वाली बि¸चयां आज इंजीिनयåरगं कर 

रही ह§, एमबीए कर रही है और िडÈलोमा करके बहòत अ¸छी-अ¸छी कंपिनयŌ म¤ काम करने के िलए जा 

रही ह§। एक बालगृह का उदाहरण यहé का है, वह बहòत अ¸छी पेिÆटंग बनाता था, वह बड़ा होकर बाहर 

चला गया, लेिकन वह ब¸चा अभी भी बालगृह म¤ आता है। वह वहां के छोटे ब¸चŌ को पेिÆटंग करना 

िसखाता है। ऐसे ही एक Óयिĉ बालगृह से िनकला था, वह अभी भी आता है और ब¸चŌ के बीच म¤ 

आकर बैठता है, वह उनको नाटक िसखाता है, वह नाट्य मंडिलयŌ म¤ काम करने के िलए चला गया, 

लेिकन बालगृह से अपना åरÔता नहé छोड़ा।  

 सभापित जी, म§ आपकì बात समझ रहा हó,ं म§ एक िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कर रहा हó।ं म§ 

टीकमगढ़ का उदाहरण देना चाहता हó।ं टीकमगढ़ म¤ एक आंटी जी िशवकली Łिसया जी ह§। वह 

सतंानहीन ह§, लेिकन उÆहŌने इस ेअपनी मजबूती का आधार बनाया। वह छोटे अनाथ ब¸चŌ को धमाªथª 

िशश ुगहृ म¤ रखती ह§ और एडॉÈशन कì ÿिøया से संतĶु होने के बाद ही ब¸चŌ को भेजा जाता है।  

 सागर म¤ एक सजंीवनी बाल आ®म है, सÂयभामा आचायª जी उस आ®म का सचंालन करती 

थी, अभी हाल ही म¤ उनका िनधन हो गया है। वह ब¸चŌ के भोजन और िश±ण कì ÓयवÖथा अ¸छी तरह 
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से करती थé और बेिटयŌ कì शादी इस तरह से करती थé िक वह उनकì सगी बेटी हो। जब लोगŌ न े

देखा तो शहर के बहòत बड़ी सं́ या म¤ समाजसेवी उस ÓयवÖथा से जड़ु गए। आज  सजंीवनी बाल गहृ म¤ 

बेिटयŌ कì शादी बहòत अ¸छी तरह से होने लगी है।  

 म§न ेअपने ब¸च ेका जÆमिदन का कायªøम अपने घर पर कभी नहé िकया। जब मेर ेब¸च ेछोटे थे 

तो उसी सजंीवनी बाल आ®म म¤ जाकर अनाथ आ®म के बीच बैठकर जÆमिदन मनाया। आज मेरी बेटी 

डॉ³टर िनवेिदता रÂनाकर उस परपंरा को आगे बढ़ा रही है ³यŌिक मेरा ससंदीय ±ेý बदल गया और म§ 

टीकमगढ़ आ गया। मेरी बेटी को सजंीवनी बाल आ®म के िलए घर से खाना और मीठा बनाकर ले जाती 

है और उन ब¸चŌ के बीच बैठकर अपनी बेटी का जÆम िदन मनाती है।  

केवल अनाथ आ®म िनराि®त ब¸चŌ कì समÖया का समाधान नहé है। हम¤ उन आ®मŌ के साथ 

जागłक नागåरकŌ को जोड़ना पड़ेगा, समाज को िजÌमेदारी लेनी पड़ेगी। जब समाज अपनी िजÌमेवारी 

का िनवाªह करने के िलए आगे आएगा तो बाल गहृ कì ÓयवÖथाए ंभी सधुर¤गी और वहां से िशि±त और 

सÖंकाåरत ब¸च ेिनकल¤गे तािक वह समाज के िविभÆन ±ेýŌ म¤ अपना योगदान द ेसक¤ गे।  

 एक आिखरी उदाहरण देना चाहता हó।ं म§ कोलकाता म¤ एक बािलका गहृ म¤ गया था। म§न ेदेखा 

िक उस बािलका गहृ म¤ एक ब¸ची बहòत अलग तरह कì है, वह बहòत अ¸छी ब¸ची थी। कायªøम खÂम 

होने के बाद जब म§न ेउस ब¸ची से पूछा तो बताया िक उसके िपता का िनधन हो गया है, उसके िपता 

सिवªस म¤ थे। उसकì मा ँजÌमू से अपने ब¸चŌ को लेकर कोलकाता आई थी, वह मिहला िजस होटल म¤ 

ठहरी थी, उसके पैसे सार े खÂम हो गए तो होटल मािलक न े मा ँ को जेल िभजवा िदया, ब¸ची को 

बािलका गहृ म¤ भेज िदया और बेटे को बाल गहृ म¤ भेज िदया। जब हम¤ इसकì जानकारी हòई तो हमने 

वहां के सबंंिधत अिधकाåरयŌ से बात कì, कोटª  म¤ उस मिहला कì जमानत होने कì ÿिøया म¤ हम लोग 

³यŌ पीछे रह गए, िफर उसकì जमानत हòई और उसे छोड़ा गया, इस तरह कì घटनाए ं अंदर तक 
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झकझोर देती है। एक चीज और देखन ेम¤ आई िक दूसर ेराºय के ब¸चŌ को मछली खाने के िलए ÿेåरत 

िकया जाता था।   

अगर जÌमू-कÔमीर, उ°र ÿदेश या राजÖथान का कोई ब¸चा भटककर वहां पहòचं जाता है तो 

उस तरह का खानपान नहé ले पाता है। म§ माननीय मýंी जी से अनरुोध करना चाहता हó ंिक बालगृहŌ म¤ 

जो ब¸च ेदूरÖथ राºयŌ के ह§, उनकì सही पहचान करके उनको अपने-अपने राºय म¤ भेजा जाए। उसी 

बालगृह म¤ दस ब¸च ेबांµलादेश के भी थे। अगर बाहर से ब¸च ेहमार ेदेश म¤ आ गए ह§ तो उनको वापस 

भेजने कì ÓयवÖथा भी कì जानी चािहए। 

 अंत म¤, म§ अपनी वाणी को इÆहé शÊदŌ के साथ िवराम देता हó ंिक माननीय मंýी जी Ĭारा बहòत 

ही अ¸छा िबल लाया गया है। यह िबल Öवागत योµय है। म§ इसका समथªन करता हó।ं …(Óयवधान) 

 सभापित जी, मुझे आिखरी वा³य कह लेने दीिजए। हमार ेदेश के ÿधान मंýी नरÆेþ मोदी जी 

ब¸चŌ के बार ेम¤ ³या सोचते ह§? वह सोचते ह§ िक म§ बड़ी ही सावधानी से अपना कदम उठाना चाहता हó,ं 

³यŌिक मेर ेपीछे ब¸चा आ रहा है और वह ब¸चा कहता है िक म§ तेर ेजैसा ही बनना चाहता हó।ं िठठुरती 

ठंड म¤, तपती धूप म¤, बरसते बादलŌ म¤, बफª  के बीच, म§ उस ब¸च ेके भिवÕय को बनाना चाहता हó,ं जो 

ब¸चा मेर ेपीछे आ रहा है। आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। 

माननीय सभापित : मेरा सभी माननीय सदÖयŌ से अनरुोध है, अभी 12 वĉा शेष ह§, शूÆय ÿहर भी 

लेना है और यह िबल भी पास करना है। आप समय का थोड़ा Åयान रख¤ और तीन-चार िमनट म¤ बात 

पूरी करन ेका ÿयास कर¤। धÆयवाद। 

…(Óयवधान) 
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®ी अनुभव मोहतंी (केÆþपाड़ा): माननीय सभापित जी, म§ अपनी पाटê से अकेला वĉा हó।ं यह बहòत 

जłरी िवषय है और यह मंýालय भी बहòत महÂवपूणª है। आप मुझे अिधक समय बोलने कì अनमुित द¤, 

तीन िमनट म¤ नहé हो पाएगा। 

 म§ आपका और सदन का आभारी हó ं िक आपने मुझे िकशोर Æयाय (बालकŌ कì देखरखे और 

सरं±ण) सशंोधन िवधेयक, 2021 पर बोलने का मौका िदया। म§ सब वĉाओ ंकì बात सनु रहा था, 

बहòत ही अ¸छा लगा िक माननीय मंýी जी, जो एक मिहला ह§, जो ब¸चŌ के बार े म¤ इतने अ¸छे से 

जानती ह§, समझती ह§ और उनके बार ेम¤ सोचती ह§, बहòत ही खूबसूरत िबल पेश िकया है। I am really 

obliged, and I congratulate the hon. Minister.  

Sir, the amendment intends to empower District Magistrates and Additional 

District Magistrates to authorise orders of adoption, proposes that appeals on the 

orders of adoption may be referred to the Divisional Commissioner, and to 

strengthen Child Welfare Committees by incorporating provisions relating to 

educational qualifications for the members and for stipulating eligibility conditions 

for section of the Committee.  

Sir, as per the Cabinet decision, in every district the District Magistrate and 

the Additional District Magistrate will get the power to monitor functions of 

agencies responsible for the implementation of the Act. The District Child 

Protection Unit will also function under the District Magistrate.  
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Sir, the Bill makes the District Magistrate the grievance redressal authority 

for the Child Welfare Committees and anyone connected with the child may file a 

petition before the official who shall consider and pass appropriate orders. इससे 

पहले कोटª  के ऑडªर का इंतजार िकया जाता था, इसिलए तब बहòत लंबा वĉ लग जाता था। जब 

िडिÖů³ट मिजÖůेट के हाथ म¤ पावर आ जाती है तो हम उÌमीद करते ह§ िक बहòत जÐदी समाधान 

होगा, कोई ऑडªर िनकले चाहे वह एडॉÈशन को लेकर हो या कोई भी इÔयू हो।  

मेरा आपसे अनरुोध है िक इसे िडिÖů³ट मिजÖůेट के िलए ÿायोåरटाइज िकया जाए तािक हर 

केस के ए³सपीिडिशयस िडÖपोजल पर Åयान िदया जाए। It should also reflect on their CCRs. 

तभी जाकर इस पर और Åयान देकर इस पर काम कर¤गे। मेरी समझ है िक आप इस पर गौर कर¤ तािक 

आपका जो नीट और ³लीन उĥेÔय है, वह ि³लयर हो जाए। 

On the Child Welfare Committee, the Bill mentions that no person shall be 

appointed as a member unless they have been actively involved in health, 

education, or welfare activities pertaining to children for at least seven years, or is 

a practising professional with a degree in child psychology or psychiatry or law or 

social work or sociology or human development. इसम¤ थोड़ी सी िडटेÐड ³लेåरिफकेशन 

आनी चािहए। जैसे हम इसम¤ िलख रहे ह§, सोशल वकª  या सोिशयोलॉजी या Ļूमेन डेवलपम¤ट। इसम¤ 

िडटेÐड ³लेåरटी चािहए ³यŌिक आज कì तारीख म¤ कोई भी अपने नाम के नीचे सोशल वकª र िलख 

देता है।  

कोई भी हो, वह कोई भी काम कर रहा हो, अचानक से िकसी को सोशल मीिडया माइलेज लेने 

का मन करता है, तो केवल सोशल वकª र या सोशल एि³टिवÖट िलख देना सही नहé होगा या पूरा नहé 
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होगा। We should not have any legal case filed against any person, him or her, who 

will be involved in this Committee. चाइÐड वेलफेयर कमेटी म¤ जो भी आएगें, िकसी के िखलाफ 

कोई भी केस नहé होना चािहए। यिद िकसी के ऊपर केस हो, तो वह चलेगा, लेिकन, यिद कोटª  ने 

उनको ए³यूºड ÿूव कर िदया है, तो वह नहé होना चािहए। 

There are a few things where this Bill fails to target some key issues in the 

principal legislation. अगर, आपको लगे िक म§ सही बोल रहा हó,ं तो you can please reply. 

The primary area of examination in the Act is that of the children in conflict with 

law. The lowering of age from 18 years to 16 years for juveniles committing 

heinous crimes has been heavily criticized, both by child rights activists as well as 

by the Parliamentary Standing Committee in its 64th report on the Juvenile Justice 

Act 2015. This clause has been introduced to act as a deterrent against child 

offenders. However, the impact and the scientific backing of the move is quite 

ambiguous.  

Earlier, all children below the age of 18 years were treated equally. Now, the 

Act also permits a juvenile between 16 and 18 years to be tried as an adult for 

serious offences if caught by investigative agencies after turning 21-year-old. This 

is a significant departure from the principles of due process as laid out in the 

infamous case which I do not want to name here. But there have been evidences 

before this which prove this and which stand correct for these kinds of things. 

Justice J.S. Verma Committee’s report also found itself against the move of 

reducing the age for juveniles from 18 years to 16 years in case of heinous crimes. 
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The report cited the Convention of Rights of Child which mandates that life 

sentence should not be given to those below 18 years of age. The age of 16 to 18 

years is a critical one where many sensitive and hormonal changes take place and 

children require greater protection. Therefore, there is no need to subject juveniles 

to adult judicial system as it also goes against Articles 14 and 15. Maybe I have 

failed in understanding, but this is what I have understood from the Bill and I am 

raising my issues. The hon. Minister can correct me in her reply. The reduction of 

age should have been overturned in the current Bill.  

I would come to the issue of the capacity to commit crime. Another blatant 

violation of the principle of natural justice is found in section 15 of the Act. This 

section prescribes the Juvenile Justice Board to conduct an assessment into the 

capacity of the juvenile to commit a crime. It is essential to understand that the 

language of this section presumes the child to be guilty from the beginning 

regardless of whether he or she actually committed the crime or not. This appears 

to be a case of sentencing before guilt and is against the test of procedural 

fairness. This provision stands unchanged in the current Bill. ब¸च ेजब तक ÿूव नहé हो 

जाते ह§ िक वे िगÐटी ह§, तभी से हम उनके िदमाग म¤ यह डालने कì कोिशश करते ह§, हो सकता है, वह 

गलत हो, तो उनके माइंड म¤ लाइफ लांग िÖटµमा रह जाता है। अभी थोड़ी देर पहले जब माननीय 

डॉ.वीरÆेþ कुमार जी बोल रहे थ,े तो उÆहŌने बताया िक आजकल के दौर म¤ ºवाइंट फैिमली का िकतना 

महÂव है। आप इस िबल म¤, जो अम¤डम¤ट लेकर आई ह§, उसकì म§ बहòत सराहना करना चाहóगंा। आपने 

कहा िक केवल राइट टू चाइÐड वेलफेयर या जे.जे.बोडª  को न िदया जाए, and you have also 
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asked for a doctor or a psychiatrist to be involved in that. This is a very welcome 

step and I really appreciate that.  

म§ ºवाइंट फैिमली के बार े म¤ बता रहा था। Parental alienation is psychological 

manipulation of children by acts of tutoring and brainwashing a child to reject their 

other parent and immediate family members like grandparents, cousins, uncles, 

aunts, and anyone else in a family.  

 It is causing psychological harm.  It is the worst form of emotional, social 

and psychological abuse.  Parental alienation is a child protection issue under 

Section 75 of the JJ Act.  Family courts need to act suo motu.  Shared parenting 

must be honoured and it should be made mandatory.  It is because having and 

getting love from both father and mother is every child’s right.  We should not 

deprive them of this right. 

 मैडम, म§ आपको एक छोटी-सी घटना के बार ेम¤ बताना चाहóगंा, आपकì नज़र के सामने लाना 

चाहóगंा। म§ आपस ेåर³वेÖट कłंगा िक अगर आपस ेऔर आपके मंýालय से हो सके, तो इस पर गौर 

फरमाया जाए। मेर ेपास सोशल मीिडया के माÅयम से एक केस आया है। मुझे बताया गया है िक एक 

ब¸चा था, वह इस माह कì 22 तारीख को चार साल का हो जाता, लेिकन बदिकÖमती से वह ब¸चा 

अब जीिवत नहé है। पता नहé, उसको ³या हòआ, कैस ेहòआ? यह िबहार के औरगंाबाद िजले का केस है। 

There is some difference between his parents.  But that is a separate issue.  Let 

the courts decide.  The child has lost his life. उस ब¸च ेको िकसने मारा है या जो कुछ भी 

हòआ है, उसकì अभी तक सही तरह से छानबीन नहé हòई है। कोई इÆवेÖटीगेशन भी नहé हो पाई है। उस 
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ब¸च ेका नाम धैयª है। म§ आपस ेहाथ जोड़कर िवनती करता हó ंिक इस पर फोकस िकया जाए। वह Óयिĉ 

कोई भी हो, भले ही वह उसके िपता प± का हो या उसके माता प± का हो या कोई और भी हो, इसके 

िलए जो कोई भी दोषी है, उसको दंड िमलना चािहए। It is a sincere request to you through 

the hon. Chairperson.  म§ बस इतना ही कहóगंा।  I once again appreciate this Bill.  Thank 

you so much, Sir.  Vande Mataram.       
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SHRI E.T. MOHAMMED BASHEER (PONNANI): Sir, thank you very much for 

allowing me to make my observations on this very important Bill, that is the 

Juvenile Justice (Care and Protection of Children) Amendment Bill, 2021. 

 Sir, there are positive and negative sides in this Bill.  Coming to the positive 

side first, in the parent Act also, there was criteria for appointment of members to 

Child Welfare Committee.  In this amendment Bill, you have added additional 

criteria for the appointment of CWC members. That is very good.  Let us have a 

very good Committee, a Committee of qualified hands, dedicated persons, 

dignified persons, and things like that.  We must have such competent persons in 

a Committee like this. 

 Coming to my second point, in the parent Act, there was no provision for 

appeal on the order made by the Child Welfare Committee finding that a person is 

not a child in need for care and protection. This Bill removes this provision. This 

paves way for ensuring justice.  That also is a positive kind of approach the 

Government has taken. 

 Similarly, I now come to the negative points.  Till now, district courts were 

empowered to give adoption. Now, this Act takes away the power from the district 

courts in the matter of adoption and entrusts it with the District Magistrate.  I 

strongly object to it.  That is not fair.  Some of my friends were saying that a 

District Magistrate is overloaded and he cannot take this power.  That is not my 
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reason.  A judicial decision has its own significance.  But if we take away the 

judicial power and handover that to the District Magistrate, I respectfully differ with 

your views on this.   

 Similarly, in this Bill, clauses 17, 18, 19, 20, 21, 22, 23 and 24 are taking 

away the powers of the district courts and empowering the District Magistrate 

regarding similar issues.  Those clauses may be deleted. 

 That is the negative point of the Bill, which I wanted to stress.  Why I am 

saying it as the negative point is, because I believe that judiciary is the best 

independent functioning authority rather than the executive. 

 In sub-clause 6 of Clause 2, the words used are, “who does not have 

parents”.  I wish it to read as, “who does not have parents or other relations”.  So, 

this may be added. 

 I would like to say one more thing.  We work meticulously while making 

legislation.  We analyse and discuss the issue threadbare and then make a 

legislation.  Even though we make very good landmark legislation like the Child 

Labour (Prohibition and Regulation) Act, what is the ground reality?  We are proud 

enough to say that we have made such legislation but when it comes to the 

implementation part, I would like to say that it is done in a dead slow manner.  

While travelling on Indian roads you could see children of school going age 

carrying heavy weights and things like that.  People misuse them for works like car 
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washing.  All kind of exploitation is taking place.  When we are making a law like 

this, I would like to remind the hon. Minister and the Government, that we are not 

making a law just for the sake of law.  It has to be implemented also.  The 

Government should keep this in mind.  I hope the Government will realise it.  With 

these words, I conclude. 

 Thank you, Sir. 
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®ी हनुमान बेनीवाल  (नागौर): सभापित महोदय, म§ आपको सवªÿथम धÆयवाद देना चाहóगंा िक 

आपने मुझे सदन म¤ िकशोर Æयाय (बालकŌ कì दखेरेख और सरं±ण) सशंोधन िवधेयक, 2021 पर 

बोलने का अवसर िदया। मेर ेपूवª भी प± और िवप± के कई िवĬान सांसदŌ न ेअपनी बात इस िबल पर 

रखी है। म§ माननीय मंýी जी को धÆयवाद देना चाहता हó ँ िक इÆहŌने देश के ब¸चŌ के ÿित बहòत बड़ी 

िचतंा जताई है। जैसा कì इस िवधेयक के बार ेमे बताया गया है िक इसका उĥेÔय ÿÂयेक िजले म¤ ब¸चŌ 

कì बेहतर तरीके से र±ा करना है। िकशोर Æयाय अिधिनयम भारत के सिंवधान के अनसुरण मे बनाया 

गया है, जो बालको के िलए समान अिधकारŌ का अिधदेश करता है और राÕů को अÆय बातŌ के साथ 

बालको के सरं±ण के िलए उपयुĉ उपाय करन े के िनद¥श भी देता है। यह बात आपने िवधेयक के 

उĥेÔयŌ और कारणŌ म¤ भी कही है। 

सभापित महोदय, आपने िवधेयक मे बताया है िक यह िबल िजला मिजÖůेट और अितåरĉ 

िजला मिजÖůेट को और अिधक सशĉ करगेा, साथ ही िजला Öतर पर बाल सरं±ण कì ÿिकया सचुाł 

हो जाएगी, िजसकì बहòत समय से आवÔयकता थी। म§ आपके माÅयम से मंýी महोदया से यह जानना 

चाहóगँा िक िजला Öतर पर जो बाल कÐयाण सिमित होती है, वह एक Æयायपीठ कì तरह काम करती है 

और ऐसे म¤ िकसी बालक या बािलका को दÖतयाब करना होता है तो ³या बाल कÐयाण सिमित पिुलस 

को िनद¥श द ेसकती है या नहé द ेसकती है, ³यŌिक पहले द ेसकती थी।  अभी माचª माह म¤ मेर ेससंदीय 

±ेý नागौर म¤ कायªरत एक मिहला पिुलस अधी±क ने सावªजिनक łप से ÿेस के सामने यह कहा था िक 

बाल कÐयाण सिमित पिुलस को िनद¥श नही द ेसकती है। एक तरह से यह बाल कÐयाण सिमित कì 

अवमानना है। ऐसे मामलŌ म¤ आपको स²ंान लेन ेकì आवÔयकता है। ऐसे म¤ पिुलस और इस सÖंथा मे 

टकराव आता है। कहé न कहé हम िजस उĥेÔय से कानून लाते ह§, उस पर िवपरीत ÿभाव पड़ता है। 

कानून के र±क इस ÿकार कì सिमितयŌ को लेकर सावªजिनक तौर पर िटÈपणी कर¤गे तो यह सÖंथाए ं

मजबूत कैसे हŌगी। इस िवधेयक के माÅयम से गोद लेन ेकì ÿिøया को िजला Öतर पर ही पूरा करने का 
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उĥेÔय बताया है, जो अ¸छा कदम है, ³यŌिक िकशोर Æयाय अिधिनयम कì धारा 56 कì उपधारा (1) 

यह उपबंध करती है िक उĉ अिधिनयम और उसके अधीन बनाए गए िनयमŌ तथा िविनयमŌ के उपबंधो 

के अनसुार अनाथ, पåरÂयĉ आिद बालको के िलए कुटुÌब के अिधकार को सिुनिĲत करने के उĥेÔय से 

द°क úहण का उपाय अंगीकृत िकया गया है। उĉ अिधिनयम कì धारा 63 यह उपबंध करती है िक 

द°क úहण के सÌबÆध म¤ Æयायालय Ĭारा िकया गया द°क úहण आदेश ही अंितम माना जाता है, 

परÆतु Æयायालय मे ऐसे मामलो को िनपटाने म¤ लंबा समय लग जाता है। इसिलए आप िजला मिजÖůेट 

Öतर पर ही इस ÿिøया को पूरा करन ेका ÿÖताव इस िवधेयक के माÅयम से लाए ह§। 

यह अ¸छी बात है। यह अिधिनयम िकशारŌ पर ÓयÖकŌ कì तरह मुकदमा चलाने कì अनमुित 

देता है, यह एक बहòत बड़ी आवÔयकता थी। आज बड़े गंभीर अपराध करके लोग केवल इसिलए छूट 

जाते ह§ िक उनकì आय ु17 साल 11 महीने और 29 िदन होती है। अगर कोई अपराधी 18 साल से कम 

आय ुका हो तो उसे तीन साल से ºयादा कì सजा नहé हो सकती है। राजÖथान के अंदर और देश के 

अंदर कई ऐसे अपराध हòए। ऐसे कई बड़े िगरोह ह§, जो सोची-समझी चाल के तहत øाइम करान ेके िलए 

ब¸चŌ का दŁुपयोग करते ह§। आपने जो जघÆय अपराधŌ के मामले म¤ सजा के िलए 16 साल तक कì 

आय ुको शािमल िकया है, वह Öवागत योµय कदम है और बड़े अस¥ से इसकì आवÔयकता महसूस कì 

जा रही थी। आज जब देश के अंदर छोटी बािलकाओ ंके साथ रपे कì घटनाए ंबढ़é तो िनिĲत łप से 

देश कì सरकार ने इसकì िचÆता कì और यह बहòत ही आवÔयक था िक आपने इस आय ुको घटाकर 

16 वषª िकया। बाल अपराध कì दर िदन-ÿितिदन बढ़ने और ऐसे अपराधŌ कì ÿकृित भी जिटल होने 

कì वजह से, आज के िबल का िवषय इसिलए भी महÂवपूणª है िक देश म¤ बाल अपराधŌ, ब¸चŌ के साथ 

घिटत होने वाले अमानवीय कृÂयŌ और यौन शोषण के बढ़ते मामलŌ पर भी सदन म¤ िचतंन करने का 

अवसर िमला। वषª 2019 तक एनसीआरबी ने शोषण, यौन शोषण और ब¸चŌ के िखलाफ अपराधŌ के 

जो आंकड़े जारी िकए थे, वे िचÆताजनक ह§। वषª  2017 म¤ इस ®ेणी के 1 लाख 29 हजार 32 मामले 
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दजª हòए। वषª 2018 म¤ यह आंकड़ा 1 लाख 41 हजार 764 हो गया और वषª 2019 कì सूची म¤ यह 

आंकड़ा बढ़कर 1 लाख 48 हजार 185 हो गया। इसी ÿकार मेर े राजÖथान म¤ वषª 2017 म¤ 5,180 

मामले दजª हòए थे, जो वषª 2019 म¤ बढ़कर 7,385 हो गए।…(Óयवधान) सभापित जी, म§ एक िमनट म¤ 

अपनी बात समाĮ कłंगा। 

 सभापित जी, मंýी महोदया ने चाइÐड केयर इंÖटीट्यूट का िजø िकया, आपने िजस बात कì 

िचतंा Óयĉ कì, म§ उसी पर आपका पनु: Åयान आकिषªत कराना चाहता हó ं िक जो सरकारी या गैर-

सरकारी सÖंथाए ंह§, सरकार से या अÆय माÅयमŌ स ेब¸चŌ के सरं±ण के िलए बजट तो जटुा लेती ह§, 

मगर उसको सही łप म¤ खचª नहé करती ह§। कहé पर खाना सही नहé है तो कहé पर अÆय ÿकार कì 

अÓयवÖथा पाई जाती है। इसको लेकर आप ³या कर¤गे? …(Óयवधान) 

माननीय सभापित : कभी-कभी तीन िमनट म¤ भी अपनी बात पूरी करनी चािहए। 

®ी हनुमान बेनीवाल  : सर, िफर सारी बात¤ नहé आ पाएगंी। 

 इन अÓयवÖथाओ ंको लेकर आप ³या कर¤गे, इस बार ेम¤ जłर बताए?ं म§ माननीय मंýी जी का 

Åयान एक गंभीर मुĥे कì तरफ िदलाना चाहóगंा िक देश म¤ ब¸चŌ कì गमुशदुगी के बढ़ते मामले और 

गमुशदुगी का मामला दजª होने के बाद उÆह¤ ढंूढने म¤ जो िढलाई बरती जाती है, वह िचÆताजनक है। बाल 

तÖकरी के बढ़ते मामले भी िचÆताजनक है। मेरा सझुाव है िक बाल िभ±ाविृ° को रोकने पर भी सदन 

को गंभीर łप से िवचार करने कì जłरत है। …(Óयवधान) 

माननीय सभापित : मेर े´याल से सभी िवषय आ गए ह§। 
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®ी हनुमान बेनीवाल  : सर, कई ÖथानŌ पर सगंिठत  िगरोह गरीब, असहाय ब¸चŌ व तÖकरी करके 

लाए गए ब¸चŌ से भीख मंगवाते ह§। ऐसी जानकारी Öथानीय ÿशासन के पास होने के बावजूद कोई 

कठोर कारªवाई नहé होती है। …(Óयवधान)  

माननीय सभापित : अब आप समाĮ कìिजए। 

ÿो. रीता बहòगणुा जोशी । 

®ी हनुमान बेनीवाल  : सभापित महोदय, म§ आधे िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कłंगा।  

 महोदय, ऐसी जानकारी Öथानीय ÿशासन के पास होने के बावजूद कोई कठोर कानूनी कारªवाई 

नहé होती है, इसिलए ब¸चŌ के सरं±ण के िलए हम¤ इस मĥेु पर भी गंभीरता से िवचार करना चािहए। म§ 

Æयायपािलका के िनणªय को चनुौती नहé दे रहा हó,ं मगर जनवरी, 2021 म¤ बॉÌबे हाई कोटª  कì नागपुर 

ब¤च ने एक जजम¤ट िदया है। उस जजम¤ट म¤ माननीय उ¸च Æयायालय के जो शÊद सभी समाचार पýŌ म¤ 

ÿकािशत हòए, उनकì तरफ म§ इस सदन का Åयान आकिषªत करना चाहóगंा िक कोटª  ने कहा िक िकसी 

घटना को यौन हमले कì ®ेणी म¤ तभी Öवीकार िकया जाएगा, जब िÖकन टू िÖ कन सÌपकª  हòआ हो। 

अदालत ने कहा िक ऐसी घटनाओ ंम¤ केवल जबरन छूना ही यौन हमला नहé माना जाएगा। ऐसे जज को 

हटाया जłर गया है, लेिकन हाई कोटª  के ऐसे जज को बखाªÖत िकया जाना चािहए। यह मेरी सरकार स े

मांग है। सभापित महोदय, म§ आधे िमनट म¤ अपनी बात समाĮ कłंगा। …(Óयवधान) 

माननीय सभापित: Èलीज, आप बैिठए। 

  ÿो. रीता बहòगणुा जोशी । 
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ÿो. रीता बहòगणुा जोशी (इलाहाबाद): माÆयवर, म§ आपके ÿित आभार Óयĉ करती हó ंिक आपने मुझे 

िकशोर Æयाय (बालकŌ कì देखरेख और सरं±ण) सशंोधन िवधेयक, 2021 पर बोलने का अवसर िदया 

है। म§ इस सशंोधन िवधेयक के प± म¤ अपने कुछ िवचार ÿÖतुत कłंगी।  

 माÆयवर, बहòत से माननीय सदÖयŌ ने इस पर अपने िवचार Óयĉ िकए ह§। सबसे ºयादा 

ÿसÆनता कì बात यह है िक आलोचना नहé हòई, सझुाव आए और ÿशंसा आई। इसिलए म§ देश के 

ÿधानमंýी जी और मिहला एवं बाल कÐयाण मंýी जी को हािदªक बधाई देना चाहती हó ंिक उनके पåर®म 

न ेवाÖतव म¤ इस पूर ेसदन को एक करके, ब¸चŌ के प± म¤ खड़ ेहोने के िलए ÿेåरत िकया है।  

 महोदय, हमारा राÕů सबस ेयवुा राÕů माना जाता है। अगर हम वषª 2011 कì जनगणना को 

देख¤, उसके अनसुार 45 करोड़ लोग या नागåरक 18 साल कì आय ुसे नीचे ह§। यह बहòत बड़ी सं́ या है। 

अगर हम यूिनसेफ के आंकड़Ō को देख¤ तो ÖपĶ है िक तीन करोड़ से ºयादा ब¸च ेइस देश म¤ ऐसे ह§ जो 

अपराध के कारण कहé न कहé सिुवधाओ ंसे वंिचत ह§, अपने घरŌ से अलग ह§ या वे पåरÂयाग कर िदए 

गए ह§, छोड़ िदए गए ह§, अनाथ हो गए ह§ और िविभÆन कारणŌ से वे अनाथ होकर िविभÆन जगहŌ पर रह 

रहे ह§।  

यह जो हमारी इÖंटीट्यूशनेलाइºड ÓयवÖथा है, जो सÖंथागत ÓयवÖथा है, िजसको हम अलग-

अलग ÖतरŌ पर बाल सरं±ण गहृ के नाम से बलुाते ह§, उसम¤ अभी तक केवल और कुल साढ़े चार लाख 

ब¸च ेही ह§। ºयादातर गैर इÖंटीट्यूशनेलाइºड म¤ ह§ या सड़कŌ पर ह§ या िफर इधर-उधर भटक रहे ह§। 

इस देश के छह करोड़ से ºयादा ब¸च ेबाल ®म म¤ पाए गए ह§। यह बहòत बड़ा िवषय है और इस िवषय के 

समाधान के िलए हमारी सरकार बहòत ही किटबĦ है और मेहनत भी बहòत कì कì जा रही है। अगर हम 

जेजे ए³ट कì बात कर¤ तो आप जेजे ए³ट को देिखए, उसम¤ वषª 1985 से वषª 1993, वषª 1993 से वषª 

2000, वषª 2006, वषª 2015, वषª 2016, वषª 2017, वषª 2018 और अब वषª 2021, लगातार इसम¤ 
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सशंोधन िकए जा रहे ह§। बहòत से सदÖयŌ ने कहा है िक सशंोधन से ³या होगा? यहा ंकानून बनते ह§, 

लेिकन िøयािÆवत नहé होते ह§। 

म§ कहना चाहती हó ं िक अगर कोई भी ÓयवÖथा कानूनी नहé होगी तो उसका इÈंलीम¤टेशन कैसे 

होगा? म§ बधाई देना चाहती हó ं िक हमार ेदेश के सिंवधान िनमाªताओ ंन ेब¸चŌ को बराबर का नागåरक 

अिधकार िदया है। म§ अपनी सरकारŌ को बधाई देना चाहती हó,ं िजÆहŌने लगातार जो अंतराªÕůीय 

समझौते हòए, उनके साथ Öवय ंको सबंĦ िकया। सयंĉु राÕů कì िवĵ कì ऐसी कोई सÖंथा नहé है, 

िजससे हम सबंĦ नहé हòए ह§। इनम¤ United Nations Convention on the Rights of a Child, 

United Nations Standard Minimum Rules for the Administration of Juvenile Justice, 

The Hague Convention है। हमने इनके अलावा, Ratification of the UNCRC in 1992 पर 

भी हÖता±र िकए। हमने िसफª  हÖता±र ही नहé िकए, बिÐक काम भी िकया है।  

मुझे ÿसÆनता है िक हमार ेÿधान मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी न ेसवा«गीण िवकास के िलए राÕůीय 

बाल नीित कì घोषणा कì। पहले ब¸च ेकì जान बचाइए, उसकì जान बचाने के बाद, उसका ÖवाÖÃय, 

उसकì िश±ा, उसका सवा«गीण िवकास, उसका पोषण हर प± का Åयान रखा जाए। इसीिलए उÆहŌने 

िकतनी सारी योजनाए ंलागू कé। उनम¤ चाहे ‘बेटी बचाओ, बेटी पढ़ाओ’ हो, चाहे ‘िफट इिÁडया’ हो, चाहे 

‘खेलो इंिडया’ हो, चाहे कौशल िवकास कì ÓयवÖथा हो, चाहे हमारी नई िश±ा नीित हो, उनम¤ हर एक 

ब¸च ेका Åयान रखकर, उसको फोकल पॉइंट बनाकर योजनाए ंबनाई जा रही ह§। 

इसी ÿकार से ‘सबका साथ, सबका िवकास’ म¤ इन तीन करोड़ ब¸चŌ को कैस ेछोड़ देते। म§ 

ÿधानमंýी जी को बधाई दूगंी िक उÆहŌने इस ÿकार का िबल चचाª  के िलए पेश करवाया है। अभी 

अपरािजता जी न ेकहा था िक एक िवĬान न ेकहा था िक put the right person in the bus. इस 

देश के लोगŌ न ेइस देश कì Öटीयåरगं एक अÂयंत योµय ÿधानमंýी ®ी नर¤þ मोदी जी के हाथ म¤ दी है। म§ 
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नर¤þ मोदी जी को बधाई देती हó ं िक उÆहŌने अपना कंड³टर सही चनुा है। हमारी Öमृित ईरानी जी 

वाÖतव म¤ बाल कÐयाण कì बस को बहòत तेजी से ले जा रही ह§। जो हमार ेिवचार ह§,  िजनको हम ÿाĮ 

करना चाहते ह§, हम उनको ÿाĮ कर¤गे। 

 महोदय, सभी न ेइस िबल के सार ेपहलओु ंपर िबंदवुार चचाª कì है। यह सÂय है िक जो जेजे 

ए³ट है, वह दो तरह कì चीजŌ से सबंंिधत है और उनको एűेस करता है। पहला है िक जो कानून का 

उÐलंघन करके और कहé न कहé जेजे ए³ट के अंतगªत सÿें±ण गहृ म¤ आए ह§ या अदालतŌ म¤ िजन पर 

केसेज़ चल रहे ह§। उÆहŌन े िकसी भी तरह के øाइÌस िकए हŌ, चाहे छोटा øाइम हो, चाहे जघÆय 

अपराध हो, चाहे वह गÌभीर अपराध हो, इन सब अपराधŌ को ®ेणीबĦ करन ेकì आवÔयकता थी। वषª 

2020 म¤ सÿुीम कोटª  न ेिनद¥श िदया और उसने यह सझुाव िदया िक इसम¤ ³या-³या अपराध आते ह§। 

इसम¤ अपराध ह§ िक षड्यýं म¤ शािमल थे, अपराध म¤ उकसाया या राÕů के िवŁĦ िकसी कायª म¤ भाग 

िलया अथवा होमीसाइड, हÂया हòई, हÂया करन ेकì उसकì इंट¤शन नहé थी, लेिकन गलती से हÂया हòई, 

ये सार ेजो इÔयूज ह§, इस तरह के अपराधŌ को ®ेणीबĦ िकया गया है। इनको ®ेिणयŌ म¤ बांटकर इन 

अपराधŌ पर इनको ³या सजा िमलेगी, ³या दंड िमलेगा उसका कैिटगराइजेशन नहé हòआ था, जो अब 

िकया गया है। मुझे बड़ी ÿसÆनता है िक अब हम लोगŌ म¤ ³लेåरटी है िक इन ब¸चŌ का कैसे और ³या 

होगा? …(Óयवधान) चेयरमैन सर, बोलने के िलए तीन िमनट तो बहòत कम होते ह§। लोग तो 30-30 

िमनट बोलते ह§। 

माननीय सभापित  : छ: िमनट हो चकेु ह§। आप बोिलए, आपको सावधान िकया गया है। आप जÐदी 

कÆ³लूड कìिजए।  

ÿो. रीता बहòगणुा जोशी : कÆ³लूड नहé िबÐड कर लीिजए। जब म§ उ°र ÿदेश म¤ मंýी थी तो म§न ेदेखा 

िक जो कोटª  म¤ केसेज़ ह§, वे बहòत िदनŌ तक लंिबत रहते ह§। उनम¤ चाहे जेजे कोटª  के केसेज़ हŌ, चाहे 
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अदालतŌ के केसेज़ हŌ। जो केसेज दो महीने म¤ िनपट जाने चािहए थे, वे दो साल, चार साल और पांच-

पांच साल से लंिबत ह§।  हमने मु´य Æयायाधीश, इलाहाबाद से सपंकª  िकया। उÆहŌने एक बैठक बलुाई 

और यह तय हòआ िक जजेज का सेिÆसटाइजेशन िकया जाएगा। आप यकìन मािनए िक उÆहŌने एक 

बड़ी काĀं¤ स बलुा कर सभी को सेिÆसटाइºड िकया िक आप यह जÐदी कर¤। इसिलए जो लाया गया है, 

वह आवÔयक था।  

एडॉÈशन जे. जे. ए³ट का महÂवपूणª अंग है। आप खुद देिखए िक भारत म¤ बांझपन कì ³या 

िÖथित है। ऐसे कपÐस लगभग साढ़े तीन करोड़ ह§, जो बांझपन कì समÖया से जूझ रहे ह§, लेिकन वे 

ब¸चŌ को गोद नहé लेना चाहते ह§, ³यŌिक सामािजक ÓयवÖथा ऐसी है िक उनके बांझपन पर लोग 

हस¤गे। जो ब¸चŌ को गोद लेना चाहते ह§, उनको आसानी से ब¸च ेनहé िमलते ह§। आप देिखए िक एक 

वĉ म¤ कभी भी 20 हजार से ºयादा लोग लाइन म¤ नहé ह§, उनको भी वह नहé िमल पाता है। म§ कहती हóं 

िक इसको सरल बनाया जाए। ‘कारा’ आया बहòत अ¸छा आया, अब सारा गया, बहòत अ¸छा आया, 

³यŌिक हमार ेयहां एडॉÈशन इÖंटीटूशनाइज होना चािहए और यह िबना सÖंथागत नहé होना चािहए, यह 

कानून के दायर ेम¤ होना चािहए। इस कानून को बहòत बड़ा बना िदया गया है। पहले आप ऑनलाइन 

पजंीकरण कìिजए, उसके बाद आपकì इन³वायरी होगी, उसके बाद लीगली Āì माना जाएगा, िफर 

एडॉÈशन आएगा, मेल-जोल होगा, िफर कोटª  म¤ जाएगा। दो साल से लेकर सात साल तक, ºयादातर 

समय एडॉÈशन म¤ बीत जाता था, लेिकन अब िजलािधकारी और अपर िजलािधकारी को यह अिधकार 

िदया जाएगा िक वे एडॉÈशन पर िनणªय ले सक¤ , तो िनिĲत łप से एडॉÈशन जÐदी होगा। यह िचतंा है 

िक उनको घर का वातावरण, पåरवार का वातावरण कैसे िमले, वह वातावरण ब¸चŌ को िमलेगा।  

म§ सÿेंषण घरŌ के बार े म¤ कहना चाहती हó।ं म§ सरकार को एक सझुाव देना चाहती हó।ं मेरा 

Óयिĉगत अनभुव है, िजसे म§ शेयर करना चाहती हó।ं सÿेंषण घरŌ म¤ दो तरह के ब¸च ेहोते ह§। एक, जो 

जे.जे. ए³ट के तहत अपराध से सबंंिधत ब¸च ेआते ह§, दूसरी तरह के वे ब¸च ेह§, जो अनाथ ह§, खो गए 
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ह§ या एबनडन िचÐűेन ह§। इनके िलए एक ही जगह ÓयवÖथाए ंहो जाती ह§। एक तरह से जेल कì िÖथित 

बना कर एक Éलोर, दो Éलोर पर उनको बंद कर िदया जाता है। वे बाहर नहé िनकल सकते ह§, वे खेल 

नहé सकते ह§। उनके िलए वहां ÓयवÖथा होती है, लेिकन जहां 40 ब¸च ेहोने चािहए, वहां डेढ़-दो सौ 

ब¸च ेबंद होते ह§। वहां बड़े ब¸च ेछोटे ब¸चŌ के साथ दÓुयªवहार करते ह§। ³या यह िकया जा सकता है िक 

जैस ेजेल åरफॉÌसª म¤ खुले जेल बनाए जाते ह§, ³या सÿेंषण घरŌ म¤ ऐसे ब¸चŌ को खुले वातावरण म¤ रहने 

कì ÓयवÖथा द े सकते ह§? हम¤ इस पर िवचार करना चािहए। म§ यही कहóगंी िक इस ए³ट म¤ अ¸छे 

सशंोधन हòए ह§। Öमृित ईरानी जी िनिĲत łप से इसको जमीन पर लाएगंी। कानून बनता है और अब 

कानून के िøयाÆवयन के िलए जो िविध बनाई गई है, यह वाÖतव म¤ बहòत ही ÿशंसनीय है। इÆहé शÊदŌ 

के साथ म§ अपनी बात समाĮ करती हó।ं बहòत-बहòत धÆयवाद। 
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®ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): सभापित महोदय,  सदन म¤ the Juvenile Justice (Care 

and protection of children) Amendment Bill, 2021 पर चचाª  हो रही है। अभी मंýी महोदया, 

Öमृित ईरानी जी लॉबी से øॉस कर रही थé तो एक मिहला को यह बता रही थé िक इÆहŌने जो अम¤डम¤ट 

िबल, 2015 म¤ इůंोड्यूस िकया था, उसके ऊपर इतने सालŌ से काम करते-करते, we have not 

missed a single point in this Bill िक िजससे लोगŌ को हामª पहòचंे, और बिÐक इससे लोगŌ को 

अब सिुवधा िमलेगी। म§ इनको िदल से धÆयवाद करती हó।ं ºयूवेनाइल अम¤डम¤ट िबल, 2015 म¤ लाया 

गया था। ब¸चा या कोई भी Óयिĉ जो 16 वषª से 18 वषª के बीच म¤ है, वह अगर हीिनयस øाइम करता 

है, उस पर एडÐट øाइम का ए³ट ůीट िकया जाए, यह एक बहòत अ¸छा िडिसजन हमारी मंýी महोदया 

Ĭारा िलया गया है। अगर कोई ब¸चा या Óयिĉ 17 साल, 11 महीन,े 29 िदन का होता है, तो उस े

हीिनयस øाइम करने के बाद भी, एक िदन के ए³स³यूज के कारण उस े वही सजा िमलती है, जो 

माइनर को िमलती है और वह तीन सालŌ म¤ åरहा हो जाता है। आप िबल म¤ यह ÿावधान लायी ह§,  

उससे 16 वषª से 18 वषª के ब¸चŌ ने जो øाइम िकया है, उनको सजा िमलेगी। आज कल आप देख¤गे तो 

पाएगें िक 16 साल के िकड्स, छाý बड़े लोगŌ के साथ िडबेट कर रहे ह§, िक you are wrong and I 

am right. जब सोलह साल का ब¸चा इस पर िडसकशन कर सकता है, िडबेट कर सकता है, तो उसे 

इस चीज का अनभुव है िक वह जो øाइम कर रहे है, वह िकस होश म¤ कर रहा है और िकस तरीके से 

कर रहे है।  

 उसे उसी तरीके से ůीट िकया जाना चािहए, जैस े िकसी एडÐट को ůीट िकया जाता है और 

øाइम कì सजा दी जाती है। हमार ेपास ऐसा ही एक उदाहरण है, िनभªया केस म¤ जब िदÐली म¤ ग§परेप 

होता है, उसम¤ शािमल एक Óयिĉ 18 साल से िसफª  कुछ िदन कम होता है, उस ेिसफª  3 साल कì सजा 

होती है और वह छूटकर अपने घर चला जाता है। बाकì लोगŌ को सजा होती है, वह 18 वषª कì आय ुसे 

िसफª  कुछ िदन छोटा होता है। इसिलए इस िबल म¤ जो नया ÿावधान लाया गया है, उससे पता चलेगा 
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िक आज ब¸चŌ कì समझदारी कì ³या िÖथित है। हम 25 साल पहले नहé खड़े ह§। पहले 20 और 25 

साल के लोग िजतने मै¸योडª  होते थे, आजकल के ब¸च े 16-17 साल म¤ मै¸योडª हो जाते ह§। हम 

टेि³नकली, इंटरनेट, सोशल मीिडया, फेसबुक, इंÖटाúाम म¤ इतने ए³सपटª  हो गए ह§ िक we know 

every single thing िक देश म¤ ³या हो रहा है और हम िकतने मै¸योर ह§? हम अपने पेर¤ट्स को बताते 

ह§ िक you are wrong और हम इस चीज म¤ सही ह§, ³यŌिक हम सोशल नेटविक« ग म¤ आपस ेआग ेह§। 

 इसी के दौरान कई चीज¤ ह§, जैस ेआिटªकल 15, 21, 21A, 23, 24, 39E, 39F के तहत 

भारत के सिंवधान म¤ िकशोåरयŌ के अिधकारŌ को अिधकृत और सिुनिĲत करते ह§ िक उनकì र±ा कì 

जाती है, उनकì देखभाल कì जाती है और उÆह¤ हर सभंव सहायता ÿदान कì जाती है। मुझे लगता है 

िक ®ी लàमीकातं पांडे जी का एक बड़ा एµजाÌपल है, जो भारत के माननीय सवō¸च Æयायालय ने देखा 

है िक हर िकशोरी को उिचत देखभाल और हरसंभव सहायता और Öनेहोिचत सभी फैिसिलटी देनी 

चािहए, ऐसी उनकì लड़ाई म¤ िदखाई िदया। एक अ¸छे पåरवार और वातावरण म¤ उÆह¤ रहना चािहए। इस े

सिुनिĲत करना हमारा कतªÓय है। इन िकशोåरयŌ को सरकारŌ के Ĭारा सवªसभंव देखभाल और सहायता 

ÿदान कì जाए। अपने कतªÓयŌ को पूणª करन ेके िलए हम¤ यह सिुनिĲत करना चािहए िक इन िकशोåरयŌ 

के चेहरŌ को उन भिवÕय के िवकास के िलए उपभोĉा बनाया जाए और वे Æयायतंý कì िशकार न बने। 

 यह एक åरकॉडª  कì बात है िक इन िकशोåरयŌ को कठोर और øूर पåरिÖथितयŌ का सामना 

करना पड़ता है, चाहे उनके रहन-सहन कì िÖथित हो या उनको िमलने वाली भोजन और िश±ा कì 

पåरिÖथित हो, उÆह¤ िजन िÖथितयŌ म¤ रहना पड़ रहा है, वह उनकì परवåरश के िलए उिचत नहé है। यह 

सिुनिĲत करन ेका एक उ¸च तरीका है। उÆह¤ रहने कì िÖथित ÿदान कì जाए। ये सिुनिĲत करना है िक 

वे जÐद से जÐद पåरवारŌ को Èयार से अपनाए।ं िकशोåरयŌ के Æयाय अिधिनयम, वातावरण ÿावधान व 

िकशोåरयŌ को तेजी से गोद िलए जाने के िलए सिुनिĲत करन ेके काम ह§।  



24.3.2021  265 
 

जैस े िजलािधकारी के Öतर पर गोद िलए जाने कì ÿिøया को समाĮ करने से गोद लेन े कì 

ÿिøया म¤ भारी िगरावट आएगी, इसस े िजला मैिजÖůेट और अÆय अिधकारी िकशोåरयŌ कì जłरतŌ 

को समझन ेऔर पूणª करन ेकì बेहतर िÖथित म¤ हŌगे। इसस ेिकशोåरयŌ का पनुवाªस समाज म¤ पनु: करने 

कì उ¸च सिुवधा करने म¤ वे स±म हŌगे। बाल कÐयाण सिमित म¤ ये सिुनिĲत करने के िलए सधुार िकए 

जाए ं िक सिमित के सदÖय पेशावर हŌ, जो यह सिुनिĲत करने के िलए िश±ा, योµयता रखते हŌ िक 

िनणªय िकशोåरयŌ के सवªिहत म¤ हो। माननीय मंýी जी, म§ आपसे अनरुोध करना चाहती हó ंिक जो ब¸च े

िसµनल पर भीख मांगते ह§, आप भी øॉस करती ह§, हम भी øॉस करते ह§, this is not related to 

this bill, लेिकन आज आप सामने ह§ और जो फìिलµंस ह§, मुझे ऐसा लगता है िक हम िजन ब¸चŌ को 

भीख मांगते हòए देखते ह§, उनके िलए एजकेुशन के राइट्स आने वाले समय म¤ हम िकस तरह ला सक¤ , 

हम¤ उस पर भी Åयान देना चािहए। 
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®ीमती अÆनपुणाª देवी (कोडरमा): माननीय सभापित जी, आपने मुझे इस महÂवपूणª िबल पर बोलने 

का अवसर िदया, इसके िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। 

 सबसे पहले म§ आदरणीय ÿधानमंýी जी के ÿित आभार Óयĉ करती हó ं िक िजस तरह से एक 

अिभभावक अपने पूर ेपåरवार का ´याल रखता है, छोटी-छोटी चीजŌ का भी वे Åयान रखते ह§, ठीक 

उसी तरह आदरणीय ÿधानमंýी जी के Ĭारा देश के हरेक लोगŌ के िलए Åयान रखा जाता है। ‘सबका 

साथ, सबका िवकास और सबका िवĵास’, यह केवल हमारा नारा नहé है, बिÐक इस ेचåरताथª करने का 

काम आदरणीय मंýी जी न ेिकया। छोटे-से-छोटे मसले पर भी उÆहŌने बहòत ही सजंीदगी और गÌभीरता 

के साथ इस ेदेश म¤ ÿÖतुत करन ेका काम िकया।  

 म§ आदरणीय मंýी महोदया के ÿित भी आभार Óयĉ करती हó।ं म§ समझ रही हó ं िक समय कì 

बाÅयता है। आज जो यह सशंोधन लाया गया है, इसके िलए म§ उनके ÿित आभार Óयĉ करती हó।ं चूंिक 

वे भी एक मा ँह§, एक बहन ह§ और िनिĲत łप से सवंेदनशीलता के साथ, एक मा ँके łप म¤, एक बहन 

के łप म¤ िľयŌ को जो Öवत: एक गणु िमला हòआ है, उस ेŀिĶगत करते हòए, आज यह िवधेयक लाया 

गया है। 

 इस िवधेयक म¤ मु´य łप से तीन सशंोधन लाए गए ह§। एक तो गोद लेन ेकì जो ÿिøया है, हम 

सब अपने ±ेý म¤ और अÆय ÖथानŌ पर भी देखते आए ह§, अभी हाल म¤ हमार े±ेý कì ही एक घटना थी 

िक एक नवजात नदी के िकनार े एक दÌपि° को पड़ा हòआ िमला। उनका कोई ब¸चा नहé था। उस 

दÌपि° ने डेढ़ महीने तक उस ब¸च े को अपने पास रखा। िकसी न े इस बात कì सूचना दी, चूंिक 

िविधवत łप से एडॉÈशन नहé हòआ था, िजसके कारण उस ब¸च ेको बाल-गहृ म¤ देना पड़ा। आज तीन-

चार महीन ेबीत गए ह§, लेिकन अभी तक उस दÌपि° को वह ब¸चा नहé िमला है।  
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 चाहे कोई ब¸चा अपना हो या पराया हो, जब कोई ब¸चा िकसी दÌपि° को िमल जाता है, तो मा ँ

कì ममता जागती है। आप इस बात को महसूस करते हŌगे िक उस दÌपि° के साथ ³या बीतती होगी। 

इसिलए यह बहòत ही अ¸छा हòआ िक जो ÿिøया जिटल थी, उस जिटल ÿिøया को खÂम करन ेका 

ÿयास इनके Ĭारा िकया गया है और मुझे लगता है िक अब गोद लेन ेकì ÿिøया िबÐकुल सरल होगी। 

कम समय म¤ जो भी अिभभावक ब¸चा गोद लेना चाहते ह§, वे ले सक¤ गे।  

 हम सब जानते ह§ िक िकशोर ब¸चŌ के िलए यह जो सशंोधन िवधेयक- ºयवेुनाइल जिÖटस 

ए³ट है, चूंिक हम सभी दखे रहे ह§ िक िनभªया काडं के बाद से जो िÖथितया ँहो रही ह§, कमोबेश हरेक 

राºय म¤ ऐसी िÖथित है, लगातार घटनाए ंघटती जा रही ह§ और िजसे हम लोग छोटे ब¸च ेकहते ह§, 

जैसा िक नविनत राणा जी ने भी कहा िक 16 से 18 साल के ब¸च ेसही मायने म¤ आज छोटे नहé रह गए 

ह§। आज वे सोशल मीिडया के माÅयम से इतन ेजागŁक हो जाते ह§ िक इतने हीिनयस øाइम कर बैठते 

ह§, िजस तरह से गलत तरह कì घटनाए ं िदन-ÿितिदन हो रही ह§, उससे हर कोई िहल जाता है। ऐसी 

घटनाओ ंको देखन ेके बाद लोगŌ को लगता है िक ये छोटे-छोटे ब¸च ेजłर ह§, लेिकन इस तरह कì 

घटनाए ंकरते ह§, तो इसम¤ जो सजा का ÿावधान िकया गया है िक 16 से 18 साल के ब¸चŌ को सजा दी 

जाए। इसिलए यह एक बहòत ही अ¸छा िडिसजन है। इससे उस तरह कì घटनाओ ंम¤ सिंलĮ होने वाले 

ब¸चŌ को अब इसका भय होगा।  

 इसम¤ कहé-न-कहé एकल पåरवार का भी दोष है। इस तरह कì जो घटनाए ंह§, िजसे आज ब¸च े

घिटत कर रहे ह§, वह एकल पåरवार के कारण भी हो रहा है। अगर ब¸च ेसयंĉु पåरवार म¤ रहत ेह§, तो 

उÆह¤ चाचा-मामा-ताई के साथ भी बात करने का अवसर िमलता है। ऐसी िÖथित म¤, ब¸चŌ के अकेल े

रहने के बाद वे सोशल मीिडया के माÅयम से िकसी-न-िकसी गलत राÖते पर चले जाते ह§।  
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 म§ अपनी बात¤ एक-दो सझुावŌ के साथ समाĮ करना चाहती हó।ँ बाल कÐयाण सिमित म¤ सदÖयŌ 

कì शै±िणक योµयता के बार ेम¤ माननीय मंýी जी न ेइस ए³ट म¤ ÿावधान िकया है, वह बहòत ही अ¸छा 

है।  

 आज हम देखते ह§ िक जो ब¸च ेसÌÿेषण गहृ म¤ होते ह§, चाहे वे øाइम करन ेवाले ब¸च ेहŌ या 

िजन ब¸चŌ न ेøाइम नहé िकया है, जो अनाथ ह§, वैसे ब¸च ेभी वहां रहत ेह§। ऐसी िÖथित म¤ एक जगह 

रहने के बाद उन ब¸चŌ कì मनोिÖथित िबगड़ती है। हम¤ लगता है िक यह बहòत ही आवÔयक है िक 

मनोिचिकÂसक समय-समय पर वहां जाकर ब¸चŌ कì काउंसिलंग कर¤, तािक ब¸चŌ के मन म¤ ³या चल 

रहा है, यह जानना भी बहòत ही जłरी है।  

 इसके साथ ही सवंेदनशीलता का िवषय भी है। अगर ब¸च ेसवंेदनशील हŌगे, तो न ही øूरता 

कर¤गे और न ही िकसी को øूरता करने कì इजाजत या छूट द¤गे। …(Óयवधान) म§ िसफª  एक िमनट लेते 

हòए अपनी बात खÂम करना चाहती हó।ं इसके साथ ही म§ अपने यहां के बाल ®िमकŌ कì बात करना 

चाहóगंी। बाल ®िमक िचिÆहत होते ह§, बहòत समय तक उÆह¤ सÌÿेषण गहृ म¤ रखा जाता है और िफर 

उनके माता-िपता को सŏप िदया जाता है। यह िवषय इस िबल से थोड़ा हटकर है, लेिकन म§ आúह 

करना चाहóगंी िक ऐसे ब¸चŌ को अगर हम रखते ह§, तो उनके िलए कौशल िवकास – िÖकल डेवलपम¤ट 

के िलए हम िवचार कर¤। हम इस ेभी ÿाथिमकता द¤, तािक उन ब¸चŌ कì अ¸छे से देखरेख हो सके और 

वे अ¸छे से कोई कायª  कर सक¤ , तािक वे ब¸च ेदोबारा उस राÖते पर न जाए।ं  
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®ीमती सगंीता आजाद (लालगजं): माननीय सभापित महोदय, धÆयवाद। आपने मुझे The Juvenile 

Justice (Care and Protection of Children) Amendment Bill, 2021 पर बोलने का मौका 

िदया है। म§ अपनी बहòजन समाज पाटê कì तरफ से माननीय मंýी महोदया को धÆयवाद देती हó ं िक 

उÆहŌने हम¤ एक बहòत ही अ¸छा िबल िदया है। म§ अपनी पाटê कì तरफ से कुछ सझुाव आपको देना 

चाहóगंी।  

 आपने हीिनयस-øाइम म¤ एज को 16 वषª से 18 वषª िकया है, लेिकन इसी एज म¤ ब¸चŌ के 

हामōनल िडÖबैल¤स भी होते ह§ और जो ब¸च ेमानिसक रोगŌ से úिसत ह§, जो ऐसे øाइÌस करते ह§, 

उनके िलए इस िबल म¤ ³या ÿावधान ह§? म§ माननीय मंýी जी से इस िवषय पर उनके सझुाव जानना 

चाहóगंी। दूसरी बात यह है िक इस िबल के से³शन-26 के Ĭारा िडिÖů³ट मिजÖůेट को सारी 

िजÌमेदाåरया ंदी गई ह§। देश के ÿÂयेक िजले चाइÐड डेवलपम¤ट ÿोटे³शन ऑिफसर (सीडीपीओ) जैसे 

पदŌ पर िनयिुĉयां राºय सरकारŌ के अधीन होती ह§, जो पीसीएस के Ĭारा होती है। इनकì िजÌमेदारी 

चाइÐड एडं वूमेन डेवलपम¤ट से सबंंिधत होती है। जब िजले म¤ सीडीपीओ कì िनयिुĉ ब¸चŌ और 

मिहलाओ ं के अिधकारŌ के सरं±ण के िलए ही होती है, तो उन पåरिÖथितयŌ म¤ िजले के िजला 

अिधकारी को नोडल अिधकारी बनाना उिचत नहé है। यहा ंपर वह डीएम के अधीन ही रहता है और 

सारी ÿिøया को डीएम को åरपोटª  भी करता है। इन पåरिÖथितयŌ म¤ सीडीपीओ कì िजÌमेदाåरयŌ कì 

विृĦ करना ºयादा ससुगंत होगा।  

 सभापित महोदय, इस िबल म¤ एडॉÈशन का जो ÿावधान है, इसको सरल िकया गया है, लेिकन 

इस ÿोसेस को और भी सरल करते हòए छ: महीने या बिÐक दो महीनŌ म¤ जÐद से जÐद पूरा िकया जाए, 

तािक एडॉÈशन कì ÿोसेस िसपंल हो सके और इस ÿिøया को जÐद से जÐद पूरा िकया जा सके। मेरा 

अनरुोध है िक इस िवषय पर िजस कमेटी का ÿावधान िकया गया है, इस सदंभª म¤ म§ िनवेदन करना 

चाहóगंी िक ब¸चŌ के िवकास और अिधकार व उनकì ÿकृित के बार े म¤ िजतना एक मिहला जानेगी, 
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उतना एक पŁुष, úैजएुट्स या िजतने पढ़े-िलखे म¤बसª को आपने इस कमेटी म¤ एड िकया है और 

इसीिलए म§ चाहóगंी िक इस कमेटी म¤ 50 ÿितशत भागीदारी मिहलाओ ंको दी जाए।  

 इस कमेटी म¤ जनÿितिनिधयŌ को भी सदÖयता दी जाए, िजससे सांसद और िवधायकŌ को भी 

इस कमेटी म¤ अपनी भागीदारी िमले और वे उस कमेटी को सचंािलत करन े म¤ मदद कर सक¤ । 

…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : अब आप अपनी बात समाĮ कìिजए।  

…(Óयवधान) 

®ीमती सगंीता आजाद : सर, मेरा आिखरी पॉइंट है। म§ सरकार का Åयान बाल सधुार केÆþŌ कì तरफ 

भी ले जाना चाहóगंी, जहां कì दशा बहòत ही दयनीय है। वहां खान-पान रख-रखाव आिद कì िÖथित बहòत 

ही दयनीय है। म§ माननीय मंýी जी से चाहóगंी िक बाल सधुार केÆþŌ म¤ खान-पान और रख-रखाव कì 

गणुव°ा बढ़ाने के िलए उनके जो उपाय ह§, वे उनको और ससुिºजत कर¤। म§ इÆहé चंद पॉइंट्स के साथ 

माननीय मंýी महोदया से कहना चाहóगंी िक मेरी पाटê कì तरफ से जो सझुाव िदए गए ह§, वे उÆह¤ 

अम¤डम¤ट्स के łप म¤ इस िबल म¤ शािमल कर¤। धÆयवाद। 

माननीय सभापित: माननीय सदÖयगण, छ: बज गए ह§। अभी पांच वĉा और रह गए ह§। माननीय मंýी 

महोदया को भी जवाब देना है, िजसके बाद हम¤ िबल पास करना है। इसके बाद शूÆय-ÿहर भी है। यिद 

आप सबकì सहमित हो, तो हम सदन का समय साढ़े सात बजे तक के िलए बढ़ाते ह§। 

अनेक माननीय सदÖय: जी, हा।ं  

माननीय सभापित: डॉ. सघंिमýा मौयª। 
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18.00 hrs 

डॉ. सघंिमýा मौयª (बदायू)ं: सभापित जी, आज मुझे एक ऐसे िवधेयक पर अपनी बात रखन ेका मौका 

िमला है, िजसकì शłुआत म§ इस लाइन से करना चाहóगंी – जैस ेसूखी डाली के टूटे िबखर ेप°े होते ह§, 

ऐसे होते ह§ मासूम, अनाथ, मजबूर ब¸चे। जो ब¸च ेभिवÕय कì धरोहर ह§, लेिकन सामािजक कमजोåरयŌ 

और पूवª कì सरकार के ढुलमुल रवैये के चलते हमारी यह धरोहर लगातार पतन के राÖते आगे बढ़ती 

जा रही थी, जो हमार ेसमाज के माथ ेपर एक कलंक है। कहते ह§ िक ब¸च ेका ददª एक मा ँसे बेहतर कोई 

नहé समझ सकता है। आज िकशोर Æयाय सशंोधन िवधेयक, 2021 को लेकर आने वाली मातृ शिĉ 

मिहला एवं बाल कÐयाण मंýी माननीय Öमृित ईरानी जी को म§ इस िबल को लाने के िलए हािदªक 

धÆयवाद देते हòए इस देश के यशÖवी ÿधान मंýी आदरणीय नरÆेþ मोदी जी को भी धÆयवाद देना 

चाहóगंी, जो मातृ शिĉ को और भिवÕय कì धरोहर को मजबूत करने के िलए लगातार ऐसे कायŎ को कर 

के हम सभी को मजबूत करन ेका काम कर रहे ह§। उनके इस कायª करन ेकì ±मता को देखकर Öवगêय 

अटल िबहारी जी कì एक लाइन याद आती है ‘म§ हमेशा से ही वायद ेलेकर नहé आया, इरादे लेकर 

आया हó’ं और यह वही मजबूत इराद¤ ह§, जो आज इस देश को आग ेबढ़ाने के िलए हर ±ेý म¤ लगातार 

कायª कर रहे ह§। िनिĲत तौर पर िकशोर Æयाय सशंोधन िवधेयक, 2021 जो 15 माचª, 2021 को 

माननीय मंýी Ĭारा लोक सभा म¤ पेश िकया गया है, इस िवधेयक का आशय िकशोर Æयाय सशंोधन 

अिधिनयम, 2015 म¤ बालकŌ को गोद लेने कì ÿिøया म¤ सशंोधन करना है। िकशोर Æयाय अिधिनयम, 

2015 के कानून का उÐलंघन करन ेवाले और देखरखे तथा सरु±ा कì आवÔयकता वाले ब¸चŌ के िलए 

ÿाथिमक कानून है। यह सÖंथागत और गैर सÖंथागत सÖंथानŌ म¤ कमजोर ब¸चŌ के िलए सरु±ा जाल 

का काम करता है। यह ब¸चŌ के सवō°म िहत म¤ Æयाय और मामलŌ के िनपटान हेतु अनकूुल ŀिĶकोण 

को ÖपĶ करता है। इस अिधिनयम को 16वé लोक सभा म¤ भी सशंोिधत करन ेका ÿÖताव िकया गया 

था, िजसम¤ ‘Æयायालय’ शÊद कì जगह ‘िजला मैिजÖůेट’ या ‘िजला कले³ůेट’ करना था, लेिकन चचाª 
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न होने कì वजह से यह िबल 16वé लोक सभा के कायªकाल खÂम होते ही Łक गया था। आज इस िबल 

को लाया गया है। म§ माननीय मंýी जी को बधाई देना चाहóगंी और बधाई देते हòए उन ब¸चŌ कì पीड़ा को 

भी बताना चाहóगंी – 

  “वाह र ेऊपर वाले, तूने भी ³या कमाल िकया 

  िकसी को सब कुछ िदया और  

  मेर ेिहÖसे से मा-ँबाप को ही छीन िलया  

  ³या सच म¤ आसमा ंसे टपकाया है हम¤ 

  जो हमसे जीने का सहारा ही छीन िलया।” 

     म§ कहना चाहती हó ंिक माननीय मंýी जी धÆय ह§, जो ऐसे ब¸चŌ को समय पर सहारा देने के िलए, 

उनके पालन-पोषण के िलए कायª कर रही ह§ और इतना अ¸छा िबल लेकर आई ह§। जहां चाइÐड 

वेलफेयर कमेटी को पता ही नहé होता था िक उनके अंडर म¤ ³या आता है, िजसकì चचाª  माननीय मंýी 

जी न ेइलाहाबाद कì चार साल कì ब¸ची को लेकर कì थी, िजसके साथ जघÆय अपराध हòआ था। चाहे 

इलाहाबाद हो, भागलपरु हो या तमाम ऐसी जगह¤ ह§, जहां हादसे हòए ह§ और उÆह¤ समय पर Æयाय नहé 

िमल पाता था और आज उÆह¤ Æयाय िदलान ेके िलए माननीय मंýी जी जो कदम उठा रही ह§ और िजला 

Öतर पर उÆह¤ सशĉ करके Æयाय िदलाने का काम कर रही ह§, िनिĲत तौर पर यह काम सराहनीय है। 

गलती िकसी से भी हो सकती है चाहे वह अमीर का ब¸चा हो या गरीब का। इस िबल म¤ सभी को एक 

समान रखा गया है। यह हमारी सरकार कì पहचान है िक चाहे कोई अमीर हो या गरीब हो, माननीय 

ÿधान मंýी जी तो अंितम पायदान पर खड़े हòए Óयिĉ को लेकर चलने वाले ह§, इसिलए इस िबल म¤ 

िनिĲत तौर पर इस चीज को Åयान म¤ रखा गया है। यह िवधेयक Öवागत योµय है। यिद हम इितहास म¤ 
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भी जाना चाह¤ तो कबीरदास जी एक जीता जागता उदाहरण ह§। िजस तरह से ब¸चŌ का पालन-पोषण 

और सरं±ण होगा, िनिĲत तौर पर आने वाले समय म¤ हम¤ सतं कबीरदास िमल सकते ह§, Öवामी 

परमहसं िमल सकते ह§, ÿधान मंýी िमल सकते ह§ और तमाम ऊंचे-ऊंचे पदŌ पर िवराजमान हो सकते 

ह§। ‘िजला Æयायालय’ कì जगह ‘िजला मैिजÖůेट’  लाया जा रहा है, िनिĲत तौर पर यह भी सराहनीय 

है, ³यŌिक उÆह¤ ÿशासिनक कायª  करन ेका बहòत अ¸छा अनभुव होता है और वे सामािजक कायŎ को 

भी करने म¤ स±म हŌगे और साथ ही साथ अभी तक जो 900 केसेज प¤िडंग पड़े हòए ह§, इस तरह के 

केसेज प¤िडंग नहé हŌगे और समय पर Æयाय िमल सकेगा। 

मुझे लगता है िक बाल अपराध मु´यत: दो कारणŌ से होता है। या तो यह पसªनल फै³टर होता 

है या िसचएुशनल फै³टर होता है। दोनŌ ही फै³टसª म¤ िश±ा महÂवपूणª होती है। हम कानून बना रहे ह§ 

और हमारी सरकार लगातार िश±ा पर जोर द ेरही है और आवÔयक कायª भी कर रही है, लेिकन हम¤ 

पैर¤ट्स को भी इस चीज के िलए जागłक करना होगा, तािक वे िशि±त हŌ। म§ माननीय मंýी जी से एक 

अनरुोध करना चाहती हó।ं वह मिहला एवं बाल िवकास मंýी ह§, इसिलए म§ उनसे कहना चाहती हó ं िक 

आज सÖंकृित, सËयता बदलती जा रही है। जहां पåरवार के लोग बि¸चयŌ को सरुि±त रखन ेका काम 

करते थ े…(Óयवधान)  

माननीय सभापित : कृपया आप अपनी बात जÐदी समाĮ कर¤।  

डॉ. सघंिमýा मौयª : आज हम लोग आपसी Ĭेष के कारण बि¸चयŌ को थाने-चौिकयŌ म¤ लाकर खड़ा 

करते ह§। उन बि¸चयŌ न ेकोई भी अपराध नहé िकया होता है, िफर भी उन पर लांछन लगाकर उनके 

मनोबल को तोड़ने काम िकया जाता है। अत: म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से चाहóगंी िक इस 

पर िवचार कर एक ऐसा िवधेयक बनाया जाए, तािक हमारी बि¸चयŌ के ऊपर गलत लांछन न लगाया 

जा सके। धÆयवाद।  
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माननीय सभापित: ®ी सगंम लाल गĮुा जी, कृपया समय का Åयान रिखएगा।  

®ी सगंम लाल गĮुा (ÿतापगढ़): धÆयवाद सभापित महोदय जी, आपने मुझे आज िकशोर Æयाय 

(बालकŌ कì देखरेख और सरं±ण) सशंोधन िवधेयक 2021 पर बोलने का अवसर ÿदान िकया। म§ एक 

शेर के साथ अपनी बात कì शŁुआत करता हó-ँ 

“मंिजल पर न पहòचंे उसे राÖता नहé कहते, 

दो चार कदम चलने को चलना नहé कहते, 

फूल से मासूम ब¸च ेजवां हो जाएगें, 

िमट भी जाएगें तो हम एक दाÖता ंहो जाएगें।” 

माननीय सभापित जी, सवªÿथम म§ सशंोधन िवधेयक को सदन म¤ लाने के िलए माननीय  बाल 

िवकास मंýी, भारत सरकार एवं माननीय ÿधानमंýी जी को धÆयवाद ²ािपत करना चाहता हó।ं पूरी 

दिुनया जब सधुारŌ के दौर से गजुर रही है, ऐसे म¤ भारत जैस ेलोकतांिýक देश म¤ बालकŌ के अिधकार 

सरं±ण म¤ अब तक बनाए गए कानूनŌ म¤ कहé न कहé किमया ंिदखाई द ेरही थé, िजसे दूर िकया जाना 

िनतांत आवÔयक था । पूर ेदेश म¤ कानून के जानकारŌ, सामािजक ±ेý म¤ कायª करन ेवाली सÖंथाओ,ं 

सामािजक सरोकार रखन ेवाले ÓयिĉयŌ Ĭारा बराबर इस बात कì मांग कì जा रही थी िक बालकŌ के 

अिधकार सरं±ण म¤ जो वतªमान कानून ÿचिलत है, उसम¤ कहé न कहé सशंोधन कì आवÔयकता थी, 

इसिलए आज सदन म¤ जो सशंोधन माननीय मंýी जी Ĭारा ÿÖतुत िकया गया है, वह एक सराहनीय 

कदम है िजसकì म§ भूåर-भूåर ÿशंसा करता हó।ं 

माननीय सभापित जी, िवधेयक को पनुः Öथािपत करते हòए मिहला एवं बाल िवकास मंýी जी 

Ĭारा नए ÿावधान म¤ ÿÂयेक िजले म¤ बेहतर तरीके से बालकŌ कì सरु±ा को सिुनिĲत करन ेके िलए क¤ þ 
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और राºयŌ Ĭारा िजला मिजÖůेट को जो शिĉयां ÿदान कì जा रही ह§, वह िनिĲत łप से एक 

Óयावहाåरक ÿावधान है, ³यŌिक अब तक जो कानूनी łप से द°क úहण ÿिøया थी वह कहé न कहé 

जिटल होने के कारण बालकŌ को समय से Æयाय िदलाये जाने म¤ किठनाइयŌ का कारण बन रही थी। 

अब अपर िजला मिजÖůेट और िजला मिजÖůेट Ĭारा इन मामलŌ कì सनुवाई कì जाएगी, तो िनिĲत 

łप से िनधाªåरत समयाविध म¤ जो सरकार और जन मानस कì मंशा है, उसके अनłुप हम बालकŌ को 

Æयाय िदलान ेम¤ स±म Æयाियक ÿणाली देने म¤ कामयाब हŌगे।  

माननीय सभापित जी, िनिĲत łप से माननीय मंýी जी Ĭारा ÿÖतुत सशंोधनŌ म¤ अिधिनयम का 

जो मूलभूत उĥेÔय है, बालकŌ से सबंंिधत िविभÆन मुĥŌ, िजसम¤ ÿमुख Łप से द°क úहण भी है, के िलए 

िजला ÿशासन कì समिÆवत और ÿभावी ÿितिøया का जो ÿावधान वतªमान म¤ िकया जा रहा है, उसस े

हम बालकŌ को िनिĲत łप से सÖता सलुभ और Âवåरत Æयाय िदलाने म¤ कामयाब हŌगे।  

 माननीय सभापित जी, हम लोग जनता के बीच म¤ काम करते ह§ और इस Æयाियक ÿणाली म¤ 

मुझे Öवय ंइस बात का कई बार आभास हòआ िक चाहते हòए भी हम समय से बालकŌ को Æयाय नहé 

िदला पा रहे है। मेर े अपने लोकसभा ±ेý, जनपद-ÿतापगढ़ म¤ एक लावाåरस नवजात िशश ु िमला। 

उसका पालन पोषण कुछ िदनŌ तक एक पåरवार ने िकया और उसके पĲात उस ेिनधाªåरत ÿिøया के 

अनसुार वापस ल ेिलया गया। उस पåरवार के लोग मेर ेसामने आए। नवजात िशश ुकì जो दशा म§ने देखी 

तो म§ बहòत आहत हòआ, लेिकन जो जिटल ÿिøया थी, उसके आग ेम§ भी िववश था और चाह कर भी 

समय से म§ उस पåरवार को या उस बालक को Æयाय नहé िदला सका । ममता कì भावनाओ ं से 

ओतÿोत जो िकसी ब¸च ेकì सेवा करना चाहता था उसे अपने पåरवार के łप म¤ पालना चाहता था, 

लेिकन कानूनी łप से िववश होने के कारण उस ेसमय से Æयाय नहé िमल सका और दभुाª µय कì बात है 

िक बाल सरं±ण क¤ þ चलाने वाली एक सोसाइटी म¤ उस बालक को रखा गया, जहां उसने ममता के 
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अभाव म¤ दम तोड़ िदया। अत: म§ आज Ńदय कì अंतåरम गहराइयŌ से माननीय मंýी जी, ÿधानमंýी जी 

और हमारी सरकार के ÿित धÆयवाद ²ािपत करता हó।ं  

 महोदय, द°क úहण म¤ होने वाले िवलंब के मुĥŌ का समाधान करन े के िलए अपर 

िजलािधकारी, िजलािधकारी को द°क úहण के आदेश को ÿािधकृत करन ेकì शिĉया ँÿदान करना 

और यह ÿÖताव करना िक द°क úहण के आदेश सबंंधी अपील आयĉु को कì जा सकेगी। उसके साथ 

ही साथ बाल कÐयाण सिमितयŌ को और ÿभावी बनाए जाने के िलए जो ÿÖताव इस वतªमान सशंोधन 

अिधिनयम म¤ िकया गया है, वह िनिĲत łप से सराहनीय है। म§ सवªसÌमित से इस सधुार अिधिनयम को 

लोक सभा से पाåरत िकए जाने कì मागँ करता हó।ँ बहòत-बहòत धÆयवाद। 
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DR. BHARATI PRAVIN PAWAR (DINDORI): Sir, I sincerely appreciate the 

opportunity that you have given me to speak on this Bill. 

The Juvenile Justice (Care and Protection of Children) Act has been in 

existence since 2015. My Government has now proposed amendment to this Act 

in order to smoothen out and facilitate certain issues that needed to be addressed. 

I want to thank our hon. Prime Minister Modi Ji that under his guidance, the 

hon. Minister, Smriti Ji has always been working sincerely for the welfare of the 

children and their protection. This Bill is empowering the District Magistrates, 

including the Additional District Magistrates to coordinate and implement the 

functioning of all the agencies involved with the Juvenile Justice Act. They will also 

be able to authorise order of adoption which will greatly reduce the duration of the 

adoption process and streamline it. It will also strengthen the Child Welfare 

Committee by stipulating the eligibility criteria, especially the educational 

qualifications required for the Members of the Committee under section 27, sub-

section 4(iv)(a).  

It will help in categorising the offences in relation to the quantum of 

sentences of imprisonment in case of serious offences. It will also help in removing 

the difficulties faced in the interpretation of the Juvenile Justice Act.  
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Hon. Chairperson, Sir, our children are our future and hence, it is our 

responsibility, to not just nurture them but to protect them from the societal evils as 

well as from the opportunistic predators. 

सर, यह िबल मानवता कì ŀिĶ से एक सकंÐप करता है िक हम ब¸चŌ के संर±ण कì ŀिĶ से 

ÿितबĦ ह§। I offer my sincere thanks and gratitude for giving me this opportunity and, 

give my support to this Bill. Thank you.  
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®ीमती जसकौर मीना (दौसा): महोदय, आपने मुझे िकशोर Æयाय (बालकŌ कì देखरेख और सरं±ण) 

सशंोधन िवधेयक पर दो शÊद कहने का मौका िदया है, इसके िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद।  

 िजस तरह से िबल कì ÿÖतावना म¤ माननीय मंýी जी ने बहòत िवÖतार से और बड़ी भावनाओ ंसे 

अपनी अिभÓयिĉ दी थी, म§ सोचती हó ँिक उसके बाद बहòत सझुाव बाकì नहé रहते ह§, लेिकन िफर भी 

मन के अंदर एक भावना है और उस भावना से म§ Öवयं आहत हó,ँ ³यŌिक म§ इस िबल कì āीिफंग म¤ भी 

मौजूद थी। उस समय यह बात आई थी िक जो 16 वषª कì उă के हमार ेबेटे और बेिटया ँह§, उनके अंदर 

िकस तरह से हम अपराधŌ का बाइफरकेशन कर¤, ®िमक का बाइफरकेशन कर¤ और िकस तरह से हम 

उनको अपराधŌ से बाहर िनकाल¤, कैस ेउÆह¤ सÖंकारी जीवन म¤ लाए,ं यह सब हम कैस ेकर सकते ह§? 

महोदय, सबसे पहले तो म§ आपके माÅयम से मंýी जी के सामने एक ही बात रखना चाहóगँी िक 

बाल ®िमक कì भी पåरभाषा हो। आज गावँŌ के 80 ÿितशत लोग, जहा ँखेती है, जहा ँखिलहानी ह§, 

छोटे-छोटे धंधे ह§, पशपुालन है, बालक, बािलकाओ ं कì देखरखे, छोटे बहन-भाइयŌ कì देखरेख है, 

उसम¤ भी हमार ेिकशोर उă के बालक, बािलकाए ंकाम कर रहे ह§। म§ सोचती हó ँिक आÂमिनभªर भारत 

का सपना भी, जो हमारा परÌपरागत ®िमक है, जो हमार ेपरÌपरागत घरेलू काम ह§, उन कामŌ से बालक 

को हम दूर न कर¤, उस बालक का समुिचत िवकास करते हòए, उस ेिश±ा देते हòए, उसकì गणुव°ा और 

उसकì ³वािलटी को इÌÿूव करते हòए, इन सार ेकामŌ के साथ उस ेजोड़ते हòए हम इन बाल ®िमकŌ के, 

इस बालक के ®िमक कì Óया´या कर¤। साथ ही म§ यह भी कहó ँिक यिद हम अपने देश के समाज को 

चार भागŌ म¤ बाटँते ह§ तो उनम¤ एक उ¸च वगª है, एक मÅयम वगª है, एक िनÌन वगª है और एक मजदूर वगª 

है।  
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यिद हम इन चारŌ वगŎ को देखते ह§ तो सबसे ºयादा अपराध म§ सोचती हó ं िक िनÌन वगª और 

िनराि®त वगª म¤ होते ह§। िनराि®त म¤ भीख मांगने वाले ह§। आज िदÐली के अंदर हर चौराहे के ऊपर 

बालक भीख मांग रहे ह§, लेिकन हम उनका कोई इलाज नहé कर सके। ठीक इसी ÿकार खेतŌ म¤ काम 

करने वाला िकसान है, म§ खुद आपको बताना चाहती हó ंिक म§न ेछह वषª कì उă से खेती के काम िकए, 

पशपुालन का काम िकया, लेिकन उस परÌपरागत काम को सीखते हòए िश±ा ÿाĮ करके म§ आग ेबढ़ 

गई। उसी का पåरणाम है िक एक सÌपूणª जीवन म§ अपने आपका मानती हó।ं ठीक उसी ÿकार म§ आपको 

कहना चाहóगंी िक िनभªया काडं म¤ इतने वषª लगे और तब लगे, जब उसकì मां और िपताजी न ेइतना 

सघंषª िकया। उस समय न कानून ने, न समाज न,े न सरकार न ेउनको लाभ देने का कोई भी ÿयास 

िकया। हमार ेवकìल िजस तरह के कानून कì पेचीदिगयŌ म¤ गजुरते हòए वषŎ तक Æयाय नहé िदला सकते, 

उसके िलए म§ सोचती हó ं िक राजनीितक ÿभाव भी कहé न कहé उसम¤ बाधक होता है। अपराधी को 

बचाने के िलए जब राजनीितक ÿभाव आ जाता है, उस समय ऐसे कठोर कानून बनाने बहòत जłरी ह§। 

म§ यह भी कहना चाहóगंी िक बाल आ®य देने वाली सÖंथाओ ंके ÿित भी सतकª  होना पड़ेगा। उनके िलए 

भी कठोर से कठोर क°ªÓय िनधाªåरत करन ेपड़¤गे। आज जो भी आता है, वह समाज सेवी बनकर, समाज 

सेवा के नाम से बहòत सार ेÿोजे³ट्स ले लेता है। उन ÿोजे³ट्स के माÅयम से िजस तरह का शोषण उन 

बालक-बािलकाओ ंके साथ होता है, वह बहòत गÌभीर है। बेिटयŌ के ÿित सोच को बदलना पड़ेगा। बेिटयŌ 

के ÿित सोच को बदलने के िलए म§ एक ही बात कहóगंी िक आज हर समाज, हर पåरवार बेटी के िलए 

कहते ह§ िक- 

खुशबू है यह बाप कì,  

मा ँकì है पहचान,  

िजस घर म¤ िबिटया नहé, वह घर है सनुसान। 
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जब हम इतना बड़ा मानते ह§ तो हम ³यŌ नहé सोचते ह§ िक बेिटयŌ का सामािजक, भावनाÂमक, 

मनोवै²ािनक िवĴेषण करते हòए हम उनको सरुि±त कर¤। सरुि±त करने के िलए जो आ®य िदए जाते 

ह§, आज हम सोच रहे ह§ िक डीएम कमेटी का मैÌबर होगा और वह बाल सरु±ा म¤ पूरी-पूरी मदद करगेा, 

लेिकन डीएम के पास बहòत काम है। दूसरी बात यह है िक एडीएम को आपने िलया है, लेिकन दोनŌ ही 

जगहŌ पर यिद पŁुष भाई ह§, तो म§ सोचती हó ंिक उनम¤ से िकसी न िकसी जगह पर एक मिहला ÿशासक 

को जłर लेना चािहए।  

दूसरी बात यह भी है िक आप एनजीओ को भी उसके साथ जोिड़ए, ³यŌिक आज 90 ÿितशत 

एनजीओ इस तरह के कामŌ म¤ लगे हòए ह§। लेिकन उनके कान भी बंद है और आंख भी बंद है। उस 

िÖथित म¤ हमको यह सोचना होगा िक हम िकस तरह से यह काम कर¤।  

महोदय, म§ एक बात कहóगंी िक घरŌ के अंदर सेवक ह§ और दोनŌ पित-पÂनी कामकाजी ह§। वह 

घर से बाहर चले जाते ह§, ऐसी िÖथित म¤ आप यह देिखए िक सेवक शठ नपृ कृपन कुनारी, हमार ेजो 

Æयाय करने वाला राजा है, वह भी कृपण है। कपटी िमý सूल सम चारी। यिद हम इन चारŌ पर Åयान देते 

हòए पाåरवाåरक सरंचना म¤ इनकì भूिमका को तय करे, तो िनिĲत है िक हमार े िकशोर बालक-

बािलकाओ ंको Æयाय िमलेगा। धÆयवाद। 
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कंुवर दािनश अली (अमरोहा): महोदय, म§ इस िबल के समथªन म¤ बोलने के िलए खड़ा हòआ हó।ं यह 

बहòत अ¸छा िबल है। हम इस सदन म¤ जो कानून बनाते ह§, िबल बनाते ह§, म§ आपके माÅयम से मंýी जी 

को कहना चाहता हó ंिक खास तौर से ब¸चŌ से जड़ेु हòए िजतने कानून ह§, उनका इिÌÈलम¤टेशन धरातल 

पर नहé हो पा रहा है। जब यह सरकार आई तो दो करोड़ रोजगार देने कì बात कì थी और उसी से 

जड़ुा हòआ है िक अगर वह रोजगार िमले, तो जािहर सी बात है िक जो बेरोजगारŌ के ब¸च ेभीख मांगने 

के िलए सड़क पर िनकलते ह§, उसम¤ भी कमी आती। मेरा आपके माÅयम से िसफª  यही कहना है िक 

इसके इिÌÈलम¤टेशन पर ºयादा Åयान िदया जाए। माननीय मंýी जी आप मु´य मंिýयŌ को, Öटेट के 

िमिनÖटसª को िलिखए।…(Óयवधान) 

 

 

 بولنے ميں تائيد کی بِل اس ميں صاحب، چيرمين محترم ):امروہہ( علی دانش کنور

 ہيں، بناتے قانون جو ميں ايوان اس ہم ہے۔ بِل اچها بہت يہ ہوں۔ ہوا کهڑا لئے کے

 طور خاص کہ ہوں چاہتا کہنا سے یج منتری سے ذريعہ کے اپٓ ميں ہيں، بناتے بِل

 جامہ عملی پر طور زمينی کو ان ہيں قانون بهی جتنے ہوئے جُڑے سے بچوں سے

 کہی بات کی دينے روزگار کروڑ 2 تو تهی ائٓی سرکار يہ جب ہے۔ رہا جا پہنايا نہيں

 جو جو ہے بات سی ظاہر تو ملے، روزگار وه اگر کہ ہے ہوا جُڑا سے اسُی اور تهی

 ميں اس ہيں، نکلتے پر سڑک لئے کے مانگنے بهيک بچے کے گاروںبےروز

 پر امِپليمينٹيشن کے اس کہ ہے کہنا يہی صرف ذريعہ کے اپٓ ميرا اتٓی۔ کمی بهی
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 کے رياستوں کو اعلیٰ  وزيرِ  تمام اپٓ جی منتری معزّز جائے۔ ديا دهيان زياده

  ۔۔۔۔)مداخلت( لکهئيے۔۔ کو منسٹرس

डॉ. सÂयपाल िसहं (बागपत): महोदय, आपका बहòत-बहòत आभार। आप जो The Juvenile Justice 

(Care and Protection of Children) Amendment Bill लाए ह§, म§ उसके समथªन म¤ बोलने के 

िलए खड़ा हòआ हó।ं 

अगर हम लोग भगवान कì सबसे बड़ी या सवª®ेķ कृित आदमी को मानते ह§ तो िकसी भी 

समाज या पåरवार के िलए सबसे बड़ा िगÉट, सबसे बड़ी भ¤ट भगवान कì अगर है तो उसको हम ब¸चा 

कहते ह§। हमार ेब¸च ेअ¸छे कैस ेबन¤? उनम¤ आपरािधक ÿविृ° न आए, वे अपराधी न बने  और देश के 

िवकास कì जब हम बात करते ह§, तो िजसको हम मानव सपंदा कहते ह§, उसका िनमाªण ठीक से कैसे 

हो, यह पहली बार इस दशे के अंदर हो रहा है और इसके िलए म§ देश के यशÖवी ÿधानमंýी जी का 

बहòत-बहòत अिभनंदन करता हó।ं िजस ÿकार से इस िबल कì ÿÖतावना म¤ और िजस सवंेदनशीलता के 

साथ, िजस ÖपĶता के साथ, िजस भÓयता के साथ माननीय मंýी जी न ेइसको रखा है, म§ इसके िलए 

उनका अिभनंदन करता हó ंऔर उनको हािदªक बधाई देता हó।ं 

 सभापित महोदय, आजादी के बाद इस बात को महसूस िकया गया िक हमार ेब¸च ेधीर-ेधीर े

आपरािधक ÿविृ° कì तरफ जा रहे ह§। उस समय के हमार ेÿथम िश±ा मंýी मौलाना अÊदलु कलाम 

आजाद जी थे। उनके जमाने म¤, अ³टूबर, 1950 म¤, उनके सेøेटरी हòमांय ुकबीर जी थे। उÆहŌने ÿÂयेक 

राºय के चीफ सेøेटरी को िचęी िलखी और उस िचęी म¤ यह िलखा िक अगर इस देश का भिवÕय 

बनाना है, ब¸चŌ का भिवÕय बनाना है तो ब¸चŌ को सÖंकार देने हŌगे और ब¸चŌ को सÖंकार दने ेकì 

बात पर ÿोफेसर हòमांय ुकबीर न ेिलखा िक सÖंकृत म¤ एक शÊद है, िजसे हम धमª कहते ह§। ÿÂयेक Öकूल 

और कॉलेज के पाठ्यøमŌ म¤ यह बात आनी चािहए। लेिकन दशकŌ बीत गए और यह नहé हòआ। वषª 
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1966 म¤ जब पहली िश±ा नीित आयी तो ÿोफेसर डी.एस. कोठारी जी न े िलखा - Gravity of the 

intellectuals of India is inclined towards west. वह अपने देश के िलए नहé है। इस बात को 

सबसे पहले वषª 2020 म¤ भारत के तपÖवी ÿधानमंýी जी जब नयी िश±ा नीित लेकर आए तो उसम¤ यह 

बात रखी िक हमारी जो भारतीय सÖंकृित है, िजसको हम इिंडयन नॉलेज िसÖटम बोलते ह§, जब तक 

उसको हमार ेपाठ्यøम म¤ नहé लाया जाएगा, तब तक ब¸चŌ का सही िनमाªण नहé हो सकता है। यह 

बहòत जłरी है। चूंिक समय बहòत कम है, म§ केवल दो-चार बात¤ आपके सामने रखना चाहता हó।ं हमार े

यहां कपड़े धोने का साबनु िमलता है, िडटज¦ट िमलता है, लेिकन मन को धोने का कोई िडटज¦ट बाजार 

म¤ नही िमलता। आदमी जब अपराध करता है तो वह मन से शłु होता है। पहले उसम¤ ÿविृ° पैदा होती 

है और ÿविृ° के बाद आदमी अपराध म¤ आता है। इस मन को हम इÌपै³ट कैसे कर¤? हम अपने ब¸चŌ 

के मन को कैसे इÌपै³ट कर¤? इसके िलए उनको अ¸छे सÖंकार देने हŌगे और ये सÖंकार केवल माý 

Öकूल खोलने से या बाल गहृ या सधुार गहृ बनाने से आने वाले नहé ह§। उसके िलए हम¤ बहòत कुछ करन े

कì जłरत है। हमारी िश±ा कैसी हो? उसके अंदर सÖंकार हŌ और ये सÖंकार जब तक नहé िदए 

जाएगें, सÖंकार के िलए म§ ÿोफेसर हòमांय ुकबीर जी और मौलाना अÊदलु कलाम कì बात याद करता हó ं

िक उनको धमª िसखाया जाए। मंिदर या मिÖजद जाना धमª नहé है। धमª कì सबसे बड़ी पåरभाषा यह है 

िक जैसा Óयवहार हम अपने साथ चाहते ह§, वैसा Óयवहार हम दूसरŌ के साथ शłु कर द¤। जब तक अपने 

ब¸चŌ को इस तरह का Óयवहार नहé िसखाया जाएगा …(Óयवधान) महोदय, म§ खÂम ही कर रहा हó।ं म§ 

लाÖट वĉा हó।ं म§ यह कहना चाहता हó ं िक हमारी मंýी जी न े बाल सधुार गहृŌ म¤ इस बात का सव¥ 

करवाया है िक िकस ÿकार कì उनकì ददुªशा थी। ºयादातर जो गहृ ह§, म§ ºयादातर इसिलए कह रहा हóं 

िक कुछ गहृ अ¸छा काम भी कर रहे ह§, लेिकन ºयादातर या तो पैसा बनाने के धंधे म¤ ह§ या धमª  

पåरवतªन करवाने के धंधे म¤ ह§। इस तरह के लोग ºयादातर ह§। उनकì िजÌमेदारी भी िफ³स कì जाए। 

उनकì िजÌमेदारी यह है िक िजनके सधुार गहृ म¤ ब¸च ेनहé सधुरते ह§, उनकì úांट, जो लगभग 50 लाख 
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Łपये है, उसम¤ कमी कì जाए। अमेåरका के Æयूयाकª  म¤ आप लोगŌ न ेदेखा होगा िक दो दशक पहले सबस े

ºयादा øाइम होता था। उस समय जिुलयानी नाम के मेयर आए और उÆहŌने “āोकन िवÁडो” नाम का 

कंसÈैट िदया। āोकन िवÁडो का कंसÈैट यह था िक िजनके ब¸च ेपÂथर मारते हòए या िकसी कì बेइºजती 

करते हòए पकड़े गए, उनके मां-बाप कì भी उसकì िजÌमेदारी होगी। जबसे यह बात लागू कì गई, आप 

देख¤गे िक Æयूयाकª  का जो अपराध था, वह 60 ÿितशत कम हो गया। म§ यह चाहता हó ंिक हमार ेयहां भी 

इनके ऊपर एक िजÌमेदारी दी जाए। 

 सभापित महोदय, म§ एक और बात कहना चाहता हó,ं यह सबको अ¸छी लगेगी। रामायण के 

अÆदर एक ÿसगं आता है। जब सीता जी का हरण हो जाता है और उसके बाद सीता जी के जेवरात 

िमले। उस समय राम जी कì जो मनोदशा थी, वह ठीक नहé थी। वे लàमण से पूछते ह§ िक भाई, यह 

बताओ िक ये उनके जेवरात ह§ या िकसी और के ह§। लàमण कहते ह§ - 

नाहं जानािम केभरु,े नाहं जानािम कुÁडले। 

नूपरु ेÂविभ जानािम, िनÂयं पादािभ वÆदनात्। 

 अर ेभाई राम! वे कान म¤ ³या पहनती थé, यह नहé पहचानता। वे गले म¤ ³या पहनती थé, म§ नहé 

पहचानता। म§ तो रोज उनका अिभवादन करते हòए उनको नमÖते करता था। वे अपने पैरŌ म¤ नूपरु 

पहनती थé, वही म§ पहचानता हó।ं रामायणकार कहता है िक भगवान राम को इस बात का िवĵास नहé 

हòआ। यह ³यŌ िवĵास नहé हòआ, ³यŌिक सीता जी लàमण कì भाभी भी लगती थé और लàमण कì 

साली भी लगती थé। सीता और उिमªला दोनŌ सगी बहन¤ थé। राम न ेÿĳ िकया। यह सनुने लायक ÿĳ है। 

राम ने ÿĳ िकया – 

फलं ŀĶवा पÕुप ंŀĶवा, ŀĶवा च नवयौवनम् । 

एकाÆते काञचन ंŀĶवा, कÖय न िवचलेन मन: ॥ 
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हे लàमण, मुझको यह बताओ िक पके हòए फल को दखे कर िकसका मन नहé करता िक म§ तोड़ 

कर खा लंू, िखले हòए पÕुप को देख कर िकसका मन नहé करता िक म§ तोड़ कर सूघं लंू, िकसका मन 

नहé करता, जब िखले हòए यौवन के लड़के-लड़कì एक-दूसर ेके सामने हŌ तो कौन एक-दूसर ेके ÿित 

आकिषªत नहé होता। अगर एकाÆत म¤ िकसी को सोना िमल जाए, धन िमल जाए तो िकसका मन 

िवचिलत नहé होता। हे लàमण, म§ तमु पर िवĵास नहé करता हó ं िक तुमने 13 वषª तक सीता का मुहँ 

नहé देखा। लàमण ने जो जवाब िदया, वह आजकल कì समÖयाओ ंका हल है। लàमण ने कहा – 

माता यÖय याि²का: िपता भÖम च धािमªक: । 

एकाÆते काञचन ंŀĶवा तÖय न िवचलेन मन: ॥ 

 िजनके मां-बाप अ¸छे धमª पर चलने वाले हŌगे, अ¸छे राÖते पर चलने वाले हŌगे, उनके ब¸चŌ 

का मन कभी भी िवचिलत नहé होगा। हम¤ आज ऐसी ही िश±ा चािहए। 

 महोदय, म§ इसिलए कहना चाहता हó ं िक हम¤ यह दखेना चािहए। महिषª दयानÆद सरÖवती न े

‘सÂयाथª ÿकाश’ म¤ िलखा। अगर ब¸चŌ को अ¸छा बनाना है िक वे अपराधी न बन¤ तो आप सÂयाथª 

ÿकाश पिढ़ए। उनका समुÐलास-2 और समुÐलास-3 पिढ़ए।  

 महोदय, म§ अंितम बात कहना चाहता हó।ं जैसा म§ने कहा है िक ब¸चŌ को योग िसखाइए। हमारी 

माननीय मंýी महोदया ने उनके िलए योग को कÌपलसरी भी िकया है। उă के बार े म¤ म§ एक जłर 

िनवेदन करना चाहता हóं। दिुनया म¤ िजस ÿकार से घटनाए ंघट रही ह§। अभी हमार े पास आकँड़े ह§। 

आकँड़Ō म¤ िदखाया गया ह ैिक जो ºयिुवनाइल ब¸चे ह§, हर चार घटें म¤ एक रपे केस म¤ ब¸चा इंवॉÐवड 

है। हर पाचँ के अÆदर वह मिहलाओ ं के साथ छेड़छाड़ करने म¤ इंवॉÐव है। इस तरह, ब¸चŌ म¤ 

आपरािधक ÿविृ° भी बढ़ती जा रही है, हम¤ इस बात को भी सोचना चािहए। यूरोप के कई देशŌ म¤ और 

कनाडा म¤, यू.के. म¤, अमेåरका म¤ ºयिुवनाइल कì एज कम कर दी गई है, लेिकन हमार ेयहा ं16 वषª है, 
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इसके बार ेम¤ भी हम¤ िफर से री-लकु करने कì जłरत है। इतना कहकर म§ अपनी बात को समाĮ कर 

लंू। 

 आपका बहòत बहòत धÆयवाद।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : दािनश अली जी, कुछ åरकॉडª  म¤ नहé जा रहा है। 

माननीय मंýी जी।  
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मिहला और बाल िवकास मýंी तथा वľ मýंी (®ीमती Öमिृत ज़ूिबन इरानी): सर, सवªÿथम, आज 

सभी माननीय सांसद, िजÆहŌने ब¸चŌ के सरं±ण कì ŀिĶ से अपने िवचार इस सभा म¤ ÿÖतुत िकए ह§, 

उनके ÿित म§ आभार Óयĉ करती हó।ं 

 My colleague Aparajita Ji quoted famously Nelson Mandela. He had once 

opined, “The safety and security – children or society for that matter – just does 

not happen”. They are a result of collective consensus and public investment. 

Today, Sir, this House was witness to consensus politically on a piece of 

legislation that seeks to better protect our children, and for that consensus, I would 

like to extend my grateful thanks to every Member who spoke. But as I quoted 

Nelson Mandela, I speak of public investment. 

 सर, आज परनीत कौर जी न े अपने उĨोधन म¤ इस िचतंा को Óयĉ िकया िक ³या बजटरी 

एलोकेशन ब¸चŌ कì सरं±ण कì ŀिĶ से, नरÆेþ मोदी सरकार का जो सकंÐप है, उस सकंÐप को 

धरातल पर फलीभूत करन े के िलए ³या पयाªĮ है? म§ आपके माÅयम से आदरणीय परनीत जी को 

अवगत कराना चाहती हó ँिक चाइÐड ÿोटे³शन Öकìम कì ŀिĶ से अगर िव°ीय आवंटन म¤ उÐलेख कłँ 

तो साल 2009-10 म¤ पूर ेदेश के िलए 60 करोड़ Łपये था, साल 2011-12 म¤ 270 करोड़ Łपये था, 

साल 2013-14 म¤ 300 करोड़ था और मोदी सरकार म¤ साल 2020-21 म¤ 1500 करोड़ Łपये है। म§ 

मोदी सरकार के सकंÐप को पनुÖथाªिपत करना चाहóगँी िक कोई भी ÿदेश कì सरकार बाल सरं±ण कì 

ŀिĶ से जो भी सहयोग और सहायता अपेि±त करती है, हर ÿदेश कì सरकार को वह सहयोग देने के 

िलए हम ÿितबĦ ह§।  
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 सर, आज एक िÿज़Ìपशन है, एक सदंहे है, जो कई माननीय सांसदŌ न ेÓयĉ िकया। सदंहे यह है 

िक िजला ÿशासन म¤ डीएम के पास पहले ही बहòत सारी चनुौितयŌ का सामना करने का सामÃयª है, 

लेिकन चनुौितया ँ िनिĲत łप से ह§। It is said that they are overloaded, and hence 

protection of children cannot become the priority of any DM. I, as humbly as I can, 

disagree with it, and invoke statements made by Shrimati Supriya Sule ji who 

represented the State of Maharashtra and the conversation she had with DMs in 

her State who are more than happy to share this burden.  

वतªमान पåरिÖथित म¤ ऑलरडेी िडिÖů³ट मिजÖůेट के पास यह िजÌमेदारी है िक वह चाइÐड 

वेÐफेयर कमेटी के काम को åरÓयू कर¤। िजला मिजÖůेट के पास यह दाियÂव है िक जे.जे.बी. का जो 

काम है, उसको वह åरÓयू कर।े आज का जो अम¤डम¤ट है, वह åरÓयूइंग कì पĦित से आगे बढ़कर 

ÿशासिनक िसनजê पर जोर देने का काम करने वाला है। ऐसा नहé है िक चाइÐड वेÐफेयर कमेटी का 

काम बंद हो जाएगा, जवुेनाइल जिÖटस बोडª  का काम बंद हो जाएगा और सार ेकाम का भार डीएम पर 

आने वाला है, ऐसा नहé है। The District Magistrate becomes not only the reviewing and 

supervising officer but also the synergising officer for all needs of protection of 

children. Why was the need felt for it? 

 महोदय, जैसािक म§ने कहा िक ऑलरडेी सीसीआई या सीडÊÐयूसी के åरÓयू के सदंभª म¤ 

ÿावधान है। िद³कत कहा ँआती है, जब एडॉÈशन ÿोसेस का एक एनािलिसस हòआ तो उसम¤ यह पाया 

गया िक जो होम Öटडी åरपोटª  बनती है, िजसम¤ सोशल वकª र जाकर कौन-सा पåरवार ब¸च ेको एडॉÈट 

करना चाहता है, उस पूरी ÿिøया के सदंभª म¤ अपनी åरपोटª  ÿÖतुत करन े वाला होता है। उसका 

िÖटÈयूलेटेड टाइमलाइन 30 िदन का है। वतªमान म¤ िसफª  एक åरपोटª  बनाने म¤ 78 िदन िलए जाते ह§। 

अगर एक चाइÐड वेÐफेयर कमेटी को 0-2 ईयसª तक ब¸च ेको एडॉÈशन के िलए िसफª  ि³लयर करना है 
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तो इस काम को पूरा करने िलए िÖटÈयूलेटेड टाइम 60 िदन का है, लेिकन वतªमान म¤ वे 150 िदन लेते 

ह§। अगर 2 साल के ऊपर के ब¸च ेका ि³लयर¤स करना हो, पेपरवकª  करना हो तो चाइÐड वेÐफेयर 

कमेटी के पास ि³लयर¤स के िलए िÖटÈयूलेटेड टाइम 120 िदन का है, लेिकन वह 265 िदन लेते ह§। 

िसÖटम म¤ जो ब¸च ेसर¤डर होते ह§, चाइÐड वेÐफेयर कमेटी के पास िÖटÈयूलटेेड टाइम है िक उसको 

60 िदन म¤ पेपरवकª  का काम पूणª कर¤, लेिकन वतªमान म¤ वह 130 िदन लेते ह§। 

एडॉÈशन कì फाइिलंग के िलए जो पेपर वकª  है, उसका िÖटपलेुटेड टाइम 10 िदन है, इसम¤ 

लगभग 60 िदन िलये जाते ह§। एडॉÈशन आडªर को åरसीव करन ेका िÖटपलेुटेड टाइम 60 िदन है और 

107 िदन से ºयादा इसम¤ समय िलया जाता है। सगंम लाल जी शायद सदन म¤ मौजूद नहé ह§। गĮुा जी 

ÿतापगढ़ के एक केस के बार ेम¤ बोल रहे थे। कई सांसदŌ ने आज चचाª कì िक हम कोिशश करते ह§, तो 

भी समय लगता है। जैसा िक दािनश साहब न ेकहा िक इÌÈलीम¤टेशन पर तवºजो द¤, Åयान द¤, जड़ यहां 

ह§। एक बार िडिÖů³ट मिजÖůेट कì ÿायोåरटाइजेशन िलÖट म¤ यह आ जाए, that they are now 

hereby legally ordained  to not only review, but to ensure  implementation, तब 

िÖटपलेुटेड टाइमलाइंस को मीट करने म¤ सहयोग होगा।  

एक सांसद न ेआज पूछा िक िकस ÿकार से आप åरÓयू कर रहे ह§, िकस ÿकार से चाइÐड केयर 

इÖंटीट्यूशसं चल रहे ह§? म§ एक बार िफर से परनीत जी का आभार Óयĉ करती हó ं िजÆहŌने फोथª 

कैटेगरी ऑफ øाइÌस के सदंभª म¤ अपना समथªन Óयĉ िकया। उÆहŌने कहा, that the assurance by 

this House should also be to mitigate social evils. How do you mitigate social 

evils? गीता िवĵनाथ जी न े अपने उĨोधन म¤ उÐलेख िकया िक there is a need to ensure 

psychological support and many hon. Members have spoken about the need. 
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 कानून म¤ यह ÓयवÖथा, यह अप±ेा है िक साइकोलॉिजकल सपोटª  या म¤टल हेÐथ सपोटª  दी 

जाएगी अथवा ईवैÐयएुशन म¤ मदद कì जाएगी, लेिकन कभी भी सŀुढ़ ÓयवÖथा को लाने म¤ क¤ þ और 

राºय के बीच समÆवय कì ŀिĶ से काम नहé हो पाया। यह एक गैप रहा। इसीिलए आज अपने आप म¤, 

मेर ेिलए हषª का िवषय है िक जब यह सदन इस िवषय पर चचाª  कर रहा है, दशे भर से एनसीपीसीआर, 

नेशनल कमीशन फॉर ÿोटे³शन ऑफ चाइÐड राइट्स के साथ-साथ Öटेट कमीशंस देश कì राजधानी 

म¤ आज ही इसके ऊपर चचाª कर रहे ह§।  

हमने िनमहसं के साथ समÆवय िकया। सवंाद नाम का एक सेल िनमहसं म¤ Öथािपत िकया। जब 

देश कोरोना कì महामारी से साल 2020 म¤ जूझ रहा था, हमने िवशेषत: िनमहसं से यह आúह िकया 

िक आप देश भर म¤ िजतनी सÖंथाय¤ और सÖंथाओ ंम¤ काम करन ेवाले लोग ब¸चŌ से सबंंिधत ह§, म¤टल 

हेÐथ, साइकोलॉिजकल सपोटª  कì ŀिĶ से उन सभी सÖंथाओ ं म¤ ůेिनगं कì ÓयवÖथा करवाय¤। मुझे 

आपके माÅयम से सदन को अवगत कराने म¤ इस बात का सतंोष है िक लॉकडाउन के बावजूद भी 

िनमहसं न ेइस काम को Âवåरत łप से िकया और गत 6 महीने म¤ देश भर म¤ 28 राºयŌ म¤ म¤टल हेÐथ 

कì ŀिĶ से िनमहसं न ेभारत सरकार के साथ सहयोग से काम िकया।  

गीता जी का एक सझुाव था िक ³या हम देख सकते ह§ िक म¤टल हेÐथ सपोटª  को आंगनवाड़ी 

Öतर तक लेकर जा सक¤ ? Sir, through you, I would like to tell the hon. Member that I 

accept her suggestion and will ensure that not only do we work in collaboration 

with NIMHANS and all Anganwadis, but I would also like to inform her that we 

have already engaged with the Ministry of Panchayati Raj to ensure that across all 

Panchayats, NIMHANS engages with all public representatives and all 

stakeholders for mental health and wellbeing of our children.  
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एडीशनली, जसबीर जी सदन म¤ उपिÖथत ह§। इÆहŌने भी उÐलेख िकया था िक 

साइकोलॉिजकल काउंसिलंग और सपोटª  कì जłरत है। हमारा उĥेÔय है िक हर चाइÐड केयर 

इÖंटीट्यूशन के साथ, िनमहंस के साथ समÆवय करके म¤टल हेÐथ और वेलबीइंग के सदंभª म¤ इंटरव¤शन 

चाइÐड केयर इÖंटीट्यूशंस म¤ हम कर¤, यह भी हमार ेयहां पर िवचारणीय है। हमारी िनमहसं के साथ 

ÿथम ®ृंखला म¤ इसकì चचाª  पूणª हो चकुì है। िवशेषत: एिÖपेरेशनल िजलŌ म¤ और जहां पर ůाइबल 

पॉपलेुशन है, वहां ल§गएुज कì भी चनुौती है।               

हाल ही म¤ हमने िजलािधकाåरयŌ के साथ एक िवशेष मीिटंग कì, न िसफª  अिÖपरेशनल िजले 

कì, बिÐक वे िजले जहां मिहलाओ ंव ब¸चŌ के िखलाफ सबसे ºयादा øाइÌस होते ह§, हमने उनको भी 

आमंिýत िकया। उस पåरचचाª  म¤ Êयूरो ऑफ पिुलस åरसचª डेवलपम¤ट के ऑिफसर थ,े नाÐसा के 

ऑिफसर थे, िनमहसं के ऑिफसर थे। Êयूरो ऑफ पिुलस åरसचª एडं डेवलपम¤ट पिुलस को कैसे 

सैÆसेटाइज कर¤, पिुलस कì कैसी ůेिनगं हो, न िसफª  ब¸चŌ बिÐक मिहलाओ ंके िलए भी हमने इस पर 

काम शłु िकया है। नाÐसा के साथ समÆवय म¤ िव³टम कÌपेनसेशन फंड कì जब हम बात करते ह§ तो 

न िसफª  मिहलाओ ंबिÐक पॉ³सो म¤ िव³टम कÌपनसेशन फंड को कैसे लागू िकया जाए, इस पर भी 

काम हो रहा है। नाÐसा, सभी Öटेट्स और नेशनल कमीशन से हमारी चचाª  हो चकुì है िक आप हम¤ 

िजलेवार वकìलŌ का नाम और नÌबर द¤, िजसे हम सावªजिनक łप से ÿेिषत कर सक¤  िक अगर आपको 

लीगल एड कì जłरत है तो आप िकससे सपंकª  कर सकते ह§, इसकì जानकारी हमने नाÐसा के साथ 

शेयर कì है।  

 आज अपरािजता जी न े िबल को अलग अंदाज म¤ ÿÖतुत िकया िक ³वािलिफकेशन का 

øाइटीåरया तो रखा है, िडÖ³वािलिफकेशन का भी øाइटीåरया रखा है। वह øाइटीåरया ³या है? देश 

कì आजादी के बाद पहली बार ससंद लेिजÖलेट कर रहा है, अगर आप चाइÐड केयर इÆसटीट्यूशन म¤ 
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काम करते ह§ तो आपका बैकúाउंड चेक होगा, अगर आपने चाइल्ड एÊयूज िकया है या Ļूमन   राइट्स 

का उÐलंघन िकया है तो आपको काम करन ेकì आजादी नहé िमलेगी।  

 इस ेसरकार ने पॉ³सो łÐस के तहत ऑलरडेी नोिटफाई िकया है िक जहां-जहा ंब¸च ेह§, यानी 

शै±िणक सÖंथान म¤ काम करने वाले लोगŌ का बैकúाउंड अिनवायª łप से चेक करना पड़ेगा। िमिनÖůी 

ऑफ होम अफेयसª न ेसे³स ऑफ¤ डसª का एक डाटा बेस बनाया है। हम बार-बार सभी से आúह कर रहे 

ह§ िक अगर अपने िजले म¤ िकसी को काम पर रख रहे ह§ तो कृपया पिुलस वेåरिफकेशन करवाए।ं अगर 

उसका डाटा बेस म¤ उÐलेख है, अगर उसके िखलाफ से³सअुल असॉÐट, Ļूमन राइट्स, चाइÐड 

राइट्स एÊयूज के केसेज पेिÆडंग है तो ऐसे Óयिĉ को नौकरी पर नहé रखा जाए।  

 मेरा सभी माननीय सांसदŌ से आúह है िक आप भी ‘िदशा’ कì मीिटंग म¤ जब ÖटेकहॉÐडसª से 

चचाª  कर¤ तो इस लेिजÖलेिटव ÿावधान का उÐलेख िनिĲत łप से कर¤। दािनश साहब न ेकहा िक हम 

िवशेष łप से िलख कर द¤, म§ उस सझुाव को भी Öवीकार करती हó।ं म§ ÿÂयेक सांसद को ही नहé, बिÐक 

ÿÂयेक सरपचं और िवधायक को भी िलख कर देने को तैयार हó ंिक शैि±क सÖंथानŌ और चाइÐड केयर 

इÖटीट्यूशन म¤ कृपया पिुलस वेåरिफकेशन सिुनिĲत कराए।ं  

 आज अरिवÆद सावंत जी ने अपने उĨोधन म¤ उÐलेख िकया िक  impact of media and 

technology on children िकस ÿकार से  periodicity of visit needs to be maintained.  

 महोदय, कहना उिचत होगा िक जब हम ÿदेश सरकारŌ से चचाª कर रहे थे तो ÿदशे कì सरकारŌ 

न ेकहा िक िकस एनजीओ ने कहां घर खोला, कब घर खोलकर वहां िकतने ब¸च ेको रखा, बाद म¤ कोई 

घटना घटती है तो िजला ÿशासन को पता चलता है। इस बार हमने मैनडेट िकया है िक अगर आपको 

चाइÐड केयर इÖटीट्यूशन खोलना है तो सबसे पहले कम से कम आपके बैकúाउंड कì चेिकंग कì 

जाए।  



24.3.2021  294 
 

अरिवÆद जी ने िसधं ुताई का उÐलेख िकया िक िसफª  सÖंथान कì Öथापना म¤ बैकúाउंड चेक 

øाइम कì ŀिĶ से िनिĲत łप से होगा। एफसीआरए के िजतने भी रµेयलेुशÆस पास हòए ह§, उन 

रµेयलेुशÆस का उÐलंघन न हो, इसको भी िजला ÿशासन सिुनिĲत करके ÿदेश ÿशासन को बताएगी 

िफर ऐसे सÖंथान Öथािपत हŌगे। यह भी एक कड़वा सÂय है, िजसे हम¤ Öवीकार करना पड़ेगा। आज म§न े

ÿयागराज कì सÖंथा का उÐलेख िकया, ब¸चŌ को सÖंथान म¤ इसिलए रख रहे ह§ िक ब¸च ेके नाम से 

डोनेशन आ रही है, कोिवड के दौरान हमने देखा।    

बार-बार कानून का मानना है िक ब¸च ेको åरहेिबिलटेट करो, जłरी नहé है िक घर म¤ बांध कर 

रख दो। åरहेिबिलटेशन म¤ बहòत कम लोगŌ कì Łिच रही, लेिकन जैस ेही कोरोना कì महामारी आई, 

एनसीपीसीआर के सामने आंकड़ा आया, कई राºयŌ म¤ 1,40,000 ब¸च ेअचानक घर भेज िदए गए, 

जबिक राºय सरकार के पास आंकड़ा है िक इÖंटीट्यूशÆस म¤ 70,000 के आसपास थे। आप सोिचए, 

राºय सरकार¤ िमलकर क¤ þ सरकार को बताती ह§ िक सÖंथाओ ंम¤ लगभग 70,000-75,000 ब¸च ेह§, 

लेिकन अचानक कोिवड महामारी म¤ 1,40,00 ब¸च ेघर लौटते ह§। यह इसीिलए अिनवायª है। िडिÖů³ट 

मिजÖůेट के पास जब यह िजÌमेदारी पूणªत: सपुरिवजन कì ŀिĶ से आएगी तो åरपोिट«ग भी िजला और 

राºय Öतर पर हम लोग सिुनिĲत कर पाएगें। 

 म§ आपको एक और उदाहरण देती हó।ं ůैक द चाइÐड पोटªल है, िमिसगं ब¸चŌ को इसम¤ इंिगत 

करने कì दरकार है, लेिकन सभी चाइÐड वैलफेयर कमेटीज़ और जेजे बोडª  नहé करते ह§। 40,000 से 

ºयादा ब¸च ेइस पोटªल पर िमिसगं बताए जा रहे ह§। आज भी कई ब¸च ेरिजÖटडª नहé होते ह§। आप 

िजस कानून का समथªन कर रहे ह§, पहली बार इसके माÅयम से सै³शन 32(2) म¤ अगर िजले म¤ कोई 

भी ब¸चा िडÖůैस म¤ हो, अब¤ड¤ट हो, ऑफª Æड हो, बांडेड लेबर का िवि³टम हो, हम उसकì जानकारी 

एक Öपेिसफाइड स§ůलाइज पोटªल म¤ देना अिनवायª करन ेवाले ह§। पहली बार िकसी िजले म¤ अगर कोई 

ब¸चा मृत पाया गया, भाग गया या िमिसगं है, यह जानकारी एक छत के नीचे एक िजले म¤, एक राºय म¤ 
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ÿाĮ हो पाएगी। इस ÿावधान का आज आप लोगŌ न ेसमथªन िकया है, म§ इसके िलए आपका आभार 

Óयĉ करती हó।ं 

 अरिवंद जी न ेउÐलेख िकया िक मीिडया पर, अगर कोई ऐसा सशंय पैदा करन ेवाले ब¸च ेसे 

åरलेिटड ÿोúािमंग है तो उसम¤ ³या कारªवाई हो सकती है? आईएडंबी कì कमेटी म¤ एनसीपीसीआर 

मैÌबर है, इसने खुद आईएडंबी को गाइडलाइन दी है िक अगर कोई ब¸चा टीवी शो म¤ काम करता है तो 

िकस गाइडलाइन के अंतगªत काम कर सकता है। अगर कोई सैÐफ रैगुलेशन कì बात करता है तो 

बीसीसी, इंडÖůी का ही एक úपु है, िजसम¤ एनसीपीसीआर और एनसीडÊÐयू मैÌबर ह§। अरिवंद जी ने 

कहा िक ³यŌ सीडÊÐयूसी म¤ ³वािलिफकेशन रख रहे ह§?  सगंीता जी यहां नहé ह§, उÆहŌने कहा िक 

एमपीज़ को मैÌबर बना दो। यह ºयूिडिशयल बॉडी है, इसम¤ एमपी मैÌबर नहé हो सकते ह§। सीडÊÐयूसी 

³यŌिक फÖटª ³लास मिजÖůेट का काम कर रहे ह§, इसिलए ³वािलिफकेशन को इंिगत करना बहòत 

जłरी है।  

 अरिवंद जी ने उÐलेख िकया िक मीिडया के साथ-साथ ऑनलाइन इसी हाउस म¤ पो³सो और 

चाइÐड पोनōúाफì पर बहòत कड़ा कानून पाåरत िकया। म§ आपके माÅयम से सदन को अवगत कराना 

चाहती हó,ं िमिनÖůी ऑफ होम अफेयसª ने उस पासेज के बाद, अब तक हमार ेपास जो जानकारी है, 

लगभग देश म¤ 160 लोगŌ को चाइÐड पोनōúाफì के िलए अरÖैट िकया है। इसके साथ चाजªशीट भी 

119 केस म¤ कì है। आज सिुÿया जी ने कहा िक हम कैसे एज़ एमपी और िसिटजन िसÖटम को हैÐप 

कर सकते ह§? मुझे लगता है, जब हम बात करते ह§ िक िजला मिजÖůेट के अंतगªत सब काम होने ह§, तो 

िनिĲत łप से िदशा मीिटंग म¤ एमपीज़ इस िवषय को उठा सकते ह§, चाहे चाइÐड वैलफेयर कमेटी का 

काम हो, चाहे जेजे बोडª  का काम हो, िजला मिजÖůेट कì िजÌमेदारी है और उस सदंभª म¤ आप िनिĲत 

łप से पूछ सकते ह§। आप चाइÐड ÿोटे³शन कì कमीशÆस के साथ आúह करके अपने िजले म¤ 

इÖंपे³शन करवाए।ं 
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यह मेरा आपस ेआúह रहेगा। अगर, ऐसी कोई भी कुनीित आपके Åयान म¤ आती है, िजसके बार े

म¤ आपको लगता है िक उसका Âवåरत łप से समाधान नहé िमल रहा है, म§ मंýालय नेशनल कमीशन 

फॉर ÿोटे³शन ऑफ चाइÐड राइट्स, िनिĲत łप से आपके िजतने भी केसेज ह§ या िजतनी भी िचतंाए ं

ह§, उनके सदंभª म¤ िजला और ÿदेश के साथ समÆवय कर¤गे। 

 सिुÿया जी न े एडॉÈशन ऑफ फोÖटåरगं के एक िवशेष केस के बार े म¤ उÐलेख िकया है। म§ 

आपके माÅयम से सदन को बताना चाहóगंी िक मेरी ÿÖतुतीकरण म¤ जब म§न े एक åरपोटª  म¤ 

एनसीपीसीआर के ऑिडट का उÐलेख िकया था, तो उसम¤ म§न ेएक बात का उÐलेख नहé िकया था। 

यह अपेि±त है िक चाइÐड केयर इंिÖटट्यूशÆस का जो िडिÖů³ट Öपांसरिशप ऑफ फोÖटर केयर 

अÿूवल कमेटी है, उसके साथ समÆवय हो, तािक, अगर, ब¸चा िसÖटम म¤ आता है, तो ब¸चा फोÖटर 

केयर म¤ जा सके या अगर कोई पåरवार वहé पर उनको Öपांसर करना चाहे, समथªन करना चाहे तो कर।े 

िद³कत यह है िक माý एक-ितहाई सीसीआईज का ही िलंकेज था। इसका मतलब, आज हम जो 

लेिजÖलेशन पाåरत कर¤गे, उसके अंतगªत अब िजले के मिजÖůेट के पास पूणªत: िलंकेजेज एÖटैिÊलश 

करने का पूरा मौका होगा। 

 म§ सिुÿया जी को बताना चाहóगंी िक ए³ट का जो से³शन-44 है, उसके अंतगªत फोÖटर केयर 

कì जो गाइडलाइÆस ह§, हम ÿदेश कì सरकारŌ के साथ चचाª  करके, अगर, उसम¤ कोई सधुार लाना है 

या उसको िफर से नये तरीके से Öथािपत करना है, तो हम उसके िलए भी ÿयास कर¤गे, तािक आपने 

जो िचतंा Óयĉ कì है, उसका समाधान हो सके।  

 मलूक नागर जी न ेआज उÐलेख िकया िक ऐसा कोई कानून ही नहé है िक लोग ब¸च ेएडॉÈट 

कर सक¤ । लेिकन, म§ उनकì अनपुिÖथित म¤ åरकॉडª  के िलए उÆह¤ बताना चाहóंगी िक से³शन-68 म¤ जो 

‘कारा’ है, वह रेगुलेशन एडॉÈशन को ÿितÖथािपत करन ेके िलए म¤डेिटड है। 
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 म§ ®ीिनवास रेड्डी जी का अभार Óयĉ करती हó,ं who spoke about the need to ensure 

that the privacy of the children is maintained and that there is no discrimination in 

how the Government applies solutions to the children.  

 लेिकन, हसनैन साहब न ेआज कहा िक जÌमू-कÔमीर म¤ धारा-370 हटने से पहले ब¸चŌ के िलए 

हालात बहòत ही उÌदा थे। ऐसा नहé है। …(Óयवधान) म§ दोबारा िवनăता से कहना चाहóगंी, I do not 

know how the children could be happy when the J.J. Act was not applicable there. 

I do not know how the children could be happy when there was no legal option for 

adoption. …(Interruptions) I do not know how the children could have been happy 

when the Child Marriage Act was not applicable. I do not know how the children 

could be happy when the full force of the POCSO Act was not applicable in 

Jammu & Kashmir while Article 370 was very much in existence. …(Interruptions)  

Today, in fact, I am proud that this House will pass a legislation that will be 

applicable in Jammu & Kashmir and for the children of Ladakh. In fact, Sir, धारा-

370 हटने के बाद एनसीपीसीआर वहां पर एक डेिडकेटेड सेल ब¸चŌ के िलए और कमीशन के िलए 

Öथािपत कर पाई है। धारा-370 हटने के बाद नेशनल कमीशन फॉर ÿोटे³शन ऑफ चाइÐड राइट्स 

ब¸चŌ के सरं±ण के िलए 14 मंýालयŌ के साथ समÆवय कर पाई है। धारा-370 हटने के बाद नेशनल 

कमीशन फॉर ÿोटे³शन ऑफ चाइÐड राइट्स वहां पर चाइÐड वेलफेयर कमेटीज और िडिÖů³ट 

चाइÐड ÿोटे³शन यूिनट के िलए आåरएटेंशन वकª शॉप कर पाई। म§ कहना चाहóगंी िक जब धारा-370 थी, 

तब कोई भी मॉिनटåरगं मैकेिनºम चाइÐड केयर इंिÖटट्यूशÆस के िलए एिÈलकेबल ही नहé था। 

एनसीपीसीआर ने जÌमू-कÔमीर म¤ िवशेष ब¸चŌ के िलए अपना जो योगदान िदया है, आज हाउस कì 

अनमुित से एनसीपीसीआर को उसके िलए म§ आभार Óयĉ करना चाहóगंी।  
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हसनैन साहब ने यह भी कहा है िक पैसे कम िमलते ह§। अब सीडÊÐयूसी के म¤बर को ÿित मीिटंग 

के िलए 1,500 Łपये िदए जाते ह§ और एक महीने म¤ 20 मीिटंµस अपेि±त ह§। म§ थोड़ा यह ÖपĶ कर देना 

चाहती हó।ं  

 जसबीर िसहं जी न ेअपने उĨोधन म¤ उÐलेख िकया है िक असट¥न अकाउंटेिबिलटी िक िजन 

लोगŌ ने होÌस म¤ ब¸चŌ को टॉयलेट और पानी कì सिुवधा से वंिचत रखा है, उनकì अकाउंटेिबिलटी 

सिुनिĲत कìिजए। जसबीर जी, आज आपने िजस लेिजÖलेशन का समथªन िकया है, that is to 

ascertain accountability so that those who break the law will be taken to task by 

the law.  

 इसी सदंभª म¤ हनमुान बेनीवाल  जी न ेकहा है िक…(Óयवधान) उनके िजले म¤ सपुåरÆटेÆडेÆट 

ऑफ पिुलस ने चाइÐड वेलफेयर कमेटी के डॉयर³ेशन को मानने से मना कर िदया था। म§ सÿेम भ¤ट 

आपके िजले म¤ यह भेज देती हó।ं यह łÐस कì कापी है, िजसकì पेज सं́ या 25 सब से³शन 16 को 

आपके िजले म¤ भेज देती हó।ं म§ आपको द ेदेती हó ंऔर आप उनको द ेदीिजएगा िक “In case of a 

complaint of abuse of a child in any childcare institution, the Committee shall 

conduct an inquiry and give directions to the police or the Child Protection Unit or 

Labour Department or Childline Services as the case may be.” 

कानून म¤ ÿावधान है, लेिकन आज आप जो लेिजÖलेशन पाåरत कर रहे ह§, उसके अंतगªत अब 

इस ÿकार कì चनुौितया ंह§, अगर सपुीåरयर ऑिफसर के अभाव म¤ कोई डॉयर³ेशन को नहé सनुता है, 

तो डीएम को इस ÿकार से और सशĉ करन ेकì वजह से, मुझे लगता है िक जूिनयर ऑिफससª को ये 

किठनाइयां फेस करनी पड़ रही ह§, कहé न कहé हम लोग उन किठनाइयŌ को समाधान म¤ बदलने म¤ 

स±म हŌगे।  
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 Hasnain sahab said, “Why not strengthen the DCPUs?” The issue is, Sir, 

only seven States have said that they will put a permanent officer in the position of 

DCPU. The challenge is that when it comes to a DCPU, as Hanuman Beniwal ji 

has spoken about the challenge in his District, there are many a District where 

senior officers do not want to listen to a contractual employee. That is why it is 

incumbent upon us to ensure that we strengthen the administrative structure to 

ensure that protection of children becomes priority administratively.  

अनभुव मोहंती जी ने इस बात और इस िचतंा को Óयĉ िकया है िक पैरÆेटल एलाइनेशन के 

िवषय पर काम कर¤, कोटª  म¤ हÖत±ेप कर¤। अब फैिमली कोटª  म¤ तो इस िवषय के सदंभª म¤ लॉ 

ÿितÖथािपत है, लेिकन एक मीिडएशन सेल िवशेषतया नेशनल कमीशन फॉर ÿोटे³शन ऑफ चाइÐड 

राइट्स न ेबनाया है, तािक अगर कहé पर इस ÿकार कì चनुौितया ंआती ह§, तो कमीशन के माÅयम से 

उन चनुौितया ंका भी समाधान हो सके। 

 सभापित महोदय, लोगŌ न े ºयूिडिशयरी के रोल के सदंभª म¤ एक िचतंा Óयĉ कì है िक 

ºयूिडिशयरी का रोल नहé है। यह उिचत Öटेटम¤ट नहé है। अगर आप अपील करना चाहते ह§, तो वह 

िसफª  िडिवज़नल किमĳर तक सीिमत नहé है।  

Courts are available for any citizen in this country to go in appeal. There is 

no restriction that this amendment imposes upon any citizen. However, as Rita 

Bahuguna Joshi ji has also highlighted, the Government of India had in conjunction 

with the offices of the Chief Justice of India made attempts to ensure that the 

judiciary is well sensitized about the delays in the adoption processes. तो ऐसा नहé है 



24.3.2021  300 
 

िक हमने हमारी ओर से इस ÿकार का कोई ÿयास नहé िकया है। म§ यह भी बताना चाहóगंी, ³यŌिक 

अनभुव मोहंती जी ने थोड़ा ³लैåरिफकेशन मांगा था। 

19.00 hrs 

 Since Shri Anubhav Mohanty had sought clarification, I must also state here 

that there is absolutely no change in processes when it comes to heinous crimes. 

As Shrimati Preneet Kaur had mentioned, only a fourth category of offences find 

mention in the amendment as per the direction and the suggestion of the hon. 

Supreme Court. सर, म§ वीरÆेþ कुमार जी का आभार Óयĉ करती हó,ँ उÆहŌने उन चाइÐड केयर 

सÖंथानŌ का उÐलेख िकया है, िजÆहŌने अ¸छा काम िकया है। यह भी जłरी है िक िजÆहŌने अ¸छा काम 

िकया है, उनका कहé न कहé आभार Óयĉ िकया जाए। आज म§ इतना ही कहना चाहóगंी और जैसा 

दािनश जी न ेभी कहा है, where is the emphasis on implementation?  हमने इÈंलीम¤टेशन पर 

जोर िदया है, इसीिलए अगÖत से लेकर अब तक हमने ÿदेश सरकारŌ के माÅयम से 436 नॉन-

रिजÖटडª चाइÐड केयर इंÖटीट्यूशन बंद करवाए।ं आज 7 हजार 275 इÖंटीट्यूशन रिजÖटडª ह§। हमने 

इंिसÖट िकया िक हमार ेदशे म¤ न िसफª  चाइÐड केयर इÖंटीट्यूशन हŌ, बिÐक यह भी हो िक ब¸चŌ को 

Æयाय कैसे िमले। उसके िलए भी हम अपनी ओर से जĥोजहद कर¤। देश म¤ िनभªया फंड के अंतगªत 

1023 फाÖट ůैक कोटª  बनाए गए ह§ िजनके अÆतगªत 330 कोट्ªस ए³स³लूिसवली ब¸चŌ के पो³सो 

åरलेटेड केसेज से सबंंिधत ह§, जो 25 राºयŌ म¤ Öथािपत हòए ह§। इन कोट्ªस ने अब तक 40 हजार केसेज 

को िडÖपॉज िकया है। यह जनवरी तक का आकँड़ा है।  

 सर, जैसा िक म§न ेकहा िक आज का हमारा यह इंटरव¤शन, it is to ensure that protection 

of children becomes priority and for prioritizing children the august House and its 
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esteemed Members have my gratitude. As Swami Vivekanand had said, “Do you 

think you can even teach your child? You cannot. The child teaches himself. Your 

duty is to afford opportunities and to remove obstacles.” Today, this House has 

fulfilled its duty in removing obstacles. For that, on behalf of the children of India, 

thank you.           

… (Interruptions) 

माननीय सभापित : नहé, काफì िडटेÐड आंसर हो गया है।  

…(Óयवधान) 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

“That the Bill to amend the Juvenile Justice (Care and Protection of 

Children) Act, 2015 be taken into consideration.” 

The motion was adopted. 

HON. CHAIRPERSON: The House shall now take up clause by clause 

consideration of the Bill.  

 The question is: 

  “That clauses 2 to 8 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clauses 2 to 8 were added to the Bill. 
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Clause 9 

HON. CHAIRPERSON: Shri Ritesh Pandey to move amendment No. 1 to 

clause 9 – not present. 

 The question is: 

  “That clause 9 stand part of the Bill.” 

The motion was adopted. 

Clause 9 was added to the Bill. 

Clauses 10 to 29 were added to the Bill. 

Clause 1, the Enacting Formula, and the Long Title were added to the Bill. 

 

SHRIMATI SMRITI ZUBIN IRANI: I beg to move: 

  “That the Bill be passed.” 

HON. CHAIRPERSON: The question is: 

  “That the Bill be passed.” 

The motion was adopted. 

 

 



24.3.2021  303 
 

SHRI OM PAVAN RAJENIMBALKAR (OSMANABAD): Hon. Chairman Sir, 

thank you. Sir, I would like to draw the attention of Hon. Labour Minister towards 

an important issue relating to my constituency. Terna Shetkari Sahakari Sakhar 

Karkhana was established in the year 1978 which has got 35000 members and 

around 1500 workers are working in this sugar mill. This sugar mill is currently 

under liquidation process and District Central Co-operative Bank had issued a 

tender to lease it out . But, due to the uncleared dues, this tender could not be 

floated. If this mill gets started again through the deposits it receives, the provident 

fund dues can be deposited. In this way, PF dues would get cleared and the mill 

will start functioning. 

           Secondly, due to sufficient rainfall this year, the cultivation area of 

sugarcane has been increased and sugarcane crushing season would get started 

only when this sugar mill starts functioning once again. We have already met Hon. 

Labour Minister in this connection and through you, I would like to request Hon. 

minister again to look into the matter urgently so that this sugar mill starts 

functioning immediately through a long-term lease deed. 

            Thank you. 

 

 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Marathi. 
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माननीय सभापित : ®ीमती रेखा अŁण वमाª – उपिÖथत नहé। 

®ी राजेÆþ धेड्या गािवत । 

®ी राजेÆþ धेड्या गािवत (पालघर): सभापित महोदय, म§ माननीय रेल मंýी जी का Åयान अपने 

ससंदीय ±ेý पालघर कì ओर ले जाना चाहता हó।ं  

 महोदय, आज वसई, िवरार और पालघर िजलŌ को तीसरी मुंबई माना जाता है। मुंबई उपनगरŌ 

से बड़े पैमाने पर ÿवासन के कारण पालघर िजले कì आबादी तेजी से बढ़ रही है। इस बढ़ती आबादी 

और शहरीकरण के कारण नागåरकŌ को बिुनयादी सिुवधा ÿदान करने के िलए मुंबई से दहान ुऔर दहान ु

से लेकर वलसाड़ तक उपनगरीय लोकल ůेन कì सेवा पåरचािलत करना बहòत जłरी है। इसी समय, 

पिĲम उपनगर से पूवª  कì तरफ दहान ुसे नािसक और कसारा से करजत तक मÅयवतê स¤ůल रेलवे 

सेवा शłु करने के िलए सव¥±ण करने कì बहòत जłरत है, तािक उस वंिचत ±ेý को यह सिुवधा िमल 

सके। यह बहòत महÂवपूणª है। अत: माननीय रेल मंýी जी से मेरी मांग है िक पयªटन और ÿाकृितक łप से 

ÿिसĦ िजलŌ के िलए सÊजी, फूल, फल और डेयरी उÂपादन के िलए िकसान ůेन नामक एक िवशेष ůेन 

शłु कì जाए, तािक वहां के लाखŌ िकसान और Óयापारी लाभािÆवत हŌ। रेल मंýी जी से मेरी यही मांग 

है। धÆयवाद। 

®ी अरिवंद सावतं (मÌुबई दि±ण): समम्ाननीय चेयरमैन सर, म§ आपकì अनमुित से एक बहòत गंभीर 

िवषय रखना चाहóगंा। हमार ेजो बजुगुª  सेवािनव°ृ हòए, उनके िलए सरकार न ेई.पी.एस.-95 नाम से एक 

Öकìम लाचँ कì थी। ई.पी.एस.-95 के तहत उनको प¤शन िमलती थी। उस वĉ यह मयाªदा रखी गई िक 

िजसकì तन´वाह 5 हजार Łपये होगी, उस े416 Łपये िमलते थे। बाद म¤ वह मयाªदा थोड़ी बढ़ाई गई 

और 6,600 Łपये तन´वाह के िलए 541 Łपये प¤शन िमलन ेलगी। िसतÌबर, 2000 म¤ 15 हजार Łपये 

तक बेिसक-पे कì मयाªदा बढ़ाई तो प¤शन बढ़कर 1,250 Łपये हो गई। आप सोिचए िक आज के जमाने 
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म¤ 1,250 Łपये कì प¤शन म¤ ³या होगा? वषª 2013 म¤ एक कमेटी बनाई गई। उस कमेटी म¤ कोÔयारी 

साहब चेयरमैन थ,े ÿकाश जावड़ेकर साहब भी थे। उस कमेटी न े िसफाåरश कर दी िक कम से कम 

3,000 Łपये और डी.ए. िमलाकर प¤शन हो और ºयादा से ºयादा 7,500 Łपये हो। िफर भी, वषª 

2014 म¤ हमारी सरकार आने के बाद उस पर अमल नहé हòआ। इस दरÌयान ये सार ेप¤शनसª लोग कोटª  

म¤ गए।  

चेयरमैन सर, बहòत सार ेराºयŌ के कोट्ªस ने इनको माÆयता दी। िकसी ने कहा िक हायर पे पर 

प¤शन दीिजए तो लोगŌ को 22,000 से 30,000 Łपये तक प¤शन िमलने लगी। लेिकन ई.पी.एफ.ओ. न े

उस पर अमल नहé िकया। अब इस बीच म¤ सÿुीम कोटª  न ेदोनŌ को इ³वल कंůीÊयूशन करन ेके िलए 

कहा, िजसम¤ िजतना कमªचारी का कंůीÊयूशन होगा, उतना ही कंůीÊयूशन कंपनी का होगा। उसका भी 

िकसी न ेसमथªन नहé िकया और ई.पी.एफ.ओ. ने िवरोध कर िदया। वषª 2016 म¤ माननीय सवō¸च 

Æयायालय ने प¤शन पाने के िलए जो मूल वेतन कì मयाªदा थी, उसको िनकाल कर, सभी को प¤शन दी 

जाए, ऐसा िनणªय द ेिदया।  

 सर, दभुाª µयवश आज उस िनणªय पर अमल नहé हो रहा है। आज ईपीएस प¤शन के फÁड म¤ 2 

लाख 77 हजार करोड़ Łपये जमा है। उसम¤ इतनी रािश है। अन³लेÌड रािश 25 हजार करोड़ Łपये से 

ऊपर है। माननीय ÿधान मंýी जी भी इससे अवगत ह§। यह बड़ा दभुाª µय है िक करोड़Ō लोग 1,200 Łपये, 

3,000 Łपये प¤शन लेने के िलए आज भी इंतजार कर रहे ह§। आज एµजेÌÈटेड लोग 84 लाख ह§ और 

दोनŌ को िमलाकर 1 करोड़ 71 लाख लोग ह§। इस उă म¤ ÖवाÖÃय के बहòत िवषय उÂपÆन होते ह§ और 

महगंाई भी बढ़ गई है। 

म§ आपके माÅयम से ÿाथªना करता हó ंऔर यह सरकार कहती है िक हम अ¸छे कदम उठा रहे 

ह§। म§ हाथ जोड़कर ÿाथªना करता हó ं िक यह िवषय बहòत सालŌ से ÿलिÌबत है। हेमामािलनी जी, आज 
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यहां पर उपिÖथत नहé ह§, वह भी इस िवषय को लेकर ÿधान मंýी जी तक गई थé। आप जÐदी से 

जÐदी इस पर िनणªय कìिजए और बजुगुŎ को Æयाय दीिजए। सÿुीम कोटª  ने वषª 2016 म¤ िजतनी 

िमिनमम प¤शन के बार ेम¤ कहा है, उतनी प¤शन को तरुतं लागू कर¤। 

माननीय सभापित  : ®ी सāुत पाठक जी – उपिÖथत नहé। 

®ीमती वीणा देवी। 

®ीमती वीणा देवी (वैशाली) : मेर ेवैशाली ससंदीय ±ेý म¤ मुजÉफरपरु िजले के अंतगªत पताही हवाई 

अड्डा िÖथत है। मुजÉफरपरु, उ°र िबहार कì अघोिषत राजधानी समझी जाती है और इसे Öमाटª  

िसटी बनाया गया है। इस हवाई अड्डे को उड़ान योजना के तहत शłु करन ेकì घोषणा माननीय ÿधान 

मंýी ®ी नरÆेþ मोदी जी न ेचनुाव के समय उसी हवाई अड्डे म¤ आयोिजत एक आम सभा म¤ कì थी। इस 

हवाई अड्डे के शłु होने से मुजÉफरपरु, वैशाली, पूवê और पिĲमी चÌपारण, गोपालगंज, सीवान तथा 

सारण के वािसयŌ को सगुम हवाई सिुवधा िमल जाएगी।  

म§ आपके माÅयम से माननीय नागåरक उड्डयन मýंी जी से अनरुोध करती हó ंिक पताही हवाई 

अड्डे को जÐद से जÐद शłु करवाकर उ°र िबहार कì इस महÂवपूणª मांग को पूरी करने कì कृपा कर¤। 

धÆयवाद। 

®ी अłण साव (िबलासपुर) : माननीय सभापित जी, मेर ेलोक सभा ±ेý के अंतगªत मुंगेली, िबलासपरु 

और गौरलेा-िपűंा-मरवाही म¤ एक-एक केÆþीय िवīालय खोलन ेका ÿÖताव लÌबे समय से िवचाराधीन 

है। आज माननीय नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ केÆþ सरकार ने ‘नई िश±ा नीित’ लागू करके, िश±ा को 

सवªÓयापी, उपयोगी और िवĵÖतरीय बनाने का िनणªय िलया है। मेर े ±ेý के ब¸चŌ म¤ ÿितभा कì कोई 

कमी नहé है। उÆह¤ अ¸छी िश±ा और अवसर कì आवÔयकता है।  
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अत: म§ माननीय िश±ा मंýी डॉ³टर रमेश पोखåरयाल जी से आúह करता हó ंिक मेर ेलोक सभा 

±ेý के अंतगªत मुंगेली, िबलासपरु और गौरलेा-िपűंा-मरवाही म¤ एक-एक केÆþीय िवīालय खोलने के 

िलए शीŅ कारªवाही करन ेकì कृपा कर¤। धÆयवाद। 

SHRI MOHAMMED FAIZAL P.P. (LAKSHADWEEP): Thank you very much 

Chairperson, Sir.  Exactly one year before, on 18th March, 2020 the much-awaited 

people’s aspiration was answered by this Government by way of bringing in an 

amendment to the Laccadive, Minicoy and Amindivi Islands Land Revenue and 

Tenancy Regulation, 2020, which has legalised all the transactions till 31st of 

December, 2019. 

 You must appreciate that a lot many things have passed.  Dr. Haque 

Committee visited Lakshadweep.  There was a lot of deliberation between MHA 

and Lakshadweep administration.  The matter then went to the Law Ministry to 

take a final decision on this long-pending demand, which was pending from 1965 

onwards. 

 I am thankful to the Government for bringing in this amendment and giving a 

portion of the land to the people of Lakshadweep.  Contrary to the Regulation, 

which was promulgated by the President of India, I am very saddened to say that 

even after the lapse of one year the absolute title of the property has not been 

given to the people till now. 
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 Contrary to that, the administration is going against the amendment which 

was made by this Government. I am sure that they are doing it without the 

knowledge of the Home Ministry.  

 Now, finally, what happens is that the communication has been sent to the 

subordinate offices that the Pandaram land -- on which an amendment was made 

for the benefit of the people -- is again to be treated as a Government land. I am 

totally against it. The activities are done to depreciate the land value so that the 

lease rent can also be reduced. Therefore, the people are forced to sign on the 

dotted lines. This will again depreciate it. The protection which was given by this 

Act must be taken into consideration. 

 The ambit of this amendment was to give benefits to the people. It should be 

given to the people. There should not be any u-turn now and it should not go back 

to the Government. If it happens, it will be a big loss to the people. Thank you, Sir.  

SHRI B. B. PATIL (ZAHIRABAD): Hon. Chairperson, Sir, thank you. I need your 

permission to change my subject. 

The issue is pending for the last twenty years and it requires immediate 

attention of the hon. Minister of Social Justice and Empowerment.  

Hon. Chairperson, Sir, Veerashaiva Lingayat caste in the State of 

Telangana was included in the list of Backward Classes (BC-D) by the erstwhile 

Government of Andhra Pradesh at serial No. 46 based on the report submitted by 
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the Chairman of AP Commission for Backward Classes vide G.O. Ms. No. 22 

Backward Class Welfare (C2) Department dated 28.02.2009.  

In Telangana, people belonging to the Veerashaiva Lingayat caste do not 

have any proper education and majority of them are working as daily wagers, 

agricultural labourers, maids and servants, and petty vendors. Most of the people 

live in houses made of mud walls with no sanitary facility. They have hardly any 

facility of proper housing and drinking water. The Central Government told us to 

first get the caste included in the State OBC list and then, come to the Centre. We 

followed the instructions and got the caste included in the State OBC list. It has 

been ten years now, but unfortunately, it is still pending at the level of the Central 

Government. 

It is only after our community was included in the State B.C. List, people 

belonging to that caste started getting good education and placements. But it is 

only at the level of the State.  

Though we are found to be eligible to have reservation facilities because of 

our social and educational backwardness in the State of Telangana, similar 

benefits are not being provided to us at the level of the Centre. Our Community is 

not included in the list of OBC at the national level.  

 Since our caste is already included in the State BC list based on social and 

educational backwardness, we deserve the same reservation facility at the 
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national level also. Due to non-inclusion of our caste/community, Veerashaiva 

Lingayat/Linga Balija, in the list of OBC at the national level, we are put at a great 

hardship. There are many castes in our Telangana State as well as in other States 

which have not been included for the past many years because of small spelling 

mistakes and just because of such small mistakes, the entire community is 

suffering. 

 It is also put on record that the State Governments of Andhra Pradesh and 

Tamil Nadu have already forwarded recommendations to include Veerashaiva 

Lingayat caste in the list of OBC at the national level. 

 Hence, I would like to request the hon. Minister and the Government to take 

necessary steps at the earliest to include Veerashaiva Lingayat/Linga Balija caste 

in the list of OBC at the national level. Thank you, Sir.  

®ी िबīुत बरन महतो (जमशेदपुर): माननीय सभापित महोदय, म§ आपका Åयान एक अितमहÂवपूणª 

िवषय कì ओर आकृĶ कराना चाहता हó ँ िक मेर े संसदीय ±ेý जमशेदपरु के अंतगªत घाटिशला 

िवधानसभा ±ेý जो अनसूुिचत जनजाित, एसटी सीट है, के घाटिशला एवं मसुाबनी ÿखÁड म¤ 

घाटिशला ÿखÁड के 8 पचंायत øमशः कािशदा, घाटिशला, पावड़ा, धमªबहाल, गोपालपरु, मउभÁडार 

उ°री, मउभÁडार पूवê, मउभÁडार पिĲमी, एवं मुसाबनी ÿखÁड के øमशः 8 पचंायत उ°री ईचडा, 

दि±णी ईचडा, मुसाबनी पूवा, मुसाबना पिĲमी. उ°री बािदया, दि±णी बािदया, पूवê बािदया, पिĲमी 

बािदया उĉ सभी पंचायतŌ म¤ अनसूुिचत जाित, अनसूुिचत जनजाित, एवं अितिपछडा, गरीब 

आिदवासी बाहòÐय लोग रहते है एव ं उĉ ±ेý उúवाद ÿभािवत भी है। िविदत है िक वषª 2011 कì 
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जनगनणा म¤ ýटुीवश उĉ पचायतŌ को शहरी कोड म¤ डाल िदया गया है जबिक उसके आसपास म¤ न 

नगर िनगम है और न नगर िवकास है, अिधसूिचत ±ेý भी नहé है, िफर िकन कारणŌ से इतनी बड़ी 

आबादी को सरकार कì योजनाओ ंके लाभ से वंिचत रखा गया है। जबिक वषŎ से जनता कì मागं रही ह ै

िक उÆह¤ पूवª  िक भांित ही úाम पचंायतŌ म¤ ही रहन ेिदया जाए, िजसके कारण उÆह¤ न तो शहरी ±ेýŌ और 

न úाम पचंायत ±ेýŌ म¤ चलने वाली केÆþीय योजनाओ ंका लाभ िमल पा रहा है।  

 महोदय, वहां कì बहòत बड़ी आबादी है और वह पूरा आिदवासी बहòल इलाका है। वह नगर 

िनगम, नगर िवकास अिधसूिचत ±ेý भी नहé है, िफर िकन कारणŌ से इनको वंिचत रखा गया, यह 

समझ से परे है। 

महोदय, आपके माधयम से माननीय गृह मंýालय भारत सरकार से अनरुोध है िक उĉ सभी 

पचंायतŌ को शहरी कोड से हटाकर úाम पचंायत म¤ रहन ेिदया जाए िजससे गावँŌ म¤ चल रही ÿधानमंýी 

úामीण आवास योजना सिहत अÆय सरकारी योजनाओ ंका लाभ उÆह¤ िमल सके। 

 िजसके कारण उÆह¤ शहरी ±ेý और úाम पचंायत ±ेý म¤ चलन ेवाली केÆþीय योजनाओ ंका लाभ 

नहé िमल पा रहा है। इतनी बड़ी आबादी वाला ±ेý जो िक एसटी सीट है और पूरी आबादी आिदवासी 

बाहòÐय है। नगर िनगम, नगर िवकास अिधसूिचत ±ेý भी नहé है। िफर िकन कारणŌ से इÆह¤ वंिचत रखा 

गया है, यह समझ से पर ेहै। 

 सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय गहृ मंýी भारत सरकार से यह अनरुोध करता हó ं

िक सभी पचंायतŌ को शहरी कोड से हटाकर úाम पचंायत म¤ रहने िदया जाए, िजससे गांव म¤ चल रही 

ÿधान मंýी úामीण आवास योजना सिहत अÆय सरकारी योजनाओ ंका लाभ भी उÆह¤ िमल पाए। 

®ीमती रीती पाठक (सीधी): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय पयाªवरण मंýी जी से यह 

आúह करना चाहती हó ंिक मेर ेससंदीय ±ेý म¤ कई सार ेऐितहािसक व रमणीय पयªटन Öथल ह§, िजनम¤ 

से एक सजंय दबुरी टाइगर åरजवª है। म§ आपके माÅयम से अÂयंत गवª के साथ इस सदन से यह साझा 
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करना चाहती हó ंिक ‘मोहन’ नामक सफेद शेर जो पूर ेिबंद का ही नहé, बिÐक मÅय ÿदेश कì शान रहा 

है, िजसकì ÿिसिĦ के बार ेम¤ सभी जानते ह§। यह सबसे पहले हमार े±ेý म¤ ही पाया गया था।  

म§ आपके माÅयम से यह िनवेदन करना चाहती हó ंिक यह ±ेý दबुरी का सजंय टाइगर åरजवª ±ेý 

है, इसम¤ अभी बहòत सारी किमया ंह§ और यहां पर बहòत सारी ÓयवÖथाओ ंकì आवÔयकता है। जैस ेजब 

पयªटक आते ह§, तो उनकì सरु±ा कì ÓयवÖथा म¤ कमी है, इसके साथ ही आवागमन, उसके 

सŏदयêकरण आिद के िलए काफì बजट कì आवÔयकता है।  

 म§ केÆþ सरकार को धÆयवाद देती हó ं िक म§न ेजब िपछले वषª आúह िकया था, तो हम¤ 290 

करोड़ Łपये कì रािश उपलÊध कराई गई थी, िजसम¤ कुछ ÓयवÖथाए ं हो पाई थी। लेिकन इसे और 

ÓयविÖथत और सŀुढ़ करन ेके िलए म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से यह आúह करना चाहती 

हó ंिक हम¤ और धनरािश कì आवÔयकता है। इस पयªटन Öथल को बढ़ावा देने के िलए हम¤ और बजट कì 

आवÔयकता है, कृपया इसे उपलÊध कराए।ं 

SHRI DAYAKAR PASUNOORI (WARANGAL): Hon. Chairman Sir. Since 1874, 

Kazipet Railway Station played an important role for Indian Railways in South 

India.  Thousands of passengers used services from Kazipet Railway Station.  

Coal, Granite and Cement were transported from Kazipet, and provide 45% freight 

revenue for South Central Railway.  In Andhra Pradesh Reorganisation Act, there 

is provision for coach factory in Kazipet.  On two occasions, the opportunity to set 

up coach factory was ignored and subsequently it was transferred to Punjab.  

There is a land parcel of 100 acres near railway station for coach factory.  All 
                                                           
 English translation of  the speech originally delivered in Telugu. 
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facilities including water are available there.  Recently, Minister for Railways ruled 

out possibility of coach factory in future as well.  As a result, thousands of 

unemployed youth are protesting.  Therefore, to address unemployment problem 

for our youth, coach factory should be set up in Kazipet.  As that place is suitable, 

it must be considered.  Earlier, also they promised Railway Division, which was not 

fulfilled. Instead, a junction with 3000 staff was made Division, whereas Kazipet 

had more than 13000 employees.   

 Therefore, through you I request that this demand may be considered and 

coach factory may be set up in Kazipet. 

माननीय सभापित : ®ी जयंत िसÆहा जी। 

       उपिÖथत नहé ह§। 

डॉ. िहना िवजयकुमार गावीत (नÆदुरबार): सभापित महोदय, म§ आज एक बहòत ही गंभीर िवषय पर 

यहां बोलना चाहóगंी। ÿधान मंýी आवास योजना कì शŁुआत, ÿधान मंýी जी के िदशा-िनद¥श पर केÆþ 

सरकार न ेशłु कì थी। इसका मु´य उĥेÔय यह था िक देश म¤ जो गरीब ह§, िजनके पास आवास नहé ह§, 

उÆह¤ उनके हक का आवास िमल सके। इसके िलए जो लाभाथê सूची िनिĲत कì गई थी, वह बहòत ही 

पारदिशªता से वषª 2011 कì जनगणना के आधार पर बनाई गई थी।  

 मेर ेनंदूरबार िजले म¤ मु´य łप से तीन तालकेु- धड़गांव, अ³कलकुआ ँऔर नवापरु ह§, जहा ँपर 

लाभाथê सूची के साथ गड़बड़ी कì गई है। इसम¤ दो-तीन तरह से गड़बड़ी कì गई है। एक, कई गांवŌ म¤ 

लाभािथªयŌ के नाम बदलकर, कुछ आिथªक Óयवहार करके दूसर ेलोगŌ के नाम उन लोगŌ के नाम पर 

जोड़ िदए गए और दूसर ेलोगŌ को आवास िदया गया जबिक िजन लोगŌ के नाम उस सूची म¤ थे, उÆह¤ 
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उनके हक के आवास िमले। कई गांवŌ म¤ यह भी देखा गया िक िजन लोगŌ के नाम लाभाथê सूची म¤ आए 

थ,े उनके नामŌ के आगे जो ब§क खाते नÌबर िदए गए थे, वे िकÆहé और ÓयिĉयŌ के िदए गए। जब 

ÿधानमंýी आवास योजना कì िकÔत¤ उन ब§क एकाउंट्स पर आने लगé, तो िजनके नामŌ से आवास 

मंजूर हòए थ,े उनके खाते म¤ पैसे नहé आए और िकÆहé अÆय लोगŌ के एकाउंट्स म¤ पैसे चले गए।  

 सभापित महोदय, इसकì ÓयािĮ इतनी बड़ी है िक िजनके नाम पर िकÔत¤ गई ह§ या िजनके नाम 

पर पैसे गए ह§, उन लोगŌ न ेतो आवास बनाए ही नहé और उन लोगŌ ने कागज पर आवास बनाए ह§, ऐसा 

बताया गया है। जब यह िशकायत िदशा सिमित के पास आई, चूंिक नंदूरबार िजले कì िदशा सिमित कì 

अÅय± म§ खुद हó,ं हमार ेिजले के जो िजलािधकारी ह§, जो िजला पåरषद के सीओ ह§ और डीआरडीआर 

के जो ÿमुख अिधकारी ह§, उÆह¤ इस िवषय म¤ जाचँ करन ेके आदेश म§न ेिदए थे। तीन महीन ेके बाद िदशा 

कì जब दूसरी मीिटंग हòई, तब यह बात जानकारी म¤ आई िक इस िवषय म¤ िकसी भी ÿकार कì 

इ³ंवायरी हमार ेिजले के अिधकाåरयŌ ने नहé कì, बिÐक िजन लोगŌ न ेघोटाला िकया है, उÆह¤ बचाने का 

काम हमार ेिजले के अिधकारी कर रहे ह§।  

 म§ आपके माÅयम से केÆþ सरकार से यह मांग करती हó ंिक ÿधानमंýी आवास योजना म¤ िजस 

तरह का इतना बड़ा घोटाला मेर ेनंदूरबार िजले म¤ हòआ है, इसकì सीबीआई जाचँ कì जाए। म§ यह भी 

मांग करती हó ंिक िजन गरीब लोगŌ को आवास मंजूर हòए थे, लेिकन आवास नहé िमले, उÆह¤ जÐद-से-

जÐद उनका हक िदया जाए, उनका आवास िदया जाए। 

®ी मकेुश राजपूत (फłª खाबाद): माननीय सभापित महोदय, िकसी भी िवकासशील देश कì उÆनित 

तभी रÉतार पकड़ती है, जब उस देश म¤ रह रहे लोग आिथªक और सामािजक łप से मजबूत हŌ। इसके 

िलए सरकार नई नीितया ँऔर योजनाए ंबनाती रही ह§। लेिकन कई बार ये योजनाए ंऔर नीितया ँिवफल 
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सािबत हòई ह§। इसका कारण यह है िक सरकार के पास जनगणना के सही आंकड़े नहé ह§। यह जनगणना 

सही तरीके से नहé कì गई है।  

 महोदय, देश कì आजादी से पहले भी जातीय आधार पर  जाितवार जनगणना होती थी। वषª 

1941 म¤ जातीय आधार पर जनगणना हòई थी, लेिकन िĬतीय िवĵयĦु के कारण उसे घोिषत नहé िकया 

जा सका। भारत म¤ आिखरी जाित-आधाåरत जनगणना िāिटश हòकूमत के दौरान वषª 1931 म¤ हòई थी। 

वषª 1931 तक सभी जाितयŌ कì िगनती होती थी। अभी तक उसी आंकड़े से काम चल रहा है। उसी 

आंकड़े के आधार पर बताया गया है िक देश म¤ ओबीसी कì आबादी 52 ÿितशत है। जनगणना कì 

åरपोटª  म¤ सभी जाितयŌ कì सं́ या और उसकì शैि±क-आिथªक हालात का Êयौरा होता है। जब देश म¤ 

पशओु ंकì गणना भी होती है, लेिकन देश म¤ अलग-अलग ÿकार के िकतने पश ुह§, गाय, भ§स, बकरा 

आिद सभी कì गणना हो सकती है, लेिकन अभी तक देश के लोगŌ कì जाितवार जनगणना नहé हो पाई 

है। 

 महोदय, ²ात हो िक िबहार म¤ जदयू और भाजपा कì साझा सरकार है, वहा ँमाननीय मु´यमंýी 

®ी नीतीश कुमार जी Ĭारा जाितगत जनगणना कराने का ÿÖताव पास करके केÆþ सरकार के पास 

भेजा गया है।  

 वषª 2011 म¤ जनगणना हòई थी। उसम¤ भारतीय जनता पाटê और उसके घटक दल मांग करते 

रहे िक जातीय आधार पर जनगणना होनी चािहए। आपके माÅयम से मुझे यह भी बताना है िक मोदी जी 

कì सरकार म¤ ही इतनी साहस और िहÌमत थी िक बाबा साहब डॉ. भीमराव अÌबेडकर जी के 

ऐितहािसक पचंतीथª Öथल बनवाए तथा दिलतŌ के अिधकारŌ का सरं±ण करन ेके िलए सिंवधान म¤ भी 

सशंोधन िकया गया। 

माननीय सभापित : आप अपनी मांग बताइए। आप ³या चाहते ह§? 
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®ी मकेुश राजपूत :  इसके साथ ही, सामाÆय वगª के लोगŌ को भी 10 परस¤ट आर±ण िदया गया। 

इसके अलावा िपछड़ा वगª आयोग को भी सवंैधािनक दजाª िदया गया, िजससे सभी वगŎ को सवंैधािनक 

अिधकार िमला।  

 इसके साथ ही म§ आपके माÅयम से माननीय गहृ मंýी जी से पनु: एक ही बात का अनरुोध 

करता हó।ं वषª 2021 म¤ होने वाली जनगणना को शैि±क, सामािजक और आिथªक आंकड़Ō के साथ-

साथ जाितवार जनगणना कराने का आúह तैयार िकया जाए, िजससे राÕůीय योजनाओ ंका सभी वगŎ 

को लाभ िमल सके। धÆयवाद। 

®ी बसतं कुमार पंडा (कालाहाÁडी): माननीय सभापित महोदय, म§ आपको धÆयवाद देता हó।ं मेरा 

ससंदीय ±ेý छ°ीसगढ़ बॉडªर से लगा हòआ है और रोटी-बेटी का लेना-देना है। आप जानते ह§ िक 

छ°ीसगढ़ आने-जाने के िलए राजमागª अÂयंत जłरी है। बालािंगर िजला एक आका±ंी िजला है। नौपाड़ा 

िजला मेर ेचनुाव ±ेý म¤ आता है, यह भी आका±ंी िजला है। इन दोनŌ िजलŌ को गåरयाबन िजले और 

धमदरी िजले से को जोड़ने के िलए एक नया राजमागª अÂयंत आवÔयक है।  

अत: मेरा राजमागª  मंýी जी से अनरुोध है िक इस राÖते को राजमागª के łप म¤ łपांतåरत िकया 

जाए। इसके साथ-साथ जूनागढ़ से लेकर डेयपरु होते हòए रायपरु आने के िलए राÖता तो है, लेिकन वह 

राजमागª म¤ पåरवितªत नहé हòआ है। इसीिलए, भवानीपटना-कालाहाÁडी िजला, जो आका±ंी िजला है 

और पड़ोसी िजला भी छ°ीसगढ़ का आका±ंी िजला है, इसे भी राजमागª म¤ łपांतåरत िकया जाए और 

मेर ेअंचलवािसयŌ को आवागमन कì सिुवधा ÿदान कì जाए। धÆयवाद। 

 

SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI):  Sir, I thank you for 

giving me an opportunity to raise a very important issue about retail prices of 
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petrol, diesel, and LPG. आपके स²ंान म¤ होगा िक िपछले हÉते भी जब फाइन¤स िबल और बजट 

पर चचाª  हòई थी, तब सभी न ेपेůोल, डीज़ल और एलपीजी ÿाइसेस कì बढ़ो°री के बार ेम¤ कहा था। 

पेůोल, डीज़ल और एलपीजी ÿाइसेस म¤ जो बढ़ो°री हòई है, इसम¤ आम आदमी और सबसे ºयादा 

मिहलाओ ंको उººवला Öकìम म¤ बहòत िद³कत हो रही है, िजसके बार ेम¤ म§न ेपहले भी बोला था। 

 ए³चअुली आज एक अ¸छा िदन है। …(Óयवधान) म§ बोलना नहé चाहती थी, लेिकन आज हमने 

ब¸चŌ के िलए इतना अ¸छा िबल पास िकया है, लेिकन िबहार म¤ मिहलाओ ंपर कल तेजÖवी यादव कì 

पाटê कì सारी मिहलाओ ंपर िजस तरह पूरी पिुलस टूट पड़ी, एलपीजी कì वजह से िद³कत हो रही है। 

…(Óयवधान) ऐसा लग रहा है िक ब¸चŌ के िलए आप जłर अ¸छा कर रहे ह§, लेिकन यह केÆþ सरकार 

मिहलाओ ंके िखलाफ है। …(Óयवधान) मेरी आपस ेयह åर³वेÖट है िक िबहार म¤ जो हòआ, वह अ¸छा 

नहé हòआ। It is a black day for democracy.  What has happened to Shri Tejashwi 

Yadav and his Party MLAs is unfortunate.  I condemn it and I request that this 

should not happen anywhere.  It does not matter who is in power but democracy 

and being fair and just is supreme in this country.  Thank you. …(Interruptions) 

SEVERAL HON. MEMBERS: Sir, we associate with her. …(Interruptions) 

माननीय सभापित : माननीय सदÖय, आप बैठ जाइए।  

…(Óयवधान) 

माननीय सभापित: डॉ. सजंय जायसवाल जी, आप िनहाल जी के बाद बोिलएगा। 

…(Óयवधान) 



24.3.2021  318 
 

®ी िनहाल चÆद चौहान (गगंानगर): सभापित जी, आपने मुझे बोलने के िलए टाइम िदया है, इसके 

िलए म§ आपको धÆयवाद दनेा चाहóगंा। …(Óयवधान) 

 सभापित जी, 22 तारीख को राजÖथान के पिĲमी ±ेý म¤ एक बहòत बड़ा तूफान आया है। 

राजÖथान के ®ीगंगानगर, हनमुानगढ़, बीकानेर, जोधपरु, जैसलमेर, बाड़मेर म¤ बहòत बड़ा तूफान आया 

है, िजससे िकसान कì सारी फसल¤ नĶ हो गई ह§। राजÖथान ÿदशे म¤ मेरा िजला कृिष ÿधान ±ेý है, 

जहां गेहó,ं चावल, चना, गÆना और कपास कì पैदावार होती है। देश के खाīान सपंÆन ±ेý म¤ ®ीगंगानगर 

अपना नाम ÿगित कì ओर रखता है। िकसान पूरी लगन के साथ मेहनत-मजदूरी करते ह§, लेिकन जब 

उÆह¤ फल िमलने का इंतजार होता है, तो सीमावतê ±ेýŌ के िकसानŌ को ÿाकृितक आपदा से दो-चार 

होना पड़ता है। उनका बहòत बड़ा नकुसान हòआ है।  

22 माचª को जब यह तूफान आया, तब अकेले मेर े ®ीगंगानगर िजले म¤ करीबन दो लाख 

है³टेयर भूिम म¤ जो फसल¤ खड़ी थé, सारी फसल¤ तबाह हो गई ंऔर करीबन एक हजार करोड़ Łपये का 

नकुसान हòआ है। 50 से 60 िकलोमीटर ÿित घंटे कì रÉतार से यह तूफान आया था। म§न ेराजÖथान के 

माननीय मु´य मंýी महोदय से भी पý िलखकर यह आúह िकया है िक वहां एसडीआरएफ कì एक टीम 

जाए, जो वहां सव¥ कर।े 

 म§ आपके माÅयम से केÆþ सरकार से आúह कłंगा िक जो बीमा कंपिनयां सही मुआवजा नहé 

द ेपाती ह§, वे सही मुआवजा द¤ और बहòत से िकसानŌ कì फसल¤, जो 50 ÿितशत से ºयादा नĶ हो गई 

ह§, ³यŌिक िकसान अपनी पूरी मेहनत और लगन के साथ, खून-पसीने के साथ अपनी फसल को बोता 

है। जब फसल तैयार हòई, तब भयानक आंधी, तूफान आया। मेरी सरकार से ÿाथªना है िक एनडीआरएफ 

कì एक टीम वहां जाए और राजÖथान के पिĲमी ±ेý का सव¥ कर के उसकì åरपोटª  बनाकर सबंंिधत 
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बीमा कÌपनी को सरकार आदेश द ेिक िकसानŌ को अिधक से अिधक बीमा िदया जाए, तािक िकसान 

आने वाली फसलŌ कì तरफ Åयान द ेसके। 

®ी ÿदीप कुमार िसहं (अरåरया): सभापित जी, िजस मौके पर आज मुझे बोलने का मौका िमला है, वह 

मेर ेससंदीय ±ेý अरåरया के लोगŌ के िलए बेहद लाभदायी और जनिहत म¤ होगा। म§ भारत के यशÖवी 

ÿधान मंýी आदरणीय नरÆेþ मोदी जी के सपने के बार ेम¤ बोल रहा हó ंिक देश का आम नागåरक हवाई 

चÈपल पहन कर हवाई याýा कर सके। इसी सपने को हकìकत म¤ बदलने के िलए नागåरक उड्डयन 

मंýालय Ĭारा ‘उड़ान’ कायªøम के तहत िवगत वषª कì शłुआत म¤ ही फारिबसगंज हवाई अड्डे को पनु: 

शłु करन ेकì बात कही गई थी, लेिकन एक वषª बीत जाने के बावजूद भी अब तक इस िदशा म¤ कोई 

ठोस कदम नहé उठाया गया है। िवगत 58 वषŎ से िजले के इस हवाई अड्डे के जीणōĦार कì राह देख 

रहे ह§। म§ सीमाचंल ±ेý से आता हó।ं वषª 1962 म¤ चीन और इंिडया का यĦु हòआ था, तब वह हवाई पट्

टी बनी थी। भारत कì सरु±ा कì ŀिĶ से भी मुझे लगता है िक चीन से हमारा जो शीत यĦु चल रहा है, 

वह भारत कì सरु±ा कì ŀिĶ से बहòत महÂवपूणª होगा और दरभगंा वहां से 200 िकलोमीटर दूर है और 

बागडोगरा एयरपोटª  भी 200 िकलोमीटर दूरी पर है। 200 िकलोमीटर कì दूरी के बीच के लोग आसानी 

से माननीय ÿधान मंýी जी के सपने के अनसुार याýा कर सक¤ , इसके िलए म§ माननीय मंýी जी से 

आúह कłंगा िक जÐदी से जÐदी इस िदशा म¤ कायªवाही शłु कर¤।  

डॉ. सजंय जायसवाल (पिĲम चÌपारण): सभापित जी, सदन म¤ सभी को अपनी बात रखन े का 

अिधकार है और िवरोधी दल तथा स°ा प± के लोग आपस म¤ बहस भी करते ह§ और िववाद भी करते 

ह§, लेिकन कभी भी आसन पर कोई बात नहé होती है। यह मामला िबहार िवधान सभा के अÅय± से 

जड़ुा हòआ है, इसिलए म§ सदन म¤ यह मामला उठान ेके िलए मजबूर हó।ं माननीय सांसद जो चचाª कर 

रही थé, उसके सदंभª म¤ म§ कहना चाहता हó ंिक आज तक कभी ऐसा नहé हòआ है िक िवधान सभा के 

अÅय± को उसके कमर ेम¤ बंद कर िदया जाए, उनके कमर ेके दरवाजे म¤ रÖसी बांधी जाए और सार े
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लोग उस कमर ेको घेर ल¤। एनाउंसम¤ट हो रही है िक िवधान सभा कì कायªवाही शłु करने के िलए 

Öपीकर आए ंऔर Öपीकर को आने नहé िदया जा रहा है, उÆह¤ घेर कर रखा जाता है, िजसकì वजह से 

तीन बार कायªवाही Öथिगत करनी पड़ती है। सदन म¤ िववाद होता है, िबल आता है और उसका िवरोध 

होता है। सभी को अपनी बात करने का अिधकार है, िवरोध दजª कराने का अिधकार है, लेिकन आज 

तक भारत के लोकतंý के इितहास म¤ कभी ऐसा नहé हòआ िक िवधान सभा अÅय± को उसके कमर ेम¤ 

बंधक बना िदया जाए। 

 म§ आपके माÅयम से लोक सभा अÅय± जी से यह अपील करना चाहóगंा िक वह सभी िवधान 

सभा अÅय±Ō कì बैठक बलुाए ंऔर जो भी िवधायक इस तरह के कायª  म¤ सिंलĮ ह§, िजÆहŌने िवधान 

सभा के अÅय± को बंधक बनाने का काम िकया है, उन सभी पर कायªवाही कì जाए और उन सभी 

िवधायकŌ को िनÕकािषत िकया जाए।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप अपने को इस िवषय से सबंĦ कर दीिजए। 

…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : इस िवषय पर चचाª नहé हो सकती है। आप अपने को सबंĦ कर दीिजए। 

…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : कोई बात åरकाडª  म¤ नहé जा रही है। 

 हनमुान बेनीवाल  जी, आप बोिलए। 

…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : िजन माननीय सदÖयŌ को इस िवषय से सबंĦ करना है, वे िÖलप भेज द¤। 
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…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : इस िवषय पर चचाª नहé हो सकती है। आप िÖलप भेज दीिजए। 

®ी हनुमान बेनीवाल  (नागौर): माननीय सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से राजÖथान म¤ रिववार 

रात से ही तबाही मचा रहे बवंडर व ओलाविृĶ से हòए नकुसान कì तरफ भारत सरकार का Åयान 

आकिषªत करते हòए यह अवगत कराना चाहता हó ंिक मेर ेससंदीय ±ेý- नागौर सिहत 1 दजªन से अिधक 

िजलŌ म¤ ओलाविृĶ व तेज आंधी से 1000 करोड़ Łपए से अिधक कì फसल¤ चौपट हो  गई ंह§, वही तीन 

हजार से ºयादा पेड़ िगर गए ह§। यह तेज अंधड़ इतना खतरनाक था िक हवाई उड़ानŌ को घंटŌ तक ल§ड 

करने म¤ िद³कत हòई। िदÐली-िकशनगढ़ हवाई जहाज दो घंटे तक हवा म¤ रहा। इसके साथ ही, हजारŌ 

िबजली के खंभे, ůांसफामªर, क¸ची झोपिड़यां एवं टीन शेड उखड़ गए।  कुछ ऐसी िÖथित कल बीकानेर 

और चłु िजलŌ सिहत दजªनŌ ±ेýŌ म¤ हòई। मेरा आपके माÅयम से िनवेदन है िक एनडीआरएफ कì टीम 

भेजकर वहां इसका आकलन कराया जाए ³यŌिक राजÖथान म¤ काफì नकुसान हòआ है। इसके साथ ही 

यहां के िलए Öपेशल पैकेज कì घोषणा भी कì जाए।  

सभापित महोदय, इस तबाही न े सबसे ºयादा नकुसान जैसलमेर िजले म¤ िकया है। इस 

ओलाविृĶ व तूफान से जीरा, ईसबगोल व चन ेकì फसल¤ नĶ हो गई ह§ और आमजन को भी भारी 

नकुसान हòआ है। अत: आपके माÅयम से मेरा क¤ þ सरकार से िनवेदन है िक वह अपने Öतर पर तÂकाल 

आिथªक पैकेज जारी कर।े साथ ही, फसल बीमा कंपिनयŌ को तÂकाल पाबÆद करके ÿभािवत िकसानŌ 

को जÐद से जÐद ³लेम िदलवाए।ं इसके साथ ही म§ िनवेदन कłँगा कì पशधुन कì वाÖतिवक हािन के 

अनसुार मुवावजा िदया जाए। इसका ÿÖताव भी भारत सरकार के पास अभी लंिबत है, वहé िकसान के 

खेत के खसर ेको इकाई मानकर खराबे के वाÖतिवक आकलन का भगुतान िकसान को कराया जाए।  
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माननीय सभापित: शूÆय काल समाĮ होने तक सदन का समय बढ़ाया जा रहा है। सभी को अवसर 

िमलेगा, कृपया धैयªपूवªक बैठे रह¤। जो बोल चकेु ह§, वे भी कृपया सदन म¤ ही रह¤।  

®ी जगदिÌबका पाल (डुमåरयागजं): धÆयवाद सभापित महोदय, म§ तथागत गौतमबĦु कì धरती 

िसĦाथªनगर कì ओर सदन का Åयान आकृĶ कराना चाहता हó।ं गौतमबĦु िसĦाथª के łप म¤ 29 वषŎ 

तक किपलवÖतु म¤ रहे। लुंिबनी नेपाल म¤ है। भारत और नेपाल के मÅय इंडो-नेपाल ůीटी है। हमारी 

सरकार आने के बाद िजस तरह से सिंवधान सभा म¤ ÿधान मंýी ®ी नर¤þ मोदी जी ने नेपाल को न 

केवल पड़ोसी, बिÐक भारत के एक भाई कì तरह से उसकì ÿगित और िवकास म¤ सहयोग िदया है, वह 

Öवागत योµय है। लुंिबनी से ककरहवा तक एक ल§ड कÖटम Öटेशन के िलए सव¥ हो चकुा है। भारत-

नेपाल कì ºवाइंट टीÌस सव¥ कर चकुì ह§। कमेटी कì थडª  कािँÿह¤िसव बैठक होने वाली है।  

माननीय अिधķाता महोदय, म§ आपके माÅयम से यह मांग करना चाहता हó ंिक ůेड ůांिजट के 

माÅयम से भारत-नेपाल के बीच Óयापार बढ़े और लखनऊ-िदÐली से िसĦाथªनगर होकर ककरहवा 

और वहां से लुंिबनी होकर काठमांडू आवागमन हो। लोग अभी भैरहवा-नौतनवा होकर गोरखपरु से आते 

ह§। इसस े िनिĲत तौर पर Óयापार बढ़ेगा, राजÖव बढ़ेगा और भारत-नेपाल के åरÔतŌ म¤ भी मजबूती 

आएगी। आज चाइना नेपाल म¤ पांव जमाने का ÿयास कर रहा है। अगर यह नाका खुल जाएगा और 

कÖटम ल§ड Öटेशन कì Öथापना होगी तो इसस ेिनिĲत तौर पर भारत और नेपाल के åरÔतŌ और ůेड म¤ 

काफì बढ़ो°री होगी। दोनŌ ही देशŌ के लोग, िजनको बहòत दूर, गोरखपरु या बहराइच से होकर भारत 

आना पड़ता है, इसस ेउनको भी आसानी हो जाएगी। धÆयवाद।  
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SHRI MOHAMMAD SADIQUE (FARIDKOT): Thank you Hon. Chairman Sir. 

 First of all, I pray to God that the Hon. Lok Sabha Speaker Shri Om Prakash 

Birla ji recovers from Covid-19 soon. 

 Sir, Punjab’s agriculture is an ideal development model.  Kindly give me 

ample time.  I want to raise the issue of farmers and the issue of the 3 black 

agriculture laws. 

 Sir, when we talk about scrapping the 3 Agriculture Laws, the ruling party 

MPs say that these bills have been passed in both the Houses of Parliament.  So, 

they cannot be scrapped now.  When we tell them that in Rajya Sabha, the ruling 

party members needed to pass these laws were not present in adequate numbers, 

they say that these laws were passed by a majority voice vote. 

 Hon. Chairman Sir, rules were flouted in Rajya Sabha and the ruling party 

got it passed there. 

 Punjab is the ideal development model as far as agriculture is concerned.  

During farming season, everyone in Punjab is busy.  Shri Dhani Ram Chatrik ji has 

written:  

“Do the harvesting of crop 
Pay the contractors and money-lenders. 
All are very happy, 
The Jats have come to enjoy the fair.” 

                                                           
 English translation of  the speech originally delivered in Punjabi. 
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When the produce of farmers come to ‘Mandis’ for selling, the entire place is 

filled with happy farmers.  We all in the Opposition and in the Treasury benches 

know this.  But, the ruling party members have their compulsions.  So, they remain 

silent. 

 Sir, I urge upon you that MSP be granted to Punjab by including it in a law.  

Government procurement leads to increase in the income of farmers.  It gives a 

boost to the business.  People get employment. 

 So, all 3 black Agriculture Laws should be scrapped and granting of MSP to 

farmers should be included in a law.  Jai Hind. Jai India. 

 Thank you. 

 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): Hon. Chairman, Sir, I want to 

bring a very important issue to your notice.  

 SDPI is the political arm of PFI and PFI was formed in 2006.  Ever since that 

time, they have been found involved in political murders of RSS workers and 

several other workers.  On 24th February this year, a young man, age 22, called 

Nandu, was murdered in day light in Kerala.  The first ISIS  module was 

investigated by NIA; and several other agencies in Kerala also found that PFI 

members were involved. These very people have murdered this young man who 

was a Mukhya Shikshak of Shakha in Nagamkulangara which is a Village 

Panchayat in Vayalar, Alappuzha.  In this area, not just Nandu was hacked to 
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death but the left arm of another person, who was also called Nandu, was slashed.  

Till date, the main culprit called Mansoor is known to be present in another district 

where the local police is not investigating and arresting him.  The second Nandu, 

Ashwin Kumar, Shayama Prasad, Vishal are several other people who have been 

killed in the past by SDPI.  We want the strictest possible action against these 

people by the State Government.  If the State Government fails to act, right now 

the elections are going on, the Election Commission should intervene; and if the 

Election Commission is also failing to intervene, in that case, the Centre should 

intervene and arrest these culprits.  

®ी राम कृपाल यादव (पाटिलपुý): महोदय, अगर आपकì इजाजत हो जाए, तो िजस तरह से 

माननीय सदÖया ने अपनी बात उठायी है, िबहार िवधान सभा म¤ जो लोकतंý कì हÂया कì गई है, 

उसके सदंभª म¤ म§ अपनी पीड़ा जािहर करना चाहता हó।ँ 

 महोदय, म§ यह कहना चाहता हó ँ िक 44-45 साल का मेरा लंबा सावªजिनक जीवन हो गया है 

और इतने लंबे काल से म§ ससंदीय जीवन म¤ हó।ँ म§न ेआज तक इस तरह कì हरकत नहé देखी, िजस 

तरह से िबहार िवधान सभा म¤ कल िवप± के माÅयम से हòई। म§ बहòत ददª के साथ कह रहा हó ँऔर बहòत 

पीड़ा के साथ कह रहा हó।ँ…(Óयवधान) म§ने ऐसा नहé देखा है। िडफर¤ट पॉिलिटकल पाटêज के लोग होते 

ह§, वे अपनी बात रखते ह§। लोकतंý म¤ सब लोगŌ को इसका अिधकार है। िकसी िबल का िवरोध कåरए 

और िबल म¤ कुछ है भी नहé, केवल नाम का पåरवतªन िकया जा रहा है। वहा ँिजस तरह से हंगामा खड़ा 

करने का काम िकया गया, Öपीकर साहब को तो तीन घंटे तक बंद ही रखा, जो चेयरपसªन थ,े उन पर 

हमला िकया गया। उपमु´यमंýी पर हमला िकया गया। मंिýयŌ पर हमला िकया गया। ³या लोकतंý म¤ 
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इसकì कोई इजाजत देता है? आप बहस के साथ िवरोध करो, लेिकन इस तरह कì हरकत ठीक नहé 

है।  

 महोदय, कल तो अनहोनी हो जाती, अगर माशªल वहा ँनहé रहता, तो स°ा प± के लोगŌ कì 

…  कì जा सकती थी।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : िवधान सभा के अंदर हòई िकसी भी घटना का िजø यहा ँपर िकया जाना उिचत 

नहé है। 

…(Óयवधान) 

®ी राम कृपाल यादव : महोदय, आपने इजाजत दी है।…(Óयवधान) 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): सर, कनाªटक म¤ भी ऐसा हòआ था।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : दािनश अली जी, आप बैिठए। 

…(Óयवधान) 

®ी राम कृपाल यादव: म§ िनवेदन करना चाहता हó।ँ…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए। 

…(Óयवधान) 

®ी राम कृपाल यादव : म§ हाथ जोड़कर ÿाथªना करना चाहता हó।ँ…(Óयवधान) 

 

                                                           
 Not recorded 
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माननीय सभापित : िकसी भी सदन के अंदर कì घटना का िजø न कर¤। 

…(Óयवधान) 

®ी राम कृपाल यादव : महोदय, म§ अपनी पीड़ा कहा ँरखू?ँ…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप केवल बाहर का िजø कर¤। 

…(Óयवधान) 

®ी राम कृपाल यादव : यह लोकतंý का सबसे बड़ा मंिदर है।…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप अंदर कì घटना का िजø न कर¤। 

…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : यह देख ल¤गे िक इसम¤ ³या अनमुÆय है, ³या अनमुÆय नहé है? 

…(Óयवधान) 

®ी राम कृपाल यादव: म§ आúह कर रहा हó।ँ…(Óयवधान) म§ उस घटना को कंडेम करता 

हó।ँ…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप बैठ जाइए। 

…(Óयवधान) 

®ी राम कृपाल यादव : म§ िबहार िवधान सभा के Öपीकर से आúह करना चाहता हó ं िक आप ऐसे 

सदÖयŌ पर कारªवाई कìिजए, बखाªÖत कìिजए और सÖप¤ड कìिजए। भिवÕय म¤ इस तरह कì घटना न 
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हो, इसको सिुनिĲत करन ेका काम कìिजए। अगर ऐसे लोगŌ पर कारªवाई नहé होगी तो उनका मनोबल 

बढ़ेगा। …(Óयवधान) 

®ी तािपर गाव (अŁणाचल पूवª): आदरणीय सभापित महोदय, म§…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : तािपर जी, आप शłु कìिजए। राम कृपाल जी, आप बहòत सीिनयर Óयिĉ ह§। 

आपका भाषण हो गया। 

…(Óयवधान) 

®ी तािपर गाव : आदरणीय सभापित महोदय, म§ एक महÂवपूणª इÔयू को उठाना चाहóगंा। वषª 1962 कì 

लड़ाई अŁणाचल ÿदेश के तीन से³टरŌ म¤ लड़ी गई थी। एक तवांग से³टर, एक सबुनिसरी से³टर और 

एक वालŌग से³टर। हम दो से³टरŌ म¤ हार,े लेिकन सबुनिसरी से³टर म¤ िहÆदÖुतान कì आमê ने 

चाइनीज आमê को 18 नवंबर, 1962 म¤ हराया था। इसके हीरो हवादार शेर थापा थे। यह सैक¤ ड जÌमू 

और कÔमीर राइफÐस का िसपाही था। अकेले 155 चाइनीज आमê को इंजडª  िकया और 79 चाइनीज 

आमê को 18 नवंबर, 1962 म¤ इÆहŌने मार िगराया। जब उसका गोली-बाłद खÂम हो गया, चाइनीज ने 

आकर उसको मारा। उसको चाइनीज आमê न े वहां इºजत से दफनाया और उसके ऊपर चाइनीज 

अ±रŌ म¤ िलखा। 19 नवंबर, 1962 म¤ चाइनीज रेिडयो म¤ अनाउंस हòआ िक मोर देन 150 आमê इंजडª  

एडं शहीद हòए। इसके िलए हवादार शेर थापा कì आÂमा िहÆदÖुतान म¤ अभी भी भटक रही है। इसिलए 

म§न ेिडफ¤ स िमिनÖटर को, चीफ ऑफ द आमê को और बाकì सब को लैटर िलखा। इनके एक सीिनयर 

ऑिफसर कनªल åरटायडª अमर पाटील पणेु म¤ अभी है, इÆहŌने भी गवनªम¤ट ऑफ इंिडया को िलखा है। 

माननीय सभापित: आप åर³वेÖट कìिजए। 
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®ी तािपर गाव : मेरी मांग यह है िक आज शेर थापा को मरणोपरातं एक गैल¤ůी अवाडª िदया जाए, 

तािक िहÆदÖुतान कì आमê को भी बल िमले और आज चाइनीज बॉडªर पर जो नौकरी कर रहे ह§, बॉडªर 

कì सरु±ा कर रहे ह§, इन सब को भी इºजत िमले। धÆयवाद। 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH (KAKINADA): Thank you, hon. 

Chairperson Sir, for giving me this opportunity.  

 Sir, I request you to sanction dialysis units in East Godavari, Andhra 

Pradesh. If we ask a poor patient, who has to undergo dialysis twice or thrice a 

week and does not get that facility, he cannot explain his pain, agony, and his 

miserable condition because he does not have the means to go to private hospital, 

and in Government hospital, he has to wait for weeks together to register himself 

for dialysis. To address the problems of such sections of society, the Ministry of 

Health and Family Welfare rolled out the Pradhan Mantri National Dialysis 

Programme under NHM to provide free dialysis services to poor and downtrodden 

people. This Scheme, to my mind, has been rolled out keeping in view more than 

two lakh new patients of end stage renal disease who get added every year, 

resulting in an additional annual demand of 3.4 crore dialysis. The country has 

only 4,950 dialysis centres but they largely come under the private sector, which 

the poor cannot afford, because every dialysis has an additional expenditure of Rs. 

2,000, which amounts to Rs. 3 lakh to 4 lakh every year.  
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 When it comes to my district, the demand for dialysis units here is more 

because people from other districts also come to Rajahmundry and Kakinada for 

dialysis. Patients are forced to wait for three to four days for their turn.  

माननीय सभापित : आप अपनी मांग रिखए। 

SHRIMATI VANGA GEETHA VISWANATH: Sir, I will take half a minute.  

In view of the above, I request, the hon. Health Minister, Dr. Harsh Vardhan, 

to take a view on this and instruct the officials concerned in the Ministry to set up 

minimum of 25 dialysis units in Rajahmundry, Kakinada, and Amalapuram.  

Thank you.  
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HON. CHAIRPERSON : Shri Raghu Rama Krishna Raju, please take one minute 

only. 

SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU (NARSAPURAM): Yes, Sir, I will take only 

one minute. 

HON. CHAIRPERSON: This applies to every hon. Member. 

SHRI RAGHU RAMA KRISHNA RAJU: Sir, this is regarding the judgement on the 

Sabarimalai temple. …(Interruptions) This is a very important subject. After the 

judgement on the Sabarimalai deity’s rights, I made a representation to the hon. 

President of India under article 363 for the protection of the deity’s rights. It was 

submitted in the month of August, 2020, and in the month of January, 2021, the 

hon. President of India has referred that particular petition of mine to the Law 

Ministry.  It was subsequently followed by almost another 80-100 Members of 

Parliament. That was sent to the Law Ministry and it was supposed to be put up to 

the Cabinet.  

 I urge the hon. Prime Minister to kindly dispose of that petition in favour the 

deity because we are all surviving with the blessings of God. This is what we all 

believe. …(Interruptions) I will take only a few more seconds.  
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 Recently, in Tamil Nadu the Bharatiya Janata Party has come up with a 

good proposal that the temples would be freed from the Government’s control in 

line with the Wakf Board and in line with how the Christian Missionaries are 

controlling the churches. If that can be really implemented, that will be really good. 

If a Dharmik Parishad in this regard can be set up soon, that will sort out all the 

problems of the Hindus. Thank you very much.  

SHRI JASBIR SINGH GILL (KHADOOR SAHIB): Thank you, Sir, I want to talk 

about Anganwadi workers and their helpers, today. These women take care of 

children between 3 years to 6 years age. This is the time when the children 

undergo maximum mental and physical growth. These Anganwadi workers have 

acted as frontline warriors during the Corona pandemic outbreak. 

 I urge the Central Government to not only provide honorarium or letters of 

appreciation but also provide salaries and other facilities to Anganwadi workers 

and their helpers. 

 The Anganwadi Centers should be established in a better way. Facilities like 

water-coolers, furniture, kitchen and air-coolers should be provided to them. These 

workers and their helpers should be given Covid-19 vaccine at the earliest. 

माननीय सभापित: आपको धैयª तो रखना होगा। जो बार-बार हाथ उठाएगंे, उनको म§ आिखर म¤ 

बलुाऊंगा। 

                                                           
 English translation of the speech originally delivered in Punjabi. 
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 ®ी गोपाल जी ठाकुर। 

SHRI GOPAL JEE THAKUR (DARBHANGA): A lot of thanks hon’ble chairman.  

Sir, I want to express my views in Maithili. Darbhanga radio station was 

established in 1976. News, local folk-songs along with ‘Namaskar Mithila” in 

Maithili is being broadcasted from this radio station. 

 Hon. Chairperson, Sir, Darbhanga radio-station is located in a low-lying area 

and that is why even in case of drizzling water-logging takes place around the 

premise of the radio station and it creates a lot of problem for the visitors and the 

staff working there. Through you, I urge upon the Hon. Minister for Infromation and 

Broadcasting that adequate measures be taken up for renovation of the said radio-

station. Besides this, sir, I also demand that all the programmes to be broadcasted 

from this radio station be recorded in Maithili. Sir, through you I request the 

Hon’ble minister that “News Services Division” be set-up under this radio-station 

so that the news and ‘Sambad’ being relayed from Patna be transmitted in Maithili 

from this station. I also demand that a 100KW transmitter be set up there to enable 

the people living around to listen to the programmes being broadcasted and the 

Prime Minister’s ‘Mann Ki Baat’ may also be broadcasted in Maithili from the said 

station. 

                                                           
 English translation of  the speech originally delivered in Maithili. 
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®ी जनादªन िसहं सीúीवाल (महाराजगजं): माननीय सभापित महोदय, म§ एक अित महÂवपूणª िवषय 

कì ओर आपके माÅयम से सरकार का Åयान िदलाना चाहता हó ं…(Óयवधान) 

माननीय सभापित : आप अपनी मांग बोिलए। आपको एक िमनट म¤ अपनी बात बोलनी थी।  

20.00 hrs 

®ी जनादªन िसहं सीúीवाल : महोदय, म§ एक अित महÂवपूणª िवषय पर आपका Åयान और आपके 

माÅयम से सरकार का Åयान आकृĶ करना चाहता हó।ं 

 महोदय, इसके पहले, म§ देश के ÿधान मंýी जी को Ńदय से बधाई देना चाहता हó ंिक 9 जनवरी, 

2019 को एक सिंवधान सशंोधन करके उÆहŌने सामाÆय वगª के आिथªक ŀिĶ से कमजोर लोगŌ के िलए 

दस फìसदी आर±ण सिुनिĲत करन ेका काम िकया। आज तक लोगŌ न ेकुछ नहé िकया। ÿधान मंýी जी 

न े‘सबका साथ, सबका िवकास और सबका िवĵास’ कì अपनी सोच को सही मायनŌ म¤ करोड़Ō यवुाओ ं

के िलए धरती पर उतारने का काम िकया है।  

 महोदय, इसम¤ म§ आपस ेआúह करना चाहता हó ं िक ई.डÊÐयू.एस. आर±ण के दायर ेम¤ आने 

वाले लोग एस.सी., एस.टी., ओबीसी नहé ह§, लेिकन वे गरीब ह§, िजनकì पåरभाषा सरकार ने तय कì है। 

िमसाल के तौर पर, िजनकì सालाना आय 8 लाख Łपये वािषªक के लगभग है, उÆह¤ इसके दायर ेम¤ 

लाया जाएगा। ई.डÊÐयू.एस. आर±ण के िलए लाए गए डीओपीटी के नोिटिफकेशन म¤ इन लोगŌ के िलए 

उă और अटेÌÈट कì छूट का िजø नहé है। 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से सरकार से आúह करना चाहता हó ंिक ई.डÊÐयू.एस. आर±ण के 

तहत सवणª गरीबŌ के िलए आर±ण म¤ जो छूट दी गई है, उसम¤ उă और अटेÌÈट के िलए भी सरकार 

ÓयवÖथा कर,े िजससे िक उÆह¤ इसका पयाªĮ लाभ िमल सके। 
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®ीमती किवता मलोथू (महबूबाबाद): आदरणीय सभापित महोदय, आपके जåरए म§ केÆþ सरकार से 

तेलंगाना म¤ एक ůाइबल यूिनविसªटी कì Öथापना करन ेकì बात को याद िदलाना चाहती हó।ं आंň ÿदेश 

पनुगªठन अिधिनयम, 2014 तेलंगाना राºय म¤ ůाइबल यूिनविसªटी कì Öथापना को अिनवायª करता है। 

केÆþ सरकार ने तेलंगाना राºय Öथापना अिधिनयम के िहÖसे के łप म¤ एक नई ůाइबल यूिनविसªटी 

कì Öथापना के िलए मंजूरी भी द ेदी है, जो िक पूरी तरह से भारत सरकार Ĭारा िव°पोिषत है। केÆþ ने 

वषª 2016-17 के वािषªक बजट म¤ ÿारिंभक उपायŌ के łप म¤ दस करोड़ Łपये एलॉट िकए ह§ और केÆþ 

सरकार न ेएक उ¸च Öतरीय कमेटी का गठन भी िकया है, िजसम¤ एम.एच.आर.डी. के ºवायंट सेøेटरी, 

यूजीसी के सेøेटरी, हैदराबाद यूिनविसªटी के वाइस चांसलर, चीफ सेøेटरी, ůाइबल वेलफेयर 

िडपाटªम¤ट, चीफ इंजीिनयर, सीपीडÊÐयूडी शािमल थे। तेलंगाना सÖंकृित म¤ आिदवासी पķृभूिम उ¸च है। 

इसिलए सरकार ने आिदवासी ±ेý म¤ इस यूिनविसªटी कì Öथापना को ÿाथिमकता दी। मुलुगू िजले म¤ 

इसके िलए Öथल कì पहचान कì गई है। ÿÖतािवत साइट 335 एकड़ कì कुल सीमा के साथ जाकारम 

और मुलुगू गांव म¤ िÖथत है। इसके साथ ही, सिचव, उ¸च िश±ा, भारत सरकार न े31 िदसÌबर, 2018 

के ÿÖतािवत साइट का दौरा िकया है और शै±िणक वषª 2019-20 से िवĵिवīालय शłु करन ेके िलए 

एक समय रेखा का सझुाव िदया है। ±ेý Öथल पर िवĵिवīालय Öथापना कì पåरयोजना कì Óयापक 

åरपोटª  को ÿÖतुत करने कì िजÌमेदारी तेलंगाना सरकार को सŏप दी। तदनसुार, तेलंगाना सरकार ने 

ÿÖतािवत साइट म¤ ůाइबल यूिनविसªटी कì Öथापना हेतु जमीन के िलए 15 करोड़ Łपये कì मंजूरी दी 

है। तेलंगाना सरकार को अगÖत, 2019 तक िनिदªĶ भूिम सŏपन ेका अनरुोध िकया गया है और तीन 

करोड़ Łपये को तÂकाल िनगªत करने को कहा गया है, जो अभी तक एम.एच.आर.डी., भारत सरकार 

Ĭारा एलॉट नहé िकए गए ह§। इस बीच, मानव ससंाधन िवकास मंýी जी न ेबताया िक वषª 2021 के 

बजट का टोकन ÿदान िकया गया है।…(Óयवधान) मेरी मांग है िक तेलंगाना म¤ एक ůाइबल यूिनविसªटी 

कì Öथापना कì जाए।…(Óयवधान) 
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माननीय सभापित : आप बैिठए। शूÆय काल म¤ इतना बड़ा भाषण नहé हो सकता है। 

 ®ी सनुील सोरने। 

®ी सुनील सोरने (दुमका): महोदय, आपने मुझे शूÆय काल म¤ बोलने का अवसर ÿदान िकया, इसके 

िलए म§ आपके ÿित आभार ÿकट करता हó।ं  

 महोदय, झारखÁड राºय के अÆतगªत सथंाल परगना ÿमÁडल अित िपछड़ा हòआ आिदवासी 

बहòल ±ेý है। िसचंाई कì सिुवधा पयाªĮ नहé रहने के बावजूद यहां के िकसान उÆनत िकÖम कì सÊजी 

एवं खाīाÆन का उÂपादन करते ह§। हमार े ससंदीय ±ेý दमुका म¤, िवशेषकर, आलू, टमाटर, मटर, 

म³का आिद कì खेती Óयापक łप से होती है। पर, िकसानŌ को इसका पूरा लाभ नहé िमल पाता है। 

अगर दमुका िजले म¤ फुड ÿोसेिसगं का Èलांट लगाया जाता है तो बेरोजगारŌ को रोजगार िमलेगा और 

िकसानŌ को उिचत दाम िमलेगा। इसके साथ ही साथ, लोगŌ को अ¸छे िकÖम के उÂपाद भी ÿाĮ हŌगे। 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से केÆþीय मंýी से आúह करता हó ँ िक झारखंड के दमुका म¤ खाī 

ÿसÖंकरण उīोग कì Öथापना कì जाए, तािक आिदवासी बहòल ±ेý का समुिचत िवकास हो सके और 

साथ ही साथ िकसानŌ कì आय म¤ लगातार विृĦ हो सके। 

माननीय सभापित :  ®ी बालाशौरी वÐलभनेनी – उपिÖथत नहé। 

®ी उÆमेश भैÍयासाहबे पािटल (जलगाँव): सभापित महोदय, हमार ेÿधानमंýी जी न ेिसतंबर 2018 म¤ 

पूर े िवĵ कì सबसे बड़ी जन बीमा योजना, िजसका नाम ‘आयÕुमान भारत योजनाश’ है, उसकì 

शŁुआत कì थी। इस योजना के माÅयम से सरकार ने लगभग 50 करोड़ लाभािथªयŌ और 10 करोड़ 

पåरवारŌ को ÖवाÖÃय सेवा पहòचँान ेका लàय रखा है। इस योजना के अंतगªत हर पåरवार का एवरजे 



24.3.2021  337 
 

ÿीिमयम 800 Łपये ह§, जो भारत सरकार Ĭारा िदया जाता है, लेिकन इस योजना का िजला और Êलॉक 

Öतर पर ठीक तरीके से िøयाÆवयन नहé हो रहा है। 

 सभापित महोदय, जो लाभाथê ह§, उनके एनरोलम¤ट के बाद आयÕुमान का काडª  िदया जाता है। 

उस काडª  से वंिचत होने के कारण लाभाथê इस योजना का लाभ नहé ले पा रहे ह§। मेर ेमहाराÕů म¤ िसफª  

661 ÿाइवेट हॉिÖपटÐस ह§, जो एÌपैनÐड हòए ह§। अगर तिमलनाडु म¤ दखेा जाए तो वहा ँ 900 

हॉिÖपटÐस ह§, उ°र ÿदेश म¤ लगभग 1600 हॉिÖपटÐस ह§। 

 मेरा आपके माÅयम से सरकार से िनवेदन है िक इन लाभािथªयŌ को तÂकाल आइड¤िटफाई 

करके ‘आयÕुमान भारत योजना’ का काडª  िदया जाए। इस Öकìम का लाभ úामीण इलाकŌ म¤ पहòचँाने के 

िलए एÌपैनÐड हॉिÖपटल कì सं́ या को भी बढ़ाया जाए। इससे गरीब पåरवारŌ को भी फायदा होगा। 

DR. R.K. RANJAN (INNER MANIPUR):  Hon. Chairperson, Sir, I thank you for 

giving me an opportunity to raise a matter of urgent public importance. 

 Sir, through you, I would like to draw the attention of the hon. Finance 

Minister, Shrimati Nirmala Sitharamanji, to the financial allocation of the Central 

Government Ministries and Departments for the North-Eastern region of India. 

 During the first NDA Government led by swargiya Vajpayeeji, it was decided 

that 10 per cent of the budget of each and every Ministry and Department should 

be earmarked for the North-Eastern region. The idea behind this policy was that 

this region is lagging far behind compared to other parts of the country. For faster 

development of the region, this policy was adopted and the Ministry of DoNER was 

also created. 
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 Some Ministries and Departments are still trying to spend 10 per cent of 

their budgetary allocation in the North-Eastern region. This is really encouraging 

for us. However, most of the Central Government Ministries and Departments are 

not following the policy due to many constraints and practical difficulties. We can 

understand the practical difficulties of Ministries like Defence, External Affairs, 

Railways, Finance, Agriculture, Rural Development etc.  

 We really do not know whether these days the Non-lapsable Pool for the 

unspent North-Eastern Fund still exists or not. My humble request is that the 

unspent fund of the Ministries and Departments meant for North-Eastern region 

may be handed over to the Ministry of DoNER for spending in the development 

projects of the region. Notionally, this unspent amount is estimated to be around 

Rs. 70,000 crore by now.  

That is why, I would like to urge upon the hon. Prime Minister Shri Narendra 

Modiji and Finance Minister Shrimati Nirmala Sitharamanji to revise the policy and 

formulate a new one which is more practical and implementable. 

 Thank you. Jai Hind. 

®ी जनादªन िम® (रीवा): सभापित महोदय, देश कì बढ़ती आबादी देश के अथªतंý को कमजोर करन े

का बहòत बड़ा कारण रही है।  इसको Åयान म¤ रखते हòए कई उपाय भी समय-समय पर सरकारŌ Ĭारा 

िकए गए ह§। केÆþ और राºय सरकार¤  िमलकर भी िवधायी एवं ÿशासिनक Öतर पर ÿयास कर रही ह§। 

अÆय कारणŌ के साथ ही साथ लड़िकयŌ के िववाह कì उă भी िनधाªåरत कì गई है। बाल िववाह पूणªत: 
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ÿितबंिधत है, जो अपराध कì ®ेणी म¤ भी आता है। परतं ुअभी भी कुछ िवधान ऐसे ह§, िजनकì Óया´या 

के आधार पर बाल िववाह को भी वैधािनकता ÿाĮ हो जाती है। गत माह पजंाब एवं हåरयाणा उ¸च 

Æयायालय न े अपन े एक िनणªय म¤ मुिÖलम लॉ को आधार मान कर 15 वषêय लड़कì के िववाह को 

वैधािनक माना है। 

 सभापित महोदय, ऐसी पåरिÖथित म¤ यह आवÔयक हो गया है िक जाित, धमª व परपंराओ ंके 

आधार पर बाल िववाह, बहò-िववाह या ºयादा ब¸च ेपैदा करने कì ÿचिलत ÿथाओ ंपर रोक लगाए जान े

सबंंधी नया िवधान बनाया जाए। इस तरह के सभी िवधानŌ के Öथान पर एक समान नागåरक सिंहता 

बनाई जाए। जनसं́ या िनयंýण हेतु ÿोÂसाहनाÂमक व िनषेधाÂमक ÿावधान िकए जाए,ं िजससे बढ़ती 

जनसं́ या पर रोक लगाई जा सके। साथ ही समान नागåरक सिंहता बनाकर धमª के आधार पर मौजूद 

धािमªक सिंहताओ ंको समाĮ िकया जाए। 

SHRI SAPTAGIRI SANKAR ULAKA (KORAPUT): Thank you, Chairman Sir. 

 I would like to raise a very important issue about an agitation by land 

displaced persons in NALCO, Damanjodi. They blocked the mining operations for 

almost 3-4 days. There was a scuffle between the police and the agitators. The 

agitators are the second generation of the displaced families in NALCO. Primarily, 

whichever family got a job in NALCO, they have either passed away after three or 

four years or they have resigned or something like that. The agitation/tension was 

dissolved with the assurance that this would be put forward before the Central 

Government. 
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 I will put forward the demands of the agitators. They want to reserve a job 

for their next generation. For example, if there is a family which gets a job, their 

sons and grandsons also should get a job. The second is the rehabilitation of the 

widows. If there are no kith and kin, the widow should be rehabilitated. The third is 

to provide job opportunity to one more member of the family. If one person gets a 

job, the other member should get a contract or temporary maintenance job. 

 Sir, I would request the Ministry of Mines to urgently look into this because 

NALCO is a Navratna PSU. If we do not manage this situation, there will be again 

agitation from the people. Thank you, Sir. 

माननीय सभापित: िलÖट के ÿÂयेक सदÖय को अवसर देने के बाद ही हाउस उठेगा। 

®ीमती रजंीता कोली (भरतपुर): महोदय, म§ माननीय Öपीकर सर कì भगवान से ÖवÖथ होने कì 

कामना करती हó।ं   

मेर ेससंदीय ±ेý भरतपरु िÖथत केवलादेव राÕůीय उīान को यूनÖेको Ĭारा वÐडª  हैरीटेज साइट 

के łप म¤ नािमत िकया गया है तथा िवĵ पटल Ĭारा उĉ उīान को सरंि±त करन ेएवं नमी भूिम म¤ 

पहचान िदलान ेके िलए उĉ उīान को रामसर साइट म¤ पहचान दी गई है। परतं ुिपछले 10 वषŎ से उĉ 

उīान भयंकर łप से पानी कì कमी को झेल रहा है। पूवª म¤ उĉ उīान को लगातार मानसून के समय 

पांचना बांध से करीब 650 एमसीएफटी पानी िमलता था, परतं ुपांचना से उĉ पानी नहé िमलन े के 

कारण उĉ उīान का भिवÕय सकंट म¤ है। वैकिÐपक łप से उĉ उīान म¤ पानी कì ÓयवÖथा गोवधªन 

कैनाल के आउट Éलो एवं चंबल योजना से पूितª कì जा रही है, वह ऊंट के मुंह म¤ जीरा है। उīान म¤ 

ÿित वषª पि±यŌ कì सं́ या म¤ िगरावट होती जा रही है। 
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 उĉ उīान के भिवÕय को बचाने के िलए पाचंना बांध से पानी कì आपूितª अित आवÔयक है। 

उĉ पांचना बांध से सीधे पाइप लाइन के माÅयम से उĉ उīान को पानी कì पूितª कì जा सकती है 

तथा िवĵ पटल पर उĉ धरोहर को बचाया जा सकता है। उĉ उīान िदÐली, आगरा, जयपरु के 

गोÐडन ůाई-एगंल पर िÖथत है, इस कारण उĉ उīान देश के ÿमुख पयªटन Öथल म¤ आता है। मेर े±ेý 

के हजारŌ लोगŌ को उĉ उīान से रोजगार उपलÊध हो रहा है, परतं ुपानी न िमलने के कारण लोगŌ का 

रोजगार सकंट म¤ है। 

DR. AMAR SINGH (FATEHGARH SAHIB):  Thank you, Sir for giving me the 

opportunity to speak in Zero Hour. 

 Sir, the procurement of wheat will start in Punjab soon.  It will start from 1st 

April.  News came that the rules of procurement are being changed by FCI.  We 

raised this issue at all forums vociferously.  Now, another disturbing news has 

come that the Central Government has asked Punjab Government to provide land 

records of all farmers.  14 to 15 lakh farmers sell their produce to the FCI during 

procurement season.  It is not possible to fulfill this demand of Central Government 

within such a short span of time. 

 On one hand, the Supreme Court has stayed the implementation of 3 

Agriculture Laws and even the Central Government has agreed to it, then why 

                                                           
 English translation of  the speech originally delivered in Punjabi. 
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harass the Punjab Government and farmers?  You are trying to give mental 

tension and stress to the farmers.  This must be stopped. 

 130 lakh tones of wheat is to be procured by FCI from Punjab.  It is provided 

to all states in India.  The procurement drive should be smoothly conducted.  It 

should be left to Punjab Government to conduct this entire operation.  Central 

interference is not needed.  The RDF money of Punjab Government should also 

be granted to Punjab.  Thanks.  

 

कंुवर दािनश अली (अमरोहा): सभापित जी, आपने एक बहòत महÂवपूणª मुĥा उठाने का मुझे यहां 

मौका िदया है। देश भर म¤ िबजली के बोड्ªस का ÿाइवेटाइजेशन कई जगह हो रहा है। उ°र ÿदेश म¤ मेरी 

काÖंटीट्युएसंी म¤ अमरोहा के अंदर जब से ये कॉरपोरशेन बने और आउटसोिस«ग शłु हòई, खास तौर से 

वहां परुाने मीटर हटाकर नये मीटर लगाये गए ह§। गरीबŌ के घर तक िबजली पहòचंाने का काम हमने 

िकया है। वहां गरीब से वसूली हो रही है। नये मीटर के नाम पर ÿाइवेट वाले फाÖट मीटर लगा रहे ह§। 

वहां इसकì आउटसोिस«ग कì गई है।  

जब हमने ऑिफससª को बलुाया िक इतने िबल कैस ेआ रहे ह§, लोग हम¤ रोज आकर कहते ह§, 

आपको भी कहते हŌगे िक साहब िबल बहòत ºयादा आ रहा है। मीटर रीिडंग के िलए ÿाइवेट आदमी 

जाता है, वह Êलैकमेिलंग करता है िक तुÌहारा िबल बीस हजार Łपये का आ गया है तो हम इस ेघटाकर 

पांच हजार Łपये करा द¤गे, इस तरह से Êलैकमेिलंग होती है।  
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 मेरी आपके माÅयम से सरकार से मांग है िक ऐसे िदशा िनद¥श जारी िकए जाए ं िजससे मीटर 

रीिडंग लेन ेके िलए कोई सरकारी एÌपलाई जाए न िक ठेकेदार का कोई आदमी, जो आम आदमी को 

Êलैकमेल  करता है।  

 

 اہم ہی بہت ايک مجهے نے اپٓ صاحب، چيرمين محترم ):امروہہ( علی دانش کنور

  شکريہ۔ بہت بہت کا اپٓ لئے کے اس ديا، موقع کا بولنے پر موضوع

 اتر ہے۔ رہا ہو جگہ کئی پرائيوٹائزيشن کا بورڈس کو بجلی اندر کے لکم  

 بنے کارپوريشن يہ سے جب اندر کے امروہہ حلقہ پارليمانی ميرے ميں پرديش

 نئے کر ہٹٓ  ميٹر پرانے وہاں سے طور خاص ، ہوئی شروع سورسنگ اوُٓٹ اور

 ہے۔ کيا نے ہم کام کا پہنچانے بجلی تک گهر کے غريبوں ہيں۔ گئے لگائے ميٹر

 وہاں والے پرائيويٹ پر نام کے ميٹر نئے ہے۔ رہی ہو وصولی سے غريبوں وہاں

  ہے۔ گئی کی  سورسنگ اوُٓٹ کی اس وہاں ہيں۔ رہے لگا ميٹر فاسٹ

 اکٓر روز ہميں لوگ ہيں، رہے آ  کيسے بِل اتنے کہ بلايا کو افسران نے ہم جب  

 ريڈنگ ميٹر ہے۔ رہا آ  زياده بہت بِل بصاح کہ گے ہوں کہتے بهی کو اپٓ ہيں، کہتے

 ہزار 20 بِ  تمہارا کہ ہے کرتا ميلنگ بليک وہاں ہے، جاتا ادٓمی پرائيوٹ لئے کے

 سے طرح اس گے، ديں روپئےکرا ہزار 5 کر گهٹا اسے ہم تو ہے گيا آ  کا روپئيے

  ہے۔ ہوتی ميلنگ بليک
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 جاری ماکاتاحکا ايسے کہ ہے مانگ سے سرکار سے ذريعہ کے اپٓ ميری  

 کہ نہ جائے افسر سرکار کوئی لئے کے لينے ريڈنگ ميٹر سے جس کہ جائيں کئے

   شکريہ       ہے۔ کرتا ميل بليک کو ادٓمی جوعام ادٓمی، کوئی کا ٹهيکيدار
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®ीमती अपरािजता सारगंी (भुवनेĵर): आदरणीय सभापित महोदय, म§ इस सदन म¤ ओिडशा के 

भवुनĵेर ससंदीय ±ेý का ÿितिनिधÂव करती हó।ं आज म§ ओिडशा राºय के बहòत ही महÂवपूणª मुĥे कì 

तरफ आपका Åयान आकृĶ कराना चाहती हó।ं ओिडशा म¤ करीब सýह हजार होम गाड्ªस कायªरत ह§। हम 

सभी को ²ात है िक पिुलस किमªयŌ को आपातकालीन िÖथित म¤ सहायता पहòचंाने के िलए होमगाडª  कì 

िनयिुĉ कì जाती है।   

 आपको जानकर आĲयª होगा िक ÿितिदन उÆह¤ िसफª  तीन सौ Łपये भ°े के łप म¤ िमलते ह§। 

Daily Allowance is just Rs. 300 for each of the Home Guards in Odisha. म§ आपको 

बताना चाहóगंी िक सÿुीम कोटª  न े माचª, 2015 म¤ एक आदेश िदया था, िजसम¤ कहा था िक पिुलस 

किमªयŌ को जो Æयूनतम भ°ा िमलता है, वह होम गाड्ªस को भी िमलना चािहए लेिकन सÿुीम कोटª  के 

आदेश को माना नहé गया है। उसके बाद ओिडशा होम गाड्ªस आग¥नाइजेशन हाई कोटª  गए और हाई 

कोटª  ने łिलंग दी िक 533 Łपये ÿित िदन होम गाड्ªस को दैिनक भ°े के łप म¤ िदए जाए,ं लेिकन यह 

अभी तक नहé हòआ है।  

 म§ आपके माÅयम से िमिनÖůी ऑफ होम अफेयसª से अनरुोध करना चाहती हó ंिक इस िदशा म¤ 

ओिडशा राºय से बातचीत कर ेऔर ओिडशा होम गाड्ªस आग¥नाइजेशन कì िडमांड्स कì पूितª  कì जाए।  

®ी ®ीरगं आÈपा बारणे (मावल): सभापित महोदय, मेर े ससंदीय ±ेý उरण म¤ करजंा िÖथत भारत 

सरकार का नेवी का आयधु िडपो है। यह िडपो उरण के नगरपािलका ±ेý म¤ आता है। वषª 1992 म¤ 

भारत के राजपý म¤ एक अिधसूचना जारी कì गई थी, िडफेÆस ए³ट 1903 कì धारा 7 के तहत इसको 

नेवी आयुध के सरु±ा ±ेý म¤ लाया गया है। वहां पर लोगŌ ने मकान बनाए ह§ और वे वहां रह रहे ह§।  

महाराÕů सरकार ने सेÉटी जोन हटाने के िलए 14 अगÖत, 2019 और 15 जनवरी, 2021 को 

र±ा मंýालय को पý Óयवहार भी िकया है, लेिकन आज तक र±ा िवभाग Ĭारा कारªवाई नहé कì गई है।  
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म§ आपके माÅयम से इस िवषय को भारत सरकार के सं²ान म¤ लाना चाहता हó।ं एनडीए करजंा 

के आसपास कì भूिम से व³सª ऑफ िडफ¤ स ए³ट कì धारा 7 को रदद िकया जाए और महाराÕů 

सरकार कì मांग को पूरा िकया जाए।   

®ी िवजय कुमार दुबे  (कुशीनगर): सभापित महोदय, म§ आपका Åयान कुशीनगर ±ेý कì अित 

महÂवपूणª रेल पåरयोजना िछतौनी-तमकोही कì तरफ िदलाना चाहता हó।ं लगभग एक दशक पहले उ°र 

ÿदेश-िबहार सीमावतê ±ेý के लोगŌ के आवागमन कì सिुवधा के िलए इस ÿोजे³ट कì शłुआत हòई थी। 

62 िकलोमीटर कì इस पåरयोजना म¤ अÖसी ÿितशत भूिम अिधúहण का काम हो चकुा है और बीस 

ÿितशत बाकì है, 62 िकलोमीटर के कायª म¤ 4 िकलोमीटर पर कायª  भी शłु हो गया था और लगभग 

103 करोड़ Łपये Óयय होने के बाद तीन साल पहले धन आबंटन के िबना रेल पåरयोजना लंिबत है।    

म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी जी से मांग करना चाहता हó ंिक उ°र ÿदेश, िबहार सीमावतê 

±ेý के रहने वाले लोगŌ के आवागमन कì सिुवधा को देखते हòए इस पåरयोजना पर पूणªत: धन आबंिटत 

कराकर काम पनु: शłु कराने का कायª कर¤। धÆयवाद। 

®ीमती नविनत रिव राणा (अमरावती): माननीय सभापित जी, म§ इस हाउस म¤ चेयर से Æयाय मांगने 

कì गहुार करती हó।ं दो िदन पहले इस सदन म¤ शूÆय काल म¤ हमने महाराÕů के अपने ±ेý का ÿĳ 

उठाया था। हम बोलने के बाद अपनी सीट पर बैठते ह§। हमने िजस पाटê के िवरोध म¤ और िजस पाटê के 

सीएम के बार ेम¤ कहा था। …(Óयवधान) यह हाउस हम¤ पूरी आजादी देता है, सिंवधान हम¤ हक देता है, 

हम¤ लोगŌ न ेचनुकर यहां भेजा है।…(Óयवधान) 

मेरा सफर िपछले नौ वषŎ का है। म§ िदन-रात एक करके सदन म¤ पहòचंी हó।ं म§ खून का पानी 

करके, एक-एक िमनट, एक-एक घंटे, एक-एक िदन मेहनत करके सदन म¤ पहòचंी हó,ं न ही िकसी पाटê से 

दबन ेके िलए, न ही िकसी लीडर कì धमकì, Ňेटिनंग के िलए। अगर बाहर मुझे कोई Ňेटन करगेा, तो म§ 
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अपने जीवन म¤ बहòत जवाबदार हó,ं म§ बचपन से काम करती हó,ं इसिलए जवाब देना और लड़ना मुझे 

अ¸छे तरीके से आता है और यही म§न ेअपने जीवन म¤ सीखा है।  

 महोदय, आपके रहते, इस चेयर पर िवराजमान रहते, अगर कोई Óयिĉ यहां से गजुरते 

ह§।…(Óयवधान) म§ उनका नाम…(Óयवधान) म§ आपको बताना चाहती हó ं िक आदरणीय बाला साहब 

ठाकर ेजब तक थ,े तब तक छýपित िशवाजी महाराज के िवचार िशव सेना म¤ जीवंत थ,े लेिकन जबसे 

बाला साहब ठाकर े जी नहé रहे, तब से िशव सेना म¤ मिहलाओ ं कì åरÖपे³ट खÂम हो गई है। 

…(Óयवधान) 

 आपको मुझे इसके िलए समय देना पड़ेगा, बेशक आप मुझे इसके बाद वĉ न द¤। म§ आपस ेही 

िवनती करती हó।ं…(Óयवधान) 

 म§ यहां बैठी थी, जैस ेही सब लोगŌ ने िवरोध करके øॉस िकया, उÆहŌने सीधे मुझे Ňेटन िकया 

िक अब तुÌहारी बारी है, जेल म¤ तुÌह¤ डाल¤गे। …(Óयवधान) हम मैÌबर यहां बैठते ह§। म§ बहòत जूिनयर हó।ं 

दो साल म¤ से एक साल मेरा कोरोना म¤ गया। म§ यहां बहòत कुछ सीखने और लोगŌ के िलए िजÌमेदारी 

िनभाने आती हó।ं म§ आपस ेिसफª  Æयाय कì गहुार लगा रही हó।ं 

 सर, आपकì उपिÖथित म¤ हाउस के अंदर मिहलाओ ं को डरा िदया जाएगा, धमका िदया 

जाएगा, जेल म¤ भेज िदया जाएगा, ³या ऐसे बोल¤गे? मिहलाए ंवैसे भी पŁुषŌ के मुकाबले इस घर म¤ कम 

ह§। अगर ऐसी धमकì देने वाले लोग इस हाउस म¤ आते जाएगें और धमकì द¤गे तो आने वाले समय म¤ 

मिहलाए ंइस हाउस म¤ आने से डर¤गी। 

 म§ आपस ेिवनती करती हó,ं इस पर ए³शन लेना चािहए। म§ उÆह¤ कल भी दादा बोलती थी, आज 

भी दादा बोलती हó ंऔर कल भी बोलूंगé। म§ उनकì उă कì åरÖपे³ट कłंगी। जब टीवी पर म§न ेउनका 

इंटरÓयू सनुा तो उÆहŌने कहा िक जब भी वह उĦव साहब के बार ेम¤ बात करती ह§ तो उनकì बॉडी 
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ल§µवेज ितरÖकारी होती है। ³या मुझे अब यह िसखाएगें या मिहला सांसदŌ को िसखाएगें िक मिहलाओ ं

कì बॉडी ल§µवेज हाउस म¤ िकस तरह से होनी चािहए? हमार ेफादर और मदर, पेर¤ट्स िसखाते ह§ िक 

िजंदगी म¤ लड़कर आगे कैसे बढ़ना चािहए। हम¤ इनसे बॉडी ल§µवेज सीखने कì जłरत नहé है। 

…(Óयवधान)  

म§ आपस ेÆयाय कì मांग करती हó।ं आपकì चेयर मुझे इस बात के िलए Æयाय देगी, नहé तो इस 

सदन म¤ हर मिहला आने से डरगेी। …(Óयवधान) धÆयवाद। 

माननीय सभापित : ®ी राजकुमार चाहर जी। 

…(Óयवधान) 

 माननीय सभापित: सावंत जी, आपको इनके बाद बोलने का मौका िमलेगा। 

…(Óयवधान) 

माननीय सभापित: उÆहŌन ेनाम तो नहé िलया। 

…(Óयवधान) 

माननीय सभापित: आपको शूÆय ÿहर म¤ बोलने का अवसर िमल जाएगा, लेिकन इस कारण से नहé।  

…(Óयवधान) 

माननीय सभापित: आप बैठ जाइए। 

…(Óयवधान) 
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®ी राजकुमार चाहर (फतेहपुर सीकरी): म§ आपका Åयान एक बहòत ही महÂवपूणª मुĥे कì ओर िदलाना 

चाहता हó,ं जो िकसानŌ से जड़ुा हòआ है।  

 माननीय सभापित जी, ओखला बैराज म¤ यमनुा नदी का पानी आता है। यमनुा नदी का पानी 

इस समय बहòत दूिषत, झागदार और बदबूदार हो गया है। जब यह पानी नहरŌ म¤ जाता है, िजसम¤ मथरुा, 

हåरयाणा और आगरा कì नहर¤ जड़ुी हòई ह§, तो यह और भी दूिषत हो जाता है। 

 माननीय सभापित जी, म§ आपके माÅयम से सरकार का Åयान इस ओर िदलाना चाहता हó ं िक 

उस पानी के दूिषत होने के कारण जब मेर ेिकसान साथी अपनी फसलŌ कì िसंचाई करते ह§, तो उनको 

िविभÆन ÿकार के चमª रोग हो जाते ह§। जब वह दूिषत पानी खेतŌ म¤ फसल कì िसचंाई म¤ जाता है, तो 

फसलŌ से जो अÆन आता है, वह भी खराब हो जाता है। जब वह पानी भूगभª म¤ जाता है और  वापस 

आता है, तो वह पेयजल के योग्य भी नहé रहता है। म§ आपके माÅयम से सरकार का Åयान इस ओर 

िदलाना चाहता हó ंिक िदÐली कì सरकार इस िवषय पर मूकदशªक बनी बैठी है। िदÐली कì फैि³ůयŌ का 

गंदा और दूिषत पानी नहरो म¤ जा रहा है। 

मेरा आपके माÅयम से सरकार से ÿाथªना है िक इस दूिषत पानी को समाĮ िकया जाए और शĦु 

पेय जल िदया जाए। म§ आपको यह भी कहना चाहता हó ंिक एक समय म¤, जब इन नहरŌ म¤ पानी आता 

था, मुझे याद है जब हम Öकूल म¤ पढ़ने के िलए जाते थे, जब कभी गाय-भ§स को चराने ले जाते थे, तो 

इÆहé नहरŌ के पानी को पीते थे। इस तरह का शĦु पानी नहरŌ म¤ िदया जाए। कृपया आप सरकार के 

माÅयम से …  जी से कह दीिजए िक हमार ेयहां अ¸छा पानी जाने द¤] इसको अपनी तरह दूिषत न 

कर¤। जैस ेदूिषत हो गए ह§, उस तरह पानी को दूिषत न कर¤।    

                                                           
 Not recorded 
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®ी अरिवंद सावतं : सभापित महोदय, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। म§न े जीवन के पचास साल 

सावªजिनक ±ेý म¤ िबताये ह§ और उसम¤ से प¸चीस सालŌ से ससंदीय ±ेý म¤ काम कर रहा हó।ं हम 

ससंदीय ±ेý कì मयाªदा, शÊदŌ कì मयाªदा और भाषा कì मयाªदा का जीवन भर अनपुालन करते आए ह§। 

वंदनीय Ńदय सăाट िशवसेना ÿमुख बाला साहेब ठाकर े जी का नाम िलया गया। उनके सÖंकार से 

ÿेåरत और भाåरत यह िशवसैिनक आपके सामने खड़ा है। उस िदन जो कुछ हòआ, वह आपको पता है। 

उस िदन ये राÕůपित जी के शासन कì मांग कर रहे थे, उसे छोड़ दो। मेरी आज आपस ेउÐटी मांग है। 

म§न ेजीवन म¤ कभी िकसी को अपमािनत नहé िकया, न कभी अपमानजनक शÊद का ÿयोग िकया है। जो 

पý माननीय अÅय± जी को िलखा गया है, वह पý सोशल मीिडया म¤ आ गया है। िपछले दो िदनŌ से म§ 

पूर ेदेश म¤ बदनाम हो रहा हó,ं खासकर के, मिहला का अपमान करने के कारण, यह मुझे और भी बरुा 

लग रहा है। म§ मांग करता हó,ं सीसीटीवी तो है ही, जो कुछ पý म¤ िलखा गया है, उसको बोलने के िलए 

मुझे वहां łकना तो पड़ेगा। म§न ेिकसी को अपमािनत िकया, म§न ेधमकाया, इसकì जांच कì जाए। म§ तो 

उÐटा सदन से और माननीय चेयर से  कहता हó ंिक जो सजा द¤गे, म§ भगुत लंूगा, लेिकन, अगर सच नहé 

िनकला, तो िपछले दो िदनŌ म¤ मेरी जो ÿितभा मलीन हòई है, हम वषª 2014 और वषª 2019 के चनुाव से 

‘जय ®ी राम’ कहते हòए आए ह§। कल भी कहते थे, आज भी कह¤गे और कल भी कह¤गे। ‘जय ®ी राम’ 

बोलने के िलए, िजÆहŌने इÆकार िकया था, िजÆहŌन ेयहां Ňेट िकया था, उनके साथ आपने तािलयां 

बजाई,ं िजनका ‘जय ®ी राम’ पर िवरोध था। आपको नहé पता, तो म§ इितहास भी बता देता हó।ं मेरा 

इितहास जांच लीिजए और िजÆहŌने आरोप लगाया है, उनका भी इितहास जांच लीिजए। म§न ेजीवन भर 

म¤ कभी िकसी को इस तरह से अपमािनत नहé िकया है, न कłंगा। इसिलए, म§ कहना चाहता हó ं िक 

आप जांच करके मुझे Æयाय दीिजए।  

SHRIMATI CHINTA ANURADHA (AMALAPURAM): Thank you, Chairperson, Sir. 

As you are aware, Andhra Pradesh is the first and foremost …(Interruptions) 



24.3.2021  351 
 

माननीय सभापित : हो गया, आपकì बात åरकॉडª  म¤ आ गई। 

…(Óयवधान) 

®ीमती नविनत रिव राणा : नहé सर, आपको एक िमनट तो देना ही पड़ेगा। 

माननीय सभापित : आपकì बात åरकॉडª  म¤ नहé जा रही है। 

…(Óयवधान) 

®ीमती नविनत रिव राणा : सर, वे बोल रहे ह§, अगर ये गनुाह सािबत होता है, तो म§ आपको सािबत 

करने के िलए बोलती हó,ं आप उसे सािबत कìिजए। हाउस म¤ रहकर हम¤ पता है िक हाउस कì रÖेपे³ट 

और िडिµनटी ³या है। …(Óयवधान) 

SHRIMATI CHINTA ANURADHA : Sir, as you are aware, Andhra Pradesh is the 

first and foremost in the country in implementation of Direct Benefit Transfer 

scheme to farmers, has promised free power and is a pioneer in implementation of 

various measures initiated by the Government of India to achieve 175 Giga Watts 

(GW) of installed capacity in renewable energy. …(Interruptions) 

The present installed capacity of renewable energy projects in Andhra 

Pradesh is about 8,000 Mega Watt (MW). The debt of power sector in the State 

has increased from Rs. 31,648 crore in March, 2015 to Rs. 76,621 crore in August, 

2020. The current liabilities of power sector -- after deducting the Government and 

private receivables by Discoms -- are increasing at a rate of Rs. 4,238 crore per 

year. The Government of India has assured support to the Andhra Pradesh power 
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sector, and further asked for submission of the nature of support required in order 

to bring the Andhra Pradesh power sector out of financial crisis. 

Andhra Pradesh Discoms have contracted power from Kudagi and Vallur 

Plants till the financial year 2040. In view of the financial distress being 

experienced by Andhra Pradesh Discoms, which is further worsened by the 

COVID-19 pandemic, the Andhra Pradesh Discoms are unable to pay for the 

costly thermal power. The overall cost of these Plants is exorbitant. Therefore, it is 

requested to permit the Andhra Pradesh Discoms to surrender the firm’s thermal 

power allocation of Kudagi and Vallur Plants of around 300 MW. This would 

reduce the per-year fixed costs payment burden by Rs. 325 crore. 

Hence, on behalf of the Government of Andhra Pradesh, I would request the 

Power Minister, through you, to help and support the State of Andhra Pradesh. 

Thank you.  

®ी भागीरथ चौधरी (अजमेर) : सभापित महोदय, आपने मुझे शूÆय काल म¤ बोलने का अवसर ÿदान 

िकया है, उसके िलए म§ आपको धÆयवाद देता हó।ं 

 सभापित महोदय, िकशनगढ़-अजमेर एयरपोटª  अपने सचंालन से ही िनरतंर िवकासरत एवं हवाई 

सेवाओ ंके िवÖतार को लेकर आशािÆवत है। इसके बढ़ते महÂव को ŀिĶगत रखते हòए देश कì आिथªक 

राजधानी मुंबई हेतु िनयिमत हवाई सेवा का सचंालन भी ÿारभं हो गया है। वतªमान म¤ िदÐली, 

अहमदाबाद, हैदराबाद, इंदौर एवं सूरत कì िनयिमत सेवाए ंभारी याýा भार के साथ सचंािलत हो रही ह§। 

चूंिक केÆþ सरकार कì उड़ान योजना के तहत महानगरŌ को छोटे-छोटे शहरŌ से हवाई मागª से जोड़ने 
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कì मंशा है, िजसके तहत िकशनगढ़ हवाई अड्डे से दस łट उड़ान दो के तहत केÆþ सरकार Ĭारा पूवª 

म¤ अनमुोिदत कì जा चकुì है। इसके छः łटŌ पर हवाई सचंालन भी शłु हो चकुा है और सभी łट्स 

फुल चल रहे ह§। बाकì चार łटŌ, िजसम¤ उदयपरु एवं लखनऊ कì उड़ान सेवा जूम एयरलाइन के साथ 

फरवरी माह म¤ ÿारभं होनी थी, लेिकन तकनीकì कारणŌ से इन दो łटŌ पर आगामी िदनŌ म¤ हवाई सेवा 

ÿारभं कì जाएगी। 

 सभापित महोदय, मेरा आपके माÅयम से माननीय मंýी महोदय से िनवेदन है िक Óयापक 

जनिहत को ŀिĶगत रखते हòए उड़ान योजना के तहत कोलकाता, पणेु, ब¤गलŁु, गवुाहाटी, चÆेनई, 

अमृतसर के साथ-साथ जोधपरु एवं जैसलमेर के िलए भी शीŅ हवाई सेवाओ ंका सचंालन ÿारभं िकया 

जाए।   

 

SHRI GURJEET SINGH AUJLA (AMRITSAR): I thank you Hon. Chairman Sir, 

for giving me the opportunity to speak in Zero Hour. 

 Sir, Shri Guru Tegh Bahadur ji’s 400 th Anniversary is round the corner.  

This birthplace is ‘Guru ka Mahal’ in Amritsar.  This city has produced great 

players.  There is a long list of such stalwarts:  Padam Shri Bahadur Singh, Manjit 

Kaur, Manjit Singh Asian Games medallist, Gurmeet Singh Asian Championship, 

Harpreet Singh, Bronze Medallist in Asian Championship, Mandip Kaur Asian 

Medallist, Navjot Kaur, South Asian Games Gold Medallist, Satinderjit Singh, 

Asian Championship Bronze Medallist, Manjit Singh Dhesi, Univesity Games, 
                                                           
 English translation of  the speech originally delivered in Punjabi. 
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Archana Wadi, Asian Games Medallist, Satnam Singh, Asian Championship, 

Navpreet Singh, International Player, Bir Singh International Player, Turinkle 

Chandhary, Asian Games, Randhawa, Asian Games, Cheema Asian Games, 

Usha Rani Asian Games medallist, Harwant Kaur, Asian Games Medallist, 

Perneet Kaur, Olympian and Asisan Games Medallist. 

 Others in the list include: Navjeet Kaur Dhillon, Commonwealth Games and 

Asian Games Medallist, Harinder Singh Randhawa, Asian Games, Manjit S. 

Bhullar South Asian Games Medallist, Jasjit Singh, South Asian Games Medallist, 

Daljeet Singh Junior, Asian Medallist, Alpana Kaur Bajwa Junior Asian Games 

Medallist, Nirmal Singh, Senior International Players, Balwinder Singh… 

HON. CHAIRPERSON : Please place your demand. 

 SHRI GURJEET SINGH AUJLA: Prabhjot S. Junior International Player, 

Naunihal S., Junior International Player, Karan Singh, Youth International Player. 

 Sir, the list includes 100 metre, 200 metre, 400 metre, 800 metre, 1400 

metre, Javelin Throw, Shot Put, Hammar Throw Champions.  Balbir Singh was 

Hockey Olympian who scored a record number of 5 goals in final in Helsinki, 

Finland in 1952. 

HON. CHAIRPERSON: What is your demand? 

SHRI GURJEET SINGH AUJLA:  This is part of historical records.  69 years have 

passed and his record still remains unbeaten.  Harinder Singh, Harvinder Singh… 

HON. CHAIRPERSON:  Shri Shrikant Shinde. 
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SHRI GURJEET SINGH AUJLA: Just a minute, Sir. 

HON. CHAIRPERSON:  Please complete. 

SHRI GURJEET SINGH AUJLA: In the end there are others like Nirmal Singh, 

Harjeet Kaur International Player, Harjit Kaur,  Kuldeep  Kaur Amardeep Kaur etc. 

So, Sir, let me request the Central Government …(Interruptions) 

माननीय सभापित : आप जÐदी से अपनी बात पूरी कìिजए। 

…(Óयवधान) 

®ी गरुजीत िसहं औजला : महोदय, तेजवीर िसहं और िनमªल िसहं, ये इंटरनेशनल Èलेयसª ह§। एक 

हरजीत कौर मिहला भी पैदा हòई है। हरजीत कौर, कुलदीप कौर एिशयन, अमनदीप कौर और सखुजीत 

कौर इंटरनेशनल Èलेयसª ह§।  

सभापित महोदय, म§ आपस ेहाथ जोड़कर िवनती करना चाहता हó ं िक वहां इतने बड़े Èलेयसª 

पैदा हòए ह§। अभी भी वहां हजारŌ एथलीट ÿैि³टस करते ह§, लेिकन वहां पर एक भी अंतराªÕůीय 

Öटेिडयम नहé है। मेरी यह िवनती है िक गŁु तेग बहादरु जी के नाम पर एक Öपोट्ªस एडं वैलनेस स¤टर 

गŁु नानक देव यूिनविसªटी म¤ बनाया जाए।  

डॉ. ®ीकांत एकनाथ िशंद े (कÐयाण): सभापित महोदय, आपने मुझे शूÆय काल म¤ बोलने के िलए 

मौका िदया, उसके िलए आपको धÆयवाद। म§ सरकार का Åयान एक बहòत महÂवपूणª मुĥे कì तरफ 

आकृĶ करना चाहóगंा, जो ब§क कमªचाåरयŌ से सबंंिधत है। आज कोरोना के िलए लगे लॉकडाउन को एक 

वषª पूरा हो गया है। हम इस लॉकडाउन के समय ÖवाÖÃय कमªचाåरयŌ और Āंट लाइन वकª सª का 

आभार Óयĉ करते ह§, लेिकन हम इसम¤ ब§क कमªचाåरयŌ का योगदान भूल जाते ह§, िजÆहŌने लॉकडाउन 

म¤ पिÊलक ůांसपोटª  बंद रहते हòए भी कायª  िकया। हमार ेदेश म¤ अभी 12 पिÊलक से³टर ब§³स ह§, 22 
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ÿाइवेट से³टर ब§³स ह§, 44 फॉरने ब§³स ह§, 56 रीजनल łरल ब§³स ह§ और 1 लाख के ऊपर 

कोऑपरिेटव ब§³स ह§, िजनम¤ 15 लाख से अिधक कमªचारी काम करते ह§, उसम¤ ब§क कमªचारी, ³ल³सª 

और िपयोÆस शािमल ह§। ऐसी िवषम पåरÖथित म¤ जब अथªÓयवÖथा पर नकाराÂमक ÿभाव पड़ा, उस 

समय ब§क कमªचाåरयŌ न ेदेश कì अथªÓयवÖथा को बल देने का काम िकया था और पूरी िनķा के साथ 

सरकार कì सभी योजनाओ ंका कायाªÆवयन करने म¤ Óयापक भूिमका िनभाई थी। कोरोना महामारी म¤ 

कई ब§क कमªचारी सøंिमत हòए और कुछ कमªचाåरयŌ कì मृÂय ुभी हो गई। आज बहòत सार ेब§क यूिनयन, 

कमªचारी यह मांग कर रहे ह§ िक उÆह¤ Āंट लाइन वकª सª कì पåरभाषा म¤ समािवĶ िकया जाए और उÆह¤ 

वै³सीनेशन űाइव म¤ ÿायोåरटी दी जाए, िजससे सभी ब§क कमªचाåरयŌ का वै³सीनेशन हो पाए। इस 

ÿकार हम उन सभी के कायŎ के िलए आभार ÿकट कर सकते ह§।  

माननीय सभापित : डॉ. भारतीबेन डी. Ôयाल – उपिÖथित नहé।  

®ी िदनेश चÆþ यादव जी। 

®ी िदनेश चÆþ यादव (मधेपुरा): सभापित महोदय, िबहार राºय के मेर े ससंदीय ±ेý मधेपरुा 

िजलाÆतगªत िबहारीगंज एवं µवालपाड़ा ÿखंड कì सीमा पर पड़ोिकया नदी म¤ पलु िनमाªण नहé होने से 

आमजन को भारी किठनाई हो रही है। िबहारीगंज से फतेहपरु, पड़ोिकया नदी तक ÿधान मंýी úाम 

सड़क योजना से पथ का िनमाªण हो गया है और पड़ोिकया नदी के दूसरी तरफ से भी µवालपाड़ा 

(एन.एच-106) तक प³कì सड़क बनी हòई है। पड़ोिकया नदी पर पलु िनमाªण होने से िबहारीगंज एवं 

µवालपाड़ा ÿखंड आपस म¤ जड़ु जाएगा, िजससे िबहारीगंज ÿखंड के लोगŌ को µवालपाड़ा एनएच-106 

पर आने-जाने म¤ आवागमन कì सिुवधा सलुभ हो जाएगी। इस ±ेý म¤ 95 ÿितशत िकसान ह§। पलु का 

िनमाªण नहé होने से इस ±ेý के िकसानŌ कì पैदावार बाजार म¤ नहé पहòचं पाती है, िजससे उनकì 

आिथªक िÖथित िदन-ÿितिदन घटती जा रही है। 
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 सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय मंýी, úामीण िवकास मंýालय, भारत सरकार 

से िनवेदन करता हó ँ िक मधेपरुा िजलाÆतगªत µवालपाड़ा ÿखंड के टेमाभेला पचंायत के पड़ोिकया नदी 

पर उ¸च Öतरीय पलु का िनमाªण जनिहत म¤ कराने कì कृपा कर¤।     

®ी अनुभव मोहतंी (केÆþपाड़ा): सर, धÆयवाद। हम यहां पर िजतने भी सांसद ह§, वे देश के िविभÆन 

राºयŌ से आए ह§, िविभÆन यूिनयन टेåरटरी से आए ह§। हमार ेबीच राजनीितक मतभेद रहता आया है 

और होना भी चािहए, लेिकन जब भी यहां पर हमारी मातृभूिम के मान-सÌमान या इºजत कì बात होती 

है, तब हम चाहे िकसी भी राºय से हŌ, िकसी भी यूिनयन टेåरटरी से हŌ या िकसी भी दल से हŌ, हम 

एक ही आवाज म¤ एक ही सरु म¤ िमलकर ‘जय िहÆद, भारत माता कì जय और वंद ेमातरम’ बोलते है।  

 सर, आज म§ उन जवानŌ के बार ेम¤ बात करना चाहóगंा, िजस चीज के िलए वे िडजवª करते ह§, 

लेिकन उन तक वह सही चीज नहé पहòचं पाती है। म§ उनके िलए कुछ बोलना चाहóगंा। हमारी पहली 

सेना, जो हम¤ बाहरी ताकतŌ से रोकती है, वह बोडªर िस³योåरटी फोसª (बीएसएफ) होती है। उसके बाद 

आमê आती है। उसके बाद िहÆदÖुतान के भीतर हम¤ इल³ेशन से लेकर हर एक चीज से ÿोटे³ट करती 

है, पािलªयाम¤ट को भी ÿोटे³ट करती है, वह सीआरपीएफ है। िहÆदÖुतान म¤ सीआईएसएफ भी है। म§ 

इंिडयन आमê को िजंदगी म¤ िकसी से तुलना करन ेकì िहमाकत नहé कर सकता हó।ँ मेरी मांग यह है िक 

जब पलुवामा अटैक म¤ 40 जवान मर ेथ,े शहीद हòए थ ेतो वे िसफª  नाम के ही शहीद थे। असल म¤ उनको 

आज तक शहीदŌ का दजाª नहé िमला है। उनकì कई सारी िडमाÁड्स ह§। जब पािलªयाम¤ट म¤ अटैक हòआ 

था, उसम¤ भी सीआरपीएफ के जवान शािमल थ।े 

सर, मेरी आपके माÅयम से मांग है। अगर िकसी मां के चार बेटे होते ह§ या चार औलाद¤ होती ह§ 

और एक ही तरह कì गोली सब अपने सीने पर खाते ह§ तो उनम¤ से एक को शहीद और बाकì तीनŌ को 

शहीद का दजाª हम ³यŌ नहé द¤गे? उनको शहीद का दजाª और मान-सÌमान ³यŌ नहé द¤गे? 
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…(Óयवधान) They should be provided with the old pension scheme as was available 

prior to 2004, canteen on the pattern of Canteen Stores Department for the 

defence forces, paramilitary service pay, ex-servicemen status like the army 

personnel, reservation and quota relaxation in government jobs, other privileges 

like one-rank one pension, martyrdom benefits on the lines of army to the next of 

kin like quota in medical and engineering seats …(Interruptions) voluntary 

retirement on family grounds, quota in Sainik Schools, …(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON : You have made your point.  

®ी गणेश िसहं (सतना): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से भारत सरकार के पेůोिलयम मंýी जी 

का Åयान इस ओर आकृĶ कराना चाहता हó ं िक देश म¤ बड़ी सं́ या म¤ िजन लोगŌ को गैस एज¤िसया ं

िमली ह§, उनको झूठी िशकायतŌ के आधार पर बÆद कर िदया जाता है और उनकì सनुवाई के िलए 

पेůोिलयम मंýालय और सबंंिधत ऑयल कंपिनयŌ के साथ अपील कì एक सिमित गिठत होती है। यह 

दभुाª µयपणुª है िक सालŌ से बड़ी सं́ या म¤ ऐसी गैस एज¤िसयŌ के मामले लिÌबत पड़े ह§, िजनको िनलिÌबत 

िकया गया है, उनकì अपील नहé हो पा रही है। इÁडेन गैस के बार ेम¤ म§ बता रहा हó ंिक मेर े±ेý के एक 

िनवासी िजसकì गैस एज¤सी मोगावली म¤ थी, उसे जान-बूझकर बÆद कर िदया गया। उनको वह गैस 

एज¤सी आर±ण कì सिुवधा के तहत िमली थी। जो एससी, एसटी, ओबीसी और अÐपसं́ यक वगª के 

िलए आरि±त गैस एज¤िसयां ह§, उनको जान-बूझकर झूठी िशकायत¤ करके बÆद कराया जाता है, लेिकन 

उनको अपील करन ेकì सिुवधा नहé है। इसिलए म§ पेůोिलयम मंýी जी का Åयान आकृĶ कराना चाहता 

हó ं िक इÁडेन गैस तथा पेůोिलयम मंýालय के बीच जो अपील सिमित बनती है, उसका गठन कर¤। 

धÆयवाद।  
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KUMARI GODDETI MADHAVI (ARAKU): Mr. Chairman, Sir, I would like to bring 

to the notice of this august House that my Parliamentary Constituency Araku is 

spread across four Districts and comprises densely hilly terrain. Moreover, majority 

of the population are tribes. Nowadays, especially during the COVID-19 lockdown, 

the entire House is aware of the need for network especially mobile connectivity 

and broadband connectivity. Currently, only 20 per cent of the habitations in my 

Constituency have the mobile network. Our hon. Chief Minister has invited Village 

Secretariats for better service delivery which gets delayed due to the lack of 

mobile connectivity. These Village Secretariats and the services they provide are 

extremely important to the people in my Constituency as large number of villages 

are inaccessible to the headquarters. Sir, mobile network is not there even in my 

village. Hence, I request the hon. Minister to provide the mobile network and 

broadband connectivity in my Parliamentary Constituency as it is very important to 

the people in my Constituency. Thank you.   

®ी राहòल रमेश शेवाल े(दि±ण-मÅय मÌुबई): धÆयवाद, सभापित महोदय, आपने मुझे शूÆय काल म¤ 

बोलने का मौका िदया।  

 महोदय, महाराÕů राºय म¤ अगल ेमहीन ेसे शłु होने वाली महाराÕů िश±ा बोडª  – एचएसई कì 

िलिखत परी±ा केवल ऑफलाइन मोड के माÅयम से 23 अÿैल से शłु होगी। सेकेÁडरी Öकूल 

सिटª िफकेट – एसएससी कì परी±ा 29 अÿैल से आयोिजत कì जाएगी। इसका मतलब है िक छाýŌ का 

िलिखत परी±ाओ ं के िलए शारीåरक łप से परी±ा केÆþ पर जाना होगा, लेिकन अगर कोई छाý 

कोिवड-19 के कारण या उसके पåरवार का कोई भी सदÖय सøंिमत हो या Öथानीय Öतर पर 
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लॉकडाउन के कारण िकसी िवशेष िलिखत पेपर या कई पेपरŌ के िलए उपिÖथत होने म¤ िवफल रहता है 

तो उसे 15 िदनŌ कì अनúुह अविध िमलेगी, ऐसी घोषणा राºय सरकार न ेकì है। महाराÕů म¤ इस साल 

10वé क±ा के िलए 13 लाख िवīाथê और 12वé क±ा के िलए 16 लाख िवīाथê परी±ा द¤गे। साथ ही, 

आइसीएसई और आईएससी परी±ा म¤ 12,000 िवīाथê और 23,000 िवīाथê परी±ा द¤गे। सीबीएसई 

के िवīािथªयŌ कì सं́ या भी लाखŌ म¤ है। सभी परी±ाथê छाýŌ के ÖवाÖÃय कì सरु±ा करने और उनको 

कोिवड-19 के खतर ेसे बचाना केÆþ और राºय सरकार कì िजÌमेदारी है।  

 यīिप कोिवड-19 महामारी के कारण बोडª  ने कई सावधािनयां उठाने कì घोषणा कì है, िफर भी 

केÆþीय ÖवाÖÃय मंýालय को इसका स²ंान लेकर ठोस कदम उठाने के िलए िवचार करने कì 

आवÔयकता है। अिभभावकŌ म¤ अपने वाडª  को लेकर भी िचतंा है। अिभभावकŌ कì िचतंा को दूर करन ेके 

िलए मेरा सझुाव है िक सभी छाýŌ को कोिवड वै³सीन देनी चािहए, िजससे छाý िफयरलेस होकर, Āेश 

माइÁड से अपनी परी±ाओ ंको पूणª कर¤। इसके अितåरĉ, परी±ा के दौरान ऑन ड्यूटी अÅयापक और 

Öकूल Öटाफ को भी वै³सीन देने कì आवÔयकता है। सरकार से मेरा अनरुोध है िक परी±ाओ ंम¤ बैठने 

वाले सभी छाýŌ को वै³सीन देने का कायª अभी से आरÌभ कर देना चािहए, िजससे परी±ा आरÌभ होने 

से पहले वै³सीनेशन का कायª पूणª हो सके। केÆþीय सरकार सभी राºयŌ का आदेश जारी कर, परी±ा म¤ 

बैठने वाले छाýŌ को तुरतं वै³सीन देने का कायª आरÌभ कर।े महाराÕů म¤ इसकì बहòत आवÔयकता है, 

³यŌिक वहां कोरोना का फैलाव ºयादा हो  रहा है। धÆयवाद। 

डॉ. सघंिमýा मौयª (बदायू)ं : सभापित महोदय, धÆयवाद। म§ आपका Åयान परुातािÂवक Öथान को 

सरंि±त कर िवदेशी पयªटकŌ के सामने देश कì छिव धूिमल होने से बचाने हेतु आकृĶ करना चाहóगंी। 

एटा के अलीगंज म¤ िबलसड़ के परुातािÂवक Öथान कì िÖथित अÂयिधक दयनीय है। उसकì जानकारी 

िमलन ेपर म§ वहां खुद होकर आई हó,ं जहां पर चøवतê सăाट अशोक महान के मूल ÖतÌभ मौजूद ह§। 

मूल ÖतÌभ कì मौिलकता उन पर अंिकत पाली भाषा है। पाली भाषा अब िवलĮु होती जा रही है। 
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 महोदय, वषª 2014 म¤ सरकार बनने के बाद भारतीय परुातÂव सव¥±ण िवभाग Ĭारा उस Öथान 

पर बाउÁűीवॉल का िनमाªण कर सरंि±त करन ेका ÿयास िकया गया, लेिकन देख-रेख न होने कì वजह 

से उसकì िÖथित इतनी दयनीय है िक वहां आस-पास के लोग कूड़ा इकęा करते ह§ और साथ ही साथ 

उस जगह पर अपने जानवरŌ को बांधने का काम करते ह§। इस वजह से वह जगह परुातािÂवक Öथान का 

मूÐय खोती जा रही है।  

 म§ आपके माÅयम से सरकार से अनरुोध करना चाहóगंी िक सăाट अशोक Ĭारा Öथािपत मूल 

ÖतÌभ को सरंि±त िकए जाने हेतु आवÔयक कारªवाई करन े का कĶ कर¤, िजससे देश कì गåरमा, 

सËयता व सÖंकृित को सरंि±त रखा जा सके और िवदेशी पयªटकŌ को उĉ Öथान पर Ăमण करने तथा 

वहां से सबंंिधत इितहास कì बहòमूÐय जानकारी ÿाĮ करने का अवसर ÿाĮ हो सके। बहòत-बहòत 

धÆयवाद।  

®ी सगंम लाल गĮुा (ÿतापगढ़) : सभापित महोदय, धÆयवाद।  

“मुझे न तन चािहए, न धन चािहए, 

अमन से भरा यह वतन चािहए। 

जब तक िजंदा हó ंइस मातभूृिम के िलए, 

और मłं तो ितरगंा कफन चािहए।” 

 इस भावना से ओत-ÿोत होकर लोगŌ ने जंग-ए-आजादी कì लड़ाई म¤ िशरकत कì। मुझे 

अफसोस होता है िक आजादी के 70 साल बीत जाने के बाद भी अपने को नेहł जी का उ°रािधकारी 

कहने वाले लोगŌ ने उनकì शानदार िवरासत के िलए कुछ नहé िकया और वे कुछ कर िदखाने वाले 

मोदी जी पर तंज कसने म¤ ही समय गंवाते ह§। 
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 महोदय, जनपद ÿतापगढ़ के अवध िकसान आंदोलन के केÆþ िबंद ुरहे पĘी तहसील के łर ेगांव 

म¤ हजारŌ मील दूर महाराÕů से आकर बाबा रामचÆþ ने ही बेगारी के िखलाफ अलख जगाई, िजससे 

ÿभािवत होकर वषª 1920 म¤ देश के ÿथम ÿधान मंýी पिंडत नेहł जी न ेपहली बार इलाहाबाद से पĘी 

आकर 6 िकलोमीटर पैदल चलकर łर ेगांव से अपना राजनीितक सफर आरÌभ िकया। इस बात का 

िजø उÆहŌने अपनी पÖुतक िडÖकवरी ऑफ इिÁडया म¤ िकया है, िकंत ुअफसोस है िक उनके बलबूते 

पर ही पीढ़ी दर पीढ़ी काúेंस न ेराज िकया है।  

 म§ आपके माÅयम से आज मांग करता हó ंिक िकसान आंदोलन के केÆþ िबंद ुरहे पĘी तहसील के 

łर े गांव को राÕůीय पयªटक Öथल घोिषत कर, उसे वतªमान पीढ़ी के ÿेरणाąोत Öथल के łप म¤ 

िवकिसत करते हòए आजादी के दीवान े बाबा रामचþं, ठाकुर िझंगरुी िसहं आिद कì भावनाओ ं को 

ÿेरणाąोत बनाने कì कृपा कर¤। 

माननीय सभापित  : िनयमानसुार िकसी को अभी जाना नहé है। 

डॉ. भारती ÿवीण पवार (िदÆडोरी) : सभापित महोदय, धÆयवाद। आपने मुझे अित महÂवपूणª मुĥे को 

रखन ेका अवसर ÿदान िकया। केÆþ सरकार के नेशनल हेÐथ िमशन Ĭारा गÌभीर łप से पीिड़त मरीजŌ 

के तुरतं इलाज हेतु 108 एÌबलु¤स के जåरए, महाराÕů के सभी िजलŌ म¤ सेवा दी जाती है। िवशेषकर 

अित दगुªम और ůाइबल एåरयाज म¤ इस सेवा का काफì लाभ िमलता है।  

 महोदय, मेर ेनािसक िजले के प¤त, कनासी, वनी, सढाना, िपÌपलगांव, ननासी ±ेý म¤ यह सेवा 

कई िदनŌ से बंद है। वहां के मरीजŌ को तुरतं 108 एÌबलु¤स कì जłरत होती है। उÆह¤ एÌबलु¤स समय पर 

न िमलने से वे अÖपताल नहé पहòचं पाते ह§। इसके कारण मरीजŌ कì मृÂय ुभी होती है। म§ आपके माÅयम 

से अनरुोध करती हó ं िक हेÐथ िमिनÖůी इसकì समी±ा कर े और यह सेवा तुरतं शłु कì जाए और 

नािसक िजले म¤ 108 एÌबलु¤सेज कì सं́ या बढ़ाई जाए। 
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®ी सÍयद ईमÂयाज जलील (औरगंाबाद) : सभापित महोदय, मुंबई पिुलस कì कारकदªगी करने कì 

ÿशंसा पूरी दिुनया म¤ कì जाती थी। आज भी मुंबई पिुलस के अंदर बहòत अ¸छी और ³लीन इमेज के 

टोटली नॉन करÈट ऑिफससª पहले भी काम कर चकेु ह§ और आज भी काम कर रहे ह§। लेिकन िपछले 

कुछ िदनŌ से िजस तरह के आरोप-ÿÂयारोप लगाए जा रहे ह§, उससे मुबई पिुलस ही नहé, बिÐक 

महाराÕů पिुलस का मोरेल डाउन है। वहां देिखए कैस-ेकैसे गÌभीर आरोप लगाए जा रहे ह§। आज 

हकìकत यह है िक मुंबई पिुलस के बड़े अिधकाåरयŌ को राजनीितक दलŌ के अंदर बांट िदया गया है। 

सोशल मीिडया पर मैसेजेस आ रहे ह§ िक यह ऑिफसर िशवसेना के करीब का है, यह ऑिफसर 

भारतीय जनता पाटê के िलए काम करता है और यह ऑिफसर राÕůवादी कांúेस के िलए काम करता है। 

म§ समझता हó ंिक यह पिुलस िडपाटªम¤ट के िलए बहòत गलत बात है।   

 सभापित महोदय, इस पूर ेमुĥे के अंदर देखा जाए िक आिखर ³या मामला है? कुछ लोग कहते 

ह§ िक आईपीएल बैिटंग से जड़ुा हòआ मामला है, कोई कहता है िक यह मामला पिुलस और अÁडरवÐडª 

से जड़ुा हòआ है। मुकेश अबंानी साहब का इसके अंदर ³या मामला है?  

माननीय सभापित : आप अपनी िडमांड रिखए। 

®ी सÍयद ईमÂयाज जलील : महोदय, दूसरी बात यह है िक कुछ िदन पहले तक यहां पर हमार ेही 

एक आिदवासी सांसद मोहनभाई देलकर साहब बैठते थ,े उनकì इ³ंवायरी कौन करगेा? 

अब इस पर भी राजनीित चल रही है।  

 सभापित महोदय, म§ आपके जåरए यह मांग करता हó,ं चाहे वह पिुलस किमĳर, डीजी,  माननीय 

हाई कोटª , माननीय सÿुीम कोटª  के जजेज या कोई बड़े Öतर के ऑिफसर हŌ, वे åरटायरम¤ट के बाद 

फौरन राजनीितक पाटê ºवाइन कर लेते ह§। वे लोक सभा या राºय सभा के अंदर आकर बैठ जाते ह§, 

इनका एक कूिलंग पीåरयड होना चािहए। इस तरह कì एक कानून बनाने कì जłरत है। कम से कम तीन 
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साल या पांच साल कì कूिलंग पीåरयड होने के बाद ही उनको िकसी राजनीितक पाटê को ºवाइन करने 

कì इजाजत हो। 

डॉ. मनोज राजोåरया (करौली-धौलपुर) :  सभापित महोदय, आपने मुझे मेर ेससंदीय ±ेý करौली-

धौलपरु के साथ म¤ ही ®ी राजकुमार चाहर जी के ससंदीय ±ेý फतेहपरु सीकरी का भी एक महÂवपूणª 

मांग उठाने का अवसर िदया, इसके िलए म§ आपको धÆयवाद देता हó।ं मेर ेयहां कैला मइया का एक बहòत 

बड़ा मेला लगता है। करौली िजला और धौलपरु िजला आका±ंी िजलŌ म¤, इसम¤ आगरा से जगनेर, 

जगनेर से बसेड़ी, बसेड़ी से मासलपरु, करौली, कैला देवी, सपोटरा और सवाई माधोपरु तक के िलए 

नेशनल हाईवे कì मांग वषª 2014 से लगातार म§न ेकì है। वषª 2017 म¤ माननीय सड़क पåरवहन मंýी 

गडकरी जी करौली िजला मु´यालय पर आए और उÆहŌने घोषणा कì थी। 

 पनु: म§ आपके माÅयम से ®ी िनितन गडकरी जी और उनके मंýालय से आúह करना चाहता हó ं

िक वे मेर ेससंदीय ±ेý के इस महÂवपूणª मांग को जÐद से जÐद से पूरा करके उस ±ेý के िवकास को 

आगे बढ़ाने का काम कर¤।  

®ी शंकर लालवानी (इÆदौर): सभापित महोदय, म§ आपका Åयान िडिजटाइजेशन कì ओर िदलाना 

चाहता हó।ं माननीय ÿधान मंýी नरÆेþ मोदी जी के नेतÂृव म¤ वषª 2020 तक पूर ेदेश के हर शहर और हर 

गांव म¤ िडिजटाइजेशन का काम लगभग पूरा हो जाएगा। हम ने देखा है िक कोरोना के समय िकस ÿकार 

वकª  एट होम, एजकेुशन, िबजनेस, मनी ůांसफर के बहòत अ¸छे काम िडिजटाइजेशन के माÅयम से हòए 

ह§। सÊजी वाले और ठेल ेवाले िजस ÿकार से मनी ůांसफर कर रहे थे, हमने वह भी देखा है।  

मेरा आपके माÅयम से िनवेदन है िक िडिजटाइजेशन के माÅयम से ³या करना चािहए और ³या 

नहé करना चािहए, इसके िलए आम जनता को ÿिश±ण देना पड़ेगा। ³यŌिक कभी-कभी इसका िमसयूज 

होता है, लोग ठगे जाते ह§ और िकसी न िकसी माÅयम से कोई ऐसा ÿकरण हो जाता है, िजसम¤ वे फंस 
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जाते ह§। मेरा सरकार से िनवेदन है िक पूर ेदेश म¤ िडिजटल िलůेसी का एक िमशन आयोिजत िकया 

जाए, पूर ेदेश म¤ ÿिश±ण िदया जाए, िजसके माÅयम से िडिजटल सा±रता अिभयान चला कर लोगŌ को 

ÿिश±ण िदया जाए। यह मेरा सझुाव है। 

 रामचरण बोहरा (जयपुर): सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय रेल मंýी जी का 

Åयानाकषªण करना चाहóगंा िक मेर ेलोकसभा ±ेý जयपरु गलुाबी नगरी के नाम से भी जाना जाता है और 

यह पयªटन का ÿमुख Öथान है। देश म¤ जो पयªटक आते ह§, वे जयपरु आए िबना यहां से नहé जाते ह§। म§ 

आपस ेआúह करना चाहóगंा िक यह केवल पयªटक Öथल ही नहé है, बिÐक यहां बहòत सार ेउīोग ह§, 

िजनम¤ मु´य łप से हÖतिशÐप, रगंाई, छपाई मूितªकला, जवाहरात आिद ÓयवसायŌ के िलए लोगŌ को 

यहां आना-जाना पड़ता है।  

महोदय, म§ आपके माÅयम से रले मंýी जी से आúह करना चाहता हó ंिक यिद िदÐली से जयपरु 

होती हòई अहमदाबाद के िलए बलेुट ůेन चलाने कì घोषणा कì जाए, िजससे हमार े पयªटकŌ 

हÖतिशÐपकिमªयŌ, हीरा जवाहरात एवं रगंाई छपाई से जड़ेु उīिमयŌ को आवागमन म¤ सिुवधा िमलेगी 

और आम जनता को इसका लाभ िमलेगा तथा पयªटन ±ेý को और बढ़ावा िमलेगा। 

 महोदय, मै आपके माÅयम स ेमेरा रले मंýी जी से आúह कłंगा िक जयपरु के िलए एक सौगात 

देने कì कृपा कर¤। 

®ी सुशील कुमार िसहं (औरगंाबाद):  सभापित महोदय, आज म§ िजस िवषय को उठाने जा रहा हó,ं वह 

िवषय िकसी ±ेý िवशेष का नहé है और न ही िकसी पाटê से सबंंिधत है। यह राÕůीय महÂव का िवषय है, 

इसिलए म§ एक-दो िमनट ºयादा समय ले लंू, तो म§ आसन से सरं±ण चाहóगंा।  
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 महोदय, म§ कहना चाहता हó ंिक देश के िविभÆन थानŌ म¤ या जो एनफोसªम¤ट एज¤िसया ंह§, जैस े

वन िवभाग एवं अÆय िवभागŌ म¤ ह§। बहòत सारी ऐसी चीज¤, िविभÆन मुकदमŌ के तहत एिµजिबट के łप म¤ 

जÊत है, वे सीºड ह§। 

मुकदमŌ कì सनुवाई म¤, उनके फैसले आने म¤ देरी होती है, इसम¤ बीसŌ साल लग जाते ह§। इसका 

नतीजा यह होता है िक जो वÖतु िजस मूÐय कì होती है, िजस कìमत कì होती है, अगर उसकì कìमत 

लाखŌ Łपए म¤ है, तो वह सड़-गलकर, जंग खाकर बबाªद हो जाती है और उसकì कìमत शूÆय हो जाती 

है। जब मुकदमे का फैसला आता है, तो उस सामान कì कìमत ज़ीरो हो जाती है। जैस ेकोई गाड़ी पकड़ी 

जाती है…(Óयवधान) महोदय, यह राÕůीय महÂव का िवषय है। यह कोई Óयिĉगत िवषय नहé है। 

 जैस ेसीम¤ट, लोहा, अनाज, गािड़या ँआिद जÊत होती ह§। 

माननीय सभापित : उदाहरण देने कì आवÔयकता नहé है। आप आगे बोिलए। 

®ी सुशील कुमार िसहं : म§ यह कहना चाहता हó ं िक कानून म¤ जो अड़चन है, जो िद³कत है, उसके 

कारण ये चीज¤ बबाªद होती ह§ और इससे राÕůीय ±ित होती है।  

 म§ आपके माÅयम से आदरणीय ÿधानमंýी जी और माननीय कानून मंýी जी का Åयान आकृĶ 

कराना चाहता हó ंिक जब हमारी सरकार न े40 से अिधक अनावÔयक कानूनŌ को खÂम िकया है, तो इस 

कानून म¤ भी सशंोधन िकया जाए, इसम¤ जो अनावÔयक ÿावधान ह§, उनको खÂम िकए जाए।ं जो भी 

सामान जÊत ह§, वे तÂकाल åरलीज हŌ, उनका उपयोग हो जाए। मुकदम¤ म¤ जो भी िनणªय होता है, वह तो 

सबको माÆय होता है। इसस ेराÕůीय ±ित नहé होगी और जो गािड़या ँजÊत होने के कारण Öथान घेरती 

ह§, उनका भी िनपटारा होगा। 
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एडवोकेट अजय भĘ (नैनीताल-ऊधमिसहं नगर): माननीय सभापित जी, म§ आपका आभारी हó ं िक 

आपने मुझे अिवलÌबनीय लोक महÂव के िवषय पर बोलने का अवसर िदया।  

 माÆयवर, उ°राखÁड म¤ िजतने भी पवªतीय िजले ह§, उनम¤ मोबाइल टॉवर कì बहòत ही गÌभीर 

समÖया बनी हòई है। यहा ँपर कॉमन सिवªस सेÆटर के काम भी नहé हो पाते ह§, ब¸च ेभी ऑन-लाइन 

पढ़ाई नहé कर पाते ह§। इस गÌभीर समÖया से कई लोगŌ को जूझना पड़ रहा है।  

 मेर ेही लोक सभा ±ेý के अंतगªत दो पवªतीय िवधान सभाए-ं नैनीताल और भीमताल ह§। यहा ँकì 

िÖथित भी िबÐकुल इसी तरह से बनी हòई है। जब हमने िवभाग से बात कì तो उÆहŌने कहा िक आप 

अपने ससंदीय िनिध से 25 से 30 लाख Łपए द ेद¤, तो हम टॉवर लगा द¤गे। लेिकन सांसद िनिध बंद 

होने के कारण इस समय रािश द ेपाना सभंव नहé था। अत: म§ आपके माÅयम से िनवेदन करना चाहता 

हó ंिक उ°राखÁड के सभी पवªतीय ±ेýŌ म¤, खासकर मेर ेलोक सभा ±ेý के अंतगªत भीमताल म¤ ककोड़, 

पटरानी, कौÆता, हरीशताल, चमोली, गाजा, लगूड़, ऐठंानी गाजा एवं कफरानी जैस े पवªतीय ±ेýŌ म¤ 

मोबाइल टॉवर लगे ही नहé ह§ और जो लगे ह§, वे काम नहé करते ह§। इसिलए म§ आपके माÅयम से 

सरकार से िनवेदन करता हó ंिक यथाशीŅ मोबाइल टॉवर ठीक िकए जाए ंऔर जहा ँमोबाइल टॉवर नहé 

है, वहा ँपर लगाने कì ÓयवÖथा कì जाए। 

ÿो. एस. पी. िसहं बघेल (आगरा): माननीय सभापित जी, म§ एक ऐसे वगª के िलए आपस ेÆयाय मांगने 

के िलए खड़ा हòआ हó,ं िजनकì यूिनयन नहé है, जो िजंदाबाद-मुदाªबाद नहé करते ह§।  

 आज िनराि®त गौवंश कì बहòत ही बदहाली है। जाड़े म¤ िकसान गौवंश से होने वाले नकुसान से 

अपनी फसलŌ कì र±ा करन ेके िलए रात-रात भर जागे ह§। आज बैल ÿाइसलेस और यूजलेस हो गए ह§। 

उसका कारण यह है िक अब हल, बैलगाड़ी, कोÐहó, रहट आिद नहé चलते ह§ और मशीनŌ के कारण अब 

इनका िकसी भी तरह से उपयोग नहé हो रहा है। पहले ये इतने महगें थ े िक िकसी के पास एक बैल 
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अपना होता था, एक बैल दूसर ेका होता था, बछड़ा पैदा होने पर िमठाइया ँबांटी जाती थé, सोहर के 

गीत गाए जाते थे। लेिकन अब बछड़ा पैदा होने पर मातम मनाया जाता है।  

 माननीय पशपुालन मंýी जी भी यहा ँ मौजूद ह§, म§ केÆþ सरकार से कहना चाहóगंा िक से³स 

शॉट¥ड सीमेन एक नयी टे³नोलॉजी आई है, िजससे मेल चाहो तो मेल और फìमेल चाहो तो फìमेल 

ब¸चा हो सकता है। गाय तब छोड़ी जाती है, जब वह गभªधारण करना बंद कर द ेअथवा दूध देना बंद 

कर दे। लेिकन नंदी महाराज पहले िदन से ही पैरासाइट होते ह§ ³यŌिक अब िकसान उनका कोई उपयोग 

नहé कर रहा है। इसिलए से³स शॉट¥ड सीमेन के िलए राºयŌ को धन उपलÊध कराया जाए। इससे 90 

ÿितशत गारटंी होगी। माननीय िगåरराज िसहं जी बैठे हòए ह§, अगर आप से³स शॉट¥ड सीमन उपलÊध 

करा देते ह§, अगर आप यह पयाªĮ माýा म¤ देश म¤ उपलÊध करा द¤, तो गारटंी है िक 92 परस¤ट बिछया ही 

पैदा होगी। ऊपर से वह सािहवाल, थारपारकर, हåरयाणवी, गीर कì ÿजाित होगी। हम ऐसा सनुते ह§ िक 

पहले दूध कì निदया ँ बहती थé। अगर से³स शॉट¥ड सीमेन का उपयोग कृिýम गभाªधान के Ĭारा हर 

िकसान उपयोग कर लेगा, िजसे आप लोग पयाªĮ माýा म¤ उपलÊध कराए,ं तो सबके घर म¤ एक उÆनत 

िकÖम कì बिछया जłर होगी।  

 म§ चाहता हó ं िक मनरेगा के Ĭारा गौशालाए ंÖथािपत हŌ। लाभदायी सÖंथाए ंसेज़ के माÅयम से 

गायŌ का सवंधªन कर सक¤ ।…(Óयवधान) माननीय सभापित जी, म§ बस आधे िमनट म¤ अपनी बात पूरी 

कर लंूगा।  

 हमारी िजÌमेदारी इसिलए होती है िक माननीय मंýी जी गौ-भĉ ह§। हम तो गाय को मा ँकहते ह§, 

लेिकन िवप± वाले तो मौसी और चाची भी नहé कहते ह§। इसिलए उसके सवंधªन और सरं±ण कì 

ÓयवÖथा कì जाए। 
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21.00 hrs 

डॉ. एस. टी. हसन (मरुादाबाद): सभापित महोदय, म§ आपका Åयान एक बहòत ही इÌपॉट¦ट इÔयू कì 

ओर िदलाना चाहता हó।ं …(Óयवधान) Öपोट्ªस-खेल इंसान कì िजंदगी से बरसŌ से जड़ेु हòए ह§। यह 

इंसािनयत कì िहÖůी है िक खेल उसके साथ जड़ेु हòए ह§। वĉ के साथ खेल-Öपोट्ªस बदलते रहे, उनम¤ 

च¤जेज़ आते रहे।  

महोदय, जब कोई इंटरनेशनल Öपधाª होती है, चाहे वह ओलंिप³स हŌ या एिशयन गेÌस हŌ या 

और कोई Öपधाª हो, हम¤ इस बात का अफसोस होता है िक हमारा इतना बड़ा देश होते हòए, हमार ेपास 

बहòत कम मेडÐस ह§, हमसे छोटे देशŌ के पास ºयादा मेडÐस ह§। इसी øम म¤ म§ आपस ेकहना चाहता हó ं

िक मेर े±ेý मुरादाबाद के अंदर कम से कम दस ब¸च ेऐसे ह§, जो नेशनल Èलेयसª ह§। वे शूिटंग, शॉटगन 

और एयरगन के नेशनल Èलेयसª ह§, लेिकन मुरादाबाद के अंदर आज तक कोई भी शूिटंग र¤ज नहé बनी 

है।  

अत: म§ आपके माÅयम से Öपोट्ªस मंýी जी से कहना चाहता हó ंिक मुरादाबाद म¤ जÐद से जÐद 

एक शूिटंग र¤ज बनवाने का कĶ कर¤। धÆयवाद। 

डॉ. चÆþ सेन जादौन (िफरोजाबाद): माननीय सभापित जी, म§ Öपीकर ®ी ओम िबरला जी के शीŅ 

ÖवÖथ होने कì कामना करता हó।ं  

 आदरणीय सभापित महोदय, आपने मुझे शूÆयकाल म¤ बोलने का अवसर ÿदान िकया है, इसके 

िलए म§ आपको अÂयंत आभारी हó।ं मेर े ससंदीय ±ेý िफरोजाबाद म¤ सरकारी केÆþीय इंजीिनयåरगं 

कॉलेज नहé है। इसके कारण टैि³नकल िश±ा úहण करने के िलए छाý बहòत िद³कतŌ का सामने करते 

ह§। इन छाýŌ को अपने िजले के बाहर, 150 िकलोमीटर दूर दूसर ेजनपदŌ म¤ जाना पड़ता है।  
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 सभापित जी, मेरा आपके माÅयम से सरकार से अनरुोध है िक छाý-छाýाओ ंकì िद³कतŌ को 

ŀिĶगत रखते हòए मेर ेससंदीय ±ेý िफरोजाबाद म¤ सरकारी केÆþीय इंजीिनयåरगं कॉलेज खोला जाए। 

आपकì महान कृपा होगी, धÆयवाद।  

माननीय सभापित : यिद सदन कì अनमुित हो, सभापित तािलका के कोई माननीय सदÖय उपिÖथत 

नहé ह§। मुझे थोड़े से अवकाश कì आवÔयकता है। इसिलए, म§ हमार ेबघेल साहब से अनरुोध कłंगा िक 

वे कुछ समय के िलए आसन सभंाल¤।  

21.03 hrs         (Prof. S.P.  Singh Baghel in the Chair) 

®ी परबतभाई सवाभाई पटेल (बनासकांठा): आदरणीय सभापित महोदय, वतªमान समय म¤ हमार े

गजुरात म¤ और मेर ेससंदीय ±ेý म¤ बहòत से छोटे-छोटे िनजªन गांव ऐसे ह§, िजनका क¸चा राÖता फॉरÖेट 

एåरया से होकर गजुरता है।  

ये गांव सैकड़Ō वषª परुाने ह§, लेिकन इन गांवŌ के लोगŌ को आज भी फॉरÖेट ि³लयर¤स कì वजह 

से मूलभूत सिुवधाए ंनहé िमल पा रही ह§। ऐसे गांवŌ के िवकास के िलए िबजली, पानी, सड़क, Öकूल 

इÂयािद िवकास कायŎ के िलए फॉरÖेट ि³लयर¤स म¤ वषŎ का समय लग जाता है, िजसका खािमयाजा 

वहां कì जनता को भगुतना पड़ रहा है।  

अत: मेरा आपस ेअनरुोध है िक इस ±ेý के िवकास के िलए सरकार Ĭारा कोई ऐसी नीित बनाई 

जाए, िजससे वहां के िवकास कायŎ को करने म¤ िकसी ÿकार का िवलंब एवं बाधा उÂपÆन न हो। 

धÆयवाद। 
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®ी राजन बाबूराव िवचारे (ठाणे): माननीय सभापित महोदय, धÆयवाद।  

 महोदय, मेर ेठाणे लोक सभा िनवाªचन ±ेý के अंतगªत आने वाले मीरा-भाईदंर महानगर पािलका 

±ेý म¤ यातायात जाम कì समÖया को दूर करने के िलए भाईदंर से वसई रो-रो सेवा शłु करने के िलए 

केÆþ सरकार कì सागरमाला योजना के अंतगªत मंजूरी ÿाĮ है।  

 महाराÕů राºय सरकार के मेरीटाइम बोडª  कì तरफ से कामŌ कì शłुआत भी हो गई है। उĉ 

काम के िलए केÆþ और राºय सरकार Ĭारा 6 करोड़ 75 लाख Łपये कì िनिध भी ÿावधान िकया गया 

है। उपयुªĉ कामŌ म¤ मीरा-भाईदंर म¤ जेटी का काम पूरा हो चकुा है और वसई म¤ जेटी का काम शłु है, 

लेिकन इस बीच सायन िकल ेके पास परुातÂव िवभाग ने इस काम को लेकर आ±ेप, आपि° दजª कराते 

हòए काम को बंद कर िदया है।  

 इसिलए, वसई से भाईदंर के बीच पयाªवरण पूरक रो-रो सेवा शłु करने म¤ िवलंब हो रहा है। काम 

बंद हो जाने के कारण भाईदंर के नागåरकŌ को यातायात जाम का सामना करना पड़ रहा है। उपयुªĉ रो-

रो सेवा शłु होने पर ईधंन कì बचत तो होगी ही, इसके साथ ही आवागमन म¤ लगन ेवाला समय भी 

बचेगा।  

 अत: मेरा आपके माÅयम से सरकार से अनरुोध है िक कृपया इस िवषय पर िवशेष Åयान देते 

हòए बंद पड़े कायª  को जÐद शłु कराने कì कृपा कर¤। धÆयवाद। 

डॉ. आलोक कुमार सुमन (गोपालगजं): म§ आपके माÅयम से सरकार का Åयान Öपेशल अिसÖट¤स टू 

Öटेट्स फॉर केिपटल ए³सप¤िडचर घोिषत योजना से सबंंिधत िबहार राºय कì ओर आकृĶ कना चाहता 

हó।ं यह योजना आÂमिनभªर भारत पैकेज के एक िहÖसे के łप म¤ घोिषत कì गई है। इस योजना का उद्

दÔेय उन राºय सरकारŌ Ĭारा केिपटल ए³सप¤िडचर को बढ़ावा देना है जो कोिवड-19 महामारी के 

बजट से टै³स रेवेÆयू म¤ हòई कमी के कारण इस वषª राºय किठन िव°ीय पåरिÖथितयŌ का सामना कर 
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रहे ह§। सरकार न ेभी केिपटल ए³सप¤डिचर के सबंंध म¤ Öपेशल अिसÖट¤स देने के िलए ÿावधान िकया है। 

27 राºयŌ के िलए 9879.61 करोड़ Łपये केिपटल ए³सपेिडचर ÿÖतावŌ को अनमुोिदत िकया गया है 

तािक हेÐथ łरल डेवलपम¤ट, वॉटर सÈलाई, इरीगेशन, पॉवर, ůांसपोटª , एजुकेशन से³टर इÂयािद को 

और अिधक मजबूत िकया जा सके। 

 अत: इस सदन के माÅयम से माननीय िव° मंýी जी से मेरा आúह है िक िबहार राºय को और 

Öपेशल अिसÖट¤स देने का ÿावधान िकया जाए एवं बाकì बचे सभी úांट्स को यथाशीŅ åरलीज िकया 

जाए। 

®ी कुलदीप राय शमाª (अडंमान और िनकोबार Ĭीपसमूह): सभापित जी, अंडमान और िनकोबार 

एडिमिनÖůेशन म¤ जो अलग-अलग िडपाटªम¤ट्स ह§, उनके अंदर करीब 7 हजार यवुकŌ को डेली मजदूरी 

कì नौकरी िमली है। ये लोग रेगुलर सरकारी कमªचाåरयŌ िजतना काम करते ह§। इनकì पेम¤ट कम होने कì 

वजह से िसतÌबर, 2017 म¤ अंडमान और िनकोबार एडिमिनÖůेशन न ेपािलसी िनकाली िक इÆह¤ 130व¤ 

पे Öů³चर म¤ लाया जाए और इनकì तन´वाह बढ़ाई गई। इनम¤ से िसफª  4000 लोगŌ कì तन´वाह बढ़ी 

है। मेरा आúह है िक बाकì बचे हòए लोगŌ कì तन´वाह 130व¤ पे Öů³चर के िहसाब से बढ़ाई जाए। 

 मेरी दूसरी åर³वेÖट है िक वषª 1993 म¤ भारत सरकार ने पॉिलसी बनाई थी िक िजतने भी 

डीआरएम काम करते थ,े उÆह¤ टेÌपरेरी Öटेटस मजदूर का Öटेटस िदया गया था और सबको रेगुलर 

िकया गया था। मेरी मांग है िक इन सात हजार लोगŌ को 1993 म¤ टीएसएम बनाया गया, बाकì लोगŌ को 

टीएसएम बनाया जाए तािक इनकì तन´वाह बढ़ जाए और इनकì नौकरी भी सेव हो जाए। 
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®ी मलूक नागर (िबजनौर): महोदय, यह देश का बहòत गंभीर िवषय है। अभी कुछ सांसदŌ म¤ झड़प हòई। 

कुछ सांसदŌ न ेŇेट दी और िकसी न ेसरु±ा कì बात कही। … जी िपछड़े गजुज्र समाज से ह§। आजादी 

के बाद 70 सालŌ से इनके साथ गलत होता रहा है, छलावा होता रहा है। जाट, गºुजर, पाल, सैनी, 

कÔयप तमाम िपछड़े और दिलत लोगŌ से हमेशा वोट ले ली जाती है और इनके साथ छलावा िकया 

जाता है। …* गºुजर समाज से ह§। दो, तीन महीन ेपहले तक, पÆþह िदन पहले तक वे बहòत अ¸छे 

अिधकारी थे और जब िडमांड पूरी नहé हòई, जो बहòत बड़ी माýा म¤ है, उस वजह से आज उÆह¤ पिुलस 

अधी±क के पद से हटाकर होम गाडª  म¤ भेज िदया जाता है। सन ्2000 म¤ वे डीसीपी āांदा थे। िशव सेना 

कì सरकार बदली, काúेंस कì सरकार आई। उस समय उनकì बेटी का एµजाम था। उनसे जबरदÖती 

घर खाली करवाया गया और उनका पूरा उÂपीड़न िकया। म§ काúेंस से िवधायक था। म§न ेउसम¤ हÖत±ेप 

िकया था और चीजŌ को सामाÆय करने कì कोिशश कì, लेिकन उस समय भी पåरिÖथित सामाÆय नहé 

हòई और वही िÖथित आज वषª 2021 म¤ कांúेस न ेदोहराई है। िपछड़Ō के साथ, खास कर गºुजरŌ के 

साथ ऐसा िकया गया। राजÖथान म¤ मु´य मंýी सिचन पायलट बनने वाले थे। उÆह¤ उप-मु´य मंýी पद से 

भी हटा िदया गया। …*  पिुलस किमĳर थे और उÆह¤ हटाकर होम गाडª  म¤ भेज िदया गया।  

माननीय सभापित : आप अपनी िडमांड रिखए। 

®ी मलूक नागर: महोदय, म§ आपके माÅयम से मांग करता हó ंिक सीबीआई कì जांच कराई जाए और 

सौ करोड़ Łपये लेन ेवालŌ को भी या िकसी अिधकारी कì भी गलती होगी, वह सामने आएगी और दूध 

का दूध और पानी का पानी हो जाएगा। िजनके साथ अÆयाय हो रहा है, उÆह¤ Æयाय िमल जाएगा। 

माननीय सभापित : आपकì बात के माÅयम से उनकì जाित पता चल गई। 

 

                                                           
 Not recorded 
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®ी राजेÆþ अúवाल (मेरठ): आदरणीय सभापित जी, आपने मुझे अवसर िदया, इसके िलए धÆयवाद।  

माननीय सभापित : म§ आपको भरपूर समय दूगंा।  

®ी राजेÆþ अúवाल : सर, बाåरश के मौसम म¤ थोड़ी सी भी बाåरश हो जाने पर देश कì िविभÆन नगर 

पािलकाओ,ं नगर िनगमŌ और बड़े-बड़े महानगरŌ जैस-े नई िदÐली, मुंबई, कोलकाता, चÆेनई इÂयािद म¤ 

जगह-जगह पानी भर जाता है। आए िदन हम इस समÖया को देखते रहत ेह§। पानी भरने के कारण न 

केवल जन-जीवन अÖत-ÓयÖत होता है, बिÐक सड़क¤  खराब हो जाती ह§, तथा उनकì मरÌमत के िलए 

सरकार को अÂयिधक Óयय भी करना पड़ता है। वतªमान म¤ जल िनकासी कì ÓयवÖथा, जो देश के 

िविभÆन शहरŌ म¤ है, वह आज कì जłरतŌ के िहसाब से पयाªĮ नहé है। जल िनकासी के िलए िबÐकुल 

नई अवसरंचना बनाना, घनी बसावटŌ के कारण किठन भी है और अÂयंत Óयय-साÅय भी है। मेरा 

आपके माÅयम से सरकार से अनरुोध है िक नगरीय ±ेýŌ म¤ आवÔयकतानसुार िविभÆन ÖथानŌ पर रेन 

वॉटर हाव¥िÖटंग रीचाजª िपट का िनमाªण िकया जाए। इसम¤ हमार े आईआईटी के जो वै²ािनक और 

ए³सपट्ªस ह§, उनकì मदद ली जाए, ³यŌिक मुझको ऐसा लगता है िक पानी कì िनकासी कì ÓयवÖथा 

तो है और नई बसावटŌ म¤ यह ÓयवÖथा ठीक भी हो रही है, परÆतु घनी आबािदयŌ म¤ पानी बेकार न जाए 

और पानी सड़कŌ को खराब न कर,े अत: इस ÿकार कì ÓयवÖथा कì जाए। मेरा आपके माÅयम से 

सरकार से यह अनरुोध है। धÆयवाद।  

21.12 hrs                  (Shri Rajendra Agrawal in the Chair) 

SHRI RAMULU POTHUGANTI (NAGARKURNOOL): Hon. Chairperson, Sir, 

thank you very much for giving me this opportunity to raise a matter of urgent 

public importance. I represent the Nagarkurnool Parliamentary constituency in 

Telangana which is a very backward region.  
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 My Parliamentary Constituency comprises of 7 Assembly segments spread 

across three districts, namely, Nagarkurnool, Wanaparthy and Gadwal. However, I 

am sorry to state that not a single Government medical hospital and college has 

been established in my constituency even though we achieved Independence 74 

years ago. Due to lack of such Government medical hospital, the people of my 

constituency are facing a lot of hardships in getting treatment in private hospitals 

which is a very costly affair.  

 Further, the State capital is also very far away for getting medical treatment. 

Thus, there is an urgent need for setting up of a medical college and hospital in 

each district headquarter of my parliamentary constituency which will help not only 

people from all walks to life to get treatment, but also students who are willing 

pursue the medical profession.  

 Keeping in view the above, I would, therefore, urge upon the Union 

Government to establish a medical college and hospital in the three-district 

headquarters of Nagarkurnool, Wanaparthy and Gadwal under my Nagarkurnool 

parliamentary constituency.  

 Thank you.  
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SHRI RANJEETSINHA HINDURAO NAIK NIMBALKAR (MADHA): Hon. 

Chairman Sir, kindly permit me to speak in my Marathi Language. Sir, there is a 

serious law and order situation in Maharashtra. Police department is acting like a 

slave in the hands of the ruling class. Some are bribing to get plum postings and 

others are planting bombs somewhere. Even minister’s name is involved in a 

woman harassment case and crimes against women are on the rise. Hon. Chief 

Minister of Maharashtra does not want to meet anybody. I have also read a news 

from the newspapers that Home Minister is asking for 100 crores from Police 

Department.  Some kind of CDs have also come to light. In this way, the law and 

order situation is deteriorating day by day. 

In addition to this, Maharashtra stands at number one position in terms of 

corona patients.  At present highest number of patients are in Maharashtra. But in 

terms of law and order situation, it is at the lowest position. 

Hence, through you Sir, I would like to request the central government to 

take a serious note of it and dismiss the State government of Maharashtra 

immediately. 

 

                                                           
 English translation of  the speech originally delivered in Marathi. 
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®ी अजय िम® टेनी (खीरी): महोदय, माननीय िव° मंýी जी न ेअपने बजट भाषण म¤ ÿÖताव िकया 

था िक शीŅ खराब होने वाले कृिष उÂपादŌ कì Âवåरत ढुलाई व आसान माक¥ िटंग हेतु रेल मंýालय Ĭारा 

पीपीपी मॉडल के तहत िकसान रेल चलाई जाएगी।  

 माननीय रेल मंýी जी ने भी ÿितबĦता ÿकट करते हòए इस योजना को ÿारÌभ िकया। म§ आपके 

माÅयम से रेल मंýालय का Åयान सबंंिधत कृिष उÂपादनŌ के िलए िनबाªध राÕůीय कोÐड सÈलाई चेन 

बनाने कì योजना के तहत मु´य रेल मागª पर न पड़ने वाले ÖथानŌ, िजलŌ व रेलवे Öटेशन तथा 

अप±ेाकृत कम लाभकारी रेल मागŎ पर पड़ने वाले अनके ÖथानŌ जैसे मेर ेलोक सभा ±ेý लखीमपरु 

सिहत बहराइच, पीलीभीत, बदायूँ, एटा, कासगंज व फłखाबाद आिद को पीपीपी मोड पर चलाने वाली 

योजना म¤ शािमल करने म¤ किठनाई आएगी, ³यŌिक कम लाभकारी मूÐय है, िजसके कारण ऐसे ±ेýŌ के 

िकसानŌ को इस योजना व कृिष उÂपाद िवपणन सबंंधी नये कृिष कानून का पूरा लाभ िमलने म¤ 

किठनाई होगी।  

 महोदय, म§ आपके माÅयम से माननीय रेल मंýी जी से यह मागँ करता हó ँिक इस कम लाभकारी 

रेल मागō पर पड़ने वाले ÖथानŌ के िकसानŌ को सरकार कì मंशा के अनłुप लाभ िदलाने हेतु िजन 

ÖथानŌ पर पीपीपी मोड या िनजी रेलगािड़या ँउपलÊध न हो पाए,ं वहा ँसरकार के Ĭारा अपने मंýालय के 

माÅयम से ůेन¤ चलाकर िकसानŌ को लाभ िदया जाए। धÆयवाद।  
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डॉ. ढालिसंह िबसेन (बालाघाट): महोदय, आपने मुझे शूÆय काल म¤ बोलने का अवसर िदया, इसके 

िलए आपका धÆयवाद। 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से आदरणीय रेल मंýी जी का Åयान आकिषªत करना चाहता हó ँिक 

यह जो बालाघाट िजला है, यह काÆहा के नाम से जाना जाता है, यहा ँकाÆहा नेशनल पाकª  है। यहा ँपर 

एचसीएल कì कॉपर कì बहòत बड़ी खदान है।  

 महोदय, यहा ँकाÆहा नेशनल पाकª  है, जहा ँहजारŌ याýी आते ह§, लेिकन यहा ँआवागमन के िलए 

रेल मागª का साधन नहé है। यहा ँएचसीएल का कारखाना है। यहा ँसे ढुलाई का कायª  केवल सड़क के 

माÅयम से होता है। यह बड़ा ही ठंडा Öथान है, अúेंजŌ के समय से यह Öथान ÿिसĦ है। म§ आपके 

माÅयम से कहना चाहता हó ँिक यिद मलाजखंड, जहा ँपर कॉपर ÿोजे³ट है, मलाजखंड से िचरई डŌगरी, 

जो मंडला और नैनपरु के बीच म¤ है, यह रेल मागª मुिÔकल से 50-60 िकलोमीटर का है और इसके बीच 

म¤ कोई वन भी नहé है। यिद यह मागª बनता है तो जहा ँएक तरफ रेलवे को माल ढुलाई से आिथªक लाभ 

िमलेगा, वहé हजारŌ यािýयŌ को आवागमन कì सिुवधा होगी और वहा ँ हजारŌ यािýयŌ को आने का 

अवसर िमलेगा। यह आिदवासी, न³सलवादी ±ेý है। ऐसा होने से वहा ँ के गरीब लोगŌ को काम भी 

िमलेगा। अभी जो भी याýी आते ह§, वे रायपरु, जबलपरु या नागपरु से टै³सी करके आते ह§ या िफर 

हवाई मागª से आते ह§। यिद वहा ँपर रेल जाने लगेगी तो वहा ँके Öथानीय लोगŌ को रोजगार िमलेगा। वहा ँ

के छोटे-छोटे लोगŌ को टै³सी चलाने आिद का रोजगार िमलेगा, ³यŌिक वह रेल मागª नेशनल पाकª  के 

मु´य गेट से होकर जाएगा। इसका बहòत बड़ा लाभ बालाघाट िजले को िमलेगा। आपने मुझे बोलने का 

समय िदया, इसके िलए आपका बहòत-बहòत धÆयवाद।  
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®ी रमेश चÆþ माझी (नबरगंपुर): महोदय, आपने मुझे शूÆय काल म¤ बोलने का अवसर िदया, इसके 

िलए आपका धÆयवाद। 

 महोदय, ओिडशा होकर िवजयवाड़ा, राचँी का जो रोड गया है, वह मेर े ससंदीय ±ेý के 

मलकानिगåर िजले से होकर गया है। वह राÖता कÌÈलीट हो चकुा है, मगर 5 जगह पर लो लेवल का 

िāज है, इसिलए जब हर साल बाåरश होती है, तो चार-पाचँ िदन का कटऑफ हो जाता है।  

मेरा रोड ůांसपोटª  और नेशनल हाइवे िडपाटªम¤ट से िनवेदन है िक पाचँ जगह पर पनगाम, 

पोतेł, कागंłुकंुडा, एमवी 90 और एमवी 96 के पास एक-एक हाई लेवल िāज स§³शन करन ेके िलए 

मेरी िडमांड है। आपने मुझे बोलने का मौका िदया, आपको बहòत-बहòत धÆयवाद।   

®ी चÆदेĵर ÿसाद (जहानाबाद): महोदय, जहानाबाद ससंदीय ±ेý के अंतगªत तीन िजले अरवल, 

जहानाबाद एवं गया अविÖथत है। पूवª म¤ नरसहंार एवं न³सली गितिविधयŌ के कारण पहले भी कानून 

ÓयवÖथा कì िÖथित बहòत ही खराब थी। इसी कारण से एसएसबी कì एक बटािलयन को Öथािपत िकया 

गया था। उस बटािलयन को सरकार न ेÖथानांतåरत करन ेका फैसला िकया है। यह फैसला ±ेý कì 

सरु±ा कì ŀिĶ से उिचत नहé है। जहानाबाद म¤ आरपीएफ पिुलस Öटेशन के िसपािहयŌ एवं अिधकाåरयŌ 

को भी िबना हिथयार के ड्यूटी करन े को कहा जा रहा है, िजससे कभी भी बड़ा खतरा उÂपÆन हो 

सकता है। म§ भारत के गहृ मंýी जी से आúह करता हó ंिक इस फैसले पर पनुिवªचार करते हòए एसएसबी 

कì उस बटािलयन को वहé Öथािपत रहने द¤, जहां पर यह थी। रेल मंýी जी से आúह है िक रेल पिुलस 

बल को समुिचत हिथयार के साथ ड्यूटी करन ेकì ÓयवÖथा कर¤। धÆयवाद। 
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®ी कनकमल कटारा (बांसवाड़ा): सभापित महोदय, मुझे आिदवासी ±ेý के एक महÂवपूणª िवषय को 

उठाने के िलए आपने इजाजत दी है। म§ अपने िनवाªचन ±ेý बांसवाड़ा, राजÖथान के डंूगरपरु िजला 

मु´यालय पर एकमाý सगंिठत बड़े पैमान े का उīोग मेससª ®ी राजÖथान िसटें³स िलिमटेड 

(S.R.S.L) है, िजसकì Öथापना सन् 1979 म¤ माननीय ®ी भैरो िसहं जी शेखावत तÂकालीन मु´य 

मंýी Ĭारा दूरदशê नेतÂृव म¤ भा.ज.पा. सरकार कì औīोिगक नीित के भाग के łप म¤ कì गई थी। 

महोदय, इस िमल म¤ 2000 से अिधक ®िमक अनसुिुचत जाित, जनजाित, ओबीसी और 

सामाÆय ®ेणी के िजले के िविभÆन िहÖसŌ मे रहत ेह§। राजÖथान म¤ िवगत तीन वषŎ से िबजली कì लागत 

3 Łपये ÿित यूिनट कì विृĦ कì गई है। øॉस सिÊसडी सरचाजª, अितåरĉ अिधभार म¤ अभूतपूवª  विृĦ के 

कारण टै³स के माÅयम से िबजली के आयात म¤ बाधाए ंह§। 

कंपनी को िबजली कì िनयिमत आपूितª नहé होने, वािणिºयक ब§िकंग सिुवधाओ ं कì गैर 

उपलÊधता, िजले म¤ सावªजिनक पåरवहन खराब होने से ®िमकŌ कì अनपुिÖथित, पानी कì आपूितª नहé 

होने एवं कॉमन ई.टी.पी. Èलांट उपलÊध नहé से बहòत सारा नकुसान उठाना पड़ रहा है। िमल बंद होने 

कì िÖथित म¤ है, िजससे कई गरीब मजदूर बेरोजगार हो जाएगेँ। 

महोदय, म§ आपस ेिनवेदन करना चाहता हó ंिक डंूगरपरु िजला अनसूुिचत ±ेý मे आता है। आपस े

ÿाथªना है िक राजÖथान सरकार को िनद¥श द¤ िक डंूगरपरु-बांसवाड़ा और इस आिदवासी ±ेý म¤ 

औīोिगक ±ेý को बचाने के िलए मौजूदा, नए उīोगŌ के िलए भारतीय ऊजाª िविनमय के माÅयम से 

आयाितत िबजली पर øॉस सिÊसडी पर सरचाजª, अितåरĉ अिधभार और िबजली शÐुक म¤ छूट देकर 

िबजली कì लागत म¤ राहत ÿदान कर¤, िजससे िमल चल सके। यही समÖया भीलवाड़ा ±ेý म¤ 

है।…(Óयवधान)  
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DR. UMESH G. JADAV (GULBARGA): Mr. Chairman, Sir, I thank you for allowing 

me to speak during ‘Zero Hour’. 

 Sir, at present, people from different parts of the country are demanding to 

include 38 languages in the Eighth Schedule of the Constitution of India. Among 

them, Tulu and Gor-boli are also in that list. Gor-boli language is the heart and soul 

of the Banjara community which has got about 8 to 10 crore population in India. 

Since this language has got no script, there is a threat of extinction of this 

language which is kept alive by folk songs and other cultural activities. To protect, 

promote, and develop this language, I sincerely request the hon. Home Minister, 

through you, to include Gor-boli language in the Eighth Schedule of the 

Constitution of India. The Banjara community, which is called as Lambadi also, 

has got common eating habits, dress code, and culture throughout India and also 

in the whole world. This is a long pending demand of the Banjara community since 

Independence. So, I would request the Government to include this language in the 

Eighth Schedule of the Constitution of India. 

माननीय सभापित : आपको पनु: जÆम िदन कì बहòत-बहòत शभुकामनाए।ँ 

DR. UMESH G. JADAV : Thank you, Sir. 

डॉ. रामशंकर कठेåरया (इटावा): माननीय सभापित महोदय, मेर ेलोक सभा ±ेý इटावा म¤ दो िजला 

केÆþ ओरयैा और कानपरु देहात ऐसे ह§, जहां अभी भी कोई रेल सÌपकª  नहé है, कोई रेल लाइन नहé है। 

वषª 2014 म¤ इटावा से ओरयैा और ओरयैा से लेकर िबंदकì तक रेलवे का सव¥ हòआ था और दूसरी 
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तरफ फफून से लेकर जालौन और कŏच तक रेलवे का दूसरा सव¥ हòआ था। म§ आपके माÅयम से 

माननीय रेल मंýी जी से अनरुोध करता हó ंिक मेरा लोक सभा ±ेý चÌबल और यमनुा के िकनार ेहै। यह 

पूरी पĘी कानपरु तक जाती है। बुदंेलखÁड का िहÖसा भी इसस ेजड़ुता है। इस ±ेý म¤ दो िजला केÆþ 

ऐसे बचे हòए ह§, जहां कोई रेल मागª नहé है, कोई सÌपकª  नहé है, इसिलए मेरा अनरुोध है िक फफून से 

ओरयैा होते हòए जालौन तक एक रेलवे लाइन का सव¥ वषª 2014 म¤ जो हòआ था, इसको पूरा िकया 

जाए। इसी के साथ-साथ इटावा-ओरयैा रेलवे मागª को पूरा िकया जाए। यही मेरी आपके माÅयम से 

माननीय रेल मंýी जी से मांग है। 

®ी भानु ÿताप िसहं वमाª (जालौन): धÆयवाद सभापित महोदय।  

 महोदय, मेर े ससंदीय ±ेý जालौन-गŏटा-भोगनीपरु के अंतगªत तीन िजले झांसी, जालौन और 

कानपरु देहात आते ह§।  कानपरु देहात म¤ पखुराया ं रेलवे Öटेशन है जोिक उ°र मÅय रेलवे झांसी 

िडिवजन के अंतगªत आता है। यहा ँÖटेशन के पास बनी मंडी रोड रले øािसगं पर अंडरपास के अभाव म¤ 

िदन भर सड़क जाम कì िÖथित बनी रहती है। कृिष उÂपादन मंडी सिमित पखुराया,ं úाम पचंाĉ 

पखुराया ं देहात कì सीमा म¤ बनी हòई है। मंडी सिमित øािसगं के दूसरी ओर है। गेट नबंर 

205 पर बनी मंडी रेल øॉिसगं से होकर लोग हाट बाजार तक आते- जाते ह§। भोगनीपरु तहसील म¤ 

कानपरु-झांसी रले मागª के पिĲमी िदशा कì ओर िÖथत अिधकाशं गावंŌ के लोगŌ को कृिष उÂपादन मंडी 

सिमित जाने के िलए इसी रले øािसगं से गुजरना पड़ता है। úाम पचंायत पखुरायां देहात, चौकì, 

चकचालपरु, अिÖतया, उमåरया, परहेरापरु, लवरसी, कछगावं, बउआ आिद गावंŌ के लोगŌ को पखुरायां 

कÖबा आने के िलए भी रेल øािसगं का ÿयोग करना पड़ता है। सबसे अिधक िद³कत साĮािहक बाजार 

वाले िदन बधुवार व शिनवार को होती है। भीड़-भाड़ अिधक होने से जब øािसंग खुलती है तो वाहनŌ के 

आपस म¤ उलझने से जाम लग जाता है, िजससे आये िदन दघुªटनाए ंहोती रहती ह§। इसिलए मेरी क¤ þ 
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सरकार से मागं ह ैिक पखुरायां रलेवे Öटेशन के पास बनी मंडी रोड रले øॉिसगं पर अंडरपास बना िदया 

जाये िजससे िक उस ±ेý के लोगŌ को हो रही रही समÖयाओ ंसे िनजात िमल सके। धÆयवाद।  

SHRI KARADI SANGANNA AMARAPPA (KOPPAL): Mr. Chairman, Sir, I am 

thankful to you for allowing me to raise an urgent matter of public importance. 

 I would like to draw the attention of the hon. Minister on some of the State 

Highways, which are very much required to be declared as National Highways due 

to increasing density of traffic and public movement.  There are three most 

important stretches, which need to be declared as National Highways in the 

District Koppal, Karnataka.  One is Ginigera to Raichur; second is Sindhanur to 

Naragund; and third is Koppal to Shiggaon. These are three very important roads. 

 Sir the work has already been done. The DPR has already been prepared 

and submitted for approval to the Ministry.  But approval is still pending for all three 

matters.  A meeting of the Department for all the three matters was already held in 

the month of October, 2018 to get them approved.  But I am sorry to state that the 

approval has not yet been given 

 I would, therefore, request the hon. Minister to give approval for all these 

three matters at the earliest, which is necessary for the betterment of the people at 

large.  

 Thank you.  
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®ी सतंोष पाÆडेय (राजनदंगाँव): सÌमाननीय सभापित महोदय, बहòत-बहòत धÆयवाद। 

 एक तरफ तो राÕů म¤ हमार ेयशÖवी ÿधान मंýी मोदी जी कì सरकार िबछड़े, भटके, गरीबŌ के 

िलए समिपªत है और दूसरी तरफ छ°ीसगढ़ म¤ जो सरकार है, वह दकुानदारी करने म¤ लगी है। यहां तो 

रोटी, कपड़ा और मकान कì सब ÿकार से ÓयवÖथा कì जा रही है और वहां दकुानदारी चल रही है। 

 महोदय, छ°ीसगढ़ म¤ सीम¤ट कì कालाबाजारी चालू हो चकुì है। कंपिनयŌ से सीम¤ट सÈलाई बंद 

है। िजसके पास Öटॉक है, 240 और 250 Łपये ÿित बैग कì सीम¤ट को 320 और 370 Łपये तक बेच 

रहे ह§। यह िनधाªåरत दर से 50 और 60 Łपये अिधक दर पर िबकने लगा है। गमê का मौसम होने कì 

वजह से इन िदनŌ भवन िनमाªण का काम Óयापक पैमान ेपर चल रहा है। बढ़ी हòई कìमत का खािमयाजा 

भवन िनमाªताओ ंऔर उपभोĉाओ ंको भोगना पड़ रहा है। अिधकतर भवन िनमाªता समय पर िनमाªण 

कायª पूरा करना चाहते ह§। लोग िकÐलत के बावजूद अिधक कìमत पर सीम¤ट खरीद रहे ह§। 

 महोदय, सीम¤ट को लेकर देश के ÿमुख व उÂपादन कì ŀिĶ से छ°ीसगढ़ राºय ÿथम सथ्ान 

पर है। यहा ंÿितमाह 25 से 30 लाख टन सीम¤ट का उÂपादन होता है। यिद उÂपादन ÿभािवत होता है 

तो इसका असर पूर ेदेश पर पड़ेगा। छ°ीसगढ़ म¤ सीम¤ट उÂपादन व पåरवहन को लेकर जो पåरिÖथितयां 

िनिमªत हòई ह§, उसका सीधा असर देश के बाजार पर पड़ रहा है। इससे िवकास कायª ÿभािवत हो रहे ह§। 

20 ÿितशत कì विृĦ करन े से वह बैग 0 से 45 Łपये ÿित बोरी महगंा हो गया है। इससे आम 

उपभोĉाओ ंकì जेब पर बरुा असर पड़ रहा है। 

 महोदय, पूर ेÿदेश म¤ जो कंपिनयां ह§, कुछ कंपिनयŌ कì भूिमका सिंदµध है। आिखर इसके िलए 

कौन िजÌमेदार है? कंपनी व सरकार कì भूिमका सिंदµध है। यह ÖपĶ होनी चािहए। म§ आपके माÅयम से 

मांग करता हó,ं िजससे उपभोĉाओ ंको लूट और बबाªदी से बचाया जा सके। 
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माननीय सभापित : ®ी सी. पी. जोशी जी। 

 जोशी जी, कृपया आप अपना भाषण देने के बाद न जाए।ं कोई माननीय सदÖय न जाए।ं  

®ी सी.पी. जोशी (िच°ौड़गढ़): महोदय, म§ सबसे अÆत म¤ जाऊंगा। 

 महोदय, िच°ौड़गढ़ ससंदीय ±ेý के ÿतापगढ़ िजले म¤ नरÆेþ मोदी जी के ÿधान मंýी बनने के 

बाद, चाहे वह केÆþीय िवīालय हो, पासपोटª  ऑिफस हो, नवोदय िवīालय हो, बाइपास हो, úामीण 

सड़क¤  हŌ, जल जीवन िमशन हो, चाहे एन.एच.ए.आई. म¤ काम, चाहे गांव म¤ जी.एस.एस. बनाना हो, चाहे 

िबजली से घरŌ और गांवŌ को जोड़ना हो, ऐसे अनके काम हòए ह§। नरÆेþ मोदी जी के िपछले कायªकाल म¤ 

पूर ेराजÖथान म¤ 7 मेिडकल कॉलेज खुले ह§ और इस कायªकाल म¤ 15 मेिडकल कॉलेज राजÖथान को 

िमले ह§। इस सरकार ने पूर ेदेश म¤ 75 मेिडकल कॉलेज खोलन ेका िनणªय िकया। उसम¤ से 15 मेिडकल 

कॉलेज राजÖथान को िदए ह§।  

महोदय, मेर ेससंदीय ±ेý िच°ौड़गढ़ म¤ तो मेिडकल कॉलेज खुल गया। लेिकन, ÿतापगढ़ एक 

आिदवासी िजला है। राजÖथान सरकार को म§न ेआúह िकया और पý भी िलखे थे िक ÿतापगढ़ म¤ भी 

एक मेिडकल कॉलेज खुले, तािक उस ±ेý कì आिदवासी जनता और उस िजले के लोगŌ को उसका 

फायदा िमल सके। राजÖथान सरकार न ेवह नहé भेजा। 

 महोदय, राजÖथान सरकार न ेवह ÿÖताव न भेजकर वहां कì जनता के िवŁĦ काम िकया है। 

मेरा आपके माÅयम से सरकार से आúह है िक भिवÕय म¤ जब भी कोई योजना बने या पीपीपी मोड पर 

कोई योजना बने तो ÿतापगढ़ को मेिडकल कॉलेज िमले।  

®ी िवजय कुमार (गया): माननीय सभापित महोदय, आपने मुझे बोलने का मौका िदया, इसके िलए 

बहòत-बहòत धÆयवाद।  



24.3.2021  387 
 

 महोदय, पूर े देश म¤ पीडीएस िवøेताओ ं को जो कमीशन िमलता है, वह बहòत कम है। उस 

कमीशन कì जगह पर उÆह¤ मानदेय िदया जाए। कोरोना वाåरयसª कì तरह उÆहŌने बहòत अ¸छा काम 

िकया है। माननीय ÿधान मंýी जी कì जो सोच थी, उस पर उÆहŌने अ¸छा काम िकया और अ¸छा 

åरजÐट भी िमला। 

 महोदय, हम आपके माÅयम से भारत सरकार से मांग करते ह§ िक उÆह¤ मानदेय िदया जाए। 

इसके साथ ही साथ, उÆह¤ जो चार-पाचँ िकलो सामान वजन करन ेके िलए िदया जाता है, उसकì जगह 

पर उÆह¤ पैकेट्स िदए जाए ं ³यŌिक ĂĶाचार के कारण बदनामी होती है। ऐसा करन े से सरकार कì 

बदनामी नहé होगी, पीडीएस दकुानदारŌ कì बदनामी नहé होगी और लाभािथªयŌ के िलए उस ेतौलन ेकì 

आवÔयकता नहé पड़ेगी। इसम¤ कम-ºयादा का सवाल नहé होगा। इसिलए उÆह¤ मानदेय िदया जाए। 

®ी चÆुनीलाल साहó (महासमÆुद): सभापित महोदय, आपने मुझे शूÆय काल म¤ बोलने का अवसर 

िदया, इसके िलए म§ आपका बहòत-बहòत आभारी हó।ँ 

 सभापित महोदय, केÆþ सरकार Ĭारा गावँŌ कì मूलभूत समÖयाओ ंके िनराकरण एवं िवकास हेतु 

13व¤ और 14व¤ िव° आयोग कì रािश गावँŌ को िमली है। लेिकन छ°ीसगढ़ सरकार Ĭारा िवगत वषŎ म¤ 

उĉ रािश को Öवय ंके Ĭारा चलाई जाने वाली योजनाओ ंम¤ खचª िकया गया है। इस ÿकार से खचª िकए 

जाने से गावँŌ कì जो छोटी-छोटी मूलभूत समÖयाए ंह§, ज§से गली-सड़क कì मरÌमत, िबजली और पानी 

कì ÓयवÖथा आिद के कायª ÿभािवत हो रहे ह§। पचंायत के खाते म¤ रािश नहé होने से आज पचंायत 

असहाय महसूस कर रही ह§। 

 अत: मेरा सदन के माÅयम से केÆþ के úामीण िवकास िवभाग से आúह है िक पचंायतŌ को और 

अिधकार ÿदान करते हòए 15व¤ िव° आयोग कì रािश का उपयोग पचंायत को अपने Öतर पर करने 

िदया जाए। úाम पचंायत कì छोटी-छोटी मूलभूत समÖयाओ ंके समाधान एवं िवकास के िलए उस रािश 
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का उपयोग िकया जाए। úाम पचंायत को सशĉ और मजबूत बनाने के िलए अिधकार ÿदान िकये जाए,ं 

ऐसी मेरी मागँ है। बहòत-बहòत धÆयवाद। 

®ी दुगाª दास उइके (बैतूल): आदरणीय सभापित जी, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद िक आपने मुझे 

महÂवपूणª लोक िहत के मुĥे पर बोलने का अवसर िदया। 

 महोदय, मेर ेससंदीय ±ेý बैतूल हरदा हरसूद जनजातीय ±ेý मÅय ÿदेश के सतपड़ुा ताप िवīतु 

गहृ सारनी म¤ सतपड़ुा जलाशय िÖथत है। तवा नदी पर िÖथत 3000 एकड़ ±ेý म¤ िनिमªत इस जलाशय 

से 1300 मेगावाट िबजली उÂपादन करने वाला सतपड़ुा ताप िवīतु गहृ है। इसके सचंालन एवं 50 

हजार कì आबादी वाले एमपीजीसीएल एवं डÊÐयूसीएल कì कॉलोिनयŌ के अलावा नगर कì एक लाख 

कì आबादी के िलए पेय जल कì आपूितª होती है। इसी ÿकार 600 मछुआर ेपåरवारŌ कì आजीिवका भी 

इसी जलाशय पर िनभªर है। सारनी नगर के आसपास लगभग 100 गावँŌ म¤ भू-जल Öतर को बनाए रखन े

म¤ उĉ जलाशय कì महÂवपूणª भूिमका है। िपछले कुछ वषŎ म¤ एक िवशेष ÿकार के जलीय खर-पतवार 

(सलिविनया मोÖटा) ने डैम को ढक िलया है, िजससे यहा ँजनजीवन खतर ेम¤ पड़ गया है। इस जलाशय 

पर आिधपÂय रखन ेवाली  मÅय ÿदेश पावर जेनरिेटंग कंपनी बजट के अभाव म¤ जलाशय कì सफाई म¤ 

असमथªता Óयĉ कर रही है। ऐसी िÖथित म¤ पयाªवरण ÿेमी भारत भारतीय आवासीय िवīालय के ÿमुख 

®ी मोहन नागर जी के कुशल नेतÂृव म¤ अनकेानेक Öवयंसेवी सÖंथाए ंएवं धािमªक सÖंथाए ं®मदान म¤ 

लगी हòई ह§। 

 माननीय सभापित जी, म§ आपस ेिवनă ÿाथªना करता हó ँऔर आपके माÅयम से केÆþीय जल 

मंýालय एवं माननीय मंýी ®ी शेखावत जी से िवनă आúह करता हó ँिक इसकì तरफ Åयान िदया जाए। 

म§ इस ±ेý कì एकमाý बड़ी जलसरंचना सतपड़ुा जलाशय को जलीय खर पतवार से मुĉ कर जल 



24.3.2021  389 
 

सरं±ण कì िदशा म¤ ठोस पहल उठाने हेतु माननीय मंýी जी से िवनă ÿाथªना करता हó।ँ आपका बहòत-

बहòत धÆयवाद। जय िहÆद। 

®ी सजंय सेठ (राचँी): सभापित महोदय, मेर ेराचँी लोक सभा ±ेý के ईचागढ़ म¤ एक गावँ डेवलतांड़ है। 

यह पूरी तरह से ůाइबल गावँ है। इस ůाइबल गावँ म¤ 2700 साल परुाना एक मंिदर है, िजसम¤ आिदनाथ 

भगवान कì भÓय ÿितमा है। वहा ँ भगवान महावीर न े चतुमाªस िकया था। वह गावँ पूरी तरह से 

वेिजटेåरयन है और कोई नशा नहé है। वह जैिनयŌ का एक बहòत बड़ा पयªटन और तीथª-Öथल बन सकता 

है, लेिकन वहा ँसड़क नहé है, कोई ÓयवÖथा नहé है। 

 म§ आपके माÅयम से माननीय पयªटन मंýी जी से मागँ करना चाहóगँा िक अगर वहा ँपर समुिचत 

िवकास हो जाए तो झारखंड ही नहé, बिÐक पूर े िहÆदÖुतान से जैन समाज के लोग वहा ँआया कर¤गे, 

³यŌिक वहा ँ2700 साल परुाना मंिदर है और भगवान आिदनाथ कì भÓय ÿितमा है। वह Öथान रोजगार 

तथा Öव-रोजगार का एक बहòत बड़ा केÆþ भी बन सकता है। ईचागढ़ कì जो जनता ह§, उनको भी िनिĲत 

łप से लाभ होगा और उनको रोजगार िमलेगा।  

 महोदय, इस सबंंध म¤ मेरा यही आúह है िक आदरणीय पयªटन मंýी जी इस बार ेम¤ ठोस कारªवाई 

कर¤। 

इंजीिनयर गमुान िसहं दामोर (रतलाम): सभापित महोदय, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद िक आपने 

मुझे बोलने का अवसर िदया।  

महोदय, मेर ेलोक सभा ±ेý के झाबआु िजले म¤ लगभग 87 परस¤ट आबादी जनजातीय समाज 

कì है। इस िजले म¤ मातृ मृÂय-ुदर तथ िशश ुमृÂय-ुदर सबसे ºयादा है और िसलकोिसस जैसी कई ÿकार 

कì समÖयाए ंभी ह§। आज इन समÖयाओ ंसे यह ±ेý जूझ रहा है। हमार ेयहा ँसबसे बड़ी समÖया यह है 

िक वहा ँ 35 से 40 ÿितशत लोग मजदूरी पर िनभªर ह§। वहा ँ से लोग पास-पड़ोस के राºय गजुरात, 
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महाराÕů तथा राजÖथान म¤ काम करन ेके िलए जाते ह§ और बीमार होकर आते ह§। हमार ेयहा ँÖवाÖÃय 

सिुवधाओ ंकì बहòत कमी ह§। 

 महोदय, म§ आपके माÅयम से भारत सरकार के ÖवाÖÃय मंýी जी से मागँ करता हó ँिक झाबआु 

िजले म¤ एक मेिडकल कॉलेज िदया जाए, िजसकì महती आवÔयकता है। आपने मुझे बोलने का अवसर 

िदया, आपका बहòत-बहòत धÆयवाद। 

®ी अशोक कुमार रावत (िमि®ख): सभापित महोदय, मेर ेससंदीय ±ेý िमि®ख कì नगरपािलका व 

नगर पचंायत¤ िबÐहौर, िशवराजपरु, बालामऊ जं³शन, सडंीला, चौबेपरु से िनकलने वाली रेलवे øािसगं 

पर भारी यातायात होने के कारण øािसगं बंद होने पर कई-कई घंटे जाम लगा रहता है। इसस ेÖथानीय 

लोगŌ को काफì परेशानी का सामना करना पड़ता है। यहा ं के लोग काफì समय से रेलवे पलु या 

अंडरपास बनाये जाने कì मांग कर रहे ह§। इस ÿकरण को म§न ेिनयम 377 के अधीन और अतारांिकत 

ÿĳ के माÅयम से भी सदन म¤ कई बार रखा।  

मेरी आपके माÅयम से सरकार से मांग है िक िबÐहौर, िशवराजपरु, बालामऊ जं³शन, सडंीला, 

चौबेपरु म¤ रेलवे ओवर िāज या अंडरपास कì Öथापना िकये जाने हेतु अब तक ³या कदम उठाए गए ह§ 

और कब तक इसको अंितम łप िदया जाएगा? 

कँुवर पुÕपेÆþ िसहं चÆदेल (हमीरपुर): सभापित महोदय, म§ आज ऐसे ±ेý कì बात करन ेके िलए खड़ा 

हó,ं जहां भगवान राम और माता सीता न ेअपने वनवास के 12 वषª बुदंेलखंड ±ेý के िचýकूट म¤ काटे। 

िचýकूट ÿकृित कì गोद म¤ है। वहां पर जंगल ह§। बुदंेलखंड कì जो ÿाकृितक छटा है, उसको देखन ेके 

िलए पूरी दिुनया के लोग यहां आना चाहते ह§। िचýकूट को िÖÿचअुल सिकª ट के तौर पर डेवलप िकया 

जा रहा है, योगी आिदÂयनाथ जी उस ेडेवलप करा रहे ह§। िदÐली और लखनऊ, देश और ÿदेश दोनŌ 

कì राजधानी से उसको ए³सÿेस-वे से जोड़ा गया है।  
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महोदय, हमार े यहां नदी, झरने, पहाड़, जंगल, झील और तालाब कì बहòतायत है। उस 

बुदंेलखंड ±ेý म¤, जहां भगवान राम 12 वषª रहे, वहां से गरीबी और बेरोजगारी के कारण लोगŌ को 

पलायन करना पड़ रहा है। म§ आपके माÅयम से भारत सरकार से कहना चाहता हó ंिक बुदंेलखंड से लोग 

पलायन कर रहे ह§। कोरोना काल म¤ पूर ेदेश के लोग ÿकृित कì गोद म¤ वहां जाना चाहते थे। वहां पर 

जंगल ह§। वहां पर औīोिगक गितिविधयŌ को बढ़ावा िमले। मेरा मानना है िक पयªटन कì ŀिĶ से अगर 

उसको बढ़ावा िमले, तो वहां के नौजवानŌ को टूåरÖट गाइड, टै³सी और होटÐस के ±ेý म¤ अनकेŌ 

ÿकार के रोजगार उपलÊध हŌगे और उनका पलायन Łकेगा।  

मेरी आपस ेमांग है िक बुदंलेखंड ए³सÿेस-वे से 250 िकलोमीटर का एक ए³सÿेस-वे, िजसके 

Ĭारा िचýकूट, खजरुाहो, ओरछा से झांसी को जोड़ा जाए। जब यह पूरा सिकª ट तैयार होगा, तो पूर ेदेश 

और दिुनया के लोग ÿकृित कì गोद म¤ आसानी से जा सक¤ गे और अंतराªÕůीय ´याित ÿाĮ खजरुाहो म¤ 

पहòचं सक¤ गे। जो राÕůीय Öतर के कायªøम होते ह§, उनम¤ अनकेŌ राÕůाÅय± आते ह§। इस ÿकृित कì गोद 

म¤ ऑ³सीजन ब§क के बीच म¤ जब कायªøम हŌगे, तो िनिĲत łप से उस ±ेý को बढ़ावा िमलेगा।  

®ी रामिशरोमिण वमाª (®ावÖती): सभापित महोदय, आपने मुझे अवसर िदया, इसके िलए आपका 

बहòत-बहòत धÆयवाद। िकसानŌ कì बहòत गÌभीर समÖया पर म§ आज आपके माÅयम से भारत सरकार स े

िनवेदन कłंगा। िकसान कì माली हालत को देखते हòए, उनके धान, गेहó ंऔर तमाम अÆय फसलŌ के 

øय के िलए øय क¤ þŌ का कायªøम चलता है, लेिकन यह बहòत कम समय के िलए चलाया जाता है। 

हमारा ±ेý ®ावÖती बहòत िपछड़ा हòआ जनपद है। आज वहां िकसान धान और गेहó ंकì फसल øय क¤ þŌ 

पर नहé बेच पा रहे ह§। वहां लंबी लाइन¤ लगी हòई ह§।  

म§ आपके माÅयम से भारत सरकार से अपील कłंगा िक øय क¤ þ, िजसे कुछ िदनŌ के िलए 

चलाया जाता है, उस ेपूर ेवषª चलाया जाए, िजससे धान और गेहó ं हमेशा खरीदा जा सके। धान  कì 
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फसल, गेहó ंकì फसल और तमाम ऐसी चीज¤ ह§, िजनको बेचने से िकसान खुशहाल होगा। म§ आपके 

माÅयम से भारत सरकार से मांग करता हó ंिक िकसानŌ के िहत को देखते हòए, øय क¤ þ पूर ेसाल चलाया 

जाए, िजससे िकसान खुशहाल हो, धÆयवाद। 
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Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Ganesh Singh Shri Kuldeep Rai Sharma 

Kumari Goddeti Madhavi Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Syed Imtiaz Jaleel Shri Kuldeep Rai Sharma 

Adv. Ajay Bhatt  Shri Kuldeep Rai Sharma 

Dr. Amar Singh Shri Kuldeep Rai Sharma 

Kunwar Danish Ali Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Shrirang Appa Barne Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shrimati Chinta Anuradha, Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Bhagirath Choudhary Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Gurjeet Singh Aujla Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Dinesh Chandra Yadav Shri Kuldeep Rai Sharma 

Prof. S.P. Singh Baghel Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Malook Nagar 

Shri Malook Nagar Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Rajendra Agrawal Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Ajay Misra Teni 

 

Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Kuldeep Rai Sharma 

Dr. Ram Shankar Katheria Kunwar Pushpendra Singh Chandel 

Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Bhanu Pratap Singh Verma Kunwar Pushpendra Singh Chandel 
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Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Ramulu Pothuganti Shri Kuldeep Rai Sharma 

Dr Dhal Singh Bisen Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Ramesh Chandra Majhi Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Chandeshwar Prasad Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Kanakmal Katara Shri Kuldeep Rai Sharma 

Dr. Umesh G Jadav Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Santosh Pandey Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri C. P. Joshi Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Vijay Kumar Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Chunnilal Sahu Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Durga Das Uikey Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Sanjay Seth Shri Kuldeep Rai Sharma 

Er. Guman Singh Damor Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Ashok Kumar Rawat Shri Kuldeep Rai Sharma 

Kunwar Pushpendra Singh 

Chandel 

Shri Kuldeep Rai Sharma 

Shri Ramshiromani Verma Shri Kuldeep Rai Sharma 
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माननीय सभापित : सभा कì कायªवाही गŁुवार, िदनांक 25 माचª, 2021 को ÿात: 11 बजे तक के 

िलए Öथिगत कì जाती है।  

21.44 hrs 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Thursday, March 25, 
2021/ Chaitra 4,1943(Saka) 

 

__________ 

 

 


